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ESPANOL

GRACIAS POR HABER ELEGIDO UN PRODUCTO UFESA. ESPERAMOS QUE SE AJUSTE A SUS
NECESIDADES Y SEA DE SU AGRADO.

ATENCION

POR FAVOR, LEA LAS INSTRUCCIONES DE USO DETENIDAMENTE ANTES DE UTILIZAR EL
PRODUCTO. GUARDALAS EN UN LUGAR SEGURO PARA FUTURAS CONSULTAS.

DESCRIPCION

Panel de control
Boquillas de salida de café
Boquilla de salida de vapor/ agua caliente
Bandeja de goteo extraible con rejilla
Flotador de la bandeja de goteo
Depésito de agua extraible
Tapa del depésito de agua
Asa del depésito de agua
Compartimento de la unidad de preparacién
. Unidad de preparacién
. Contenedor de posos de café
. Tapa del contenedor de café en grano
. Contenedor de café molido
. Cable de conexién
. Selector de ajuste del grado de molido
. Filtro de agua
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DESCRIPCION DEL PANEL DE CONTROL

a) Encendido / Apagado (Power)

b) Café espresso (indicador de 1/ 2 tazas)

¢) Café Lungo (indicador de 1/ 2 tazas)

d) Vapor

e) Agua caliente

f) Ajuste de la intensidad del café (indicador de 3 niveles)
g) Cantidad de agua por taza (indicador de 3 niveles)
h) Limpieza con pastillas

i) Descalcificacion

i) Indicador de depdsito de agua vacio

k) Indicador de contenedor de posos lleno

L) Indicador de advertencias

m) Café molido



INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD

Lea detenidamente las instrucciones de uso del
aparato y guardelas para una posible consulta
posterior. Este aparato pueden utilizarlo nifos con
edad de 8 anos y superior, y personas con capa-
cidades fisicas, sensoriales o mentales reducidas
o falta de experiencia y conocimiento, si se les ha
dado la supervisién o instruccién apropiadas res-
pecto al uso del aparato de una manera seguray
comprenden los peligros que implica.

La limpieza y el mantenimiento a realizar por el
usuario no deben realizarlos los nifnos, a menos
que sean mayores de 8 anos y estén supervisados.
Mantener el aparato y su cable fuera del alcance
de los ninos menores de 8 anos cuando esta co-
nectado o enfridandose. Los nifios no deben jugar
con el aparato. Sielcable de alimentacién esta da-
Aado, deberd ser sustituido por el fabricante, por
su servicio postventa o por personal cualificado
con el fin de evitar un peligro.

Este aparato esta previsto para uso doméstico. No
esta previsto su uso en lugares como:

- zonas de cocina de personal en tiendas y entor-
nos laborales.

- casas rurales.

- hoteles, moteles y entornos de tipo residencial, si
van a usarlo los clientes.
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- entornos de alojamiento.

No sumergir el aparato, el cable o la clavija de co-
nexion en agua o cualquier otro liquido. No expo-
ner las conexiones eléctricas al contacto con agua.
Advertencia: jriesgo de lesiones por un uso inade-
cuado! Utilice este aparato sélo para los fines para
los que ha sido disenado, es decir, como una cafe-
tera. Cualquier otro uso se considerara inadecua-
doy, en consecuencia, peligroso.

Para limpiar el aparato, siga las indicaciones del
manual en los apartados dedicados a la conserva-
cién y limpieza de las superficies en contacto con
agua café.

Durante la preparacion, la cafetera alcanza tem-
peraturas elevadas y produce agua caliente y va-
por que puede causar escaldaduras o quemaduras
en caso de uso inadecuado. Mantenga las manos
alejadas durante la preparacion.

Después del uso, debido al calor residual, algu-
nas partes del aparato siguen estando calientes,
y pueden producirse pequenos chorros de vapory
agua caliente. Deje que el aparato se enfrie antes
de cualquier operacién posterior.

Este aparato esta disefiado para uso doméstico en
altitudes inferiores a 2000 m sobre el nivel del mar.
La cafetera no debe colocarse dentro de un arma-
rio durante su uso.



ADVERTENCIAS IMPORTANTES

- Esta cafetera ha sido disefiada exclusivamente para uso doméstico, quedando por tanto ex-
cluido el uso comercial e industrial de la misma. Cualquier otro uso se considerard inadecuado
y, en consecuencia, el fabricante no sera responsable de ninglin dafio resultante de un uso
indebido o inadecuado.

- Antes de enchufar el aparato a la red, aseglirese de que el voltaje se corresponde con el indi-
cado en la placa de caracteristicas.

- Este aparato debe conectarse a una toma con conexién a tierra. Si utiliza una alargadera,
aseglrese de que dispone de una toma de 16 A bipolar con conexién a tierra.

- El cable de alimentacién no debe ser enrollado alrededor del aparato durante su uso.
- No desenchufe el aparato de la toma de red tirando del cable.

- No deje el cable colgando de la superficie donde la cafetera estd instalada para evitar que el
aparato se caiga.

- No permita que el cable entre en contacto con bordes cortantes o con superficies calientes.

- Mientras estd conectado, al conectar o al desconectar, no toque el aparato con las manos y/o
pies himedos.

- No coloque el aparato bajo el grifo para llenar el depésito con agua.

- Desconecte elaparato en el caso de cualquier dafio o rotura, y contacte con el servicio técnico
oficial. Para evitar riesgos, no abra el aparato. Sélo el personal técnico cualificado del servicio
técnico oficial de la marca puede llevar a cabo las reparaciones.

- Apague el aparato y desconéctelo de la red eléctrica:

- en caso de dafio o rotura.

- antes de extraer la unidad de preparacién de café.

- antes de limpiar la cafetera

- si la cafetera no va a ser utilizada durante un largo periodo de tiempo.
- iNo introduzca los dedos o cualquier otro objeto en el molinillo de café!
- Coloquey use el aparato sobre una superficie estable.

- Aseglrese de que la cafetera esté seca, ventilada y colocada lejos de cualquier fuente de
calor.

« No utilice la cafetera en exteriores. No deje el aparato expuesto a la intemperie (lluvia, sol,
escarcha, etc.).

- La temperatura ambiente de uso debe estar por encima de 0°C. El uso a una temperatura
menor puede causar dafios graves debido a la congelacién del agua.

- No use agua caliente o templada para llenar el depésito de agua, ya que se podrian producir
dafos. Use siempre agua a temperatura ambiente.

- No utilice la cafetera con el depésito vacio. Aseglrese de que siempre hay agua suficiente
antes de cada uso.

+ No retire la bandeja recoge gotas durante el uso.

- No toque las superficies calientes. Sélo las asas y mandos pueden se tocados.
+ No dirija el vapor a personas o animales.

+ No use café torrefacto o caramelizado.

« No utilice accesorios de otros fabricantes.

B&B TRENDS SL. no se hace responsable de ningtin dafio que se puedan ocasionar a personas,
animales u objetos, como resultado del incumplimiento de estas advertencias.
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1. PREPARACION DE LA CAFETERA

1.1. Llenar el depdsito de agua

Extraiga el depdsito de agua (6) y abra la tapa(7). Rellene el depésito con agua del grifo.
iNunca sobrepase la marca de nivel de llenado maximo (MAX)! No utilice agua carbona-
tada o caliente.

Vuelva a insertar el depésito en la cafetera. Aseglrese de que queda bien insertado.

1.2. Aviso de llenado

Cada vez que el nivel de agua se encuentre por debajo de una cantidad minima,
el indicador del icono (j) se iluminard y se emitirdn tres pitidos, advirtiendo que %
el depésito debe ser rellenado. Para ello, proceda como se indica en el apartado

“Llenar el depésito de agua”

1.3. Llenar del contenedor de café en grano

Levante la tapa del contenedor de café en granos (12) y vierta en su interior los granos de café.
Cierre la tapa del contenedor (12).

No utilice granos de café glaseados, caramelizados o tratados con aditivos que contengan
azlcar.

NOTA: el uso de los mencionados tipos de café se considerara inadecuado y, en conse-
cuencia, el fabricante no serd responsable de ningtin dafo resultante de un uso indebido
o inadecuado.

1.4. Llenado del contenedor de café molido

1. Levante la tapa del contenedor de café molido (13) y vierta en su interior la cantidad deseada
de café pre molido. Cierre la tapa.

Importante: tenga en cuenta que sélo se puede preparar un café cada vez.
iNo utilice café soluble o instantaneo!
iNo llene el contenedor por encima del borde!

1.5. Ajuste del grado de molido

Debido a los diferentes grados de tostado del café, mezclas, marcas, etc., seleccione el grado
de molido que mejor se ajuste a sus preferencias.

1. Use el selector giratorio (15) para ajustar el grado de molido del café.

Ajuste el selector desde molido fino hasta molido grueso: Existen 5 posiciones de ajuste del
molinillo, donde 1 es la posicién del molido mas fino y 5 la de mas grueso.




2. Seleccione el grado de molido alineando el selector con la flecha indicadora.

NOTAS:

- Realice el ajuste solamente mientras el molinillo esta en funcionamiento para no dafar el
aparato.

- Elnuevo ajuste no se hara notar hasta después de preparar un par de tazas de café.

- iNo introduzca los dedos u objetos extrafios en el interior del molinillo!

- Coloque el selector en la posicion mas fina si desea sacar la maxima intensidad al café.

1.6. Filtro de agua

ELfiltro de agua (16) se suministra como accesorio con la cafetera (segtin el modelo). Si desea
adquirirlo, puede hacerlo en nuestro servicio técnico o tiendas especializadas (ver seccién “Ac-
cesorios").

Se recomienda usar el filtro depurador de agua para:

- Proteccién contra la calcificacion, reduccién de metales pesados (cobre, plomo), reduccién
de sustancias organicas nocivas (pesticidas, herbicidas), reduccién de olores y sabores (cloro)
y optimizacién del sabor del café y de la crema.

Para instalar el filtro, proceda como se indica a continuacién:

1. Sumerja elfiltro en un recipiente con agua para que se humedezca completamente.

2. Introduzca el filtro verticalmente dentro del depésito en posicién vertical.

Muy importante: aseglirese de que la junta de goma quede insertada en su alojamiento en
la base del depésito.
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3. Esrecomendable cambiar el filtro cada 2 meses.
Elcambio deberia llevarse a cabo justo después de haber realizado un proceso de descalcificacion.

Gire el indicador de fecha situado en la parte superior del filtro seleccionando el mes actual
para recordar en qué mes se hizo el cambio de filtro.

4, Posteriormente, prepare una taza de agua caliente para limpiar el circuito de agua.
5. Programe la cafetera para que reconozca que el filtro ha sido montado
Por defecto, el filtro de agua estd desactivado de fabrica, para activarlo siga los siguientes pasos:

1. Sila cafetera esté encendida, toque el icono power (a) para apagar la cafetera. Todos los
indicadores luminosos se apagaran.

2. Toque elicono de limpieza (h) durante 3-5 segundos y el icono se iluminara haciendo 1 piti-
do corto. Presione de nuevo elicono:

a) Una sefial sonora larga y el indicador parpadeando 2 segundos significa que el filtro esta
instalado.

b) Si solo se produce un parpadeo de 2 segundos sin sefial sonora significa que el filtro no esta
instalado.

3. Toque elicono de limpieza (h) para cambiar de modo activado a desactivado y viceversa.



2. ANTES DEL PRIMER USO

1. Extraiga el depdsito de agua (6) cogiéndolo del asa (8) y tirando hacia arriba.

2. Lave el depésito bajo un grifo.

3. Rellene el depésito. jNunca sobrepase la marca de nivel de llenado maximo (MAX)!
4. \Vuelva a insertar el depédsito en la cafetera. Aseglrese de que queda bien insertado.
5. Conecte la cafetera a la red eléctrica.

6. Coloque un recipiente bajo las boquillas de salida de café y de vapor. La altura de las
boquillas de café puede regularse moviéndolas hacia arriba o hacia abajo.

7. Toque el botén Power (a) para encender la cafetera.

8. Los indicadores luminosos de los iconos se encenderan y apagaran de forma alternati-
va. Después de un tiempo, comenzara a fluir agua por las boquillas de salida.

NOTA: En el primer uso, la maquina podria detectar que hay aire en el sistema iluminando
el indicador de advertencias (1) y el botén de agua caliente (e). Pulse el botén de agua
caliente para iniciar el proceso de extraccién de aire del sistema.

: A P e 0 Hya
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9. Una vez que el proceso de enjuagado haya terminado, todos los indicadores luminosos
se encenderan de forma permanente.

10. Retire el recipiente colocado bajo las boquillas de salida y vacielo. jNunca beba el agua
recogida después del proceso de limpieza!

11. Tras la limpieza, la cafetera estd lista para ser usada.

Notas:

- El proceso de enjuagado se realizara cada vez que la cafetera sea enchufada a lared, o
cuando se haya enfriado tras haber preparado algtn tipo de bebida. La duracién puede
variar dependiendo de la temperatura del sistema. Partiendo desde frio, la duracién es
de unos 45 segundos.

- La cafetera se ensaya en fabrica usando café y agua. Aunque el aparato ha sido limpia-
do cuidadosamente, es posible que permanezcan algunos restos de agua y de café. Se
recomienda realizar este proceso de limpieza varias veces antes del primer uso.
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3. CONFIGURACION DE LA CAFETERA

3.1 Seleccidn de la temperatura

La temperatura del café puede ser seleccionada a su gusto. Con la cafetera enchufada,
proceda como se indica a continuacion:

1. Si la cafetera esta encendida, toque el icono Power (a) para apagar la cafetera. Todos los
indicadores luminosos se apagaran.

2. Toque el icono de ajuste de cantidad de agua (g) durante 3-5 segundos.

&

Se emitird una senal sonoray el indicador se iluminara mostrando el nivel de temperatura
predeterminada.

3. Toque el icono (g) de forma repetida para cambiar la temperatura del agua. Los indi-
cadores se iluminaran sucesivamente con cada toque. Una vez seleccionado se quedara
guardado este valor automaticamente.

Minimo: 90 °C / Medio 98°C / Maximo 105°C
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3.2 Seleccidn de la dureza del agua

La dureza del agua puede ser seleccionada para adaptarse a la del agua de su zona. Puede
solicitar informacion al respecto a su agencia de distribucién de agua local, o usar tiras
reactivas para determinarla.

Las tiras reactivas se suministran segtin el modelo, o puede adquirirlas por separado (ver
apartado “Accesorios”).

Si usa tiras reactivas:

- Sumerja la tira en agua del grifo durante unos segundos.

- Espere durante 1 minuto. ELniimero de rayas coloreadas en rojo indica la dureza del agua

Muy blanda
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1. Si la cafetera esta encendida, toque el icono Power (a) para apagar la cafetera. Todos los
indicadores luminosos se apagaran.

2. Toque el icono de ajuste de intensidad del café (f) durante 3-5 segundos.

0

Se emitird una sefal sonora y los indicadores se iluminardn mostrando la dureza prede-
terminada. De fabrica se selecciona por defecto “Muy dura”.

3. Toque elicono (f) de forma repetida para cambiar la dureza. Los indicadores se ilumina-
ran sucesivamente con cada toque. Una vez seleccionado se quedara guardado este valor
automaticamente.

o o0 - e - e

e o o o o °
/,_é Muy dura /,_é Dura /fg Media /»-é Blanda
(més de 22°dH) (15-21°dH) (7-14°dH) (hasta 7°dH)

3.3 Personalizacion de ajuste de la cantidad de agua

La cantidad de agua dispensada para cada tipo de bebida (espresso, lungo y agua caliente)
puede ser seleccionada y memorizada. Existes 3 niveles, los dos primeros son fijos y el
tercero es personalizable.

Para memorizar una cantidad en la tercera posicién, proceda como se indica a continuacién:

1. Toque elicono power (a) para encender la cafetera. Espere hasta que todos los indica-
dores se iluminen de forma permanente.

2. Toque durante mas de 5 segundos el icono correspondiente a la bebida que desea preparar.
3. Se emitird una sefial sonora larga. El indicador luminoso de cantidad maxima de agua
por taza (g) se encendera.

4. Ajuste la intensidad del café deseado pulsando repetidamente el icono (f) (ver aparta-
do 4.1.5 seleccién de la intensidad del café) y confirme pulsando en el icono de la bebida
seleccionada (b, c, d 6 e). La cafetera comenzara a dispensar la bebida seleccionada, hasta
que toque de nuevo el icono de la bebida seleccionada (b, c, d 6 e).

En ese momento se dejard de dispensar la bebida y la cantidad dispensada serd memori-
zada en la posicién maxima de cantidad de agua.

@

NOTA: la cantidad personalizable para cada tipo de bebida es:
- Espresso / Steam (vapor): De 1a 230ml
- Lungo / Hot Water (agua caliente): De 1a 430ml
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NOTA: Los valores de fabrica en la posicién maxima de agua son:
Espresso: 70 ml

Lungo: 200 ml

Hot Water (agua caliente): 360 ml

Steam (vapor): 46ml

Se recomienda llenar el depdésito previamente hasta el maximo para poder ajustar la can-
tidad méxima deseada.

5. Tras unos segundos, todos los indicadores luminosos se iluminaradn de nuevo.

3.4Seleccidn del tiempo de auto apagado

Para su seguridad y para favorecer el ahorro de energia, la cafetera se apaga de modo
automatico si no es usada durante un periodo determinado de tiempo.

Dicho periodo puede ser 15 o0 30minutos. (Por defecto se seleccionara de fabrica un tiempo
de apagado de 15 minutos).

Con la cafetera enchufada, proceda de la siguiente manera para seleccionarlo:

1. Sila cafetera esté encendida, toque el icono power (a) para apagar la cafetera. Todos
los indicadores luminosos se apagaran.

2. Toque elicono de descalcificacién (i) durante 3-5 segundos. Se emitird una sefial sono-
ray elindicador (i) se iluminara junto con el icono de café molido (m).

3. Toque elicono intensidad del café (f) para cambiar el tiempo de apagado.

Los indicadores se iluminaran repetidamente con cada toque.

Espere 3 segundos para confirmar la seleccién. Todos los indicadores luminosos se apa-
garan de nuevo.

0 0
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1-15 minutos 2-30 minutos

3.5 Activacion / desactivacion de las senales sonoras

Las senales sonoras emitidas al tocar los iconos de la pantalla pueden ser desactivadas
o activadas en cualquier momento. Con la cafetera enchufada, proceda como se indica a
continuacioén:

1. Sila cafetera esta encendida, toque el icono power (a) para apagar la cafetera. Todos
los indicadores luminosos se apagaran.

2. Toque elicono de agua caliente (e) durante 3-5 segundos. El indicador se iluminara
Toque el icono de agua caliente (e) de nuevo:

- Si se produce una sefial sonora continua durante 2 segundos y el icono parpadea signifi-
ca que las sefiales sonoras han sido activadas.

- Si se produce un parpadeo del icono sin sefial sonora significa que las sefiales sonoras
han sido desactivadas.

3. Todos los indicadores luminosos se apagaran confirmando la seleccién.



3.6 Restauracion de los valores de fabrica

Las modificaciones realizadas en la cantidad de agua dispensada por taza, temperatura
del agua, dureza del agua e intensidad del aroma del café, pueden ser restauradas a los
valores originales de fabrica en cualquier momento.

Con la cafetera enchufada, proceda como se indica a continuacién:

1. Sila cafetera estd encendida, toque el icono power (2) para apagar la cafetera. Todos
los indicadores luminosos se apagaran.

2. Toque elicono de Espresso (b) durante 3-5 segundos.
3. Elicono de Expresso (b) se iluminara.

Si se presiona otra vez (no presionar de nuevo si no se quiere confirmar) se confirma la
restauracion a los valores de fabrica emitiéndose una sefial sonora de 2 segundos de du-
racién ademas del parpadeo del icono.

4. PREPARACION DE BEBIDAS

4.1 Preparacion de café Espresso

1. Coloque una o dos tazas bajo las boquillas de salida de café. La altura de las boquillas
puede regularse moviéndolas hacia arriba o hacia abajo.

2. Toque el icono power (a) para encender la cafetera. Espere a que el proceso de enjua-
gado termine.

3. Para preparar una sola taza, toque elicono (b) una vez. Elindicador luminoso se encendera.
4. Para preparar dos tazas, toque el icono (b) de nuevo manteniéndolo pulsado entre 2y 5
segundos (no lo mantenga mas de 5 segundos o pasara al modo “personalizacién de ajuste
de la cantidad de agua (3.3)"). Se encenderan los dos indicadores luminosos. Si se mantiene
pulsado de nuevo entre 2y 5 segundos se ira alternando la seleccién entre 1y 2 tazas.
NOTA: para preparar dos tazas se necesitan dos cargas de café. No retire las tazas hasta
que la segunda extraccion haya finalizado.

NOTA: tenga en cuenta que no es posible preparar dos tazas si se usa café molido.

5. Seleccién de la intensidad del café.

La cantidad de café dispensada por taza puede ser seleccionada a su gusto.

Proceda como se indica a continuacién: (una vez seleccionada la bebida deseada y 10 2 tazas):

Toque el icono de intensidad del café (f) de forma repetida. Los indicadores de nivel se
iluminardn sucesivamente con cada toque mostrando los valores: suave, medio y fuerte.

¢ ¢ o 0
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3
Si desea usar café molido vertido directamente en el compartimento (13), toque el icono
de café molido (m). Elindicador de la cucharilla (m) se encenderd. A continuacién, vierta el
café molido en el compartimento como se indica en el apartado 1.4 Llenado del contenedor

de café molido.
Nota: Con café molido no se puede modificar la intensidad del café.
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6. Seleccidn de la cantidad de agua dispensada por taza.
La cantidad de agua dispensada por taza puede ser seleccionada a su gusto. Proceda como
se indica a continuacioén:
1. Toque el icono de cantidad de agua (g) de forma repetida. Los indicadores de nivel se
iluminardn sucesivamente con cada toque.

[ ] o o e o o

La cantidad de agua dispensada en cada bebida es la siguiente:

" Di(g )

Cantidad Funcié L Cantidad Funcié L Cantidad
minima uncion m minima uncion m minima

Funcién ml

30 40 70*
- -

® D‘ 100 120 ® D— 200
= == ==

€

&
&

{ J)

2. Sidesea preparar una bebida de acuerdo con su eleccién personalizada de cantidad de
agua, seleccione el nivel méximo (3 indicadores encendidos).

*NOTA: la cantidad de agua puede ser modificada por el usuario (ver apartado 3.3 “Perso-
nalizacién de ajustes de la cantidad de agua”).

3. Unavez confirmada laintensidad y la cantidad de agua, toque elicono de café espresso
(b) para confirmar la seleccién. La preparacion del café comenzara.

4. Durante el proceso de preparacion, el indicador del icono (b) parpadeara.

5. Toque elicono de café espresso (b) para detener la preparacién en cualquier momento.
Los iconos se apagaran hasta que la cafetera esté lista de nuevo.

6. Unavez que el proceso de preparacién haya terminado, se iluminaran todos los indica-
dores de forma permanente.

Espere hasta que el café deje de fluir a través de las boquillas de salida antes de retirar las
tazas. Nota: la cafetera guardara la tiltima seleccién de cantidad de agua e intensidad de café.
Nota: Puede que durante las primeras selecciones no se dispense la bebida por las boquillas
de salida. Esto es debido a que la cafetera esta realizando un ajuste inicial para que obtenga la
mejor calidad en su café.

4.2 Preparacién de café (Lungo)
Siga los mismos pasos que para la preparacion de un café espresso pero en vez de pulsar
elicono café espresso (b) pulse elicono café lungo (c):

I;’\



4.3 Preparacién de agua caliente para bebidas (Hot Water)
1. Coloque una taza bajo la boquilla de salida de vapor/agua caliente (3).

2. Toque elicono power (a) para encender la cafetera. Espere a que el proceso de en-
juagado termine.

3. Toque elicono de agua caliente (e). Elindicador luminoso se encendera.
4. Toque elicono (g) para seleccionar la cantidad de agua por taza.

5. Toque el icono de agua caliente (e) de nuevo para confirmar la seleccién. La prepara-
cién de agua comenzara.

6. Durante el proceso de preparacién, el indicador del icono (e) parpadeara.
7. Toque elicono (e) para detener la preparacién en cualquier momento.

8. Unavez que el proceso de preparacién haya terminado, se iluminaran todos los indica-
dores de forma permanente.

- B y@ \/! P

9. Espere hasta que el agua deje de fluir a través de la boquilla de salida antes de retirar
la taza.

Nota: la cafetera guardara la iltima seleccién de cantidad de agua deseada.

4.4 Preparacién de bebidas con vapor (Steam)

La salida de vapor puede ser utilizada para espumar leche o para preparar un capuccino,
café latte, o para calentar liquidos.

1. Coloque un recipiente bajo la salida de vapor (3).

2. Toque elicono Power (a) para encender la cafetera. Espere a que el proceso de en-
juagado termine.

3. Toque elicono (d) . Elindicador luminoso se encendera.

4. Toque elicono (d) de nuevo. El proceso de calentamiento para la preparacién de vapor
comenzara.

5. Durante el proceso de preparacién, el indicador del icono parpadeara.
6. Toque elicono (d) para detener la preparacién en cualquier momento.

7. Unavez que el proceso de preparacién haya terminado, se iluminaran todos los indica-
dores de forma permanente.

8. Espere hasta que el vapor deje de fluir a través de la boquilla de salida antes de retirar
el recipiente.

Nota: si desea variar la cantidad de vapor suministrado, vea el apartado 3.3 Personaliza-
cién de ajuste de la cantidad de agua.

5.MANTENIMIENTO Y LIMPIEZA

5.1 Limpieza de la bandeja de goteo y el contenedor de posos
Cuando la bandeja de goteo (4) se encuentra llena, el flotador (5) de color rojo se hara visi-
ble a través de la rejilla, indicando que la bandeja debe ser vaciada y limpiada.

Cuando el contenedor de posos se encuentra casi lleno (6 cafés sin limpiar), el indicador
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(k) se enciende indicando que la bandeja debe ser vaciada y limpiada. Se permitira hacer 2
cafés mas hasta que sea obligatorio la limpieza del contenedor de posos indicAndose con
el parpadeo del warning.

Para la limpieza, proceda como se indica a continuacién:

1. Extraiga la bandeja tirando de ella hacia usted. Junto con la bandeja, saldra también el
contenedor de posos de café (11).

2. Retire el contenedor de posos. Vacie la bandeja de goteo y el contenedor de posos vy
lavelos bajo un grifo.

3. Coloque de nuevo el contenedor de posos sobre la bandeja. Aseglrese de que quede
fijado correctamente. Una vez hayan pasado mas de 10s, el indicador del icono (k) parpa-
deard y el warning se encenderd, entendiéndose que el container estd limpio y ya podra
colocarlo de nuevo. El contador de cafés se habra reiniciado.

4. Coloque de nuevo el contenedor de posos sobre la bandeja. Aseglirese de que quede
fijado correctamente.

5. Inserte la bandeja en la cafetera. Aseglirese de que quede fijada correctamente. El in-
dicador delicono (k) y el warning se apagaran.

5.2 Limpieza de la unidad de preparacion

Para mantener en buenas condiciones de funcionamiento su cafetera por largo tiempo, es
muy importante que la unidad de preparacién sea limpiada de forma frecuente.
Importante: no lave la unidad de preparacién en el lavavajillas

Proceda como se indica a continuacién:

1. Toque el icono Power (a) para apagar la cafetera.

2. iDesconecte la cafetera de la red para evitar riesgos eléctricos y mecanicos!

3. Abra la puerta del compartimento (9) donde se encuentra instalada la unidad de
preparacién.

4. Gire en sentido antihorario la rueda de la unidad de preparacién para desenclavarla.

6. Coloque la unidad de preparacién bajo un grifo para lavarla.



7. Preste especial atencién al lavado de los filtros.

8. Deje secar la unidad de preparacién al aire. {No use telas para secarla, ya que las fibras
podrian bloquear los conductos internos!

9. Inserte la unidad de preparacién en la cafetera, hasta que oiga un clic que indica que
ha encajado correctamente. Fijese que quede bien fijada en los 2 puntos de anclaje (jmuy
importante!).

10. Cierre la puerta del compartimento.

11. Conecte la cafetera de nuevo a la red eléctrica.

Importante: Para mantener en buenas condiciones de funcionamiento su cafetera por lar-
go tiempo, es muy importante que las partes internas sean limpiadas de forma frecuente.

Las pastillas se suministran segtin el modelo, o puede adquirirlas por separado (ver apar-
tado "Accesorios"). Se recomienda realizar la limpieza si la cafetera no ha sido usada du-
rante un largo tiempo.

Proceda como se indica a continuacién:

1. Asegurese de que la cafetera estd conectada y que el depésito esta lleno.

2. Coloque un recipiente (capacidad aproximada de 1 litro) bajo las boquillas de salida de café.
La altura de las boquillas puede regularse moviéndolas hacia arriba o hacia abajo.

3. Abra la tapa del contenedor de café molido (13) y coloque en su interior una pastilla de
limpieza. A continuacion, cierre la tapa.

4. Toque elicono (h) durante 3 segundos. El indicador se iluminara.

5. Toque de nuevo el icono (h). EL proceso de limpieza comenzara.

6. Durante el proceso de limpieza (alrededor de 18 minutos), el indicador luminoso del ico-
no (h) parpadeara.

NOTA: Una vez se haya dispensado unos 60ml de la disolucién la cafetera se mantendra
parada 15min para que haga efecto la pastilla. ELicono (h) permanecera parpadeando.
NOTA: Una vez anadida la pastilla hay que realizar el proceso de limpieza por completo
para no ingenir restos del agente desengrasante.

7. Unavez que el proceso de limpieza haya terminado, se iluminaran todos los indicadores
de forma permanente. La cafetera esta lista para ser usada de nuevo.

5.3 Limpieza de la entrada de café molido

Después de un periodo de uso prolongado, la entrada de café molido podria cegarse de-
bido a residuos de café pegados en sus paredes. Es muy importante que la entrada sea
limpiada de forma frecuente.

Proceda como se indica a continuacién:

1. Extraiga la unidad de preparacién como se indica en el apartado 5.3 “Limpieza de la uni-
dad de preparacién”.

2. Abra la tapa del contenedor de café molido (13). Utilice un cepillo para eliminar los resi-
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duos de polvo de café pegados en las paredes de la entrada. Los residuos serédn recogidos
en la bandeja recoge gotas.
3. Inserte la unidad de preparacién.

5.4 Descalcificacion de la cafetera

Importante: Para mantener en buenas condiciones de funcionamiento su cafetera por
largo tiempo, es muy importante que se realice un proceso de descalcificaciéon después
de un periodo determinado de uso.

Para ello, elindicador delicono (i) se iluminard indicando que el proceso debe ser realizado.
La duracién del proceso es de alrededor de 40 minutos.

Importante: si tiene instalado el filtro de agua, retirelo antes de realizar el proceso.

En caso de que el filtro haya llegado al tiempo méximo de uso recomendado (2 meses), se
aconseja cambiarlo después de completarse este proceso de descalcificacidn. Consulte
los apartados “Filtro de agua"y “Activacion del filtro de agua”

Proceda como se indica a continuacién:

1. Primera etapa: descalcificacion

a) Asegurese de que la cafetera esta conectada.

b) Extraiga el depésito de agua (6), vacielo y vierta en su interior la dosis recomendada del
liquido descalcificante (250ml).

El liquido descalcificante se suministra segln el modelo, o puede adquirirlo por separado
(ver apartado “Accesorios”)

©) Rellene el depésito con agua hasta la marca de nivel “MAX".

d) Cologue un recipiente (capacidad aproximada de 1 litro) bajo las boquillas de salida de café
y vapor. La altura de las boquillas puede regularse moviéndolas hacia arriba o hacia abajo.

e) Toque el icono (i) durante 3 segundos. El indicador luminoso se encendera.

f) Elindicador del icono parpadeara.

g) Toque el icono (i) de nuevo para aceptar la seleccién. El proceso de descalcificacién co-
menzard y el icono (i) permanecerd parpadeante.

Durante el proceso, se dispensara agua a intervalos a través de las boquillas de salida de
caféy de vapor.

h) Después de un cierto tiempo (unos 18 minutos), el indicador luminoso del icono (j) se
encendera.

Extraiga el depésito de agua, vacielo y llénelo de nuevo con agua del grifo hasta la marca
de nivel de llenado maximo. Vuelva a insertar el depdsito en la cafetera. Aseglrese de que
queda bien insertado.
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2. Segunda etapa: enjuagado del circuito de agua
a) Toque el icono (i). El proceso de descalcificacién continuara.

b) Unavez que el proceso de limpieza haya terminado, se iluminaran todos los indicadores
de forma permanente. La cafetera estd lista para ser usada de nuevo.

NOTA: Si el proceso de descalcificacién se detiene toque el icono (i) de nuevo. El proceso
de descalcificacién se reanudara desde el mismo punto en que se detuvo antes de la
interrupcion.

NOTA: el contador de tiempo para la préxima descalcificacién se reiniciard solamente
después de que se haya completado el proceso sin interrupciones.

5.5 Limpieza del depésito de agua

Limpie de forma regular el depésito para un mantenimiento adecuado.

1. Extraiga el depdésito de agua (6) cogiéndolo del asa (8) y tirando de él hacia arriba.

2. Limpie el depésito bajo un grifo.

3. Vuelva a insertar el depésito en la cafetera. Aseglirese de que queda bien insertado.

5.6 Limpieza del espumador
El espumador debe ser limpiado después de cada uso.
1. Inserte el espumador en una taza o recipiente con agua caliente.

2. Toque el icono Power (a) para encender la cafetera. Espere a que el proceso de en-
juagado termine.

3. Toque sobre el icono (d) una vez. El indicador luminoso se encendera.
4. Toque de nuevo elicono (d) . EL proceso de generacién de vapor comenzara.

5. Mantenga el espumador dentro de agua caliente durante unos segundos. Después sé-
quelo con un trapo hiimedo.

5.7 Limpieza de las carcasas

Limpie de forma regular las carcasas para un mantenimiento adecuado.

1. Toque el icono power (a) para apagar la cafetera.

2. iDesconecte la cafetera de la red para evitar riesgos eléctricos y mecanicos!

3. Enjuague las carcasas externas y los contenedores de café en grano y molido con un
pafo hiimedo.

Nunca use estropajos o sustancias quimicas para limpiar superficies.

6. ACCESSORIOS

Los accesorios recomendados pueden ser adquiridos en nuestro servicio de asistencia
técnica o en tiendas especializadas

6.1. Pastillas limpiadoras
6.2. Liquido descalcificante
6.3. Filtro de agua

6.4. Tiras reactivas
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7. ICONOS DE ADVERTENCIA

Icono

Significado

Solucién

El depésito de agua esta vacio.

Rellene el depésito.
Proceda como se indica en el apar-
tado “Llenar de agua el depésito”.

El depdsito de agua no esta
correctamente colocado.

Extraigay vuelva a insertar el dep6-
sito en la cafetera.

El contenedor de posos esta
lleno.

Vacie el contenedor de posos.
Proceda como se indica en el apar-
tado “Limpieza del contenedor de
posos”.

Extraigay vuelva a insertar la ban-

° .
La bandeja de goteo no esta deja de goteo. -
Proceda como se indica en el apar-
correctamente colocada. e .
tado “Limpieza de la bandeja de
goteo”.
& El contenedor de posos esta Vacie el contenedor de posos.
U A lleno y no ha sido vaciado. Proceda como se indica en el apar-
+ La cafetera ha sido bloqueada. tado “Limpieza del contenedor de

> hd Elicono de warning parpadea. posos".
Proceda como se indica en el
La cafetera debe ser u e
. apartado “Descalcificacién de
descalcificada. "
° la cafetera”.

La puerta del compartimento de
la unidad de preparacién esta
mal cerrada.

Cierre la puerta. Proceda como se
indica en el apartado “Limpieza de la
unidad de preparacién’, pasos 1a 3.

La unidad de preparacién no
estd instalada.

Instale la unidad de preparacion.
Proceda como se indica en el
apartado “Limpieza de la unidad de
preparacién’, pasos 1a 4.

La unidad de preparacion esta
bloqueada.

Desenchufe la cafetera, espere unos
30 segundos y vuelva a enchufarla.

Aire dentro del sistema.

Coloque un recipiente bajo las bo-
quillas de salida de café y vapor.
Toque elicono (e) .

El proceso de eliminacién de aire
comenzara de forma automatica.
Importante: aseglirese de que hay
suficiente agua en el depdésito.
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8. SOLUCION DE PEQUENOS PROBLEMAS

Problema

Posible causa

Solucién

No se dispensa la bebida.

Depésito vacio.

Rellene el depésito
(ver apartado “Llenar de
agua el depésito”).

Depésito no colocado
correctamente.

Retire e inserte de nuevo el
depésito (ver apartado
“Llenar de agua el depésita”).

La bebida se dispensa de
forma lenta.

Las boquillas de salida
estan cegadas.

Limpie las boquillas con una
aguja.

La unidad de preparacién
estd sucia.

Extraiga la unidad de prepa-
raciény lavela (ver apartado
“Limpieza de la unidad de
preparacion”).

El circuito de agua esta
calcificado.

Realice el proceso de descal-
cificacién (ver apartado “Des-
calcificacion de la cafetera”).

Elfiltro de agua estd mal
colocado o cegado.

Acondicione el filtro de forma
correcta. Cambie el filtro cada
2 meses (ver apartado “Acti-

vacién del filtro de agua").

Fuga de agua.

Bandeja de goteo llenay se
desborda

Extraiga la bandeja de goteo
yvaciela

(ver apartado “Limpieza de la
bandeja de goteo”)

La cafetera no esta colo-
cada sobre una superficie
horizontal.

Coloque la cafetera sobre
una superficie horizontal
planay estable.

La bandeja de goteo se
llena rapidamente.

Proceso de limpieza
automatica de la cafetera.

Esto es normal. Tan pronto
como se haga visible el flo-
tador, extraiga la bandeja de
goteo y vaciela (ver apartado
“Limpieza de la bandeja de
gotea").

Elindicador deliicono (k)
se ilumina a pesar de que
el contenedor de posos
ha sido vaciado.

El contador interno de
la cafetera no se ha
reinicializado.

Retire la bandeja de nuevo.
Espere algunos segundos
hasta que el indicador (k)
parpadeey el (1) se ilumine..
Inserte la bandeja de nuevo.

Vacie el colector de posos
mientras la cafetera esta
encendida.
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Los indicadores de
losiconos (D) y (e) se
encienden.

El depdsito de agua se

ha vaciado mientras se
preparaba una bebida. Ha
entrado aire en el circuito
del agua.

Rellene el depésito. Toque
elicono (e). El proceso de
vaciado de aire comenzara de
forma automatica.

La unidad de preparacién
no se puede extraer.

Unidad de preparacién
bloqueada.

Desconecte la cafetera
durante unos 30sy vuelva a
encenderla. A continuacién
vuelva a intentar extraerla.

La unidad de preparacién
no se puede instalar.

La unidad de preparacién
no esta colocada en la
posicién de insercién
correcta.

Preste especial atencién a
insertar la unidad de prepa-
racion en las guias situadas
en su parte inferior. Una vez
hecho esto, empuijela hacia
adentro. (ver apartado 5.3
“Limpieza de la unidad de
preparacién’, paso 9).

Otra posible solucién seria:
Desconecte la cafetera
durante unos 30sy vuelva a
encenderla. El sistema debe-
ria posicionarse para permitir
la instalacién de la unidad de
preparacion.

Sonido fuerte preveniente
del molinillo.

Se ha introducido algin
tipo de objeto extrano en el
molinillo.

Contacte con su servicio de
asistencia técnica.

La cafetera produce
sonido de bombeo.

Se estd introduciendo agua
en el sistema.

Esto es normal.

La bebida no esta sufi-
cientemente caliente.

La temperatura selecciona-
da es baja.

Seleccione una temperatura
mas alta (ver apartado “Se-
leccién de la temperatura”).

La taza esta fria o ha mez-
clado el café con leche fria.

Precaliente la taza con
agua caliente o utilice leche
caliente.

La cafetera no dispensa
la bebida (espresso o
lungo) pese a que se haya
seleccionado.

Actua sistema de
proteccion interno.

Espere que la unidad de pre-
paracién esté lista de nuevo
e intente de nuevo la selec-
cién. Nota: Puede que este
proceso se haya de realizar
varias veces hasta que la
cantidad de café molido en
la unidad de preparacién no
sea excesiva. La maquina se
calibrara automaticamente.
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Si lo anterior no le ayuda a resolver el problema, pédngase en contacto con su servicio de
asistencia técnica.

ELIMINACION DEL PRODUCTO

Este producto cumple con la Directiva Europea 2012/19/EU relativa a los apara-
tos eléctricos y electrénicos, conocida como RAEE (residuos de aparatos eléc-
tricos y electrénicos), que establece el marco legal aplicable en la Unién Euro-
pea para la eliminacién y reutilizacién de los residuos de aparatos eléctricos y

BB clectrénicos. No tire el producto a la basura. Dirijase al centro de recogida de
residuos eléctricos y electrénicos mas cercano.
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PORTUGUES

OBRIGADO POR ESCOLHER A UFESA. ESPERAMOS QUE O DESEMPENHO DO PRODUTO VA
AO ENCONTRO DAS SUAS EXPETATIVAS.

OBSERVACOES

LEIACOM ATENCAO AS INSTRUCOES DE UTILIZACAO ANTES DE UTILIZAR O PRODUTO. GUAR-
DE ESTAS INSTRUCOES NUM LOCAL SEGURO PARA CONSULTA POSTERIOR.

DESCRICAO

Painel de controlo
Bocais de saida de café
Bocal de saida de vapor/agua quente
Tabuleiro de gotas amovivel com grelha
Flutuador do tabuleiro de gotas
Depésito de dgua amovivel
Tampa do depésito de dgua
Pega do depdsito de dgua
Porta do compartimento da unidade de infusdo
. Unidade de infusao
. Coletor de borras
. Tampa do depdsito de graos de café
. Depésito de café moido
. Cabo de alimentacao
. Seletor de definicdo de moagem
. Filtro de dgua

WoNOUVEWN =

—_ o a a a a
Ol WN=O

DESCRICAO DO PAINEL DE CONTROLO
a) On/Off (Lig,ar/Desligar) (Alimentacao)

b) Expresso (indicadores de 1/2 chavenas)

c) Café Lungo (indicadores de 1/2 chavenas)

d) Vapor

e) Agua quente

f) Intensidade do café (3 indicadores de definicao)

g) Volume de &gua por chavena (3 indicadores de definicdo)
h) Limpeza com pastilhas

i) Desincrustacao

j) Indicador de depdsito de dgua vazio

k) Indicador de coletor de borras de café cheio

) Indicador de aviso

m) Café moido
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INSTRUQﬁES GERAIS DE SEGURANCA

Leia atentamente as instrucdes de utilizacao do apa-
relho e conserve-as para consulta futura.

O aparelho pode ser utilizado por criancas com oito
anos ou mais, pessoas com capacidades fisicas, senso-
riais ou mentais reduzidas e pessoas com falta de ex-
periéncia ou conhecimento desde que sob supervisao
ou se lhes tiverem sido dadas instrucdes relativas a uti-
lizacao do aparelho de forma segura e se entenderem
0s perigos envolvidos. Alimpeza e manutencao nao de-
vem ser realizadas por criancas, salvo se tiverem mais
de oito anos de idade e forem supervisionadas.
Mantenha as criancas com menos de oito anos afasta-
das do aparelho bem como dos cabos de ligacao e nao
as deixe utilizar o aparelho.

As criancas nao devem brincar com o aparelho.

Se o cabo estiver danificado, tem de ser substituido
pelo fabricante, pelo respetivo agente de servicos
ou por pessoal igualmente qualificado, de modo a
evitar riscos. Este aparelho destina-se apenas a
utilizacao doméstica. Nao se destina a ser usado
em aplicacées como:

- areas da copa de funcionarios em lojas, escritdrios e
outros ambientes de trabalho;

- quintas agricolas;

- por clientes em hotéis, motéis e outros ambientes re-
sidenciais;
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- ambientes de alojamento e pequeno-almaoco.

A maquina de café, a ficha ou o cabo de alimentacao
nunca devem ser submersos em agua ou outro liquido.
As ligac6es elétricas nao devem entrar em contacto
com agua.

Aviso: a utilizacao incorreta pode causar ferimentos!
Este aparelho deve ser utilizado apenas para as finali-
dades para as quais foi concebido, ou seja, como maqui-
na de café. Qualquer outra utilizacao sera considerada
imprdpria e, por conseguinte, perigosa. Para a limpeza
das superficies em contacto com agua e café deve se-
guir as instrucoes contidas na seccao de manutencao e
limpeza deste manual.

Esta maquina de café atinge temperaturas elevadas
e produz vapor durante a sua utilizacao, o que pode
causar escaldaduras ou queimaduras em caso de uti-
lizacao impropria. Mantenha as suas maos afastadas
durante a operacao do aparelho.

Ap6és a utilizacao, algumas partes da maquina de café
podem permanecer quentes devido ao aquecimento
residual e quantidades reduzidas de agua quente ou
vapor podem ser projectados para fora. Deixe o aparel-
ho arrefecer antes de continuar a sua utilizacao. Este
aparelho foi concebido exclusivamente para utilizacao
doméstica até 2000 m acima do nivel do mar.

A maquina de café nao se deve encontrar dentro de um
armario enquanto esta a ser utilizada.
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AVISOS IMPORTANTES

- Esta maquina de café destina-se a uso doméstico e nunca deverd ser utilizada em aplicacdes
comerciais ou industriais, em qualquer circunstancia. A utilizacdo incorreta ou o manusea-
mento incorreto do produto resultardo na anulacao da garantia.

- Esta maquina de café deve ser ligada e utilizada de acordo com as informacdes indicadas na
respetiva placa de caracteristicas.

- Esta maquina de café deve ser ligada a uma tomada com ligacéo a terra. Se for absolutamen-
te necessario utilizar um cabo de extensao, certifique-se que este é adequado a 16 A e tem
uma tomada com ligacao a terra.

+ O cabo de alimentacao nao deve estar enrolado ou emaranhado a volta do produto durante
a utilizacao.

- Aficha ndo deve ser removida da tomada puxando o cabo.

+ N&o deixe o cabo de alimentacao pendurado por cima da bancada de trabalho, para evitar o
risco da maquina de café ser arrastada e cair para o chdo.

- N&o deixe o cabo de alimentacdo entrar em contacto com arestas afiadas ou superficies
quentes.

- Nao utilize a maquina de café, nem a ligue ou desligue da corrente elétrica com as maos e/
ou os pés molhados.

- A maquina de café nunca deve ser colocada diretamente sob a torneira para encher o
depésito de agua.

- Em caso de avaria ou danos, desconecte imediatamente a ficha elétrica da maquina de café
da tomada e contacte um servico de assisténcia técnica oficial. Para evitar possiveis situaces
de risco, nao abra o aparelho. As reparacdes a efetuar no produto apenas podem ser levadas a
cabo por pessoal técnico qualificado do servico técnico oficial da marca.

- Desligue o aparelho e desconecte a ficha da tomada:

- se ocorrer alguma avaria ou dano;

- antes de retirar a unidade de preparacao do café;

- antes de limpar a maquina de café;

- no caso da maquina de café ficar por um periodo de tempo prolongado sem ser utilizada;

+ Nunca insira os seus dedos ou outro objeto para dentro do moinho de café!

- Amaquina de café deve ser colocada e utilizada numa superficie plana e estavel.

- Certifiqgue-se de que a maquina de café é mantida seca, numa area com boa ventilacao e
afastada de qualquer fonte de calor.

- Nao a utilize no exterior. Nao deixe a maquina de café exposta as condicoes atmosféricas
(chuva, sol, geada etc.).

- A maquina deve ser utilizada ou armazenada a temperaturas acima dos 0°C. A operacao da
magquina de café abaixo desta temperatura pode causar danos sérios devido a dgua congelada.

- Nunca utilize dgua morna ou quente para encher o depésito de dgua, pois isso pode causar
danos. Utilize sempre dgua a temperatura ambiente.

- N&o ponha a maquina de café em funcionamento com o depésito de dgua vazio. Antes de
cada utilizacao, certifique-se de que ha dgua suficiente no depésito.

- Nao remova o tabuleiro de gotas durante a operacao.

- N&o toque nas superficies quentes. Deve apenas tocar nos botdes e pegas da maquina.
- Nunca aponte o vapor ou a dgua quente a sair da maquina a pessoas.

- N3o utilize graos de café caramelizados.

- N3o utilize acessérios de outro fabricante.
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B&B TRENDS SL. declina qualquer responsabilidade por danos que possam ser provocados a

pessoas, animais ou objetos devido a inobservancia destas adverténcias.
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1. PREPARACAO DA MAQUINA DE CAFE

1.1. Encher o depdsito de agua

Remova o depdsito de dgua (6) e abra a tampa (7). Encha o depésito com agua da torneira.
Nunca encha o depésito acima do nivel maximo (MAX)! N&o utilize dgua quente ou gaseifica-
da. Introduza o depdsito de dgua na maquina de café. Certifique-se de que esta corretamente
encaixada.

1.2. Aviso de reenchimento do depésito de dgua

Quando a dgua no depésito estiver abaixo de um nivel minimo, o indicador do ico-
ne (j) ird acender e serdo emitidos 3 sinais sonoros, indicando que deve voltar a
encher o depésito de dgua. Para voltar a encher, proceda conforme indicado na
seccao “Encher o depdsito de agua”

1.3. Encher o depésito de graos de café
Abra a tampa do depésito (12) e encha-o com graos de café. Feche a tampa (12).
N&o utilize graos de café caramelizados, com cobertura ou tratados com aditivos com aclcar.

NOTA: a utilizacdo dos tipos de café acima referidos sera considerada uma utilizacdo inco-
rreta e anulara a garantia.

1.4.Encher o depésito de café moido

1. Abra a tampa do depdsito de café moido (13) e verta a quantidade desejada de café moido no
seu interior. Feche a tampa.

Importante: tenha em atencdo que pode preparar apenas um café de cada vez.
Nao utilize café instantaneo!
Nao encha acima da extremidade superior do compartimento!

1.5. Ajustar a definicao do moinho

A definicao de moagem pode ser ajustada consoante a temperatura de torrefacao, as mistu-
ras, as marcas, etc., e de acordo com as suas preferéncias.

1. Utilize o seletor rotativo (15) para ajustar a definicdo de moagem.

0 seletor pode ser ajustado entre moagem fina e moagem grossa: Existem 5 posicoes de ajus-
te do moinho, sendo 1a posicdo da moagem mais fina e 5 a moagem mais espessa.

2. Defina o seletor para a posicéo correspondente, alinhando-o com o indice.
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NOTAS:

- Ajuste a definicdo de moagem apenas quando o moinho estiver a funcionar, caso contrario,
podera ficar danificado.

- Anova definicdo ndo produzira efeito até a segunda chavena de café.

- Nao introduza os dedos ou objetos estranhos na unidade de moagem!

- Coloque o seletor na posicao mais fina se quiser tirar o maximo proveito do seu café.

1.6.Filtro de dgua

O filtro de agua (16) é fornecido como acessério (depende do modelo). Pode ser adquirido no
nosso servico pds-venda ou em lojas especializadas (ver seccdo “Acessorios”).

O filtro é recomendado para:

Protecdo contra incrustacdes, reducdo de metais pesados (cobre, chumbo), reducdo de subs-
téncias organicas prejudiciais (pesticidas, herbicidas), reducéo de odores e sabores (cloro) e
otimizacdo do sabor e espuma do café.

Para montar o filtro, proceda da seguinte forma:

1. Lave o filtro novo num recipiente com agua.

2. Introduza firmemente o filtro na ligacdo ao depésito de dgua em posicao vertical.

Muito importante: certifique-se de que o vedante de borracha esta introduzido corretamen-
te na juncao na parte inferior do depésito de agua.
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3. Recomendamos que substitua o filtro a cada 2 meses.

A substituicdo deve ser realizada de preferéncia logo apds o processo de desincrustacao. Rode
o indicador de data na parte superior do filtro selecionando o més atual para lembrar o més
em que o filtro foi substituido.

4. Em seguida, prepare uma chavena de dgua quente para lavar o circuito de dgua.
5. Programe a maquina de café para indicar que o filtro estd montado.

Por predefinicao, o filtro de dgua vem desativado por predefinicao, para o ativar, siga estes
passos:

1. Se a maquina de café estiver ligada, toque no icone de alimentacao (a) para a desligar. Todos
os indicadores irao desligar.

2. Toque no icone de limpeza (h) durante 3-5 segundos e o icone ird acender, emitindo um bre-
ve sinal sonoro. Prima novamente o icone:

a) Um sinal sonoro longo e o indicador intermitente durante 2 segundos indicam que o filtro
estd instalado.

b) Se ocorrer apenas um piscar de 2 segundos sem um sinal sonoro, o filtro ndo esta instalado.
3. Toque no botdo de limpeza (h) para alternar entre os modos ligar e desligar.
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2. ANTES DA PRIMEIRA UTILIZACAO

1. Retire o depdsito de dgua (6). Segure pela pega (8) e retire.
2. Use atorneira para lavar o depésito de agua.
3. Encha o depdsito de dgua. Nunca encha o depdésito acima do nivel méximo (MAX)!

4. Introduza o depédsito de dgua na maquina de café. Certifique-se de que esta correta-
mente encaixada.

5. Ligue a maquina de café a corrente elétrica.
6. Coloque um recipiente debaixo dos bocais de saida de café e vapor. A altura dos bocais
de saida de café pode ser ajustada deslocando-os para cima ou para baixo.

7. Toque no botao de Alimentacado (a) para ligar a maquina de café.

8. Os indicadores dos icones irdo aceder e apagar de forma alternada. Passado um mo-
mento, comecard a fluir d4gua pelos bocais.

NOTA: durante a primeira utilizacdo, a maquina pode detetar que existe ar no sistema
acendendo o indicador de aviso (L) e o botdo de dgua quente (e). Pressione o botdo de
agua quente para iniciar o processo de extracao de ar do sistema.

- &
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9. Todos os indicadores ficardo acesos permanentemente quando o processo de lavagem
terminar.

10. Retire o recipiente colocado debaixo dos bocais e esvazie-o. Nunca beba a dgua recol-
hida apés o processo de lavagem!

11. Apés a lavagem, a maquina de café esta pronta a ser usada.

Notas: - O processo de lavagem automatica é realizado sempre que liga a maquina de
café a corrente elétrica ou quando a maquina de café arrefece depois de preparar uma
bebida. A duracdo pode variar consoante a temperatura do sistema. Apés o arranque a
frio, a duracdo é de cerca de 45 segundos.

- A maquina de café é testada na fabrica utilizando café e agua. Embora a unidade tenha
sido cuidadosamente limpa, é possivel que permanecam alguns residuos de agua e café.
Recomendamos que realize este processo de lavagem varias vezes antes da primeira
utilizacao.
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3.CONFIGURACAO DA MAQUINA DE CAFE

3.1 Selecionar a temperatura

A temperatura do café pode ser ajustada de acordo com as suas preferéncias. Com a ma-
quina de café ligada, proceda conforme indicado abaixo:

1. Se a maquina de café estiver ligada, toque no icone de alimentac&o (a) para a desligar.
Todos os indicadores irao desligar.

2. Toque no icone de ajuste da quantidade da agua (g) durante 3-5.

&

Serd emitido um sinal sonoro e o indicador acenderd, exibindo o nivel de temperatura pre-
viamente selecionado.

3. Toque no icone (g) repetidamente para mudar a temperatura da agua. Os indicadores
irdo acender sucessivamente a cada toque. Uma vez selecionada, esta sera guardada au-
tomaticamente.

Minimo: 90 °C/Médio: 98 °C/Méaximo: 105 °C

& _ 8 _ |8
/:g.Minimo /,:é;ef:nigéo /,-g.Mé:im:
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3.2 Selecionar a dureza da agua

A dureza da dgua pode ser selecionada para se adaptar as caracteristicas da dgua na sua
zona. Poderd informar-se acerca da dureza da dgua junto do seu fornecedor de dgua local
ou utilizar tiras de teste para a determinar.

As tiras de teste sdo fornecidas consoante o modelo ou podem ser adquiridas no nosso
servico p6s-venda ou em lojas especializadas (ver seccdo “Acessérios”).

Se utilizar tiras de teste:
- Mergulhe a tira de teste em dgua da torneira durante 2-5 segundos.
- Aguarde 1 minuto. O nimero de tiras que ficam vermelhas indica a dureza da dgua.

Muito macia

Macia -
Definicéo - -
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1. Se a maquina de café estiver ligada, toque no icone de alimentac&o (a) para a desligar.
Todos os indicadores irao desligar.
2. Toque no icone de ajuste de intensidade do café (f) durante 3-5 segundos.

0

Sera emitido um sinal sonoro e os indicadores acenderdo, exibindo a dureza da &gua pre-
viamente selecionada. O nivel de dureza “Muito dura” é a predefinicao de origem.

3. Toque no icone (f) repetidamente para mudar a dureza da agua. Os indicadores irdo acender
sucessivamente a cada toque. Uma vez selecionada, esta sera guardada automaticamente.

o) o0 - e - e

é Muito dura é Dura é Definicdo é Macia

(superior a 22 °dH) (15-21°dH) (714 °dH) (até 7°dH)

3.3 Personalizacdo do ajuste da quantidade de agua

A quantia de agua distribuida por cada tipo de bebida (expresso, Lungo e dgua quente)
pode ser selecionada e memorizada. Existem 3 niveis, sendo que os primeiros dois sdo
fixos e o terceiro é personalizavel.

Para memorizar a quantidade na terceira posicao, proceda da seguinte forma:

1. Toque no icone de alimentacao (a) para ligar a maquina de café. Aguarde até todos os
indicadores acenderem permanentemente.

2. Toque no icone correspondente a bebida que deseja preparar durante 5 segundos.

3. Serd emitido um sinal sonoro longo. A luz indicadora para a quantidade maxima agua
por chavena (g) ird acender.

4. Ajuste a intensidade do café pretendida premindo repetidamente o icone (f) (ver seccao
4.1.5 selecionar a intensidade do café) e confirme pressionando o icone da bebida selecio-
nada (b, ¢, d ou e). A maquina do café ird comecar a servir a bebida, até que toque no icone
da bebida selecionada (b, ¢, d ou e) novamente.

&

Nesse momento, a bebida ndo serd mais distribuida e a quantidade servida serd memori-
zada na posicao maxima da quantidade de dgua.
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NOTA: A quantidade personalizavel para cada tipo de bebida é:

- Expresso/Vapor:de1a 230 ml

- Lungo/agua quente: de1a 430 ml

NOTA: os valores predefinidos na posicdo da agua maxima sdo: Expresso: 70 ml
Lungo: 200 ml

Agua quente: 360 ml Vapor: 46 ml

Recomendamos que encha o depésito de dgua previamente até ao nivel maximo para po-
der ajustar o volume maximo.

5. Todos os indicadores voltardo a acender passado alguns segundos.

3.4 Definir o tempo de desligamento automatico
Por motivos de seguranca e de economia de energia, a maquina de café desliga automati-
camente se ndo for utilizada durante um determinado periodo de tempo.

0 periodo de tempo é de 15 ou 30 minutos. (O periodo predefinido sera de 15 minutos).
Para o selecionar, com a maquina de café ligada, proceda conforme indicado abaixo:

1. Seamaquina de café estiver ligada, toque no icone de alimentacdo (a) para a desligar.
Todos os indicadores irao desligar.

2. Toque no icone de desincrustacéo (i) durante 3-5 segundos. Sera emitido um sinal so-
noro e o indicador (i) ird acender juntamente com o icone de café moido (m).

3. Toque no icone da intensidade do café (f) para alterar o periodo de desligamento. Os
indicadores irdo acender repetidamente a cada toque.

Aguarde 3 segundos para confirmar a selecao. Todos os indicadores irao desligar novamente.

0 0

@
s ~ &
® (]
1-15 minutos 2-30 minutos

3.5 Sinais sonoros de desativacao/ativacao

Os sinais sonoros emitidos quando toca nos icones do ecra podem ser desativados ou
ativados novamente. Com a maquina de café ligada, proceda conforme indicado abaixo:

1. Se a maquina de café estiver ligada, toque no icone de alimentacao (a) para a desligar.
Todos os indicadores irao desligar.

2. Toque no icone de dgua quente (e) durante 3-5 segundos. O indicador ird acender. Toque
no icone de agua quente (e) novamente:

- Se um sinal sonoro continuo for produzido durante 2 segundos e o icone piscar, significa
que os sinais sonoros foram ativados.

- Se o icone piscar sem um sinal sonoro, significa que os sinais sonoros foram desativados.
3. Todas as luzes indicadoras irdo desligar-se confirmando a selecao.
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3.6 Restaurar as predefinicoes

As modificac6es efetuadas as predefinicdes do volume de dgua distribuido, temperatura da
agua, dureza da dgua e intensidade do café podem ser restauradas a qualquer momento.
Com a maquina de café ligada, proceda conforme indicado abaixo:

1. Se a maquina de café estiver ligada, toque no icone de alimentacao (a) para a desligar.
Todos os indicadores irdo desligar.

2. Toque no icone de expresso (b) durante 3-5 segundos.
3. 0 icone de expresso (b) ird acender.

Se voltar a premir (ndo prima novamente caso ndo pretenda confirmar), a restauracdo das
predefinices é confirmada pela emissdo de um sinal sonoro de 2 segundos, para além do
piscar do icone.

4. PREPARACAO DE BEBIDAS

4.1 Preparar café expresso

1. Coloque uma ou duas chavenas debaixo dos bocais de saida de café. A altura dos bocais
de saida de café pode ser ajustada deslocando-os para cima ou para baixo.

2. Toque no icone de alimentacdo (a) para ligar a maquina de café. Aguarde até o processo
de lavagem automatica terminar.

3. Para preparar apenas uma chdvena, toque no icone (b) uma vez. O indicador ird acender.
4. Para preparar duas chavenas, toque novamente no icone (b), premindo-o durante 2-5
segundos (ndo prima durante mais de 5 segundos ou entrard no modo “Personalizacdo do
ajuste da quantidade de dgua [3.3])". As duas luzes indicadoras acendem-se. Se o mantiver
premido novamente entre 2 a 5 segundos, a selecdo ird alternar entre 1 e 2 chavenas.
NOTA: para preparar duas chavenas precisa de duas cargas de café. Nao remova as cha-
venas até a segunda extracdo estar completa.

NOTA: tenha em atencdo que ndo é possivel preparar duas chavenas de café se utilizar
café moido.

5. Selecionar a intensidade do café.
€ possivel selecionar a quantidade de café distribuida por chavena.

Proceda conforme indicado abaixo: (assim que a bebida pretendida e 1 ou 2 chavenas fo-
rem selecionadas): Toque no icone de intensidade do café (f) repetidamente. Os indica-
dores de nivel irdo acender-se sucessivamente a cada toque mostrando os valores: leve,
médio e forte.

¢ ¢ 0 ¢

o & & o

3
Se pretender utilizar o café moido vertido na tampa do depésito de café moido (13), toque

no icone do café moido (m). O indicador da colher (m) ird acender. Em seguida, verta o café
moido no dep6sito conforme indicado na seccao 1.4 Encher o compartimento de café moido.

Nota: Nao é possivel modificar a intensidade do café com o café moido.
6. Selecionar o volume de agua por chavena.
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E possivel selecionar o volume de &gua distribuido por chavena. Proceda conforme indi-
cado abaixo:

& & @&

e o o
1. Toque no icone da quantidade de agua (g) repetidamente. Os indicadores de nivel irdo
acender sucessivamente a cada toque.
A quantidade de agua distribuida em cada bebida é a seguinte:

( W )

Fungao ml

ungao ml
.....

\\\\\\\\\\

40 70*

€

! 30

€

100 120 200*
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2. Se pretender preparar uma bebida de acordo com a sua escolha pessoal de volume de agua,
selecione a definicao e nivel maximo (3 LED acesos).
*NOTA: o volume de dgua pode ser modificado pelo utilizador (ver seccdo 3.3 “Personalizacdo
do ajuste da quantidade de dgua”).
3. Uma vez confirmada a intensidade e o volume da &gua, toque no icone de café expresso (b)
para confirmar a selecdo.
A preparacao do caféirdiniciar.
4. Durante a preparacdo, o indicador do icone (b) ficara intermitente.
5. Toque no icone do café expresso (b) para interromper a preparacdo a qualquer momento. Os
icones irdo desligar-se até que a maquina do café voltar a estar pronta.
6. Todos os indicadores dos icones ficarao acesos permanentemente quando o processo de pre-
paracao terminar.
Aguarde até ao café parar de fluir pelos bocais antes de remover as chdvenas. Nota: a maquina
de caféira gravar as tiltimas definicoes de intensidade de café e volume de dgua. Nota: durante
as primeiras selecdes, a bebida podem néo ser dispensada através dos bocais. Isto acontece
porque a maquina de café esta a fazer um ajuste inicial para que possa tirar a melhor qualidade
do seu café.

5]

4.2 Preparar café (Lungo)
Siga as mesmas instruc@es para a preparacao de um café expresso, mas em vez de premir
o icone de expresso (b), prima o icone de café Lungo (c):

g\
4
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4.3 Preparar agua quente para bebidas

1. Coloque uma chavena debaixo do bocal de saida de vapor/agua quente (3).

2. Toque no icone de alimentacdo (a) para ligar a maquina de café. Aguarde até o processo
de lavagem automatica terminar.

3. Toque no icone de dgua quente (e): O indicador ird acender.

4, Toque no icone (g) para selecionar o volume de dgua por chavena.

5. Toque no icone de dgua quente (e) novamente para confirmar a selecdo. A preparacao
da dguairdiniciar.

6. Durante a preparacao, o indicador do icone (e) ficara intermitente.

7. Toque no icone (e) para interromper a preparacao a qualquer momento.

8. Todos os indicadores dos icones ficardo acesos permanentemente quando o processo
de preparacao terminar.

9. Aguarde até a dgua parar de fluir pelo bocal antes de remover a chavena.
Nota: a maquina de café irad gravar as dltimas definicées de volume de agua.

4.4 Preparar bebidas utilizando vapor

0 vapor pode ser utilizado para fazer espuma no leite para preparar um capuccino, galdo,
ou para aquecer liquidos.

1. Coloque um recipiente debaixo do bocal de saida de vapor (3).

2. Toque no icone de alimentacdo (a) para ligar a maquina de café. Aguarde até o processo
de lavagem automatica terminar.

3. Toque no icone (d). O indicador ird acender.

4. Toque no icone (d) uma vez. O processo de aquecimento para a preparacdo do vapor ird
iniciar.

5. Durante a preparacdo, o indicador do icone ficara intermitente.

6. Toque no icone (d) para interromper a preparacéo a qualquer momento.

7. Todos os indicadores dos icones ficardo acesos permanentemente quando o processo
de preparacao terminar.

8. Aguarde até o vapor parar de fluir pelo bocal antes de remover o recipiente.

Nota: se pretender mudar a quantidade de vapor a distribuir, consulte a seccao 3.3 Per-
sonalizacdo do ajuste da quantidade de agua.

5.MANUTENCAO E LIMPEZA

5.1 Limpa o tabuleiro de gotejamento e coletor de borras

Quando o tabuleiro de gotejamento (4) estiver cheio, o flutuador vermelho (5) ficara visivel
através da grelha, indicando que o tabuleiro deve ser esvaziado e limpo.

Quando o coletor de borras de café estiver cheio (6 cafés sem limpeza), a luz indicadora
do icone (k) ird acender, indicado que o coletor de borras deve ser esvaziado e limpo. Sera
possivel fazer mais de 2 cafés até que seja obrigatério limpar o coletor de borras que é
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indicado com o piscar do aviso.
Para limpar, proceda conforme indicado abaixo:

1. Remova o tabuleiro puxando-o em direcdo a si. O coletor de borras (11) sera retirado
juntamente com o tabuleiro.

2. Retire o coletor de borras. Esvazie o tabuleiro de gotejamento e o coletor e lave-os de-
baixo da torneira.

3. Volte a colocar o coletor de borras no tabuleiro de gotejamento. Certifique-se de que
estd corretamente encaixada. Passados mais de 10 s., o indicador do icone (k) piscaré e o
aviso ird acender, indicando que o recipiente estd limpo e pode ser colocado novamente. O
cronémetro do café serd reiniciado.

4. Volte a colocar o coletor de borras no tabuleiro de gotejamento. Certifique-se de que
estd corretamente encaixada.

5. Introduza o tabuleiro de gotejamento na maquina de café. Certifique-se de que esta
corretamente encaixada. O indicador do icone (k) e o aviso ira desligar-se.

5.2 Limpar a unidade de infusdo

Para manter o funcionamento correto da sua maquina de café durante muito tempo, é
muito importante que a unidade de infusdo seja limpa frequentemente.

Importante: ndo lave a unidade de infusdo na maquina de lavar louca

Proceda conforme indicado abaixo:

1. Toque no icone de Alimentacdo (a) para desligar a maquina de café.

2. Desligue a maquina de café da tomada elétrica para a proteger contra perigos elétricos
e mecanicos e deixe arrefecer!

3. Abra a porta do compartimento (9) onde se situa a unidade de infuséo.
4. Rode o disco da unidade de infusdo para a esquerda para a desbloquear.

6. Segure na unidade de infusao sobre um lavatério e lave-a debaixo da torneira.
7. Preste especial atencao a lavagem dos filtros.
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8. Em seguida, deixe a unidade de infusdo secar ao ar. Nao utilize panos para secar a uni-
dade de infusao, uma vez que as fibras podem bloquear os tubos internos!

9.Introduza a unidade de infusdo na maquina de café até ouvir o som de um clique indican-
do que esta corretamente encaixada. Certifique-se de que esta esta bem fixa nos 2 pontos
de fixac&o (muito importante!).

10. Feche a porta do compartimento.

11. Em seguida, ligue novamente a maquina de café a corrente elétrica.

Importante: Para manter o funcionamento correto da sua maquina de café durante muito
tempo, é muito importante que limpe os componentes internos frequentemente. As pastil-
has sao fornecidas consoante o modelo ou podem ser adquiridas no nosso servico p6s-ven-
da ou em lojas especializadas (ver seccdo "Acessérios”). Recomendamos que realize a lim-
peza se a maquina de café ndo tiver sido lavada ha muito tempo.

Proceda conforme indicado abaixo:

1. Certifique-se de que a maquina de café estd ligada e o depésito de agua estd cheio.

2. Cologue um recipiente (cerca de 1 litro de capacidade) debaixo dos bocais de saida de café.
Aaltura dos bocais de saida de café pode ser ajustada deslocando-os para cima ou para baixo.

3. Abra a tampa do recipiente de café moido (13) e coloque uma pastilha de limpeza. Em
seguida, feche a tampa.

4, Toque no icone (h) durante 3 segundos. O indicador ird acender.

5. Toque no icone (h) novamente: O processo de limpeza ird iniciar.

6. Durante o processo de limpeza (cerca de 18 minutos), o indicador do icone (h) ficara
intermitente.

NOTA: uma vez dispensados cerca de 60ml da solucdo, a maquina de café ird permanecer
parada por 15 min para que a pastilha faca efeito. O icone (h) ird continuar a piscar. NOTA:
Uma vez adicionada a pastilha, o processo de limpeza deve ser completamente realizado
para que nao fiquem residuos do agente desengordurante.

7. Todos os indicadores dos icones ficarao acesos permanentemente quando o processo
de limpeza terminar. Amaquina de café esta pronta para ser utilizada novamente.

5.3 Limpeza da entrada de café moido

Apds um longo periodo de utilizacdo, as paredgs internas da entrada de café moido podem
ficar obstruidas com residuos de café em pé. E muito importante que a entrada seja limpa
com frequéncia.

Proceda conforme indicado abaixo:

1. Retire a unidade de infus&@o conforme indicado na seccdo 5.3 “Limpar a unidade de infusao”

2.Abra a tampa do depésito do café moido (13). Utilize uma escova para remover os residuos
de pé da parede da entrada. Os residuos serdo recolhidos no tabuleiro de gotejamento.
3. Introduza a unidade de infusao.
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5.4 Desincrustar a maquina de café

Importante: Para manter o funcionamento correto da sua maquina de café durante
muito tempo, é muito importante que efetue o processo de desincrustacdo apés algum
tempo.

0 indicador do icone (i) ird acender, indicado que o processo de desincrustacdo deve ser
realizado. A duracao do processo é de cerca de 40 minutos.

Importante: se o filtro de dgua estiver instalado, retire-o antes de iniciar o processo de
desincrustacao.

Se o filtro de dgua chegar ao final do seu periodo de utilizacdo recomendada (2 meses),
aconselhamos que o substitua antes de concluir este processo de desincrustacao. Consul-
te as seccoes “Filtro de dgua” e “Ativar o filtro de dgua”

Proceda conforme indicado abaixo:

1. Primeira etapa: remover as incrustacées

a) Certifique-se de que a maquina de café estd ligada.

b) Retire o depésito de agua (6), esvazie-o e deite a dose recomendada de solucdo de
desincrustacdo (250 ml).

A solucdo de desincrustacao é fornecida consoante o modelo ou pode ser adquirida no
Nnosso servico pés-venda ou em lojas especializadas (ver seccdo "Acessorios”).

©) Encha o depdsito com dgua até a marca de nivel “MAX".

d) Coloque um recipiente (cerca de 1 litro de capacidade) debaixo dos bocais de saida de
vapor e café. A altura dos bocais de saida de café pode ser ajustada deslocando-os para
cima ou para baixo.

e) Toque no icone (i) durante 3 segundos. O indicador iré acender.
f) O indicador do icone ficard intermitente.

g) Toque no icone (i) novamente para aceitar a selecdo. O processo descalcificacdo ird co-
mecar e o icone (i) ird permanecer intermitente.

Ao longo do processo, a agua flui de forma intervalada através dos bocais de saida de
vapor e café.

h) Passado um determinado periodo de tempo (cerca de 18 minutos), o indicador do icone
(j) ird acender.

Retire o depdsito de dgua, esvazie-o e encha-o com agua até ao nivel maximo. Introduza o
depésito de dgua na maquina de café. Certifique-se de que esta corretamente encaixada.

2. Segunda etapa: lavar o circuito de agua

a) Toque no icone (i). O processo de desincrustacao ird continuar.

b) Todos os indicadores dos icones ficardo acesos permanentemente quando o processo
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de limpeza terminar. A maquina de café esta pronta para ser utilizada novamente.

NOTA: se o processo de desincrustacéo for interrompido, toque no icone (i) novamente:
0 processo de desincrustacao continuard automaticamente a partir do ponto em que
estava antes da interrupcao.

NOTA: o cronémetro para a préoxima desincrustacdo sera reposto depois de o processo
ficar concluido sem interrupcoes.

5.5 Limpar o depésito de agua

Lave o depdsito de dgua regularmente para uma manutencao apropriada.
1. Retire o depdsito de dgua (6). Segure pela pega (8) e retire.

2. Use a torneira para lavar o depdsito de agua.

3. Introduza o depésito de agua na maquina de café. Certifique-se de que esta correta-
mente encaixada.

5.6 Limpar o espumador de leite
0 espumador de leite deve ser limpo ap6s cada utilizacao.
1. Introduza o espumador de leite numa chavena ou recipiente com agua quente.

2. Toque no icone de alimentacdo (a) para ligar a maquina de café. Aguarde até o processo
de lavagem automatica terminar.

3. Toque no icone (d) uma vez. O indicador ird acender.
4. Toque no icone (d) novamente: A preparacao do vapor ird iniciar.

5. Mantenha o espumador dentro da dgua quente durante alguns segundos. Em seguida,
seque o espumador com um pano himido.

5.7 Limpar as estruturas
Limpe regularmente a maquina de café para uma manutencao adequada.
1. Toque no icone de Alimentacdo (a) para desligar a maquina de café.

2. Desligue a maquina de café da tomada elétrica para a proteger contra perigos elétri-
cos e mecanicos e deixe arrefecer!

3. Limpe as estruturas externas e os recipientes dos graos de café e do café moido apenas
com um pano humido.
Nunca utilize um esfregdo ou produtos quimicos para limpar superficies.

6.ACESSORIOS

Os acessoérios recomendados podem ser adquiridos no nosso servico pés-venda ou em
lojas especializadas.

6.1. Pastilhas de limpeza

6.2. Solucdo de desincrustacao
6.3. Filtro de dgua

6.4.Tiras de teste
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7.iCONES DE AVISO

corretamente introduzido.

icone Significado Solucdo
Encha o depésito de agua.
0 depésito de agua estd vazio. Proceda conforme indicado na
@ seccdo “Encher o depésito de agua”.
® 0 depésito de dgua ndo esta Retire e volte a introduzir o depésito

de dgua na maquina de café.

O coletor de borras esta cheio.

Esvazie o coletor de borras. Proceda
conforme indicado na seccao “Esva-
ziar o coletor de borras de café”.

° 0 tabuleiro de gotejamento néo
estd corretamente introduzido.

Retire e volte a introduzir o tabuleiro
de gotejamento na maquina de café.
Proceda conforme indicado na
seccdo “Esvaziar o tabuleiro de
gotejamento”.

O coletor de borras de café esta

U A cheio e ndo foi esvaziado.

Esvazie o coletor de borras. Proceda
conforme indicado na seccao “Esva-

de desincrustacao.

A maquina de café esta bloquea- | _.

° + ° da O?cone de aviso pisca q ziar o coletor de borras de café”.
@ Deve ser realizado 6 Drocesso Proceda conforme indicado na

P seccao “Desincrustar a maquina

de café”.

A porta do compartimento da
unidade de infusao nao esta
corretamente fechada.

Feche a porta. Proceda conforme in-
dicado na seccao “Limpar a unidade
de infusao”, passos 1a 3.

Unidade de infusao nao

A instalada.

Instale a unidade de infusao. Pro-
ceda conforme indicado na seccao
“Limpar a unidade de infusao",
passos1ad4.

Unidade de infusao bloqueada.

Desligue a ficha da maquina de café
durante cerca de 30 segundos, volte
a ligar a ficha e ligue a maquina de
café.

° ° Ar no sistema.

Coloque um recipiente debaixo

do bocal de saida de vapor e café.
Toque no icone (e).

O processo de remocao de ar
iniciar-se-a automaticamente.
Importante: certifique-se de que ha
agua suficiente no depésito.
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8.RESOLUCAOQ DE PROBLEMAS

Problema

Possivel causa

Solucao

Nenhuma bebida servida.

Nao ha dgua no depésito.

Volte a encher o depésito de
agua (ver seccéo “Encher o
depésito de agua”).

0 depdsito de dgua nao
estd corretamente
encaixado.

Retire e volte a introduzir o
depésito de adgua (ver "Encher
o depdésito de dgua”).

A bebida é servida
lentamente.

Bocais de saida obstruidos.

Limpe os bocais com uma
agulha.

Unidade de infusao suja.

Retire a unidade de infusdo e
lave-a (ver seccao “Limpar a
unidade de infus&o”).

Circuito de agua obstruido
com calcéario.

Realize um ciclo de desin-
crustacao (ver seccao "Desin-
crustar a maquina de café”).

Filtro de dgua obstruido ou
indevidamente lavado.

Prepare o filtro corretamen-
te. Substitua o filtro a cada 2
meses (ver seccao “Ativar o
filtro de agua”).

Fuga de agua.

Tabuleiro de gotejamento
cheio e a transbordar.

Retire o tabuleiro de gote-
jamento e esvazie-o (ver a
seccdo “Esvaziar o tabuleiro
de gotejamenta”).

A maquina de café ndo esta
colocada numa superficie
horizontal.

Coloque a maquina de café
numa superficie horizontal e
estavel.

0 tabuleiro de gotejamen-
to enche rapidamente.

Processo de lavagem
automatica do sistema.

Isto é normal. Assim que o
flutuador vermelho ficar
visivel, retire o tabuleiro de
gotejamento e esvazie-o (ver
seccdo “Esvaziar o tabuleiro
de gotejamenta”).

0 indicador do icone (k)
estd intermitente embora
o coletor de borras tenha
sido esvaziado.

0 cronémetro interno nao
foi reposto.

Retire o tabuleiro de
gotejamento novamente.
Aguarde alguns segundos
até o indicador (k) piscar e

o indicador (1) acender. Em
seguida, introduza o tabuleiro
de gotejamento.

Esvazie o coletor de borras
de café com a maquina
ligada.
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Os indicadores dos icones
(1) e (e) acendem.

0 depésito de dgua esva-
ziou durante a preparacao
da bebida.Entrou ar no
circuito de agua.

Encha o depdsito de agua. To-
que no icone (e). O processo
de remocao de ar iniciar-se-a
automaticamente.

Nao é possivel remover a
unidade de infusao.

Unidade de infusao
bloqueada.

Desligue a ficha da maquina
de café durante cerca de 30
segundos, volte a liga-la. Em
seguida, tente remové-la
novamente.

Nao é possivel introduzir
a unidade de infusao.

A unidade de infusao ndo
estd na posicdo certa.

Preste especial atencao as
guias na parte inferior da
unidade de infusdo para a
sua insercao. Em seguida,
introduza-a. (ver seccao

5.3 “Limpeza da unidade de
infusao”, passo 9).

Outra possivel solucao seria:
Desligue a ficha da maquina
de café durante cerca de 30
segundos, volte a ligé-la. 0
sistema deve ser posicionado
de forma a permitir a insta-
lacao da unidade de infusdo.

Ruido forte emitido pelo
moinho.

Algum tipo de objeto

estranho dentro do moinho.

Contacte o seu servico
pés-venda.

A maquina de café emite
um som de bombeamento.

Estd a ser bombeada agua
para o sistema.

Isto é normal.

Abebida ndo esta
suficientemente quente.

Atemperatura selecionada
é baixa.

Selecionar uma temperatura
mais alta (ver seccdo "Sele-
cionar a temperatura”).

Achdvenaestafriaoua
bebida foi preparada com
leite frio.

Pré-aqueca a chavena ou
utilize leite morno.

A maquina de café nao
distribui a bebida (ex-
presso ou lungo) mesmo
tendo sido selecionada.

Atuacao do sistema de
protecdo interna.

Aguarde até a unidade

de infusdo estar pronta
novamente e volte a tentar
selecionar. Nota: este
processo pode ter de ser
repetido varias vezes até
que a quantidade de café
moido na unidade de infusao
deixe de ser excessiva. A
maquina serd calibrada
automaticamente.
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Se ndo conseguir resolver o problema através das sugestées acima, contacte o nosso ser-
vico de apoio ao cliente.

ELIMINACAO DO PRODUTO

Terminada a vida Gtil do produto, ndo o deite no lixo comum. Dirija-se ao cen-
tro de recolha ecolégica mais préximo da sua residéncia, de acordo com a Di-
retiva relativa aos Residuos de Equipamentos Elétricos e Eletrénicos 2012/19/
EU, para contribuir para a preservacdo do meio ambiente. Solicite informacées

B detalhadas sobre as vias atuais de eliminacao das embalagens e separacao de
aparelhos usados ao seu distribuidor. Esperamos que tenha ficado satisfeito
com este produto.

46



ENGLISH

WE WOULD LIKE TO THANK YOUR FOR CHOOSING UFESA. WE WISH THE PRODUCT PERFOR-
MS TO YOUR SATISFACTION AND PLEASURE.

PLEASE NOTE

PLEASE READ THE INSTRUCTIONS FOR USE CAREFULLY PRIOR TO USING THE PRODUCT.
STORE THESE IN A SAFE PLACE FOR FUTURE REFERENCE.

DESCRIPTION

Control panel
Coffee outlet nozzles
Steam/hot water outlet nozzle
Removable drip tray with grill
Drip tray float
Removable water tank
Water tank cover
Water tank handle
Brewing unit compartment door
. Brewing unit
. Coffee grounds collector
. Coffee beans container lid
. Ground coffee container
. Supply cord
. Grind setting selector
16. Water filter

CENOU s WN

U i S {

CONTROL PANEL DESCRIPTION
a) On/Off (Power)

b) Espresso (1/ 2 cups indicator)

c) Lungo Coffee (1/2 cups indicator)

d) Steam

e) HotWater

f) Coffee strength (3 settings indicators)

g) Water volume per cup (3 settings indicators)
h) Cleaning with tablets

i) Descaling

j) Water tank empty indicator

k) Coffee ground collector full indicator

) Warning indicator

m) Ground coffee
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GENERAL SAFETY INSTRUCTIONS

Carefully read through the operating instructions
for the appliance and safeguard them for future
reference.

This appliance can be used by children aged from
8 years and above and by persons with reduced
physical, sensory or mental capabilities or lack of
experience and knowledge if they have been given
supervision or instruction concerning use of the
appliance in a safe way and if they understand the
hazards involved.

Cleaning and user maintenance shall not be made
by children unless they are older than 8 years and
supervised.

Keep children under 8 years of age away from the
appliance and connecting cable and do not allow
them to use the appliance.

Children shall not play with the appliance.

If the supply cord is damaged, it must be replaced
by the manufacturer, its service agent or similarly
qualified persons in order to avoid a hazard.

This appliance is designed for household use. It is
not intended to be used in applications such as:

- staff kitchen areas in shops, offices and other
working environments;

- farm houses;

- by clients in hotels, motels and other residential
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type environments;

- bed and breakfast type environments.

Never immerse the coffee maker, plug or supply
cord in water or any other liquid.

Do not expose the electrical connections to water.
Warning: potential injury from misuse! This
appliance must be used only for the purposes for
which it was designed, i.e. as a coffee maker. Any
other use will be considered improper and conse-
quently dangerous.

Proceed according to maintenance and cleaning
sections of this manual for cleaning the surfaces
in contact with water and coffee.

During brewing, this coffee maker reaches high
temperatures and produces steam and hot water
that could cause scalds or burns if not used pro-
perly. Keep your hands away during operation.
After use, some parts of the coffee maker are hot
due to residual heat, and small jets of steam or hot
water might come out. Let the appliance cooldown
before any further operation.

This appliance is designed only for household use
up to 2000m above sea level.

The coffee maker shall not be placed in a cabinet
while in use.

49



IMPORTANT NOTICES

This coffee maker is designed for home use and should never be used for commercial or indus-
trial use under any circumstances. Any incorrect use or improper handling of the product shall
render the guarantee null and void.

- This coffee maker is to be connected and used in accordance with the information stated on
its characteristics plate.

- This coffee maker must be connected to an earthed socket. If it is absolutely necessary to use an
extension cable, make sure that it is suitable for 16A and has a socket with an earth connection.

- The supply cord must not be tangled or wrapped around the product during use.

- The electrical plug must not be removed from the socket by pulling the cable.

- Do not leave the supply cord hanging over the working surface, to prevent the coffee maker
from falling.

- Do not allow the supply cord to come into contact with sharp edges or with hot

surfaces.

- Do not use the coffee maker, or connect and disconnect to supply mains with the hands and
/ or wet feet.

- The coffee maker must never be placed directly under the tap to fill the water tank.

- Unplug the coffee maker immediately from the mains in the event of any breakdown or da-
mage, and contact and official technical support service. In order to prevent any risk of danger,
do not open the appliance. Only qualified technical personnel from the brand's official techni-
cal support service may carry out repairs on the product.

- Turn the power off and disconnect the plug:

- in the event of any breakdown or damage;

- before taking out the brewing unit;

- before cleaning the coffee maker;

- if the coffee maker is not going to be used for a long period of time;

- Do not insert your fingers or any other object into the coffee grinder!

- The coffee maker must be used and placed on a stable surface.

- Make sure that the coffee maker is kept dry, ventilated and away from any source of heat.

« Do not use outdoors. Do not leave the coffee maker exposed to weather conditions (rain, sun,
frost, etc.).

- Temperature for usage and storage shall be above 0°C. Operating the coffee maker below
such temperature may cause serious damage due to water freezing.

- Never use warm or hot water to fill the water tank, as this could cause damage. Use always
room temperature water.

- Do not operate the coffee maker with the water tank empty. Make sure there is enough water
before each use.

- Do not remove the drip tray during operation.

+ Do not touch hot surfaces. Only handles and knobs should be touched.
+ Never aim the steam or hot water at persons.

- Do not use caramelized coffee beans.

- Do not use accessories from any other manufacturer.

B&B TRENDS SL. is not responsible for any damage that may be caused to people, animals or
objects as a result of failure to comply with these warnings.
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1. COFFEE MAKER PREPARATION

1.1. Filling the water tank

Remove the water tank (6) and open the lid (7). Fill the tank with fresh tap water.

Never fill beyond the level for maximum filling (MAX)! Do not use carbonated or hot water.
Insert the water tank into the coffee maker. Make sure it is fitted correctly.

1.2. Water tank refilling warning

When water in the tank is below a minimum level, indicator of the icon (j) will light
up and 3 beeps will be emitted, indicating that water tank should be refilled. To ﬁ
refillit, proceed as indicated in section “Filling the water tank".

1.3. Filling coffee beans container
Open up container lid (12) and fill it with coffee beans. Close the lid (12).
Do not use coffee beans glazed, caramelised or treated with additives containing sugar.

NOTE: use of the mentioned types of coffee will be considered as an incorrect use and shall
render the guarantee null and void.

1.4.Filling ground coffee compartment

1. Open ground coffee compartment lid (13) and pour the desired quantity of ground coffee
inside. Close the lid.

Important: take into account that only one coffee at a time can be prepared.
Do not use instant coffee!
Do not fill beyond the upper edge of the compartment!

1.5. Adjusting grinder setting

Due to the different roasting degrees, blends, brands, etc., grind setting can be adjusted to suit
your preference.

1. Use the rotary selector (15) to adjust the grind setting.

Selector can be adjusted from fine to coarse: There are 5 adjustment positions of the grinder,
where 1is the position of the finest grind and 5 the thickest.

2. Set the selector to the corresponding position by lining it up with the index.
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NOTES:

- Adjust the grind setting only while the grinder is working, otherwise it might be damaged.
- The new setting will not be noticed until after the second cup of coffee.

- Do not insert fingers or foreign objects into the grinding unit!

- Place the selector in the finest position if you want to get the most out of your coffee.

1.6. Water filter

The water filter (16) is supplied as an accessory (model dependent). It may be purchased from
our after-sales service or specialist shops (see section “Accessories").

The filter is recommended for:

Protection against scaling, reduction of heavy metals (copper, lead), reduction of harmful or-
ganic substances (pesticides, herbicides), reduction of odors and flavors (chlorine) and optimi-
zation of the taste of coffee and cream.

To assemble the filter, proceed as follows:

1. Rinse the new filter in a water container.

2. Firmly insert the filter into the water tank connection in an upright position.

Very important: make sure that the rubber gasket is correctly inserted in the coupling on the
bottom of the water tank.

| — Min. — Min —
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3. Itis recommended to replace the filter every 2 months.

Replacement should be carried out preferably just after having carried out a descaling pro-
cess. Turn the date indicator at the top of the filter by selecting the current month to remember
which month the filter change was made.

4. Then, dispense a cup of hot water to rinse water circuit.

5. Program the coffee maker to indicate that the filter is mounted.

By default, the water filter is deactivated at the factory, to activate it follow these steps:

1. If the coffee maker is switched on, touch the power icon (a) to switch it off. All the indicators
will go off.

2. Tap the cleaning icon (h) for 3-5 seconds and the icon will light up making 1 short beep. Press
the icon again:

a) A long audible signal and the indicator flashing 2 seconds means that the filter is installed.
b) If only a 2-second flash occurs without an audible signal, the filter is not installed.

3. Touch the cleaning icon (h) to switch from on to off mode and vice versa.
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2 BEFORE THE FIRST USE

Remove the water tank (6). Take it from the handle (8) and pull it out.
Wash the water tank under the tap.

Fill the water tank. Never fill beyond the level for maximum filling (MAX)!
Insert the water tank into the coffee maker. Make sure it is fitted correctly.
Plug the coffee maker to the mains.

Place a container underneath the coffee and steam outlet nozzles. Height of coffee
outlet nozzles can be adjusted moving them upwards and downwards.

o e W)

7. Touch the Power (a) button to switch the coffee maker on.

8. Indicators of theicons will light up and go off alternatively. After a time, water will start
flowing out through the nozzles.

NOTE: During first use, the machine could detect that there is air in the system by illumi-
nating the warning indicator (1) and the hot water button (e). Press the hot water button
to start the system air extraction process.

- W & 6
W N e 0 Ha

9. Once the rinsing process has finished, all the indicators will light up permanently.

10. Remove the container placed underneath the nozzles and empty it. Never drink water
collected after rinsing process!

11. After rinsing, the coffee maker is ready to be used.

Notes:

- Automatic rinsing process will be carried out each time the coffee maker is plugged in
to the mains, or when the coffee maker has cooled down after having prepared a drink
Duration may vary depending on the temperature of the system. Starting from cold, du-
ration is about 45 seconds.

- The coffee maker is tested at the factory using coffee and water. Although the unit has
been carefully cleaned, it is possible that some water and coffee residues remain. It is
recommended to carry out this rinsing process several times before first use.
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3.SETTING UP THE COFFEE MAKER

3.1 Selecting the temperature

Coffee temperature can be adjusted to suit your preference. While the coffee maker is plu-
gged in, proceed as indicated below:

1. If the coffee maker is switched on, touch the power icon (a) to switch it off. All the indi-
cators will go off.
2. Touch the water quantity adjustment icon (g) for 3-5 seconds.

&

Abeep will be heard and the indicator will light up showing preselected temperature level.

3. Touch the icon (g) repeatedly for changing water temperature. Indicators will light up
successively with each touch. Once selected, this value will be saved automatically.

Minimum: 90 °C / Medium 98°C / Maximum 105°C
é. é’ (] /ﬁ. o o
Minimum Medium Maximum

3.2 Selecting water hardness

Water hardness can be selected to be adapted to the characteristics of the water in your
area. You can inquire about the water hardness with your local water supplier, or use test
strips to determine it.

Test strips are supplied depending on the model or may be purchased from after sales
service or specialist shops (see section “Accessories”).

If test strips are used:
- Immerse the test strip in tap water for 2-5 seconds.
- Wait for 1 minute. The number of stripes that turn red indicate the water hardness.

Very soft

Soft -
Medium - -
o [

1. If the coffee maker is switched on, touch the power icon (a) to switch it off. All the indi-
cators will go off.
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2. Touch the coffee strength adjustment icon (f) for 3-5 seconds.

0

A beep will be heard and indicators will light up showing preselected water hardness.
“Very hard" hardness is selected by default from factory.

3. Touch theicon (f) repeatedly for changing water hardness. Indicators will light up suc-
cessively with each touch. Once selected, this value will be saved automatically.

o0 [JeN - e - e

/:g Very hard /’g Hard /’ﬁ Medium /;g Soft

(more than 22 °dH) (15-21°dH) (7-14 °dH) (up to 7 °dH)

3.3 Customization of water quantity adjustment

The amount of water dispensed for each type of drink (espresso, lungo and hot water)
can be selected and memorized. There are 3 levels, the first two are fixed and the third is
customizable.

To memorize a quantity in the third position, proceed as follows:

1. Touch the Power icon (a) to switch the coffee maker on. Wait until all the indicators
light up permanently.

2. Touch theicon corresponding to the drink you want to prepare for 5 seconds.

3. Along beep will be heard. The indicator light for the maximum quantity of water per
cup (g) will light up.

4. Adjustthe desired coffee intensity by repeatedly pressing the icon (f) (see section 4.1.5
selecting the coffee strength) and confirm by pressing on the icon of the selected drink (b,
¢, d or e). The coffee maker will start dispensing the selected drink, until you touch the icon
of the selected drink (b, ¢, d or e) again.

@

At that time the drink will no longer be dispensed and the quantity dispensed will be me-
morized in the maximum position of water quantity.

NOTE: The customizable quantity for each type of drink is:

- Espresso / Steam: From 1to 230ml

- Lungo / Hot Water: From 1to 430ml

NOTE: The factory values in the maximum water position are: Espresso: 70 ml
Lungo: 200 ml

Hot Water: 360 ml Steam: 46 ml
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It is recommended to fill the water tank previously up to the maximum level to be able to
adjust the maximum volume.
5. After some seconds, all the indicators will light up again.

3.4 Setting auto shut off time

For your safety and to save energy, the coffee maker switches off automatically when it
has not been used for a period of time.

Switch off period is 15 or 30 minutes. (A period of 15 minutes will be selected by default
from factory).

To select it, while the coffee maker is plugged in, proceed as indicated below:

1. Ifthe coffee maker is switched on, touch the power icon (a) to switch it off. All the indi-
cators will go off.

2. Touch the descaling icon (i) for 3-5 seconds. An audible signal will be emitted and the
indicator (i) will light up along with the ground coffee icon (m).

3. Touch the coffee intensity icon (f) to change the switch off period. Indicators will light
up repeatedly with each touch.

Wait 3 seconds to confirm the selection. All the indicators will go off again.

0 0

L ]
s o
® [ )
1-15 minutes 2-30 minutes

3.5 Deactivating / activating beeps

The beeps emitted when the icons of the display are touched can be deactivated or activa-
ted once again. While the coffee maker is plugged in, proceed as indicated below:

1. If the coffee maker is switched on, touch the power icon (a) to switch it off. All the indi-
cators will go off.

2. Touch the hot water icon (e) for 3-5 seconds. The indicator will light up. Touch the hot
water icon (e) again:

- If a continuous beep is produced for 2 seconds and the icon flashes, it means that the
beeps have been activated.

- If the icon flashes without a beep, it means that the beeps have been disabled.

3. Allindicator lights will turn off confirming the selection.

3.6 Restoring factory settings

Modifications made to water volume dispensed, water temperature, water hardness and
coffee strength can be restored to factory default settings at any moment.

While the coffee maker is plugged in, proceed as indicated below:

1. If the coffee maker is switched on, touch the power icon (a) to switch it off. All the indica-
tors will go off.

2. Touch the Espresso icon (b) for 3-5 seconds.
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3. The Espresso icon (b) will light up.

If you press again (do not press again if you do not want to confirm) the restoration to fac-
tory settings is confirmed by emitting a 2-second beep in addition to the flashing of the icon.

4. DRINKS PREPARATION

4.1 Preparing Espresso coffee

1. Place one or two cups underneath the coffee outlet nozzles. Height of coffee outlet
nozzles can be adjusted moving them upwards and downwards.

2. Touch the Power icon (a) to switch the coffee maker on. Wait until automatic rinsing
process is finished.

3. To prepare only one cup, touch the icon (b) once. Indicator will light up.

4. To prepare two cups, touch the icon (b) again by holding it for 2-5 seconds (do not hold it
for more than 5 seconds or it will enter “Customization of water quantity adjustment (3.3)"
mode). The two indicator lights will light up. If you keep it pressed again between 2 to 5
seconds, the selection will toggle between 1and 2 cups.

NOTE: to prepare two cups you need two loads of coffee. Do not remove the cups until
the second extraction is complete.

NOTE: take into account that it is not possible to prepare two cups if ground coffee is used.
5. Selecting coffee strength.
Grinded coffee quantity dispensed per cup can be selected.

Proceed as indicated below: (once the desired drink and 1 or 2 cups have been selected):
Touch the coffee strength icon (f) repeatedly. Level Indicators will light up successively
with each touch showing the values: soft, medium and strong.

¢ ¢ o ¢

s
If you want to use ground coffee poured into the ground coffee compartment (13), touch the
ground coffee icon (m). The spoon indicator (m) will light up. Then pour ground coffee into
the compartment as indicated in section 1.4 Filling ground coffee compartment.
Note: With ground coffee you can not modify the strength of the coffee.

6. Selecting water volume per cup.
Water volume dispensed per cup can be selected. Proceed as indicated below:

& & @&
/:g. oo

e o o
1. Touch the water quantity icon (g) repeatedly. Level indicators will light up successively
with each touch.

The quantity of water dispensed in each drink is as follows:
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2. If you want to prepare a drink according to your personal water volume choice, select the
maximum level setting (3 LEDs on).

*NOTE: The water volume can be modified by the user (see section 3.3 “Customization of water
quantity adjustment”).

3. Once the strength and volume of water is confirmed, touch the espresso coffee icon (b) to
confirm the selection. Coffee preparation will start.

4. During preparation, indicator of the icon (b) will flash.

5. Touch the espresso coffee icon (b) to stop preparation at any time. The icons will turn off until
the coffee maker is ready again.

6. Once preparation process has finished, all the indicators of the icons will light up permanently.
Wait until coffee stops flowing from the nozzles before removing the cups. Note: the coffee
maker will store the last settings of coffee strength and water volume. Note: During the first
selections, the drink may not be dispensed through the nozzles. This is because the coffee
maker is making an initial adjustment so that you get the best quality in your coffee.

4.2 Preparing coffee (Lungo)

Follow the same steps as for the preparation of an espresso coffee but instead of pressing
the espresso icon (b) press the lungo coffee icon (c):

— N
D,,

4.3 Preparing hot water for drinks
1. Place a cup underneath the steam/hot water outlet nozzle (3).

2. Touch the Power icon (a) to switch the coffee maker on. Wait until automatic rinsing
process is finished.

3. Touch the hot water icon (e). Indicator will light up.

4. Touch the icon (g) to select the water volume per cup.

5. Tap the hot water icon (e) again to confirm the selection. Water preparation will start.
6. During preparation, indicator of the icon (e) will flash.

7. Touch the icon (e) to stop preparation at any time.

8. 0nce preparation process has finished, all the indicators of the icons will light up permanently.
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9. Wait until water stops flowing from the nozzle before removing the cup.
Note: the coffee maker will store the last settings of water volume.

4.4 Preparing drinks using steam

Steam can be used to froth milk for preparing a capuccino, caffe latte, or for heating up
liquids.

1. Place a container underneath the steam outlet nozzle (3).

2. Touch the Power icon (a) to switch the coffee maker on. Wait until automatic rinsing
process is finished.

3. Touch the icon (d). Indicator will light up.

4. Touch the icon (d) again. Heating process for steam preparation will start.

5. During preparation, indicator of the icon will flash.

6. Touch the icon (d) to stop preparation at any time.

7. Once preparation process has finished, all the indicators of the icons will light up per-
manently.

8. Wait until steam stops flowing from the nozzle before removing the container.

Note: if you want to change the amount of steam to be dispensed, please refer to section
3.3 Customization of water quantity adjustment.

5.MAINTENANCE AND CLEANING

5.1 Cleaning the drip tray and grounds collector

When the drip tray (4) is full, the red float (5) will become visible through the grill, showing
that the tray should be emptied and cleaned.

When the coffee grounds collector is almost full (6 coffees without cleaning), indicator
light of the icon (k) will light up showing that grounds collector should be emptied and
cleaned. It will be allowed to make 2 more coffees until it becomes mandatory to clean the
grounds collector which is indicated with the flashing of the warning.

For cleaning, proceed as indicated below:

1. Remove the tray by pulling it towards you. Along with the tray, grounds collector (11) will
be taken out as well.

2. Remove grounds collector. Empty the drip tray and the collector and wash them under
the tap.

3. Place ground collector on the drip tray again. Make sure it is fitted correctly. Once more
than 10s have passed, the indicator of the icon (k) will flash and the warning will light up,
showing that the container is clean and you can place it again. The coffee counter will be
restarted.

4. Place ground collector on the drip tray again. Make sure it is fitted correctly.

5. Insert the drip tray into the coffee maker. Make sure it is fitted correctly. The indicator of
the icon (k) and warning will turn off.
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5.2 Cleaning the brewing unit

To keep the right function of your coffee maker for a long time, it is very important that
brewing unit is cleaned frequently.

Important: do not wash the brewing unit in the dishwasher

Proceed as indicated below:

1. Touch the Power icon (a) to switch the coffee maker off.

2. Unplug the coffee maker from the mains to prevent from electric and mechanical ha-
zards and let it cool down!

3. Open the door of the compartment (9) where the brewing unit is located.
4. Turn the wheel of the brewing unit counter clockwise to unlock it.

6. Hold the brewing unit over a sink and wash it using water from the tap.
7. Pay special care to wash the filters.

8. Then, let the brewing unit air-dry. Do not use cloths for drying the brewing unit, as fibres
could block internal pipes!

9. Insert the brewing unit into the coffee maker, untilyou a click is heard indicating that it is
correctly fitted. Make sure it is fixed well at the 2 anchor points (very important!).

10. Close the door of the compartment.

11. Then, plug the coffee maker to the mains again.

Important: To keep the right function of your coffee maker for a long time, it is very impor-
tant to clean internal parts frequently. Tablets are supplied depending on the model or may
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be purchased from after sales service or specialist shops (see section "Accessories"). It is
recommended to perform the cleaning if the coffee maker has not been used for a long time.

Proceed as indicated below:
1. Make sure that the coffee maker is switched on and water tank is full.

2. Place a container (capacity about 1 litre) underneath the coffee outlet nozzles. Height of
coffee outlet nozzles can be adjusted moving them upwards and downwards.

3. Open up the ground coffee container lid (13) and pour a cleaning tablet. Then, close the lid.
4. Touch the icon (h) for 3 seconds. The indicator will light up.

5. Touch the icon (h) again: Cleaning process will start.

6. During the cleaning process (about 18 minutes), the indicator of the icon (h) will flash.
NOTE: Once about 60ml of the solution has been dispensed, the coffee maker will remain
stopped for 15min so that the tablet takes effect. The icon (h) will remain flashing. NOTE:
Once the tablet has been added, the cleaning process must be carried out completely so
that no residues of the degreasing agent are left behind.

7. Once cleaning process has finished, all the indicators of the icons will light up permanent-
ly. The coffee maker is ready to be used again.

5.3 Cleaning ground coffee inlet

After a long period of use, internal walls of ground coffee inlet could get blocked due to
coffee powder residues stuck on them. It is very important that inlet is cleaned frequently.
Proceed as indicated below:

1. Remove the brewing unit as indicated in section 5.3 “Cleaning the brewing unit".

2. Open ground coffee compartment lid (13). Use a brush to remove the coffee powder
residues stuck on inlet wall. Residues will be collected in the drip tray.

3. Insert the brewing unit.

5.4 Descaling the coffee maker
Important: To keep the right function of your coffee maker for a long time, it is very im-
portant to perform the descaling process after a period of time.

Indicator of the icon (i) will light up showing that descaling process should be carried out.
The process duration is about 40 minutes.

Important: if water filter is assembled, remove it before starting descaling process.

If the water filter has reached the end of its recommended use period (2 months), it is advi-
sable to replace it after completing this descaling process. Please refer to sections “Water
filter" and "Activating water filter".

Proceed as indicated below:

1. First stage: removing the scale

a) Make sure that the coffee maker is switched on.

b) Remove the water tank (6), empty it and pour the recommended dose of descaling so-
Llution (250 ml).

Descaling solution is supplied depending on the model or may be purchased from after
sales service or specialist shops (see section “Accessories”).

o) Fill the tank with water up to the "MAX" level mark.

d) Place a container (capacity about1litre) underneath the steam and coffee outlet nozzles.
Height of coffee outlet nozzles can be adjusted moving them upwards and downwards.
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e) Touch the icon (i) for 3 seconds. Indicator will light up.

f) Indicator of the icon will flash.

g) Touch theicon (i) icon again to accept the selection. The descaling process will begin and
the icon (i) will remain flashing.

Along the process, water will flow out at intervals through the steam and coffee outlet
nozzles.

h) After a certain time (about 18 minutes), the indicator of the icon (j) will light up.

Take the water tank out, empty and fill it with fresh water up to the maximum level. Insert
the water tank into the coffee maker. Make sure it is fitted correctly.

2. Second stage: rinsing the water circuit

a) Touch the icon (i). Descaling process will continue.

b) Once cleaning process has finished, all the indicators of the icons will light up perma-
nently. The coffee maker is ready to be used again.

NOTE: If the descaling process is interrupted, touch the (i) icon again. Descaling process
will continue automatically from the same point previous to the interruption.

NOTE: time counter for next descaling will be reset only after the process is completed
without interruptions.

5.5 Cleaning the water tank

Regularly rinse the water tank for properly maintenance.

1. Remove the water tank (6). Take it from the handle (8) and pull it out.

2. Wash the water tank under the tap.

3. Insert the water tank into the coffee maker. Make sure it is fitted correctly.

5.6 Cleaning the milk frother

Milk frother must be cleaned after each use.

1. Insert the milk frother into a cup or container with hot water.

2. Touch the Power icon (a) to switch the coffee maker on. Wait until automatic rinsing
process is finished.

3. Touch the icon (d) once. Indicator will light up.

4. Touch the icon (d) again: Steam preparation will start.

5. Keep the frother into the hot water for some seconds. Then, dry the frother with a damp
cloth.
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5.7 Cleaning the housings
Regularly clean your coffee maker for properly maintenance.
1. Touch the Power icon (a) to switch the coffee maker off.

2. Unplug the coffee maker from the mains to prevent from electric and mechanical ha-
zards and let it cool down!

3. Wipe the external housings, coffee beans and ground coffee containers with a damp
cotton cloth only.

Never use a scouring pad, or chemicals to clean surfaces.

6.ACCESSORIES

Recommended accessories can be obtained from our after sales service or specialist
shops.

6.1. Cleaning tablets
6.2. Descaling solution
6.3. Water filter

6.4. Test strips

7.WARNING ICONS

Icon Meaning Solution

Fill the water tank.
The water tank is empty. Proceed as indicate in section
Q “Filling the water tank”.

° Water tank is not correctly Remove and insert the water tank
inserted. into the coffee maker again.

Empty grounds collector. Proceed
Coffee grounds collector is full. as indicated in section “Emptying
coffee grounds collector”.

Remove and insert the drip tray into
Drip tray is not correctly the coffee maker again.

L inserted. Proceed as indicated in section
“Emptying the drip tray”.

Coffee grounds collector is full

U A and has not been emptied. Empty grounds collector. Proceed

as indicated in section “Emptying

5 The coffee maker is blocked. The "
e o warning icon flashes coffee grounds collector”
@ Descaling process has to be Proceed as indicated in section “Des-
carried out. caling the coffee maker™.
)
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Brewing unit compartment door
not correctly closed.

Close the door. Proceed as indicated
in section “Cleaning the brewing unit
" steps 1to 3.

A Brewing unit not installed.

Install the brewing unit. Proceed as
indicated in section “Cleaning the
brewing unit ", steps 1to 4.

Brewing unit blocked.

Unplug the coffee maker for about
30 seconds, plug it in again and
switch the coffee maker on.

N

Air in system.

Place a container underneath the
steam and coffee outlet nozzle.
Touch the icon (e).

Air removing process will start auto-
matically. Important: make sure
there is enough water in the tank.

8.TROUBLE SHOOTING

Problem

Possible cause

Solution

No drink dispensed.

No water in the tank.

Refill the water tank (see
“Filling the water tank”
section).

Water tank not correctly
fitted.

Remove and insert the water
tank again (see “Filling the
water tank” section).

The drink is poured
slowly.

Outlet nozzles blocked.

Clean the nozzles with a
needle.

Brewing unit is dirty.

Remove the brewing unit and
wash it (see “Cleaning the
brewing unit” section).

Water circuit blocked by
limescale.

Carry out a descaling cycle
(see "Descaling the coffee
maker” section).

Water filter not correctly
rinsed or clogged.

Prepare the filter correctly.
Replace the filter every 2
months (see section “Activa-
ting water filter").

Water leakage

Drip tray fulland
overflows.

Remove the drip tray and
empty it (see "Emptying the
drip tray” section).

The coffee maker is not
placed on a horizontal
surface.

Place the coffee maker on
a horizontal flat and stable
surface.
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Drip tray fills up quickly.

Automatic rinsing process
of the system.

This is normal. As soon as the
red float is visible, remove
the drip tray and empty it
(see "Emptying the drip tray”
section).

Indicator of the icon
(k) flashes although
grounds collector has
been emptied.

Internal counter has not
been reset.

Remove the drip tray again.
Wait some seconds until the
indicator (k) flashes and the
indicator (1) lights up. Then,
insert the drip tray.

Empty the coffee grounds
collector while the machineis
switched on.

The indicators of icons (1)
and (e) light up.

Water tank has emptied
while the drink was being
prepared. Air has come into
the water circuit.

Fill the water tank. Touch the
icon (e). Air removing process
will start automatically.

Brewing unit cannot be
removed.

Brewing unit blocked.

Unplug the coffee maker for
about 30s and turn it back on.
Then, try to remove it once
again.

Brewing unit cannot be
inserted.

Brewing unit not placed in
the right position.

Pay special attention to
insert the brewing unitin the
guides on its bottom. Then
push it inwards. (see section
5.3 "Cleaning the brewing
unit” step 9). Another possi-
ble solution would be: Unplug
the coffee maker for about
30s and turn it back on. The
system should be positioned
to allow installation of the
brewing unit.

Loud noise coming from
the grinder.

Some kind of foreign object
inside the grinder.

Contact your after sales
service.

The coffee maker makes a
pumping sound.

Water is being pumped
into the system.

This is normal.

The drink is not hot
enough.

Selected temperature
is low.

Select a higher temperature
(see section “Selecting the
temperature”).

Cup is cold or drink prepa-
red with cold milk.

Preheat the cup or use
warm milk.
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The coffee maker does
not dispense the drink
(espresso or lungo)
even though it has
been selected.

Actuation of internal
protection system.

Wait for the brewing unit
to be ready again and try
the selection again. Note:
This process may have to
be performed several times
until the amount of ground
coffee in the brewing unit
is no longer excessive. The
machine will be calibrated
automatically.

If the above tips do not solve the problem, get in touch with our customer service.

PRODUCT DISPOSAL

Do not dispose of the product at the end of its shelf-Llife. Contact the organic co-
Llection centre closest to your home in accordance with the waste electrical and
electronic equipment (WEEE) Directive 2012/19/EU to contribute to the protec-

tion of the environment. Request detailed information regarding their current

B methods of disposing of packaging and scrappage of used devices from your

distributor. We hope that you will be satisfied with this product.
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FRANCAISE

NOUS VOUS REMERCIONS D'AVOIR CHOISI UFESA. NOUS ESPERONS QUE CE PRODUIT
REPOND A VOS BESOINS ET A V0S GOUTS.

VEUILLEZ NOTER

VEUILLEZ LIRE ATTENTIVEMENT LE MODE D'’EMPLOI AVANT D'UTILISER LE PRODUIT. CON-
SERVEZ-LE DANS UN ENDROIT SUR POUR POUVOIR LE CONSULTER ULTERIEUREMENT.

DESCRIPTION

Panneau de commande
Buses de sortie du café
Buse de sortie de vapeur/d'eau chaude
Plateau d'égouttement amovible avec grille
Flotteur du plateau d'égouttement
Réservoir d'eau amovible
Couvercle du réservoir d'eau
Poignée réservoir d'eau
Porte du compartiment de l'unité de brassage
. Unité de brassage
. Collecteur a grains de café
. Couvercle du récipient a grains de café
. Récipient a grains de café
. Cordon d'alimentation
. Sélecteur de réglage de broyage
. Filtre a eau
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DESCRIPTION DU PANNEAU DE COMMANDE

a) Marche/arrét

b) Expresso (voyant de 1/2 tasses)

c) Café allongé (voyant de 1/2 tasses)

d) Vapeur

e) Eauchaude

f) Intensité du café (3 voyants de réglage)

g) Volume d'eau par tasse (3 voyants de réglage)
h) Nettoyage avec des pastilles

i) Détartrage

i) j)Voyant de réservoir d'eau vide

k) Voyant de remplissage du collecteur de marc de café
) Voyant d'avertissement

m) Café moulu
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CONSIGNES GENERALES DE SECURITE

Veuillez lire attentivement le mode d'emploi de cet
appareil électroménager et le conserver afin de pouvoir
vous y référer ultérieurement.

Cet appareil peut étre utilisé par des enfants a partir
de 8 ans et plus, et par des personnes ayant des capa-
cités physiques, sensorielles ou mentales réduites ou
un manque d'expérience et de connaissances, s'ils sont
supervisés ou ont recu des instructions concernant
l'utilisation de l'appareil en toute sécurité et s'ils com-
prennent les risques encourus. Le nettoyage et l'entre-
tien par lutilisateur ne doivent pas étre effectués par
des enfants, a moins gu'ils ne soient agés de plus de 8
ans et gqu'ils soient sous la surveillance d'un adulte.
Gardez l'appareil et le cable de raccordement hors de
portée des enfants agés de moins de 8 ans et ne les
laissez pas manipuler 'appareil. Les enfants ne doivent
pas jouer avec cet appareil. Si le cable d'alimentation
est endommagsé, il doit étre remplacé par le fabricant,
son agent de SAV ou des personnes ayant des qualifi-
cations similaires, afin d'éviter tout danger.

Cet appareil a été concu pour une utilisation domesti-
que. ILn'est pas destiné a étre utilisé dans les situations
suivantes:

- les cuisines du personnel dans les magasins, les bu-
reaux et autres lieux de travail ;

- les fermes / exploitations agricoles ;
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- par les clients dans les hotels, les motels et tout autre
lieu similaire ;

- les chambres d'hotes.

Ne plongez jamais la cafetiere, la fiche ou le cable d'ali-
mentation dans leau ou tout autre liquide.

N'exposez pas les connecteurs électriques a l'eau.
Avertissement : risque de blessure en cas de mauvaise
utilisation! Cet appareil ne doit étre utilisé qu'aux fins
pour lesquelles il a été concu, c'est-a-dire comme ca-
fetiere. Toute autre utilisation sera considérée comme
inappropriée et par conséquent dangereuse.
Respectez les consignes des sections consacrées a
l'entretien et au nettoyage de ce manuel pour nettoyer
les surfaces qui sont entrées en contact avec del'eau ou
du café. La cafetiere atteint des températures élevées
et produit de la vapeur et de l'eau chaude lorsqu'elle est
utilisée, ce qui peut ébouillanter quelgu'un ou causer
des brilures en cas d'utilisation incorrecte. Ne la tou-
chez pas pendant le fonctionnement.

Apres lutilisation, certaines parties de la cafetiere peu-
vent étre brilantes a cause de la chaleur résiduelle, et
de petits jets de vapeur ou d'eau chaude peuvent s'en
échapper. Laissez l'appareil refroidir avant toute nou-
velle utilisation. Cet appareil est concu uniquement
pour un usage domestique jusqu'a 2 000 m au-dessus
du niveau de la mer. La cafetiere ne doit pas étre placée
a lintérieur d'un placard pendant le fonctionnement.
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REMARQUES IMPORTANTES

- Cette cafetiere est concue pour un usage domestique et ne doit en aucun cas étre utilisée a
des fins commerciales ou industrielles. Toute utilisation incorrecte ou toute mauvaise mani-
pulation du produit annulera la garantie.

- Cette cafetiere doit étre connectée et utilisée conformément aux informations indiquées sur
sa plaque signalétique.

- Cette cafetiére doit étre connectée a une prise avec mise a la terre. S'il est absolument néce-
ssaire d'utiliser une rallonge, assurez-vous qu'elle convienne pour 16 A et possede une prise
avec une mise a la terre.

- Le cable d'alimentation ne doit pas étre emmélé ni enroulé autour du produit pendant l'utili-
sation de ce dernier.

- La fiche électrique ne doit pas étre retirée de la prise en tirant sur le cable.

- Ne laissez pas le cable d'alimentation en suspens au-dessus de la surface de travail pour
éviter que la cafetiere ne tombe.

- Ne laissez pas le cable d'alimentation entrer en contact avec des bords tranchants ou des
surfaces chaudes.

- N'utilisez pas la cafetiere, ne la branchez pas ni la débranchez pas de la prise électrique lor-
sque vos mains ou pieds sont humides.

- La cafetiere ne doit jamais étre placée directement sous le robinet pour remplir le réservoir d'eau.
- Débranchez immédiatement la cafetiere du secteur en cas de panne ou de dommage, et con-
tactez le service d'assistance technique officiel. Afin d'éviter tout risque de danger, n'ouvrez
pas la cafetiere. Seul le personnel technique qualifié du service d'assistance technique officiel
de la marque peut effectuer des réparations sur le produit.

- Mettez l'appareil hors tension et débranchez la fiche :

- en cas de toute panne ou de tout dommage;

- avant de sortir l'unité de brassage ;

- avant de nettoyer la cafetiere;

- sivous ne prévoyez pas d'utiliser la cafetiere pendant une période prolongée.
- N'insérez pas les doigts ou tout autre objet dans le broyeur a café !

- La cafetiere doit étre utilisée et placée sur une surface plane et stable.

- Assurez-vous que la cafetiére reste seche et se trouve dans un espace bien aéré, a l'abri de
toute source de chaleur.

- Ne pas utiliser a l'extérieur. Ne laissez pas la cafetiere exposée aux conditions météorologi-
ques telles que la pluie, le soleil, le gel, etc.

- La température d'utilisation et de stockage doit étre supérieure a 0 °C. Lutilisation de la cafe-
tiere en dessous de cette température peut provoquer des dégats importants dus au gel de l'eau.

- Ne remplissez jamais le réservoir d'eau avec de l'eau tiede ou chaude, car cela pourrait pro-
voquer des dégats. Utilisez toujours de l'eau a température ambiante.

- Ne faites pas fonctionner la cafetiere avec le réservoir d'eau vide. Assurez-vous qu'ily a suffi-
samment d'eau avant chaque utilisation.

- Ne retirez pas le bac d'égouttage pendant le fonctionnement.

- Ne touchez pas les surfaces briilantes. Seuls les boutons et les poignées peuvent étre touchés.
- Ne dirigez jamais les jets de vapeur ou d'eau chaude vers d'autres personnes.

- N'utilisez pas de grains de café caramélisés.

- N'utilisez pas d'accessoires provenant d'autres fabricants.
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1. PREPARATION DE LA CAFETIERE

1.1. Remplissage du réservoir d'eau

Retirez le réservoir d'eau (6) et ouvrez le couvercle (7). Remplissez le réservoir d'eau fr’aTche
du robinet. Ne remplissez jamais au-dela du niveau de remplissage maximal (MAX) ! Evitez
d'utiliser de l'eau gazeuse ou chaude.

Insérez le réservoir d'eau dans la cafetiere. Assurez-vous qu'il est correctement stallé.

1.2.Alerte de remplissage du réservoir d'eau

Lorsque le niveau d'eau dans le réservoir est inférieur a un niveau minimum, le
voyant de licéne (j) s'allume et 3 bips indiquent que le réservoir d'eau doit étre
rempli. Pour le remplir a nouveau, suivez les consignes de la section « Remplissa-
ge du réservoir d'eau ».

1.3. Remplissage du récipient a grains de café

Ouvrez le couvercle du récipient (12) et remplissez-le de grains de café. Fermez le couvercle
(12). Evitez d'utiliser des grains de café glacés, caramélisés ou traités avec des additifs conte-
nant du sucre.

REMARQUE : l'utilisation des types de café cités sera considérée comme une utilisation inco-
rrecte et rendra la garantie nulle et non avenue.

1.4. Remplissage du compartiment a café moulu

1. Ouvrez le couvercle du compartiment a café moulu (13) et versez la quantité souhaitée de
café moulu a lintérieur. Fermez le couvercle.

Important: gardez a l'esprit qu'un seul café peut étre préparé a la fois.
Il n'est pas recommandé d'utiliser du café instantané!
Ne pas remplir au-dela du bord supérieur du compartiment!

1.5. Ajustement du réglage du broyeur

Enraison des différents degrés de torréfaction, mélanges, marques, etc., le réglage de la mou-
ture peut étre ajusté selon vos préférences.

1. Utilisez le sélecteur rotatif (15) pour régler la mouture.

Le sélecteur peut étre réglé sur un mode de mouture allant de fine a grossiere : Il existe 5
positions de réglage du moulin, 1 étant la position de mouture la plus fine et 5 étant la plus
grossiere.

2. Placez le sélecteur a la position correspondante en l'alignant avec lindicateur.
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REMARQUES :

- N'ajustez le réglage de la mouture que lorsque le broyeur fonctionne, sinon il pourrait étre
endommagé.

- Le nouveau réglage ne sera pris en compte qu'apres la deuxieme tasse de café.

- N'introduisez pas les doigts ou des objets étrangers dans l'unité de broyage !

- Placez le sélecteur a la position la plus fine si vous souhaitez tirer le maximum de votre café.

1.6.Filtre a eau

Le filtre & eau (16) est fourni en tant qu'accessoire (selon le modéle). Il peut étre acheté auprés
de notre service aprés-vente ou de magasins spécialisés (voir la section « Accessoires »).

Le filtre est recommandé pour :

Protection contre l'entartrage, réduction des métaux lourds (cuivre, plomb), réduction des
substances organiques nocives (pesticides, herbicides), réduction des odeurs et go(its (chlore)
et optimisation des arémes du café et de la creme.

Pour monter le filtre, suivez les consignes suivantes :
1. Rincez le nouveau filtre dans un récipient d'eau.
2. Insérez fermement le filtre dans le raccord du réservoir d'eau en position verticale.

Trés important : assurez-vous que le joint en caoutchouc est correctement inséré dans le
raccord situé au fond du réservoir d'eau.
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3. Ilest recommandé de remplacer le filtre tous les 2 mois.

Le remplacement doit étre effectué de préférence juste apres avoir effectué un détartra-
ge. Tournez l'indicateur de date au-dessus du filtre en sélectionnant le mois actuel, afin de
se souvenir du mois auquel le filtre a été changé.

4, Faites ensuite passer une tasse d'eau chaude pour rincer le circuit d'eau.
5. Programmez la cafetiéere de sorte qu'elle indique que le filtre est monté.
Par défaut, le filtre a eau est désactivé en usine, suivez cette procédure pour l'activer :

1. Si la cafetiére est allumée, touchez l'icéne marche/arrét (a) pour l'éteindre. Tous les vo-
yants s'éteignent.

2. Touchez licdne de nettoyage (h) pendant 3 a 5 secondes, puis l'icone s'allumera et vous
entendrez 1 bip court. Rappuyez sur l'icéne:

a) S'ily a un long signal sonore et le voyant clignote pendant 2 secondes, cela signifie que
le filtre est installé.

b) S'il n'y a qu'un clignotement de 2 secondes et aucun signal sonore, alors le filtre n'est
pas installé.
3. Touchez licéne de nettoyage (h) pour basculer entre le mode activé et désactivé.
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2. AVANT LA PREMIERE UTILISATION

1. Retirez le réservoir d'eau (6). Tenez-le par la poignée (8) et tirez dessus pour le sortir.

2. Lavez le réservoir d'eau sous le robinet.

3. Remplissez le réservoir d'eau. Ne remplissez jamais au-dela du niveau de remplissage
maximal (MAX) !

4. Insérez le réservoir d'eau dans la cafetiere. Assurez-vous qu'il est correctement installé.
5. Branchez la cafetiere sur une prise de courant.

6. Placez un récipient sous les buses de sortie du café et de la vapeur. La hauteur des buses
de sortie du café peut étre réglée en les déplacant vers le haut et vers le bas.

7. Touchez le bouton marche/arrét (a) pour mettre la cafetiére en marche.

8. Les voyants des icones s'allument et s'éteignent alternativement. Au bout d'un certain
temps, 'eau commencera a s'écouler par les buses.

REMARQUE : Lors de la premiere utilisation, la machine pourrait détecter la présence
d'air dans le systéme en allumant le voyant d'avertissement (1) et le bouton d'eau chau-
de (e). Appuyez sur le bouton d'eau chaude pour démarrer le processus d'extraction d'air
du systeme.
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9. Une fois que le processus de rincage est terminé, tous les voyants s'allument en permanence.
10. Retirez le récipient qui se trouve sous les buses et videz-le. Ne jamais boire l'eau re-
cueillie apres le processus de rincage !

11. Apres le rincage, la cafetiere est préte a étre utilisée.

Remarques :

- Le processus de rincage automatique s'effectue chaque fois que la cafetiére est bran-
chée sur une prise de courant, ou lorsque celle-ci a refroidi apres avoir préparé une bois-
son. La durée peut varier selon la température du systeme. Le démarrage a froid dure
environ 45 secondes.

- La cafetiere a été testée en usine a l'aide de café et d'eau. Bien que l'appareil ait été soig-
neusement nettoyé, il est possible que des résidus d'eau et de café subsistent. Il est re-
commandé d'effectuer ce processus de rincage plusieurs fois avant la premiére utilisation.
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3. INSTALLATION DE LA CAFETIERE

3.1 Sélection de la température

La température du café peut étre réglée en fonction de vos préférences. Pendant que la
cafetiére est branchée, suivez les consignes ci-dessous :

1. Si la cafetiére est allumée, touchez l'icéne marche/arrét (a) pour l'éteindre. Tous les vo-
yants s'éteignent.

2. Touchez licdne de réglage de quantité d'eau (g) pendant 3 a 5 secondes.

&

Un bip se fait entendre et le voyant s'allume pour indiquer le niveau de température pré-
sélectionné.

3. Touchez l'icone (g) autant de fois que nécessaire pour modifier la température de l'eau.
Les voyants s'allument successivement a chaque toucher. Une fois que la sélection est
effectuée, cette valeur sera sauvegardée automatiquement.

Minimum : 90 °C / Intermédiaire 98 °C / Maximum 105 °C
é. é’ [ ] /’ﬁ. e o
Minimum Réglage Maximum

3.2Sélection de la dureté de l'eau

La dureté de l'eau peut étre sélectionnée pour étre adaptée aux caractéristiques de l'eau
de votre région. Il est possible de se renseigner sur la dureté de l'eau aupres de votre four-
nisseur d'eau local ou d'utiliser des bandelettes de test pour la déterminer.

Les bandelettes de test sont fournies en fonction du modéle ou peuvent étre achetées
auprés du service aprés-vente ou de magasins spécialisés (voir section « Accessoires »).

Si des bandelettes de test sont utilisées :
- Plongez la bandelette de test dans l'eau du robinet pendant 2 a 5 secondes.
- Attendez 1 minute. Le nombre de rectangles qui virent au rouge indique la dureté de l'eau.

Trés douce

Douce -

Réglage - -
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1. Si la cafetiére est allumée, touchez l'icbne marche/arrét (a) pour l'éteindre. Tous les vo-
yants s'éteignent.
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2. Touchez licéne de réglage d'intensité du café (f) pendant 3 a 5 secondes.

0

Un bip se fait entendre et les voyants s'allument pour indiquer la dureté de l'eau présélec-
tionnée. La dureté « trés dure » est sélectionnée par défaut en usine.

3. Touchez l'icdne (f) autant de fois que nécessaire pour modifier la dureté de l'eau. Les
voyants s'allument successivement a chaque toucher. Une fois que la sélection est effec-
tuée, cette valeur sera sauvegardée automatiquement.
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Trés dure Dure Réglage Douce

(plus de 22 °dH) (15 & 21°dH) (7314 °dH) (jusqu'a 7°dH)

3.3 Personnalisation du réglage de quantité d'eau

La quantité d'eau utilisée pour chaque type de boisson (expresso, allongé et eau chaude)
peut étre sélectionnée et mémorisée. Il existe 3 niveaux, les deux premiers étant fixes et
le troisieme étant personnalisable.

Pour mémoriser une quantité dans la troisieme position, procédez comme suit :

1. Touchez l'icéne marche/arrét (a) pour mettre la cafetiére en marche. Attendez que tous
les voyants s'allument en permanence.

2. Touchez l'icone correspondant a la boisson que vous souhaitez préparer pendant 5 secondes.
3. Vous entendrez un long bip sonore. Le voyant lumineux pour la quantité maximale d'eau
par tasse (g) s'allumera.

4. Réglez l'intensité voulue pour le café en appuyant autant de fois que nécessaire sur
LUicone (f) (voir section 4.1.5 Sélection de l'intensité du café) et confirmez en appuyant sur
l'icdne de la boisson sélectionnée (b, ¢, d ou e). La cafetiére commencera a servir la boisson
sélectionnée et s'arrétera quand vous toucherez a nouveau l'icone de la boisson sélec-
tionnée (b, c,d ou e).

&

La boisson cessera désormais d'étre servie et la quantité utilisée sera mémorisée dans la
position maximale de quantité d'eau.

REMARQUE : La quantité personnalisable pour chaque type de boisson est:

- Espresso /Vapeur:de1a 230 ml

- Allongé / Eau chaude:de1a 430 ml

REMARQUE : Les valeurs d'usine dans la position d’eau maximale sont : Expresso : 70 ml
Allongé : 200 ml

Eau chaude: 360 ml Vapeur: 46 ml
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Ilest recommandé de remplir le réservoir d'eau au préalable jusqu'au niveau maximal pour
pouvoir régler le volume maximal.
5. Au bout de quelques secondes, tous les voyants s'allument a nouveau.

3.4Réglage du temps d'arrét automatique

Afin de garantir votre sécurité et d'économiser de l'énergie, la cafetiere s'éteint automati-
quement lorsqu'elle n'est pas utilisée au bout d'un certain temps.

Le délai d'arrét est de 15 ou 30 minutes. (Une période de 15 minutes est sélectionnée par
défaut en usine).

Pour le sélectionner, alors que la cafetiere est branchée, suivez les consignes ci-dessous::
1. Si la cafetiére est allumée, touchez l'icéne marche/arrét (a) pour l'éteindre. Tous les vo-
yants s'éteignent.

2. Touchez l'icne de détartrage (i) pendant 3 a 5 secondes. Un signal sonore sera émis et
le voyant (i) s'allumera avec l'icéne de café moulu (m).

3. Touchez licéne d'intensité du café (f) pour modifier le délai d'arrét. Les voyants s'allu-
ment de maniere répétée a chaque toucher.

Attendez 3 secondes pour confirmer la sélection. Tous les voyants s'éteignent a nouveau.
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3.5 Désactivation/activation des bips

Les bips émis lors du toucher des icones de 'écran peuvent étre désactivés ou réactivés.
Pendant que la cafetieére est branchée, suivez les consignes ci-dessous :

1. Si la cafetiere est allumée, touchez l'icbne marche/arrét (a) pour l'éteindre. Tous les vo-
yants s'éteignent.

2. Touchez l'icdne d'eau chaude (e) pendant 3 a 5 secondes. Le voyant s'allume. Touchez
licéne d'eau chaude (e) a nouveau.

- Si un bip continu retentit pendant 2 secondes et l'icone clignote, cela signifie que les bips
ont été activés.

- Si l'icone clignote sans un bip, cela signifie que les bips ont été désactivés.

3. Tous les voyants lumineux s'éteindront, confirmant la sélection.

3.6 Rétablissement des paramétres d'usine

Les modifications apportées au volume d'eau distribué, a la température de l'eau, a la dure-
té de l'eau et a l'intensité du café peuvent étre rétablies a tout moment sur les parametres
d'usine par défaut.

Pendant que la cafetiere est branchée, suivez les consignes ci-dessous :

1. Si la cafetiére est allumée, touchez l'icdne marche/arrét (a) pour l'éteindre. Tous les vo-
yants s'éteignent.

2. Touchez l'icéne Expresso (b) pendant 3 a 5 secondes.
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3. Licéne Expresso (b) s'allume.

Sivous rappuyez dessus (Ne rappuyez pas si vous souhaitez confirmer), alors le rétablissement
des réglages d'usine est confirmé par un bip de 2 secondes en plus du clignotement de licone.

4. PREPARATION DES BOISSONS

4.1 Préparation d'un café expresso

1. Placez une ou deux tasses sous les buses de sortie du café. La hauteur des buses de
sortie du café peut étre réglée en les déplacant vers le haut et vers le bas.

2. Touchez l'icbne marche/arrét (a) pour mettre la cafetiére en marche. Patientez jusqu'a
ce que le processus de rincage automatique soit terminé.

3. Pour préparer une seule tasse, touchez l'icéne (b) une fois. Le voyant s'allume.

4. Pour préparer deux tasses, touchez l'icéne (b) a nouveau en la maintenant enfoncée 2
a 5 secondes (pas plus de 5 secondes, sinon elle passera en mode « Personnalisation du
réglage de quantité d'eau (3.3) »). Les deux voyants lumineux s'allument. Si vous mainte-
nant de nouveau l'icdne enfoncée entre 2 et 5 secondes, la sélection basculera entre 1 et
2 tasses.

REMARQUE : pour préparer deux tasses, il vous faut deux charges de café. N'enlevez pas
les tasses tant que la deuxieme extraction n'est pas finie.

REMARQUE : veuillez tenir compte du fait qu'il n'est pas possible de préparer deux tasses
si vous utilisez du café moulu.

5. Sélection de l'intensité du café.

La quantité de café moulu distribuée par tasse peut étre sélectionnée.

Procédez comme indiqué ci-dessous (une fois que la boisson voulue et 1 ou 2 tasses ont
été sélectionnées) : Touchez licéne d'intensité du café (f) autant de fois que nécessaire.
Les voyants de niveau s'allumeront successivement a chaque toucher, indiquant les va-
leurs : léger, intermédiaire et fort.

¢ ¢ 0 ¢

s
Si vous souhaitez utiliser du café moulu versé dans le compartiment a café moulu (13),
touchez licéne (m). Le voyant de cuilléere (m) s'allume. Ensuite, versez du café moulu dans

le compartiment comme indiqué dans la section 1.4 Remplissage du compartiment a café
moulu.

Remarque : Avec du café moulu, vous ne pouvez pas modifier l'intensité du café.
6. Sélection du volume d'eau par tasse.
Vous pouvez sélectionner le volume d'eau utilisé par tasse. Suivez les consignes ci-dessous :

& & @&

79



1. Touchez licéne de quantité d'eau (g) autant de fois que nécessaire. Les voyants de ni-
veau s'allument successivement a chaque toucher.
La quantité d'eau utilisée dans chaque boisson est comme suit :

f W1 R

Fonction ml uantie Fonction ml 3 Fonction mt

g 30 ! 40 g 70*

w w
1 J)

2. Sivous souhaitez préparer une boisson en fonction de votre choix personnel de volume d'eau,
sélectionnez le réglage du niveau maximum (3 LED allumées).

*REMARQUE : Le volume d'eau peut étre modifié par Lutilisateur (voir la section 3.3 « Personna-
lisation du réglage de quantité d'eau »).

3. Une fois que l'intensité et le volume d'eau sont confirmés, touchez l'icéne de café expresso (b)
pour confirmer la sélection.

La préparation du café va commencer.

4, Pendant la préparation, le voyant de licéne (b) clignote.

5. Touchez licdne de café expresso (b) pour arréter la préparation a tout moment. Les icbnes
s'éteindront jusqu'a ce que la cafetiére soit a nouveau préte.

6. Une fois le processus de préparation terminé, tous les voyants des icones s'allument en
permanence.

Attendez que le café cesse de s'écouler des buses avant de retirer les tasses. Remarque: la ca-
fetiere mémorise les derniers réglages de lintensité du café et du volume d'eau. Remarque :
Lors des premiéres sélections, la boisson peut ne pas s'écouler par les buses. Cela est dii au
fait que la cafetiere effectue un réglage initial afin que vous obteniez la meilleure qualité dans
votre café.

200*

4.2 Préparation d'un café (allongé)
Suivez les mémes étapes que pour la préparation d'un café expresso, mais au lieu d'appu-
yer sur l'icone expresso (b) appuyez sur l'icdne de café allongé () :

/
Dj

4.3 Préparation d'eau chaude pour boissons

1. Placez une tasse sous la buse de sortie de vapeur/eau chaude (3).

2. Touchez l'icéne marche/arrét (a) pour mettre la cafetiére en marche. Patientez jusqu'a
ce que le processus de rincage automatique soit terminé.
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3. Touchez licdne d'eau chaude (e). Le voyant s'allume.

4. Touchez l'icne (g) pour sélectionner le volume d'eau par tasse.

5. Touchez l'icéne d'eau chaude (e) a nouveau pour confirmer la sélection. La préparation
de l'eau va commencer.

6. Pendant la préparation, le voyant de l'icone (e) clignote.

7. Touchez l'icéne (e) pour arréter la préparation a tout moment.

8. Une fois le processus de préparation terminé, tous les voyants des icnes s'allument en
permanence.

- w20

9. Patientez jusqu'a ce que l'eau cesse de s'écouler par les buses avant de retirer la tasse.
Remarque : la cafetiere mémorise le dernier réglage du volume d'eau.

4.4 Préparation de boissons a la vapeur

La vapeur peut étre utilisée pour faire mousser du lait en vue de la préparation d'un capuc-
cino, d'un café au lait ou pour réchauffer des liquides.

1. Placez un récipient sous la buse de sortie de vapeur (3).

2. Touchez l'icbne marche/arrét (a) pour mettre la cafetiere en marche. Patientez jusqu'a
ce que le processus de rincage automatique soit terminé.

3. Touchez licéne (d). Le voyant s'allume.

4, Touchez licdne (d) a nouveau. Le processus de chauffage pour la préparation de la va-
peur va commencer.

5. Pendant la préparation, le voyant de l'icone clignote.

6. Touchez l'icéne (d) pour arréter la préparation a tout moment.

7. Une fois le processus de préparation terminé, tous les voyants des icdnes s'allument en
permanence.

8. Patientez jusqu'a ce que la vapeur cesse de s'échapper de la buse avant de retirer le récipient.

Remarque: si vous souhaitez modifier la quantité de vapeur a préparer, consultez la sec-
tion 3.3 « Personnalisation du réglage de quantité d'eau ».

5.ENTRETIEN ET NETTOYAGE

5.1 Nettoyage du bac d'égouttage et du collecteur de marc de café

Lorsque le bac d'égouttage (4) est plein, le flotteur rouge (5) devient visible a travers la gri-
lle, indiquant que le bac doit étre vidé et nettoyé. Lorsque le collecteur de marc de café est
presque plein (b cafés sans nettoyage), le voyant lumineux de l'icéne (k) s'allume pour in-
diquer que celui-ci doit étre vidé et nettoyé. Il sera encore possible de faire 2 cafés supplé-
mentaires jusqu'a ce qu'il faille obligatoirement nettoyer le collecteur de marc de café, ce
qui est indiqué par le clignotement du voyant d'avertissement.

Pour le nettoyage, suivez les consignes ci-dessous :

1. Retirez le bac en le tirant vers vous. Le collecteur @ marc de café (11) est également retiré
en méme temps que le bac.
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2. Retirez le collecteur a grains. Videz le bac d'égouttage et le collecteur et lavez-les sous
le robinet.

3. Replacez le collecteur a grains sur le bac d'égouttage. Assurez-vous qu'il est correcte-
ment installé. Au bout de 10 s, le voyant de l'icéne (k) clignote et le voyant d'avertissement
s'allume, indiquant que le récipient est propre et vous pouvez le replacer. Le compteur de
cafés redémarrera.

4. Replacez le collecteur a grains sur le bac d'égouttage. Assurez-vous qu'il est correcte-
ment installé.

5.Insérez le bac d'égouttage dans la cafetiere. Assurez-vous qu'il est correctement insta-
LLé. Le voyant de l'icone (k) et le voyant d'avertissement s'éteignent.

5.2 Nettoyage de l'unité de brassage

Afin de conserver votre cafetiére en bon état de fonctionnement aussi longtemps que pos-
sible, il est essentiel que l'unité de brassage soit nettoyée fréquemment.

Important : ne pas laver l'unité de brassage dans le lave-vaisselle

Suivez les consignes ci-dessous :

1. Touchez licébne marche/arrét (a) pour éteindre la cafetiére.

2. Débranchez la cafetiere de la prise de courant pour éviter les risques électriques et mé-
caniques et laissez-la refroidir !

3. Ouvrez le couvercle du compartiment (9) ol se trouve l'unité de brassage.

4. Tournez la molette de l'unité de brassage dans le sens inverse des aiguilles d'une mon-
tre pour la déverrouiller.

6. Tenez l'unité de brassage au-dessus d'un évier et lavez-la sous le robinet.
7. Prétez une attention particuliere au lavage des filtres.
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8. Ensuite, laissez l'unité de brassage sécher a l'air libre. N'utilisez pas de chiffons pour
sécher l'unité de brassage, car les fibres pourraient bloquer les conduites internes !

9. Insérez l'unité de brassage dans la cafetiere, jusqu'a ce que vous entendiez un clic indi-
quant qu'elle est correctement installée. Vérifiez qu'elle est bien fixée aux 2 points d'an-
crage (trés important !).

10. Fermez l'entrée du compartiment.

11. Ensuite, rebranchez la cafetiére sur la prise de courant.

Important : Afin de conserver votre cafetieére en bon état de fonctionnement aussi long-
temps que possible, il est trés important de nettoyer fréquemment les pieces internes. Les
pastilles sont fournies en fonction du modele ou peuvent étre achetées aupres du service
aprés-vente ou de magasins spécialisés (voir la section « Accessoires »). Il est recommandé
d'effectuer le nettoyage si la cafetiere n'a pas été utilisée pendant une longue période.
Suivez les consignes ci-dessous :

1. Assurez-vous que la cafetiere est allumée et que le réservoir d'eau est plein.

2. Placez un récipient (d'une capacité d'environ 1 litre) sous les buses de sortie du café. La hau-
teur des buses de sortie du café peut étre réglée en les déplacant vers le haut et vers le bas.
3. Ouvrez le couvercle du réservoir de café moulu (13) et déposez-y une pastille de nettoya-
ge. Ensuite, fermez le couvercle.

4, Touchez l'icdne (h) pendant 3 secondes. Le voyant s'allume.

5. Touchez l'icdne (h) & nouveau : Le processus de nettoyage va commencer.

6. Au cours du processus de nettoyage (environ 18 minutes), le voyant de l'icéne (h) clignote.
REMARQUE : Une fois qu'environ 60 ml de la solution se sont écoulés, la cafetiére restera
a l'arrét pendant 15 min pour que la pastille fasse effet. Licéne (h) continuera de clignoter.
REMARQUE : Une fois que la pastille a été ajoutée, le processus de nettoyage doit s’ache-
ver pour qu'il ne reste pas de résidu d'agent dégraissant.

7. Une fois que le processus de préparation est terminé, tous les voyants des icénes s'allu-
ment en permanence. La cafetiéere est de nouveau préte a étre utilisée.

5.3 Nettoyage de l'entrée du café moulu

Au bout d'une longue période d'utilisation, les parois internes de l'entrée du café moulu
peuvent s'encrasser en raison des résidus de poudre de café qui y restent collés. Le netto-
yage fréquent de l'entrée est trés important. Suivez les consignes ci-dessous :

1. Retirez l'unité de brassage comme indiqué dans la section 5.3 « Nettoyage de l'unité de
brassage ».

2. Ouvrez le couvercle du compartiment a café moulu (13). Enlevez les résidus de poudre
de café collés sur la paroi de l'entrée a l'aide d'une brosse. Les résidus seront recueillis
dans le bac d'égouttage.

3. Insérez l'unité de brassage.
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5.4 Détartrage de la cafetiere

Important : Afin de conserver votre cafetiére en bon état de fonctionnement aussi lon-
gtemps que possible, il est trés important d'effectuer le processus de détartrage apres
un certain temps.

Le voyant de l'icone (i) s'allume pour indiquer que le processus de détartrage doit étre
effectué. La durée du processus est d'environ 40 minutes.

Important : si le filtre a eau est monté, retirez-le avant de commencer le processus de
détartrage.

Si le filtre a eau a atteint la fin de sa période d'utilisation recommandée (2 mois), il est
conseillé de le remplacer apres avoir effectué ce processus de détartrage. Veuillez vous
reporter aux sections « Filtre a eau » et « Activation du filtre a eau ».

Suivez les consignes ci-dessous :

1. Premieére étape : élimination du calcaire

a) Assurez-vous que la cafetiére est allumée.

b) Retirez le réservoir d'eau (6), videz-le et versez la dose recommandée de solution de
détartrage (250 ml).

La solution de détartrage est fournie selon le modele ou peut étre achetée aupres du ser-
vice aprés-vente ou de magasins spécialisés (voir section « Accessoires »).

c) Remplissez le réservoir d'eau jusqu'a la marque de niveau « MAX ».

d) Placez un récipient (d'une capacité d'environ 1litre) sous les buses de sortie de la vapeur
et du café. La hauteur des buses de sortie du café peut étre réglée en les déplacant vers
le haut et vers le bas.

e) Touchez l'ic6ne (i) pendant 3 secondes. Le voyant s'allume.
f) Le voyant de l'icéne clignote.

g) Touchez licéne (i) & nouveau pour accepter la sélection. Le processus de détartrage
commence et l'icéne (i) continue de clignoter.

Au cours du processus, de l'eau s'écoulera a intervalles réguliers par les buses de sortie
de la vapeur et du café.

h) Au bout d'un certain temps (environ 18 minutes), le voyant de licéne (j) s'allume.
Sortez le réservoir d'eau, videz-le et remplissez-le d'eau fraiche jusqu’au niveau maximum.
Insérez le réservoir d'eau dans la cafetiere. Assurez-vous qu'il est correctement installé.
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2. Deuxieme étape : rincage du circuit d'eau
a) Touchez l'icéne (i). Le processus de détartrage se poursuit.

b) Une fois que le processus de préparation est terminé, tous les voyants des ic6nes s'allu-
ment en permanence. La cafetiére est de nouveau préte a étre utilisée.

REMARQUE : Si le processus de détartrage est interrompu, touchez l'icdne (i) a nouveau.
Le processus de détartrage se poursuivra automatiquement a partir du point précédant
linterruption.

REMARQUE : le compteur de temps pour le détartrage suivant ne sera remis a zéro que
lorsque le processus sera terminé sans interruption.

5.5 Nettoyage du réservoir d'eau

Rincez régulierement le réservoir d'eau pour un bon entretien.

1. Retirez le réservoir d'eau (6). Tenez-le par la poignée (8) et tirez dessus pour le sortir.

2. Lavez le réservoir d'eau sous le robinet.

3.Insérez le réservoir d'eau dans la cafetiere. Assurez-vous qu'il est correctement installé.

5.6 Nettoyage du mousseur a lait
Le mousseur a lait doit étre nettoyé apres chaque utilisation.
1. Insérez le mousseur a lait dans une tasse ou un récipient contenant de l'eau chaude.

2. Touchez l'icbne marche/arrét (a) pour mettre la cafetiére en marche. Patientez jusqu'a
ce que le processus de rincage automatique soit terminé.

3. Touchez licéne (d) une fois. Le voyant s'allume.
4. Touchez l'icéne (d) & nouveau : La préparation de la vapeur va commencer.

5. Maintenez le mousseur dans l'eau chaude pendant quelques secondes. Ensuite, séchez
le mousseur a l'aide d'un chiffon humide.

5.7 Nettoyage des boitiers
Nettoyez régulierement votre cafetiére pour un bon entretien.
1. Touchez licbne marche/arrét (a) pour éteindre la cafetiére.

2. Débranchez la cafetiere de la prise de courant pour éviter les risques électriques et
mécaniques et laissez-la refroidir !

3. Essuyez les boitiers externes, les récipients a grains de café et café moulu uniquement
a l'aide d'un chiffon en coton humide.

N'utilisez jamais de tampon a récurer ou de produits chimiques pour nettoyer les surfaces.

6.ACCESSOIRES

Les accessoires recommandés peuvent étre obtenus aupres de notre service aprés-vente
ou de magasins spécialisés.

6.1. Pastilles de nettoyage

6.2. Solution de détartrage

6.3. Filtre a eau

6.4. Bandelettes de test
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7.1CONES D'ALERTE

Ic6ne

Signification

Solution

Le réservoir d'eau est vide.

Remplissez le réservoir d'eau.
Suivez les consignes de la section
« Remplissage du réservoir d'eau ».

Le réservoir d'eau n'est pas
correctement inséré.

Retirez et réinsérez le réservoir
d'eau dans la cafetiere.

Le collecteur a grains de café
est plein.

Videz le collecteur a grains. Suivez
les consignes de la section « Vidage
du collecteur a grains de café ».

Le bac d'égouttage n'est pas

Retirez et réinsérez le bac
d'égouttage dans la cafetiere.

O correctement inséré. Suivez les consignes de la section
« Vidage du bac d'égouttage ».
. Le collgcteurya gralrlslde- C?fe Videz le collecteur a grains. Suivez
\-,:5[ A est plein et n'a pas été vidé. . . .
N P les consignes de la section « Vidage
- La cafetiere est bloquée. L'icone

du collecteur a grains de café ».

C C d'avertissement clignote.
@ Le processus de détartrage doit | Suivez les consignes de la section
étre exécuté. « Détartrage de la cafetiere ».
°

L'ouverture du compartiment
de l'unité de brassage n'est pas
correctement fermée.

Fermez l'ouverture. Procédez
comme indiqué dans la section
« Nettoyage de l'unité de
brassage », étapes 1a 3.

L'unité de brassage n'est pas
installée.

Installez l'unité de brassage.
Procédez comme indiqué dans la
section « Nettoyage de l'unité de
brassage », étapes 1a 4.

Blocage de l'unité de brassage.

Débranchez la cafetiere pendant
environ 30 secondes, rebranchez-la
et allumez-la.

De l'air dans le systéeme.

Placez un récipient sous la buse de
sortie de vapeur et de café. Touchez
licdne (e).

Le processus d'élimination de l'air va
démarrer automatiquement. Impor-
tant: vérifiez qu'ily a suffisamment
d'eau dans le réservoir.
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8.DEPANNAGE

Probleme

Cause possible

Solution

Pas de boisson préparée.

Pas d'eau dans le réservoir.

Remplir le réservoir d'eau
(voir la section « Remplissa-
ge du réservoir d'eau »).

Le réservoir d'eau n'est pas
correctement installé.

Retirez et réinsérez le
réservoir d'eau (voir la
section « Remplissage du
réservoir d'eau »).

La boisson est versée
lentement.

Buses de sortie bloquées.

Nettoyer les buses a l'aide
d'une aiguille.

L'unité de brassage est
sale.

Retirer l'unité de brassage

et la laver (voir la section «
Nettoyage de l'unité de bras-
sage »).

Circuit d'eau bloqué par du
calcaire.

Effectuez un cycle de détar-
trage (voir la section « Détar-
trage de la cafetiére »).

Filtre a eau malrincé ou
bouché.

Préparez le filtre correcte-
ment. Remplacez le filtre
tous les 2 mois (voir la
section « Activation du filtre
aeau »).

Fuite d'eau.

Le bac d'égouttage est
plein et déborde.

Retirer le bac d'égouttage et
le vider (voir la section « Vida-
ge du bac d'égouttage »).

La cafetiere n'est pas
placée sur une surface
horizontale.

Placez la cafetiére sur une
surface horizontale, plate et
stable.

Le bac d'égouttage se
remplit rapidement.

Rincage automatique
du systeme.

C'est tout a fait normal. Des
que le flotteur rouge est visi-
ble, retirez le bac d'égouttage
et videz-le (voir la section
«Vidage du bac d'égouttage »).

Le voyant de l'icone (k)
clignote bien que le co-
llecteur a marc de café ait
été vidé.

Le compteur interne n'a pas
été remis a zéro.

Retirer a nouveau le bac
d'égouttage. Attendez quel-
ques secondes jusqu'a ce que
le voyant (k) clignote et le
voyant (1) s'allume. Ensuite,
insérez le bac d'égouttage.

Vider le collecteur a grains de
café lorsque la machine est
allumée.
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Les voyants des icénes (1)
et (e) s'allument.

Le réservoir d'eau s'est vidé
pendant la préparation de
la boisson. De l'air est entré
dans le circuit d'eau.

Remplissez le réservoir d'eau.
Touchez l'icdne (e). Le proces-
sus d'élimination de l'air va
démarrer automatiquement.

L'unité de brassage ne
peut pas étre retirée.

Blocage de l'unité de
brassage.

Débrancher la cafetiere
pendant environ 30 s et la
rebrancher. Ensuite, essayer
de le retirer a nouveau.

L'unité de brassage ne
peut pas étre insérée.

L'unité de brassage n'est
pas placée dans la bonne
position.

Veiller a bien insérer l'unité
de brassage dans les glis-
sieres situées sur sa partie
inférieure. Ensuite, la pousser
vers lintérieur (voir la section
5.3 « Nettoyage de l'unité de
brassage », étape 9).

Une autre solution possible
consisterait a : Débrancher

la cafetiére pendant environ
30 s et la rebrancher. Le sys-
teme doit étre positionné de
facon a permettre l'installa-
tion de l'unité de brassage.

Bruit fort provenant du
broyeur.

Un objet étranger quelcon-
que a lintérieur du broyeur.

Contacter votre service
apres-vente.

La cafetiére émet un bruit
de pompage.

De l'eau est pompée dans
le systéeme.

C'est normal.

La boisson n'est pas
assez chaude.

La température
sélectionnée est basse.

Sélectionnez une
température plus élevée
(voir la section « Sélection
de la température »).

La tasse est froide ou la
boisson est préparée avec
du lait froid.

Préchauffer la tasse ou
utiliser du lait chaud.

La cafetiere ne sert pas
la boisson (expresso ou
allongé), bien gqu'elle ait
été sélectionnée.

Actionnement du systéeme
de protection interne.

Attendez que l'unité de bras-
sage soit a nouveau préte,
puis retentez la sélection.
Remarque : Ce processus
peut devoir étre effectué
plusieurs fois jusqu'a ce que
la quantité de café moulu
dans l'unité de brassage

ne soit plus excessive. La
machine sera étalonnée
automatiquement.
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Si les conseils indiqués ci-dessus ne résolvent pas le probleme, contactez notre service
client.

MISE AU REBUT DU PRODUIT

Lorsque le produit n'est plus utilisable, ne le jetez pas avec les ordures ména-
geres. Vous devez le remettre au centre de gestion écologique le plus proche
de chez vous, conformément a la directive européenne 2012/19/EU relative
aux déchets d'équipements électriques et électroniques afin de contribuer a

B e préservation de l'environnement. Consulter votre distributeur pour recevoir
l'information concernant les voies d'élimination autorisées pour ces déchets
d'emballage et la mise au rebut des appareils en fin de vie. Nous espérons que
ce produit vous plaira et vous offrira entiere satisfaction.

A DEPOSER A DEPOSER
EN MAGASIN  EN DECHETERIE

Cet appareil et

ses accessoires
se recyclent

Points de collecte sur www.quefairedemesdechets.fr Séparez les éléments avant de trier
Privilégiez la réparation ou le don de votre appareil !
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ITALIANO

GRAZIE PER AVER SCELTO UFESA. CI AUGURIAMO CHE IL PRODOTTO VI SODDISFI E
SIADIVOSTRO GRADIMENTO.

NOTA

LEGGERE ATTENTAMENTE LE ISTRUZIONI PER L'USO PRIMA DI UTILIZZARE IL PRODOTTO.
CONSERVARLE IN UN LUOGO SICURO PER CONSULTARLE IN FUTURO.

DESCRIZIONE

Pannello di controllo
Ugelli di erogazione del caffe
Ugello per il vapore/acqua calda
Vassoio di sgocciolamento con griglia
Sonda del vassoio di sgocciolamento
Serbatoio dell'acqua estraibile
Coperchio del serbatoio dell'acqua
Maniglia del serbatoio dell'acqua
Sportello dello scompartimento dell'unita di erogazione
. Unita di erogazione
. Raccoglitore dei fondi
. Coperchio del serbatoio dei chicchi
. Serbatoio del caffé macinato
. Cavo di alimentazione
. Selettore delle impostazioni di macinatura
. Filtro dell'acqua

CENOU s WN

—_
Ol WN=O

DESCRIZIONE DEL PANNELLO DI CONTROLLO

a) Pulsante di accensione/spegnimento

b) Espresso (indicatore 1/2 tazze)

c) Caffée lungo (indicatore 1/2 tazze)

d) Cottura avapore

e) Acqua calda

f) Intensita del caffé (indicatore con 3 impostazioni)
g) Quantita d'acqua per tazza (indicatore con 3 impostazioni)
h) Pulizia con pastiglie

i) Rimozione del calcare

j) Indicatore serbatoio dell'acqua vuoto

k) Indicatore raccoglitore dei fondi pieno

) Spiadiavviso

m) Caffe in polvere
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ISTRUZIONI GENERALI PER LA SICUREZZA

Leggere attentamente le istruzioni d'uso dell'apparec-
chio e conservarle per consultazione futura.
L'apparecchio puo essere utilizzato da bambini di eta
superiore a 8 anni e da persone con capacita fisiche,
sensoriali o mentali ridotte o con scarse esperienza e
conoscenza, a condizione che vengano fornite loro ade-
guata supervisione o istruzioni riguardo all'utilizzo de-
l'apparecchio in modo sicuro, e che abbiano compreso
i pericoli correlati.

La pulizia e la manutenzione non devono essere svolte
da bambini, a meno che non abbiano almeno 8 anni e
agiscano sotto la supervisione di un adulto.

Tenere i bambini di eta inferiore a 8 anni lontano da-
ll'apparecchio e dal cavo di collegamento e non lasciare
che utilizzino l'apparecchio.

| bambini non devono giocare con l'apparecchio.

Se il cavo di alimentazione e danneggiato, deve essere
sostituito dal produttore, dal servizio di assistenza o da
persone altrettanto qualificate al fine di evitare pericoli.
L'apparecchio e progettato per luso in ambiente do-
mestico. Non e concepito per l'uso in situazioni quali:

- cucine per il personale in negozi, uffici e altri ambienti
di lavoro;

- agriturismi;- uso da parte di clienti in hotel, motel e al-
triambienti di tipo residenziale;

- ambienti di tipo bed and breakfast.
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Non immergere mai la macchina per caffe, la spina o il
cavo di alimentazione in acqua o altri liquidi.

Non esporre il collegamenti elettrici ad acqua.
Avvertenza: 'uso non corretto potrebbe causare inci-
denti! Lapparecchio deve essere usato solo per lo sco-
po per cui e stato progettato, ossia macchia per caffe.
Qualsiasi altro uso e considerato improprio e, di conse-
guenza, pericoloso.

Attenersi alle sezioni manutenzione e pulizia di questo
manuale per la pulizia delle superfici a contatto con ac-
qua e caffe.

Durante l'erogazione, la macchina per caffe raggiunge
temperature elevate e produce vapore e acqua calda
che possono causare ustioni o scottature, se non usata
correttamente. Non avvicinare le mani durante il fun-
zionamento.

Altermine dell'uso, alcune parti della macchina per ca-
ffe sono calde poiché potrebbero uscire del calore resi-
duo, getti di vapore o acqua calda. Lasciare raffreddare
l'apparecchio prima di un nuovo utilizzo.

Questo apparecchio e progettato solo per uso domesti-
co fino a 2000 metri sul livello del mare.

Non poggiare la macchia per caffe in un armadietto
mentre in uso.

AVVISI IMPORTANTI

- La macchia per caffe e progettata per l'utilizzo domestico, e non deve essere utilizzata
per scopi commerciali o industriali in nessuna circostanza. Qualsiasi utilizzo incorretto o
maneggiamento improprio del prodotto rendera nulla la garanzia.
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- La macchina per caffe deve essere collegata e usata secondo le informazioni riportate
sull'etichetta delle caratteristiche.

- La macchina per caffeé deve essere collegata a una presa con messa a terra. Qualora sia
assolutamente necessario usare una prolunga, assicurarsi che sia idonea per l'utilizzo con
una spina 16A e abbia una presa con messa a terra.

- Il cavo di alimentazione non deve essere attorcigliato o avvolto intorno al prodotto du-
rante l'utilizzo.

- La spina elettrica non deve essere rimossa dalla presa tirando il cavo.

- Non lasciare il cavo di alimentazione sospeso sopra l'area di lavoro per evitare che la
macchina per caffe cada.

- Non lasciare che il cavo di alimentazione venga a contatto con bordi affilati o superfici calde.
- Non utilizzare la macchina per caffé o collegarla e scollegarla dalla rete di alimentazione
con mani e/o piedi bagnati.

- La macchina per caffé non deve essere mai messa direttamente sotto al rubinetto per
riempire il serbatoio dell'acqua.

- Scollegare immediatamente la macchina per caffe dalla rete elettrica in caso di cortocir-
cuito o danno e contattare il servizio di assistenza tecnica. Per evitare qualsiasi pericolo,
non aprire 'apparecchio. Le riparazioni sul dispositivo possono essere effettuate soltanto
da personale tecnico qualificato del servizio di assistenza tecnica ufficiale del marchio.

- Spegnere l'apparecchio e scollegare la spina:

- nel caso di cortocircuito o danni;

- prima di estrarre l'unita di erogazione;

- prima di pulire la macchina per caffe;

- se la macchina per caffé non sara utilizzata per un lungo periodo di tempo;

- Non infilare le dita o altri oggetti nel macinacaffe!

- La macchina per caffé deve essere usata e collocata su una superficie piana e stabile.

- Assicurarsi che la macchina per caffe sia tenuta asciutta, ventilata e lontana da qualsiasi
fonte di calore.

- Non utilizzare all'esterno. Non lasciare la macchina per caffé esposta alle intemperie
(pioggia, sole, gelo, ecc.).

- La temperatura di utilizzo e di stoccaggio deve essere superiore a 0°C. L'utilizzo della
macchina per caffé a temperature inferiori pud causare danni seri dovuti al congelamento
dell'acqua.

- Non riempire mai il serbatoio con acqua calda o bollente, poiché si potrebbero causare
danni. Usare sempre acqua a temperatura ambiente.

- Non utilizzare la macchina per caffe con il serbatoio dell'acqua vuoto. Assicurarsi che ci
sia acqua sufficiente prima di ciascun utilizzo.

- Non rimuovere il vassoio di sgocciolamento durante l'utilizzo.

- Non toccare le superfici calde. Devono essere toccate solamente le maniglie e le manopole.
- Non puntare mai il vapore o l'acqua calda verso le persone.

- Non utilizzare chicchi di caffe caramellati.

- Non utilizzare accessori di altri costruttori.

B&B TRENDS SL. declina ogni responsabilita per eventuali danni a persone, animali o cose
a seguito del mancato rispetto di queste avvertenze.
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1. PREPARAZIONE DELLA MACCHINA PER IL CAFFE

1.1. Riempimento del serbatoio dell'acqua

Rimuovere il serbatoio dell'acqua (6) e aprire il coperchio (7). Riempire il serbatoio con acqua
fresca. Non superare mai il livello di riempimento massimo (MAX)! Non utilizzare acqua calda
o effervescente. Inserire il serbatoio nella macchina. Assicurarsi che sia correttamente inserito.

1.2. Avvertenza sul riempimento del serbatoio dell'acqua

Quando l'acqua nel serbatoio & sotto il livello minimo lindicatore dell'icona (j) si
accendera e sentirai 3 bip, che indicano che devi riempire il serbatoio dell'acqua. Q
Procedere come indicato nella sezione “Riempimento del serbatoio dell'acqua”

1.3. Riempimento del serbatoio dei chicchi
Aprire il coperchio del serbatoio (12) e inserire i chicchi di caffé. Chiudere il coperchio (12).
Non utilizzare chicchi glassati, caramellati o trattati con additivi che contengono zucchero.

NOTA: l'utilizzo dei chicchi sopra indicati & considerato come utilizzo improprio, e invalida la
garanzia.

1.4. Riempimento del serbatoio del caffé macinato

1. Aprire il coperchio del serbatoio del caffé in polvere (13) e versare all'interno la quantita di
caffe in polvere desiderata Chiudere il coperchio.

Importante: ricordati che e possibile preparare solo un caffe alla volta.

Non utilizzare caffe solubile!

Non riempire oltre il bordo superiore del contenitore!

1.5. Regolazione delle impostazioni di macinatura

Le impostazioni di macinatura possono essere regolate in base al tipo di tostatura, alla mis-
cela, al marchio ecc.

1. Usareil selettore a manopola (15) per regolare le impostazioni di macinatura.

Dal selettore e possibile scegliere macinatura fine o grossa: Ci sono 5 modalita di regolazione
della macinatura, di cui la 1e quella piu fine e la 5 quella pil grossa.

2. Impostare il selettore nella regolazione corrispondente allineandolo con l'indicatore.
NOTE:
- Regolare le impostazioni di macinatura quando l'apparecchio sta macinando per evi-
tare guasti.
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- La nuova impostazione sara percepibile solo dopo la seconda tazza di caffe.
- Non inserire dita oppure oggetti estranei nell'unita di macinatura!
- Impostare la macinatura pil fine se vuoi un caffe piu intenso.

1.6. Filtro dell'acqua

IL filtro dell'acqua (16) & fornito come accessorio (in base al modello). Pud essere acquistato
presso il nostro servizio di assistenza post-vendita, oppure in negozi specializzati (consultare
la sezione “Accessori").

ILfiltro € raccomandato per:

proteggere dalle incrostazioni, ridurre i metalli pesanti (rame, piombo), ridurre le sostanze or-
ganiche nocive (pesticidi, erbicidi), ridurre odori e sapori (cloro) e migliorare del gusto del caffe
e della schiuma.

Per montare il filtro, procedere come segue:
1. Sciacquare il nuovo filtro in un contenitore d'acqua.
2. Inserire il filtro nell'attacco del serbatoio dell'acqua in posizione verticale.

Attenzione: assicurarsi che la guarnizione in gomma sia inserita correttamente nell'innesto
in fondo al serbatoio dell'acqua.
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3. Si consiglia di sostituire il filtro ogni 2 mesi.

La sostituzione dovrebbe essere effettuata dopo un trattamento anticalcare. Impostare l'in-
dicatore della data in cima alfiltro selezionando il mese attuale per ricordarsi in quale mese e
stato effettuato il cambio del filtro.

4. \lersare all'interno una tazza di acqua calda per sciacquare il circuito.
5. Programmare la caffettiera per indicare che il filtro e stato inserito.

Da impostazione di fabbrica, il filtro dell'acqua e disattivato, per attivarlo seguire questa pro-
cedura:

1. Se la caffettiera & accesa, premere il pulsante di alimentazione (a) per spegnerla. Tutti gli
indicatori si spegneranno.

2. Tenere premuto il pulsante di pulizia (h) per 3-5 secondi e l'icona si illuminera emettendo 1
bip breve. Premere nuovamente il pulsante:

a) Un segnale acustico prolungato e un lampeggio di 2 secondi dell'indicatore stanno a indicare
cheilfiltro e stato inserito.

b) Se si verifica solo il lampeggio di 2 secondi senza un segnale acustico, il filtro non & stato
inserito.

3. Premere l'icona di pulizia (h) per passare dalla modalita acceso a spento e viceversa.
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2. PRIMA DEL PRIMO UTILIZZO

1. Rimuovere il serbatoio dell'acqua (6). Afferralo dalla maniglia (8) e tiralo fuori.
2.Sciacquare il serbatoio con acqua fresca.

3. Riempire il serbatoio dell'acqua. Non superare mai il livello di riempimento massimo
(MAX)!

4. Inserire il serbatoio nella macchina. Assicurarsi che sia correttamente inserito.

5. Collegare la caffettiera alla corrente elettrica.

6. Posizionare un contenitore sotto gli ugelli del caffe e del vapore. Gli ugelli del caffé pos-
sono essere regolati in altezza muovendoli verso l'alto o il basso.

7. Premere il pulsante di alimentazione (a) per azionare la caffettiera.

8. Gli indicatori delle icone si accenderanno e spegneranno alternativamente. Dopo un
certo periodo, l'acqua iniziera a scendere dagli ugelli.

NOTA: Al primo utilizzo, la caffettiera puo rilevare la presenza di aria nella macchina
quando si illuminano la spia di avviso (1) e il pulsante dell'acqua calda (e). Premere il
pulsante dell'acqua calda per iniziare il processo di estrazione dell'aria dalla macchina.

- &
NN e 0 4y

® )

9. Una volta terminato il processo di risciacquo, tutte le spie si accenderanno in modo definitivo.
10. Rimuovere il contenitore situato sotto gli ugelli e svuotarlo. Non bere l'acqua residua del
processo di risciacquo!

11. Terminato il risciacquo, la macchina e pronta per essere utilizzata.

Note:

- La procedura di risciacquo automatico si avviera ogni volta che la caffettiera e collegata alla
corrente, oppure quando si e raffreddata dopo avere preparato una bevanda. La durata puo
variare a seconda della temperatura della macchina. Partendo da fredda, la durata e di circa
45 minuti.

- La macchina e testata in fabbrica utilizzando acqua e caffe. Per quanto l'unita sia stata puli-
ta con la massima attenzione, & possibile che rimangano dei residui. Si consiglia di eseguire il
processo di risciacquo varie volte prima dell'utilizzo.

97



3. PREPARAZIONE DELLA MACCHINA DEL CAFFE

3.1 Impostazione della temperatura

La temperatura del caffée pud essere impostata in base alle proprie preferenze. Con la
macchina collegata all'alimentazione, procedere come segue:

1. Se la caffettiera & accesa, premere il pulsante di alimentazione (a) per spegnerla. Tutti
gli indicatori si spegneranno.
2. Tenere premuto il pulsante di regolazione della quantita dell'acqua (g) per 3-5 secondi.

&

Siudira un suono e l'indicatore si accendera, indicando il livello di temperatura predefinito.

3. Premere ripetutamente l'icona (g) per modificare la temperatura dell'acqua. Gli indi-
catori si accenderanno in successione ad ogni tocco. Una volta selezionato, questo valore
sara salvato in automatico.

Minimo: 90°C / Medio 98°C / Massimo 105°C
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3.2 Impostazione della durezza dell’acqua

La durezza dell'acqua puo essere selezionata per adattare la macchina in base all'acqua
utilizzata. Per informazioni sulla durezza dell'acqua nella vostra zona, contattare il forni-
tore locale di servizi idrici.

In alcuni modelli sono fornite strisce di test; in alternativa, queste possono essere acquis-
tate dal servizio post-vendita o dai negozi specializzati (vedere la sezione “Accessori”).
Se sono utilizzate strisce di test:

- Immergere la striscia nell'acqua del rubinetto per 2-5 secondi.

- Attendere per 1secondo. ILnumero di strisce che diventa rosso indica la durezza dell'acqua.

Molt'odolce

e |

Media - -

Molto dura - - - -
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1. Se la caffettiera & accesa, premere il pulsante di alimentazione (a) per spegnerla. Tutti
gli indicatori si spegneranno.
2. Tenere premuto il pulsante di regolazione dell'intensita del caffe (f) per 3-5 secondi.

0

Si udira un suono e l'indicatore si accendera, indicando il livello predefinito di durezza de-
ll'acqua. Limpostazione di fabbrica dell'acqua e “molto dura”

3. Premere ripetutamente licona (f) per modificare la durezza dell'acqua. Gli indicatori
si accenderanno in successione ad ogni tocco. Una volta selezionato, questo valore sara
salvato in automatico.

(D:>0:>(D:>1D

Molto dura Dura Media Dolce

(oltre 22 °dH) (15-21°dH) (7-14 °dH) (finoa7°dH)

3.3 Personalizzare la regolazione della quantita dell'acqua

La quantita d'acqua erogata per ogni tipologia di bevanda (caffé espresso, lungo e acqua
calda) pud essere selezionata e salvata. Ci sono 3 livelli, i primi due sono preimpostati e il
terzo e personalizzabile.

Per salvare una quantita nel terzo livello, seguire questa procedura:

1. Premere il pulsante di alimentazione (a) per azionare la caffettiera. Attendere fino a che
tutte le spie si accendano in modo definitivo.

2. Tenere premuta per 5 secondi l'icona corrispondente alla bevanda che si vuole preparare.
3. Si sentira un bip prolungato. Lindicatore della quantita massima di acqua per tazza (g)
siilluminera.

4, Regolare l'intensita del caffé premendo ripetutamente licona (f) (consultare la sezione
4.1.5 Selezione lintensita del caffé) e confermare premendo licona della bevanda des-
iderata (b, ¢, d, 0 e). La caffettiera iniziera a preparare la bevanda desiderata, fino a che
premerai nuovamente l'icona della bevanda (b, ¢, d, 0 e).

@

A questo punto, la bevanda non sara piu erogata e la quantita erogata sara salvata nella
modalita di quantita massima dell'acqua.

NOTA: La quantita personalizzabile per ogni tipologia di bevanda e:
- Espresso / Vapore: da1a 230 ml
- Caffe lungo/ Acqua calda: da1a 430 ml
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NOTA: | valori di fabbrica della regolazione massima dell'acqua sono: Caffé espresso: 70 ml
Caffe lungo: 200 ml

Acqua calda: 360 ml vapore: 46 ml

Si raccomanda di riempire il serbatoio dell'acqua fino al livello massimo, in modo poter
regolare la quantita massima.

5. Dopo qualche secondo tutti gli indicatori si accenderanno nuovamente.

3.4Impostazione dello spegnimento automatico

Per ragioni di sicurezza e per risparmiare energia, 'apparecchio si spegne automatica-
mente se non viene utilizzato per un periodo di tempo.

Lo spegnimento automatico pud essere impostato dopo 15 o 30 minuti. (Lintervallo prede-
finito di spegnimento & di 15 minuti).

Per selezionare il periodo, con la macchina collegata alla corrente, procedere come segue:
1. Se la caffettiera & accesa, premere il pulsante di alimentazione (a) per spegnerla. Tutti
gli indicatori si spegneranno.

2. Tenere premuta l'icona di rimozione del calcare (i) per 3-5 secondi. Emettera un segnale
acustico e la spia (i) si illuminera insieme all'icona del caffé in polvere (m).

3. Premere l'icona di intensita del caffé (f) per cambiare l'intervallo di accensione. Gli indi-
catori si accenderanno in successione ad ogni tocco.

Attendere 3 secondi per confermare la selezione. Tutti gli indicatori si spegneranno di nuovo.

0 0
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1-15 minuti 2-30 minuti

3.5 Attivazione/disattivazione dei bip

| suoni emessi al tocco delle icone sullo schermo possono essere disattivati e riattivati.
Con la macchina collegata all'alimentazione, procedere come segue:

1. Se la caffettiera & accesa, premere il pulsante di alimentazione (a) per spegnerla. Tutti
gli indicatori si spegneranno.

2. Tenere premuta l'icona dell'acqua calda (e) per 3-5 secondi. LUindicatore si accendera.
Premere nuovamente l'icona dell'acqua calda (e):

- Se emette un bip continuo per 2 secondi e l'icona si illumina, significa che i bip sono stati
attivati.

- Se l'icona lampeggia senza un bip, significa che i bip sono stati disattivati.

3. Tutte le spie luminose si spegneranno per confermare la selezione.
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3.6 Ripristino delle impostazioni di fabbrica

Le madifiche relative a erogazione, temperatura e durezza dell'acqua, oltre a quelle de-
l'intensita del caffé, possono essere ripristinate in qualsiasi momento alle impostazioni
di fabbrica.

Con la macchina collegata all'alimentazione, procedere come segue:

1. Se la caffettiera & accesa, premere il pulsante di alimentazione (a) per spegnerla. Tutti gli
indicatori si spegneranno.

2. Tenere premuta l'icona del caffé espresso (b) per 3-5 secondi.

3. Licona del caffé espresso (b) si illuminera.

Se premi nuovamente (hon farlo se non vuoi confermare) sara confermato il ripristino alle im-
postazioni di fabbrica con l'emissione di un secondo bip, in aggiunta all'illuminazione dell'icona.

4. PREPARAZIONE DELLE BEVANDE

4.1 Preparazione caffe espresso

1. Posizionare una o due tazze sotto gli ugelli di erogazione. Gli ugelli del caffe possono
essere regolati in altezza muovendoli verso l'alto o il basso.

2. Premere il pulsante di alimentazione (a) per azionare la caffettiera. Attendere che ter-
mini il processo di risciacquo.

3. Per preparare una sola tazza, premere l'icona (b) una volta. Lindicatore si accendera.

4, Per preparare due tazze, tenere premuta nuovamente l'icona (b) per 2-5 secondi (hon te-
nerla premuta per pil di 5 secondi o entrera in modalita “Personalizzare la regolazione della
quantita dell'acqua (3.3)"). Si illumineranno due spie luminose. Se la tieni premuta nuova-
mente per un intervallo compreso trai 2 e 5 secondi, si azionera la selezione di 1 e 2 tazze.

NOTA: per preparare due tazze hai bisogno di due ricariche di caffe. Non rimuovere le
tazze fino a che la seconda estrazione sara completa.

NOTA: non & possibile preparare due tazze nel caso in cui si utilizzi caffe in polvere.
5. Selezione dell'intensita del caffe.
€ possibile selezionare la quantita di caffé macinato erogata.

Procedere come indicato di seguito: (una volta che si saranno selezionati la bevanda des-
iderata e 10 2 tazze): Premere ripetutamente l'icona di intensita del caffé (f) Gli indicatori
dei livelli siillumineranno in seguito, mostrando a ogni tocco i valori: dolce, medio, intenso.

¢ ¢ o0 0

s
Se si desidera usare il caffé in polvere versato nel contenitore apposito (13), premere l'icona

del caffé in polvere (m). Licona del cucchiaino (m) si illuminera. Poi, versare il caffé in polvere
nel contenitore come indicato nella sezione 1.4 Riempimento del serbatoio dei chicchi

Nota: Con il caffe in polvere non e possibile modificare l'intensita del caffe.
6. Selezione della quantita di acqua per tazza.
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€ possibile selezionare la quantita di acqua per tazza. Procedere come illustrato di seguito:

& & @&

1. Premere ripetutamente l'icona di quantita dell'acqua (g). Gli indicatori di livello si illumi-
neranno in successione a ogni tocco.

La quantita di acqua sara erogata in ogni bevanda come segue:

(s N (g )

Quantita Funzione ml Quantita Funzione ml Quantita
minima minima minima

Funzione ml

40 70*

! 30

é 3 100 6
Sle |- Ll -

é o /ﬁ o /é o
J 65 &i 150 ﬂi 360

S J

2. Se si desidera preparare una bevanda in base alla propria selezione di quantita d'acqua,
selezionare l'impostazione massima (3 LED accesi).

*NOTA: La quantita di acqua pud essere modificata dall'utente (consultare la sezione 3.3
“Personalizzare la regolazione della quantita dell'acqua”).

3. Una volta che lintensita e la quantita di acqua sono confermate, premere l'icona del
caffé espresso (b) per confermare la selezione. Iniziera la preparazione del caffe.

4. Durante la preparazione, l'indicatore dell'icona (b) lampeggera.

5. Premere l'icona del caffé espresso (b) per interrompere la preparazione in qualsiasi mo-
mento. Le icone si spegneranno finché la caffettiera sara nuovamente pronta.

6. Una volta terminato il processo di preparazione, tutti gli indicatori si accenderanno in
modo permanente.

Prima di rimuovere la tazza, attendere che il caffe smetta di scendere dagli ugelli. Nota: la
macchina salva le ultime impostazioni relative a intensita del caffe e quantita di acqua.
Nota: Durante le prime selezioni, la bevanda non sara erogata dagli ugelli. Questo e per-
ché la caffettiera sta facendo una regolazione iniziale per garantire la qualita migliore
del tuo caffe.

€
€

5

120 200*

4.2 Preparazione caffe lungo

Segui la stessa procedura della preparazione del caffé espresso, ma invece di premere
lUicona del caffé espresso (b) premere l'icona del caffé lungo (c):

I;’\
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4.3 Preparazione di acqua calda per bevande

1. Posizionare una tazza sotto l'ugello dell'acqua calda/vapore (3).

2. Premere il pulsante di alimentazione (a) per azionare la caffettiera. Attendere che ter-
mini il processo di risciacquo.

3. Premere l'icona dell'acqua calda (e). Lindicatore si accendera.

4, Premere licona (g) per selezionare la quantita di acqua per tazza.

5. Premere nuovamente l'icona dell'acqua calda (e) per confermare la selezione. Iniziera la
preparazione dell'acqua.

6. Durante la preparazione, la spia dell'icona (b) lampeggera.
7. Premere l'icona (e) per interrompere la preparazione in qualsiasi momento.

8. Una volta terminato il processo di preparazione, tutti gli indicatori si accenderanno in
modo permanente.

9. Prima di rimuovere la tazza, attendere che l'acqua smetta di uscire dagli ugelli.
Nota: la caffettiera salva le ultime impostazioni relative alla quantita di acqua.

4.4 Preparazione di bevande con il vapore

Il vapore puo essere usato per schiumare il latte, per preparare cappuccino o caffellatte,
oppure per scaldare liquidi.

1. Posizionare un contenitore sotto 'ugello del vapore (3).

2. Premere il pulsante di alimentazione (a) per azionare la caffettiera. Attendere che ter-
mini il processo di risciacquo.

3. Premere l'icona (d). Lindicatore si accendera.

4. Premere nuovamente l'icona (d). Iniziera la procedura di riscaldamento per il vapore.

5. Durante la preparazione, la spia dell'icona lampeggera.

6. Premere l'icona (d) per interrompere la preparazione in qualsiasi momento.

7. Una volta terminato il processo di preparazione, tutti gli indicatori si accenderanno in
modo permanente.

8. Prima di rimuovere il contenitore, attendere che il vapore smetta di scendere dagli ugelli.
Nota: se si desidera modificare la quantita di vapore da utilizzare, fare riferimento alla
sezione 3.3 Personalizzare la regolazione della quantita dell'acqua.

5.MANUTENZIONE E PULIZIA

5.1 Pulizia del vassoio di sgocciolamento e raccoglitore dei fondi

Quando il vassoio di sgocciolamento (4) & pieno, si vedra il galleggiante rosso (5) attraver-

so la griglia, il che indica che il vassoio deve essere svuotato e pulito.

Quando il raccoglitore dei fondi & quasi pieno (6 caffé senza pulizia), la spia luminosa de-

Wicona (k) si illuminera a indicare che il raccoglitore dei fondi deve essere svuotato e ripu-

lito. Si potranno preparare ancora 2 caffe, ma diventa necessario pulire il raccoglitore dei
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fondi, come indicato dalla spia di avviso.

Procedere come illustrato di seguito per la pulizia:

1. Rimuovi il vassoio tirandolo verso di te. Insieme al vassoio, sara rimosso anche il racco-
glitore dei fondi (11).

2. Rimuovere il raccoglitore dei fondi. Svuotare il vassoio di sgocciolamento e il raccoglito-
re dei fondi, e lavarli con acqua corrente.

3. Riposizionare il raccoglitore dei fondi sul vassoio. Assicurarsi che sia correttamente in-
serito. Quando saranno passati pill di 10 secondi, la spia dell'icona (k) lampeggera e alla
spia di avviso si illuminera, indicando che il raccoglitore e pulito e puoi reinserirlo. Il con-
tatore del caffe ripartira da zero.

4. Riposizionare il raccoglitore dei fondi sul vassoio. Assicurarsi che sia correttamente inserito.

5. Inserire il vassoio nella macchina. Assicurarsi che sia correttamente inserito. La spia
dell'icona (k) e quella di avviso si spegneranno.

5.2 Pulizia dell'unita di erogazione

€ importante pulire Uunita di erogazione frequentemente per garantire che la macchina
funzioni in modo corretto.

Importante: non lavare l'unita di erogazione nella lavastoviglie.
Procedere come illustrato di seguito:
1. Premere il pulsante di alimentazione (a) per azionare la caffettiera.

2. Scollegare la macchina dalla presa di corrente per evitare rischi elettrici e meccanici, e
lasciare che si raffreddi.

3. Aprire lo sportello dello scomparto (9) dove é situata l'unita di erogazione.
4, Ruotare la rotella del contatore dell'unita di erogazione per sbloccarla.

6. Sciacquare l'unita di erogazione sotto acqua corrente.
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7. Pulire i filtri con particolare attenzione.

8. Lasciare che l'unita di erogazione si asciughi all’aria. Non utilizzare panni per asciugare
l'unita di erogazione, poiché i filamenti potrebbero bloccare i tubi interni!

9. Inserire l'unita di erogazione nella caffettiera, fino a sentire un clic che indica il corretto
inserimento. Assicurarsi che sia ben inserito nei 2 punti di incastro (molto importante!).
10. Chiudere lo sportello dello scomparto.

11. Collegare nuovamente la macchina alla corrente elettrica.

Importante: 3 importante pulire frequentemente le parti interne della macchina per ga-
rantire che funzioni in modo corretto. Le pastiglie sono fornite in base al modello, e possono
essere acquistate presso il servizio post-vendita o nei negozi specializzati (vedere la sezio-
ne "Accessori"). Si consiglia di procedere alla pulizia se la macchina non & stata utilizzata per
un periodo prolungato.

Procedere come illustrato di seguito:

1. Assicurarsi che la macchina sia accesa, e che il serbatoio dell'acqua sia pieno.

2. Posizionare un contenitore (di circa 1 litro) sotto gli ugelli di erogazione del caffé. Gli ugelli
del caffe possono essere regolati in altezza muovendoli verso l'alto o il basso.

3. Aprireil coperchio del contenitore del caffé in polvere (13) e inserire una pastiglia. Chiudere
il coperchio.

4, Tenere premuta licona (h) per 3 secondi. Lindicatore si accendera.

5. Premere nuovamente l'icona (h). Iniziera la procedura di pulizia.

6. Durante la procedura di pulizia (circa 18 minuti), l'icona della spia (h) lampeggera.

NOTA: Una volta che saranno stati erogati circa 60ml della soluzione, la caffettiera restera
in attesa per 15 minuti affinché la pastiglia abbia effetto. Licona (h) continuera a lampeg-
giare. NOTA: Una volta inserita la pastiglia, la procedura di pulizia deve essere completata
in modo da non lasciare residui di sgrassatura.

7. Una volta terminata la procedura di pulizia, tutte le spie si accenderanno in modo definiti-
vo. La macchina e pronta per essere utilizzata.

5.3 Pulizia del contenitore del caffé macinato

Dopo lunghi periodi di utilizzo, le\pareti interne del contenitore del caffé macinato posso-
no otturarsi a causa dei residui. E molto importante che il contenitore sia pulito in modo
frequente.

Procedere come illustrato di seguito:

1. Rimuovere l'unita di erogazione come indicato nella sezione 5.3 “Pulizia dell'unita di erogazione”.
2. Aprire il coperchio del caffé in polvere (13). Utilizzare una spazzola per rimuovere i residui
di polvere di caffe attaccati alle pareti. Raccogliere i residui dal vassoio di sgocciolamento.
3. Rimontare l'unita di erogazione.
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5.4 Rimozione del calcare dalla macchina

Importante: Per assicurarsi che la macchina funzioni in modo corretto per lungo tempo,
€ molto importante effettuare una procedura regolare di rimozione del calcare.
Lindicatore dell'icona (i) si accendera, indicando che & necessario rimuovere il calcare. La
procedura richiede circa 40 minuti.

Importante: se installato, rimuovere il filtro dell'acqua prima di avviare la procedura di
disincrostazione.

Nel caso il filtro dell'acqua abbia esaurito il suo tempo utile (2 mesi), si consiglia di sosti-
tuirlo dopo avere terminato la procedura di disincrostazione. Consultare le sezioni “Filtro
dell'acqua” e "Attivazione delfiltro dell'acqua”.

Procedere come illustrato di seguito:

1. Prima fase: rimozione del calcare

a) Assicurarsi che la macchina sia accesa.

b) Rimuovere il serbatoio dell'acqua (6), svuotarlo e versare la quantita consigliata di so-
luzione contro il calcare (250 ml).

La soluzione anticalcare e fornita in base al modello, e pud essere acquistata presso il
servizio post-vendita o nei negozi specializzati (vedere la sezione “Accessori”).

¢) Riempire il serbatoio con l'acqua fino al raggiungimento del livello "MASSIMOQ".

d) Posizionare un contenitore (di circa 1 litro) sotto gli ugelli di erogazione di caffé e vapore.
Gli ugelli del caffe possono essere regolati in altezza muovendoli verso l'alto o il basso.

e) Tenere premuta l'icona (h) per 3 secondi. Uindicatore si accendera.
f) lindicatore dell'icona lampeggera.

g) Premere nuovamente l'icona (i) per accettare la selezione. La procedura di rimozione del
calcare iniziera e l'icona (i) continuera a lampeggiare.

Durante la procedura, l'acqua sara espulsa periodicamente dagli ugelli del caffe e del vapore.
h) Trascorso un po’ di tempo (circa 18 minuti), si accendera lindicatore dell'icona (j).
Estrarre il serbatoio dell'acqua, svuotarlo e riempirlo con acqua fresca fino al livello mas-
simo. Inserire il serbatoio nella macchina. Assicurarsi che sia correttamente inserito.
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2. Seconda fase: risciacquo del circuito dell'acqua
a) Premere l'icona (i). La procedura di eliminazione del calcare proseguira.

b) Una volta terminata la procedura di pulizia, tutte le spie si accenderanno in modo defi-
nitivo. La macchina e pronta per essere utilizzata.

NOTA: Se la procedura di rimozione del calcare viene interrotta, premere nuovamente
licona (i). La procedura riprendera automaticamente dal momento in cui & stata interrotta.

NOTA: il timer per la successiva procedura di rimozione del calcare tornera a zero sola-
mente se la procedura viene completata senza interruzioni.

5.5 Pulizia del serbatoio dell'acqua

Sciacquare regolarmente il serbatoio dell'acqua per una corretta manutenzione.
1. Rimuovere il serbatoio dell'acqua (6). Afferralo dalla maniglia (8) e tiralo fuori.
2. Sciacquare il serbatoio con acqua fresca.

3. Inserire il serbatoio nella macchina. Assicurarsi che sia correttamente inserito.

5.6 Pulizia dell'ugello del latte

L'ugello della schiuma deve essere pulito al termine di ogni utilizzo.

1. Inserire l'ugello in una tazza o contenitore riempito di acqua calda.

2. Premere il pulsante di alimentazione (a) per azionare la caffettiera. Attendere che ter-
mini il processo di risciacquo.

3. Premere l'icona (d) una volta. LUindicatore si accendera.

4. Premere nuovamente l'icona (d): Iniziera la preparazione del vapore.

5. Tenere l'ugello del vapore nell'acqua calda per qualche secondo. In seguito, asciugare
l'ugello con un panno umido.

5.7 Pulizia dell'esterno della macchina
Pulire regolarmente l'apparecchio per una corretta manutenzione.
1. Premere il pulsante di alimentazione (a) per azionare la caffettiera.

2. Scollegare la macchina dalla presa di corrente per evitare rischi elettrici e meccanici,
e lasciare che si raffreddi.

3. Pulire l'esterno della macchina e i contenitori utilizzando unicamente un panno umido
in cotone.

Non usare mai una paglietta o sostanze chimiche per pulire le superfici.

6.ACCESSORI

Gli accessori consigliati possono essere acquistati presso il nostro servizio di assistenza
post-vendita, oppure nei negozi specializzati.

6.1. Pastiglie per la pulizia
6.2. Soluzione disincrostante
6.3. Filtro dell'acqua

6.4. Strisce di test
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7. ICONE DI AVVERTENZA

Icona

Significato

Soluzione

&

Il serbatoio dell'acqua e vuoto.

Riempire il serbatoio dell'acqua.
Procedere come indicato nella
sezione “Riempimento del serbatoio
dell'acqua”

Il serbatoio dell'acqua non &
inserito correttamente.

Rimuovere e inserire nuovamente il
serbatoio dell'acqua nella macchina.

ILraccoglitore dei fondi & pieno.

Svuotare il raccoglitore dei fon-

di. Procedere come indicato nella
sezione “Svuotamento del raccogli-
tore dei fondi".

Ilvassoio di sgocciolamento non
e inserito correttamente.

Rimuovere e inserire nuovamente il
vassoio nella macchina.

Procedere come indicato nella
sezione “Svuotamento del vassoio di
sgocciolamento”.

ILraccoglitore dei fondi e pieno e
non e stato svuotato.

Svuotare il raccoglitore dei fon-
di. Procedere come indicato nella

+ La macchina e bloccata. La spia | sezione “Svuotamento del raccogli-
e di avviso lampeggera. tore dei fondi"
> . Procedere come indicato nella
E necessario procedere con la . e .
- . sezione “Rimozione del calcare
disincrostazione. C
o dalla macchina"

Lo sportello dell'unita di
erogazione non e chiuso
correttamente.

Chiudere lo sportello. Procedere
come indicato nella sezione “Pulizia
dell'unita di erogazione”, passi da 1
a3.

Unita di erogazione non
installata.

Installare l'unita di erogazione. Pro-
cedere come indicato nella sezione
“Pulizia dell'unita di erogazione”,
passidalad.

L'unita di erogazione & bloccata.

Scollegare la macchina dalla presa
elettrica per circa 30 secondi, poi
ricollegarla e accenderla.

Aria presente nel sistema.

Posizionare un contenitore sotto
gli ugelli di erogazione del caffe e
del vapore. Premere l'icona (e).
ILprocesso di rimozione dell'acqua
si avviera automaticamente.
Importante: assicurarsi che ci sia
acqua a sufficienza nel serbatoio.




8. RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

Problema

Possibile causa

Soluzione

La macchina non eroga la
bevanda.

Manca acqua nel serbatoio.

Riempire il serbatoio de-
l'acqua (vedere la sezione
“Riempimento del serbatoio
dell'acqua").

ILserbatoio dell'acqua non
e montato correttamente.

Rimuovere e inserire nuova-
mente il serbatoio dell'ac-
qua (consultare la sezione
“Riempimento del serbatoio
dell'acqua").

La bevanda scende
lentamente.

Ugelli di erogazione otturati.

Pulire gli ugelli con un ago.

L'unita di erogazione &
sporca.

Rimuovere l'unita di eroga-
zione e lavarla (vedere la
sezione “Pulizia dell'unita di
erogazione").

ILcircuito dell'acqua &
ostruito dal calcale.

Iniziare un ciclo di rimozione
del calcare (consultare la
sezione “"Rimozione del
calcare dalla caffettiera”).

ILfiltro dell'acqua e
ostruito o non e montato

Preparare il filtro corretta-
mente. Cambiare il filtro
ogni 2 mesi (consultare la

Perdita d'acqua.

correttamente. sezione “Attivazione del
filtro dell'acqua”).
L Rimuovere il vassoio e
Il vassoio di

sgocciolamento &
pieno e sgocciola.

svuotarlo (consultare la
sezione “Svuotare il vassoio
di sgocciolamento”)

La macchina non e
posizionata su una
superficie piana
orizzontale.

Posizionare la caffettiera
su una superficie piana,
orizzontale e stabile.

ILvassoio di
sgocciolamento si
riempie molto in fretta.

Procedura di risciacquo
automatico del sistema.

€ normale. Non appena &
visibile il galleggiante rosso,
rimuovere il vassoio di
sgocciolamento e svuotarlo
(vedere “Svuotamento del
vassoio di sgocciolamento”).




La spia dell'icona (k)
lampeggera anche seiil
raccoglitore dei fondi
stato svuotato.

Il contatore interno non e
stato azzerato.

Rimuovere nuovamente il
vassoio. Attendere alcuni
secondi finché la spia (k)
lampeggera e l'indicatore (1)
siilluminera. Poi, inserire il
vassoio.

Svuotare il raccoglitore dei
fondi mentre la macchina e
accesa.

Le spie delle icone () e (e)
siillumineranno.

Il serbatoio dell'acqua

si e svuotato durante

la preparazione della
bevanda. E entrata dellaria
nel circuito dell'acqua.

Riempire il serbatoio
dell'acqua. Premere l'icona
(e). Il processo di rimozione
dell'acqua si avviera
automaticamente.

Non & possibile rimuovere
l'unita di erogazione.

L'unita di erogazione e
bloccata.

Staccare la presa della
caffettiera per circa 30
secondi per poi riprovare.
Poi, provare a rimuovere
nuovamente L'unita.

Non é possibile montare
l'unita di erogazione.

L'unita di erogazione non e
posizionata in modo corret-
to.

Fare attenzione a inserire
l'unita di erogazione lungo le
guide inferiori. Poi, spingerla
verso l'interno (consultare la
sezione 5.3 “Pulizia dell'unita
di erogazione", passaggio 9)
Un'altra possibile soluzione
puo essere: Staccare la presa
della caffettiera per circa 30
secondi per poi riprovare.

La caffettiera deve essere
posizionata per consentire

il montaggio dell'unita di
erogazione.

Il macinacaffe emette un
forte rumore.

Presenza di un corpo estra-
neo dentro il macinacaffe.

Contattare il servizio di
assistenza post-vendita.

La macchina emette
un suono simile a una
pompa.

L'acqua viene pompata nel
sistema.

E normale.

La bevanda non e
abbastanza calda.

La temperatura selezionata
e troppo bassa.

Selezionare una temperatu-
ra maggiore (consultare la
sezione “Impostazione della
temperatura”).

La tazza é fredda, o la
bevanda e stata preparata
con latte freddo.

Riscaldare la tazza, o usare
latte tiepido.
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Attendere finché l'unita di
erogazione sara nuova-
mente pronta e provare a
selezionare nuovamente.
Nota: Questa procedura deve
essere effettuata numerose
volte, finché la quantita di
caffe in polvere nell'unita di
erogazione non sara pil in
eccesso. La caffettiera sara
calibrata automaticamente.

La caffettiera non eroga
la bevanda (caffé espres- | Attivazione del sistema di
so o lungo) anchese & protezione interno.

stata selezionata.

Se i consigli di cui sopra non risolvono il problema, contattare il servizio assistenza clienti.

SMALTIMENTO DEL PRODOTTO

Non gettare il prodotto al termine della sua durata di conservazione. Contattare
il centro di raccolta ecologica pili vicino alla propria abitazione secondo la diret-
tiva 2012/19/€C per i rifiuti di apparecchiature elettriche ed elettroniche (RAEE)
per contribuire alla protezione dell'ambiente. Richiedere al proprio distributore

HEm nformazioni dettagliate riguardo i metodi vigenti per gettare imballaggi e rot-
tami di dispositivi utilizzati. Ci auguriamo che questo prodotto soddisfi tutte le
vostre esigenze.
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DEUTSCH

VIELEN DANK, DASS SIE SICH FUR UFESA ENTSCHIEDEN HABEN. WIR HOFFEN, DASS DAS
PRODUKT ZU IHRER ZUFRIEDENHEIT FUNKTIONIERT.

BITTE BEACHTEN SIE

BITTE LESEN SIE DIE GEBRAUCHSANWEISUNG SORGFALTIG DURCH, BEVOR SIE DAS GERAT
IN BETRIEB NEHMEN. BEWAHREN SIE DIESE AN EINEM SICHEREN ORT ZUR SPATEREN
VERWENDUNG AUF.

BESCHREIBUNG

Bedienfeld

Kaffeeauslaufdiisen
Dampf/Heifdwasser-Diise

Abnehmbare Tropfschale mit Gitterrost
Schwimmer fir Tropfschale
Abnehmbarer Wassertank
Wassertankdeckel

Wassertank-Griff

Klappe zum Brihgruppenfach
. Brihgruppe
. Kaffeesatzbehalter

. Deckel des Bohnenbehalters
. Behalter flir gemahlenen Kaffee

. Netzkabel

. Wahlschalter flr die Mahlgradeinstellung
16. Wasserfilter

CONOU s WN

U i S {

BESCHREIBUNG DES BEDIENFELDES
a) An/Aus (Netz)

b) Espresso (1/ 2 Tassen-Anzeige)

o) Lungo-Kaffee (1/2 Tassen-Anzeige)

d) Dampf

e) Heifdes Wasser

f) Kaffeestarke (3 Einstellungsanzeigen)

g) Wassermenge pro Tasse (3 Einstellungsanzeigen)
h) Reinigung mit Tabletten

i) Entkalken:

i) Anzeige fir leeren Wassertank

k) Anzeige flr vollen Behalter fiir gemahlenen Kaffee
) Warnanzeige

m) Gemahlener Kaffee
12



ALLGEMEINE SICHERHEITSHINWEISE

Lesen Sie die Bedienungsanleitung fur das Gerat sor-
gfaltig durch und bewahren Sie diese zum spateren
Nachschlagen auf. Dieses Gerat darf von Kindern ab 8
Jahren sowie von Personen mit verringerten physis-
chen, sensorischen oder mentalen Fahigkeiten oder
Mangel an Erfahrung und Wissen nur benutzt werden,
wenn sie beaufsichtigt oder bezuglich des sicheren Ge-
brauchs des Gerats unterwiesen wurden und die da-
raus resultierenden Gefahren verstehen.

Reinigung und Wartung durfen nicht von Kindern vor-
genommen werde, es sei denn, sie sind alter als 8 Jahre
und werden beaufsichtigt.

Bewahren Sie das Gerat und das Anschlusskabelaufder-
halb der Reichweite von Kindern unter 8 Jahren auf und
erlauben Sie ihnen nicht, das Gerat zu benutzen.
Kinder durfen nicht mit dem Gerat spielen.

\Wenn das Netzkabel beschadigt ist, muss es vom Hers-
teller, seinem Servicevertreter oder ahnlich qualifizier-
ten Personen ersetzt werden, um eine Gefahrdung zu
vermeiden.

Dieses Gerat ist fur den Hausgebrauch bestimmt. Es ist
nicht zur Verwendung vorgesehen in:

- Personalkiichen in Geschaften, Buros und anderen
Arbeitsumgebungen;

- Bauernhausern;

- VVon Kunden in Hotels, Motels und anderen \Wohnein-
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richtungen;

- Pensionsahnlichen Einrichtungen.

Niemals die Kaffeemaschine, den Stecker oder das Net-
zkabel in Wasser oder eine andere Flussigkeit tauchen.
Schutzen Sie die elektrischen Anschlusse vor \Wasser.
Warnung: Verletzungsgefahr bei unsachgemafiem Ge-
brauch! Dieses Gerat darf nur fur den vorgesehenen
Zweck, d.h. als Kaffeemaschine, verwendet werden.
Jede andere Verwendung gilt als unsachgemaifd und
folglich als gefahrlich.

Reinigen Sie die Oberflachen, die mit Wasser und Ka-
ffee in Berlihrung kommen, gemafs den Wartungs- und
Reinigungshinweisen in dieser Bedienungsanleitung.
Diese Kaffeemaschine erreicht wahrend des Bruhvor-
gangs hohe Temperaturen und erzeugt Dampf und
heifdes \Wasser. Dies kann bei unsachgemafder \Verwen-
dung zu Verbruhungen oder Verbrennungen fuhren.
Beruhren Sie niemals das Gerat wahrend des Betriebs.
Nach dem Gebrauch sind einige Teile der Kaffeemaschi-
ne aufgrund von Restwarme noch heifs, und es konnen
kleine Mengen an Dampf oder heifdem Wasser austre-
ten. Lassen Sie das Gerat abkuhlen, bevor Sie es wie-
der in Betrieb nehmen. Dieses Gerat ist nur fur den Ge-
brauch im Haushalt bis zu einer Hohe von 2000 m uber
dem Meeresspiegel vorgesehen.

Die Kaffeemaschine darf nicht in einem Schrank ste-
hen, wenn sie in Betrieb ist.

14



WICHTIGE HINWEISE

- Diese Kaffeemaschine ist fiir den Haushaltsgebrauch konzipiert und sollte unter keinen Um-
standen fuir den gewerblichen oder industriellen Gebrauch verwendet werden. Jegliche unsa-
chgemafie Verwendung oder Handhabung des Gerats fiihrt zum Erléschen der Garantie.

- Diese Kaffeemaschine darf nur gemaf den auf dem Typenschild angegebenen Informa-
tionen angeschlossen und verwendet werden.

- Diese Kaffeemaschine muss an eine Schutzkontaktsteckdose angeschlossen werden.
Wenn es unbedingt erforderlich ist, ein Verlangerungskabel zu verwenden, stellen Sie si-
cher, dass es flir 16A geeignet ist und die Erdung korrekt durchleitet.

- Das Netzkabel darf wahrend des Gebrauchs nicht zusammengerollt oder um das Gerat gewic-
kelt sein. Der Stecker darf nicht durch Ziehen am Kabel aus der Steckdose gezogen werden.

- Das Netzkabel nicht tiber die Arbeitsflache hangen lassen, um ein Herunterfallen der Ka-
ffeemaschine zu vermeiden.

- Das Netzkabel darf nicht mit scharfen Kanten oder heif3en Oberflachen in Berlihrung kommen.

- Die Kaffeemaschine nicht mit nassen Handen und/oder Fifden benutzen bzw. an das
Stromnetz anschlief3en oder davon trennen.

- Die Kaffeemaschine darf niemals direkt unter den Wasserhahn gestellt werden, um den
Wassertank zu fiillen.

- Ziehen Sie bei einer Stérung oder Beschadigung der Kaffeemaschine sofort den Netzs-
tecker und wenden Sie sich an den offiziellen technischen Kundendienst. Um jegliches Ge-
fahrenrisiko zu vermeiden, darf das Gerat nicht gedffnet werden. Nur qualifiziertes tech-
nisches Personal des offiziellen technischen Kundendienstes der Marke darf Reparaturen
oder Eingriffe an diesem Gerat vornehmen.

- Schalten Sie das Gerat aus und ziehen Sie den Netzstecker:

- im Falle einer Storung oder Beschadigung;

- vor dem Herausnehmen der Briheinheit;

- vor der Reinigung der Kaffeemaschine;

- wenn die Kaffeemaschine Uiber einen langeren Zeitraum nicht benutzt wird;

- Flihren Sie nicht Ihre Finger oder andere Gegenstande in die Kaffeemdhle ein!

- Die Kaffeemaschine darf nur auf einem stabilen Untergrund verwendet und abgestellt werden.

- Vergewissern Sie sich, dass die Kaffeemaschine trocken, ausreichend beliiftet und von
jeder Warmequelle entfernt aufgestellt ist.

- Verwenden Sie das Gerat nicht im Freien. Setzen Sie die Kaffeemaschine nicht den Wit-
terungsbedingungen aus (Regen, Sonne, Frost, usw.).

- Die Temperatur flr den Gebrauch und Lagerung muss (liber O °C liegen. Das Betreiben
der Kaffeemaschine unter dieser Temperatur kann aufgrund von gefrierendem Wasser zu
schweren Schaden fihren.

- Verwenden Sie niemals warmes oder heif3es Wasser zum Beflillen des Wassertanks, da
dies zu Schaden flihren kann. Verwenden Sie immer Wasser mit Zimmertemperatur.

- Betreiben Sie die Kaffeemaschine niemals mit leerem Wassertank. Vergewissern Sie sich
vor jedem Gebrauch, dass genligend Wasser vorhanden ist

- Entfernen Sie nicht die Tropfschale wahrend des Betriebs.
- Bertihren Sie keine heif3en Oberflachen. Berlihren Sie nur Griffe und Knépfe.
- Richten Sie niemals den Dampf oder das heifde Wasser auf Personen.
- Verwenden Sie keine karamellisierten Kaffeebohnen.
- Verwenden Sie kein Zubehdér von anderen Herstellern.
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B&B TRENDS SL. Gibernimmt keine Haftung flir Schaden an Personen, Tieren oder Gegens-
tanden, die durch die Nichtbeachtung dieser Warnhinweise entstehen.
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1. VORBEREITUNG DER KAFFEEMASCHINE

1.1. Fillen des Wassertanks

Entfernen Sie den Wassertank (6) und 6ffnen Sie den Deckel (7). Fiillen Sie frisches
Trinkwasser in den Wassertank. Fullen Sie den Wassertank niemals liber die maximale
Fiillhéhe (MAX) ein! Fiillen Sie kein kohlensaurehaltiges oder heifRes \Wasser in den Was-
sertank. Setzen Sie den Wassertank wieder in die Kaffeemaschine ein. Priifen Sie, ob der
Wassertank richtig eingesetzt ist.

1.2. Hinweis zum Nachfiillen des Wassertanks

Sinkt der Wasserstand im Wassertank unter einen Mindestwert, leuchtet die Kon-
trolllampe des Symbols (j) auf und es erténen 3 Pieptone, um anzuzeigen, dass Q
der Wassertank nachgefullt werden sollte. Zum Nachfullen des Wassertanks ge-

hen Sie wie im Abschnitt “Wassertank fullen" beschrieben vor.

1.3. Bohnenbehalter fiillen

Offnen Sie den Deckel (12) des Bohnenbehalters und fiillen Sie ihn mit Kaffee auf. SchlieRen
Sie den Deckel (12). Verwenden Sie keine glasierten, karamellisierten oder mit zuckerhaltigen
Zusatzstoffen behandelten Kaffeebohnen.

HINWEIS: Die Verwendung der genannten Kaffeearten wird als unsachgemafie Verwendung
betrachtet und fiihrt zum Erléschen der Garantie.

1.4. Auffiillen des Behadlters fiir gemahlenen Kaffee

1. Offnen Sie den Deckel des Behalters fiir gemahlenen Kaffee (13) und fiillen Sie die gewiins-
chte Menge an gemahlenem Kaffee ein. Schliefen Sie den Deckel.

Wichtig: Beachten Sie, dass immer nur ein Kaffee auf einmal zubereitet werden kann.
Verwenden Sie keinen Instantkaffee!
Fiillen Sie nicht liber den oberen Rand des Fachs hinaus ein!

1.5. Einstellen des Mahlgrads

Verschiedene Rostgrade, Mischungen, Marken usw. ermoglichen es, den Mahlgrad individuell
einzustellen.

1. Verwenden Sie den Drehwahler (15), um die Mahlgradeinstellung zu andern.

Der Drehwahler kann von fein bis grob eingestellt werden. Die Miihle verfiigt liber 5 Einste-
llungen, wobei 1die Einstellung flr die feinste Mahlung ist, und 5 die fiir die grobste.
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2. Stellen Sie den Drehwahler auf die entsprechende Position, indem Sie ihn am Index ausrichten.
HINWEISE:

- Die Einstellung des Mahlgrads darf nur bei laufendem Mahlwerk vorgenommen werden,
da es sonst beschadigt werden kann.

- Die neue Einstellung ist erst nach der zweiten Tasse Kaffee zu erkennen.

- Stecken Sie keine Finger oder Fremdkérper in das Mahlwerk!

- Stellen Sie den Wahler auf die feinste Position, um das Beste aus Ihrem Kaffee herauszuholen.

1.6. Wasserfilter

Der Wasserfilter (16) wird als Zubehor geliefert (modellabhangig). Es kann liber unseren Kun-
dendienst oder im Fachhandel erworben werden (siehe Abschnitt “Zubehér").

Der Wasserfilter wird fiir folgende Zwecke empfohlen:

Verkalkungsschutz, Schwermetallfilterung (Kupfer, Blei), Verringerung schadlicher organis-
cher Substanzen (Pestizide, Herbizide), Verringerung von unerwiinschten Gertichen und Ges-
chmackern (Chlor) und Optimierung des Geschmacks von Kaffee und Creme.

Um den Wasserfilter einzusetzen, gehen Sie wie folgt vor:

1. Splilen Sie den neuen Wasserfilter in einem Wasserbehalter aus.

2. Setzen Sie den Wasserfilter vertikal auf den Filteranschluss des Wassertanks auf.

Sehr wichtig: Achten Sie darauf, dass die Dichtung ordnungsgemaf? in die Kupplung am Bo-
den des Wassertanks eingesetzt ist.
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3. Es wird empfohlen, den Wasserfilter alle 2 Monate auszutauschen.

Der Austausch sollte vorzugsweise unmittelbar nach der Entkalkung vorgenommen werden.
Drehen Sie die Datumsanzeige oben am Filter, indem Sie den aktuellen Monat auswahlen, um
zu hinterlegen, ein welchem Monat der Filterwechsel vorgenommen wurde.

4. Anschliefend eine Tasse heifdes Wasser zum Aussplilen des Wasserkreislaufs ausgeben.
5. Die Kaffeemaschine so programmieren, dass sie anzeigt, dass der Wasserfilter eingesetzt ist.
VVom Werk ist der Wasserfilter deaktiviert. Um ihn zu aktivieren, befolgen Sie diese Schritte:

1. Wenn die Kaffeemaschine eingeschaltet ist, bertihren Sie das Symbol (a) um sie auszuschal-
ten. Alle Kontrolllampen werden erléschen.

2. Beriihren Sie fiir 3-5 Sekunden das Reinigungssymbol (h), und es wird aufleuchten und 1
kurzen Piepton abgeben. Driicken Sie das Symbol erneut:

a) Ein langes, horbares Signal und ein Leuchten der Anzeige fiir 2 Sekunden bedeutet, dass der
Filter installiert ist.

b) Wenn nur ein 2-Sekunden-Leuchten ohne hérbares Signal auftritt, ist der Filter nicht installiert
3. Beriihren Sie das Reinigungssymbol (h) um vom Ein- zum Aus-Modus und zurtick zu wechseln.
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2.VOR DEM ERSTEN GEBRAUCH

1. Den Wassertank (6) herausnehmen. Ziehen Sie den Wassertank am Griff (8) heraus.

2. Splilen Sie den Wassertank unter fliefRendem Wasser.

3. Flllen Sie den Wassertank. Fiillen Sie den Wassertank niemals liber die maximale Fii-
lLthohe (MAX) ein!

4, Setzen Sie den Wassertank wieder in die Kaffeemaschine ein. Priifen Sie, ob der Wasser-
tank richtig eingesetzt ist.

5. Schlief3en Sie die Kaffeemaschine ans Stromnetz an.

6. Stellen Sie einen Auffangbehalter unter die Kaffee- und Dampfauslaufdiisen. Die Hohe
der Kaffeeauslaufdlisen kann durch Verschieben nach oben und unten verstellt werden.

7. Bertihren Sie das Symbol (a) um die Kaffeemaschine einzuschalten.

8. Die Kontrolllampen der Symbole werden abwechselnd aufleuchten und erléschen. Nach
einiger Zeit wird das Wasser aus den Disen fliefsen.

HINWEIS: Wahrend der ersten Benutzung ist es méglich, dass die Maschine Luft im
System anzeigt, indem die Warnanzeige (1) und den Heif3wasser-Knopf (e) aufleuchtet.
Driicken Sie den Heif3wasser-Knopf, um den Vorgang des Luftablasses zu beginnen.

- &
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9.Sobald der Splilvorgang abgeschlossen ist, werden alle Kontrolllampen permanent aufleuchten.
10. Entfernen Sie den unter den Diisen befindlichen Auffangbehalter und leeren Sie ihn. Trinken
Sie niemals das nach dem Splilvorgang aufgefangene Wasser!

11. Nach dem Splilvorgang ist die Kaffeemaschine betriebsbereit.

Hinweise:

- Der automatische Spiilvorgang wird jedes Mal ausgefiihrt, wenn die Kaffeemaschine an das
Stromnetz angeschlossen wird, oder wenn sie, nach der Zubereitung eines Getranks, abge-
kiihlt ist. Dies kann abhangig von der Temperatur des Systems variieren. Beim Start im kalten
Zustand betragt die Dauer etwa 45 Sekunden.

- Die Kaffeemaschine wird im Werk mit Kaffee und Wasser getestet. Es ist méglich, dass trotz
sorgfaltiger Reinigung des Gerats Wasser- und Kaffeereste verbleiben. Es wird empfohlen,
den Spulvorgang vor der ersten Inbetriebnahme mehrmals durchzufiihren.
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3. KAFFEEMASCHINE EINSTELLEN

3.1 Temperatur einstellen
Die Kaffeetemperatur kann individuell eingestellt werden. Wenn die Kaffeemaschine an
der Steckdose angeschlossen ist, gehen Sie wie unten beschrieben vor:

1. Wenn die Kaffeemaschine eingeschaltet ist, beriihren Sie das Symbol (a) um sie auszus-
chalten. Alle Kontrolllampen werden erléschen.
2. Beriihren Sie das Wassermengen-Einstellungssymbol (g) fiir 3-5 Sekunden.

&

Ein Piepton ertont und die Kontrolllampe leuchtet auf und zeigt die eingestellte Tempera-
turstufe an.

3. Beriihren Sie das Symbol (g) wiederholt, um die Wassertemperatur zu &ndern. Die Kon-
trolllampen leuchten bei jeder Berlihrung nacheinander auf. Einmal ausgewahlt, wird die-
ser Wert automatisch gespeichert.

Minimum: 90 °C / Medium 98°C / Maximum 105°
é. é’ [ ] /’ﬁ. o o
Minimum Mittel Maximale

3.2 Einstellung der Wasserharte

Die Wasserharte lasst sich entsprechend den Wassereigenschaften in lhrer Region
auswahlen. Die Wasserharte kénnen Sie bei lhrem 6rtlichen Wasserversorger erfragen oder
mit Teststreifen ermitteln.

Die Teststreifen werden je nach Modell mitgeliefert oder kdnnen beim Kundendienst oderim
Fachhandel erworben werden (siehe Abschnitt “Zubehor").

Wenn Teststreifen verwendet werden:

- Tauchen Sie den Teststreifen fiir 2-5 Sekunden in Leitungswasser ein

- Warten Sie1Sekunde. Mit der Anzahl der Streifen, die rot werden, wird die Wasserharte angezeigt.

Sehr weich

Weich -

Mittel - -

-

- [

1. Wenn die Kaffeemaschine eingeschaltet ist, beriihren Sie das Symbol (a) um sie auszus-
chalten. Alle Kontrolllampen werden erléschen.
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2. Beriihren Sie das Kaffeestarken-Einstellungssymbol () fiir 3-5 Sekunden.

0

Ein Piepton ertdnt und die Kontrolllampen leuchten auf und zeigen die eingestellte Was-
serharte an. Werksseitig ist die Wasserharte “sehr hart” eingestellt.

3. Bertihren Sie wiederholt das Symbol (f), um die Wasserharte zu &ndern. Die Kontrol-
llampen leuchten bei jeder Berlihrung nacheinander auf. Einmal ausgewahlt , wird dieser

Wert automatisch gespeichert.

¢ - 0 -
e

Sehr hart Hart Mittel Weich

(mehr als 22 °dH) (15-21°dH) (714 °dH) (bis zu 7 °dH)

3.3 Benutzeranpassung der Wassermengen- Einstellung

Die Wassermenge, die zu jeder Art von Getrank (Espresso, Lungo, heiRem Wasser) hin-
zugegeben wird, kann ausgewahlt und gespeichert werden. Es gibt 3 Stufen, die ersten
beiden sind festgelegt, die dritte ist anpassbar.

Um in der dritten Position eine Anzahl zu speichern, gehen Sie wie folgt vor:

1. Beriihren Sie das Netzsymbol (@) um die Kaffeemaschine einzuschalten. Warten Sie, bis
alle Kontrolllampen permanent aufleuchten.

2. Berilihren Sie 5 Sekunden lang das Symbol fiir das Getrank, das Sie zubereiten mochten.
3. Ein langer Piepton ist zu horen. Die Anzeigeleuchte fiir die Hochstmenge an Wasser pro
Tasse (g) leuchtet auf.

4. Stellen Sie die gewiinschte Intensitat des Kaffees ein, indem Sie wiederholt das Symbol
(f) driicken (siehe Abschnitt 4.1.5, Kaffeestarke auswahlen), und bestatigen Sie dies, indem
sie das Symbol des ausgewahlten Getranks (b, c, d oder e) driicken. Die Kaffeemaschine
wird beginnen, das ausgewahlte Getrank auszugeben, bis Sie das Symbol des ausgewahl-
ten Getranks (b, ¢, d oder e) erneut berihren.

&

Ab diesem Zeitpunkt wird das Getrank nicht mehr ausgegeben und die ausgegebene Men-
ge wird in der hochsten Stellung der Wassermenge gespeichert.

HINWEIS: Die einstellbare Menge fiir jedes Getrank lautet:

- Espresso / Dampf: Von 1 bis 230ml

- Lungo / heif3es Wasser Von 1 bis 430ml

HINWEIS: Die Werkseinstellungen in der h6chsten Wasserstellung lauten: Espresso: 70ml
Lungo: 200 ml
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heif3es Wasser 360 ml Dampf: 46 ml

Es wird empfohlen, den Wassertank zuvor bis zum maximalen Stand zu fiillen, um die
maximale Wassermenge einstellen zu kdnnen.

5. Nach einigen Sekunden werden alle Kontrolllampen wieder aufleuchten.

3.4 Automatische Abschaltzeit einstellen

Zu lhrer Sicherheit und um Energie zu sparen, schaltet sich die Kaffeemaschine automa-
tisch ab, wenn sie eine Zeit lang nicht benutzt wurde. Die Abschaltzeit betragt 15 oder 30
Minuten. (Werksseitig wird ein Zeitraum von 15 Minuten eingestellt).

Um die Abschaltzeit auszuwahlen, wenn die Kaffeemaschine an der Steckdose anges-
chlossen ist, gehen Sie wie unten beschrieben vor:

1. Wenn die Kaffeemaschine eingeschaltet ist, beriihren Sie das Symbol (a) um sie auszus-
chalten. Alle Kontrolllampen werden erléschen.

2. Bertihren Sie das Entkalkungssymbol (i) fir 3-5 Sekunden. Ein hérbares Signal wird ausge-
geben und die Anzeige (i) wird, ebenso wie das gemahlener-Kaffee-Symbol (m), aufleuchten
3. Beriihren Sie das Kaffeestéarken-Symbol (f) um die Ausschaltzeit zu verandern. Die Kon-
trolllampen leuchten bei jeder Beriihrung wiederholt auf.

Warten Sie 3 Sekunden lang, um die Auswahl zu bestatigen. Alle Kontrolllampen werden
wieder erléschen.

0 ¢

L]
- &
o [
1-15 minuten 2-30 minuten

3.5 Pieptone deaktivieren / aktivieren

Die Piepttne, die bei der Beriihrung der Symbole auf dem Display erténen, kdnnen deak-
tiviert oder wieder aktiviert werden. Wenn die Kaffeemaschine an der Steckdose anges-
chlossen ist, gehen Sie wie unten beschrieben vor:

1. Wenn die Kaffeemaschine eingeschaltet ist, beriihren Sie das Symbol (a) um sie auszus-
chalten. Alle Kontrolllampen werden erléschen.

2. Beruihren Sie das heif3es-Wasser-Symbol (e) fur 3-5 Sekunden. Die Kontrolllampe leuch-
tet auf. Bertihren Sie dieses Symbol (e) erneut.

- Wenn ein anhaltender Piepton fiir 2 Sekunden ausgegeben wird und die Anzeige blinkt,
bedeutet das, dass die Pieptone aktiviert wurden.

- Wenn das Symbol ohne Piepton blinkt, bedeutet das, dass die Pieptone deaktiviert wurden.
3. Alle Anzeigeleuchten werden ausgehen, und so die Auswahl bestatigen.

3.6 Werkseinstellungen wiederherstellen

Anderungen an der ausgegebenen Wassermenge, der Wassertemperatur, der Wasserhérte
und der Kaffeestarke kdnnen jederzeit auf die Werkseinstellungen zurilickgesetzt werden.
Wenn die Kaffeemaschine an der Steckdose angeschlossen ist, gehen Sie wie unten bes-
chrieben vor:
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1. Wenn die Kaffeemaschine eingeschaltet ist, beriihren Sie das Symbol (a) um sie auszus-
chalten. Alle Kontrolllampen werden erléschen.

2. Beriihren Sie das Espresso-Symbol (b) fiir 3-5 Sekunden.

3. Das Espresso-Symbol (b) wird aufleuchten.

Wenn Sie erneut driicken, (tun Sie dies nicht, wenn Sie nicht bestatigen méchten) wird die
Riicksetzung auf Werkseinstellungen bestatigt, indem ein 2-Sekunden-Piepton, sowie ein
Aufleuchten des Symbols stattfinden.

4. GETRANKEZUBEREITUNG

4.1 Zubereitung von Espresso-Kaffee

1. Stellen Sie eine oder zwei Tassen unter die Kaffeeauslaufdiisen. Die Hohe der Kaffeeaus-
laufdiisen kann durch Verschieben nach oben und unten verstellt werden.

2. Beriihren Sie das Netzsymbol (a) um die Kaffeemaschine einzuschalten. Warten Sie, bis
der automatische Splilvorgang abgeschlossen ist.

3. Um nur eine Tasse zuzubereiten, beriihren Sie das Symbol (b) einmal. Die Kontrolllampe
leuchtet auf.

4. Um zwei Tassen zuzubereiten, beriihren Sie das Symbol (b) erneut und halten Sie es fur
2-5 Sekunden (halten Sie es nicht fiir mehr als 5 Sekunden, oder es betritt den ,Benut-
zeranpassungs-Einstellung der Wassermenge (3.3)"-Modus). Die zwei Anzeigelampen
leuchten auf. Wenn Sie erneut zwischen 2 und 5 Sekunden gedriickt halten, wechselt die
Einstellung zwischen 1und 2 Tassen.

HINWEIS: um zwei Tassen zuzubereiten, benétigen Sie zwei Portionen Kaffee. Entfernen
Sie die Tassen nicht, bis die zweite Extraktion vollendet ist.

HINWEIS: Beachten Sie, dass die Zubereitung von zwei Tassen bei Verwendung von ge-
mahlenem Kaffee nicht méglich ist.

5. Kaffeestarke wahlen.

Die gemahlene Kaffeemenge, die pro Tasse ausgegeben wird, kann ausgewahlt werden.

Gehen Sie wie unten beschrieben vor: (sobald das gewiinschte Getrank und 1oder 2 Tassen
ausgewahlt wurden): Beriihren Sie wiederholt das Kaffeestarken-Symbol (f). Standanzei-
gen werden in Folge aufleuchten, wobei jede Berlihrung ihren Wert anzeigt: leicht, mitte-
Lstark und stark.

¢ ¢ o ¢

. dy i d
s
Wenn Sie gemahlenen Kaffee aus dem Behalter fiir gemahlenen Kaffee (13) verwenden mo-
chten, bertihren Sie das Symbol (m). Die Léffel Symbol-Anzeige (m) leuchtet auf. Geben Sie

dann gemahlenen Kaffee in den Behalter fiir gemahlenen Kaffee, wie in Abschnitt 1.4 Befu-
Llen des Behalters fiir gemahlenen Kaffee beschrieben.

Hinweis: Mit gemahlenem Kaffee ist es nicht moglich, die Starke des Kaffees zu beeinflussen.
6. Auswahl der Wassermenge pro Tasse.
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Die pro Tasse ausgegebene Wassermenge kann eingestellt werden. Gehen Sie wie unten an-
gegeben vor:

& & @&

1. Beriihren Sie wiederholt das Wassermengen-Symbol (g). Die Flllstands-Anzeigen leu-
chten bei jeder Beriihrung nacheinander auf.

Die Wassermenge die zu jedem Getrank gegeben wird, lautet wie folgt:
4 Dig D)}

Mindest- Mindest- N Mindest-
menge menge menge

40 70*

g 30

€
]

5

120 200*

v v
A M |
S J

2.Um ein Getrank mit der von Ihnen eingestellten Wassermenge zuzubereiten, wahlen Sie
die Einstellung fir den maximalen Fillstand (3 LEDs leuchten).

*HINWEIS: Die Wassermenge kann vom Benutzer angepasst werden (siehe Abschnitt 3.3
.Benutzeranpassung der Wassermengen- Einstellung").

3. Sobald die Starke und Menge des Wassers bestatigt wurden, beriihren Sie das Ka-
ffee-Symbol (b), um die Auswahl zu bestatigen.

Die Zubereitung von Kaffee wird beginnen.

4. \Wahrend der Zubereitung blinkt die Kontrolllampe des Symbols (b).

5. Beriihren Sie das Espresso-Symbol (b), um die Zubereitung jederzeit zu beenden. Die
Symbole werden ausgehen, bis die Kaffeemaschine wieder bereit ist.

6. Sobald die Zubereitung abgeschlossen ist, werden alle Kontrolllampen der Symbole
permanent aufleuchten.

Nehmen Sie die Tassen erst heraus, wenn kein Kaffee mehr aus den Diisen flief3t.
Hinweis: Die Kaffeemaschine speichert die letzten Einstellungen von Kaffeestarke und
Wassermenge. Hinweis: Wahrend der ersten Auswahlvorgange werden Getranke mogli-
cherweise nicht durch die Diisen ausgegeben. Dies liegt daran, dass die Kaffeemaschine
initiale Einstellungen vornimmt, sodass Sie fiir lhren Kaffee die beste Qualitdat bekommen.

4.2 Zubereitung von Kaffee (Lungo)

Folgen Sie denselben Schritten wie fiir die Vorbereitung von Espresso-Kaffee, aber statt
dem Espresso-Symbol, driicken Sie stattdessen das Lungo Kaffee-Symbol (c):

I;’\
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4.3 Zubereitung von heif3em Wasser fiir Getranke

1. Stellen Sie eine Tasse unter die Heif3wasserauslaufdiisen (3).

2. Berlhren Sie das Netzsymbol (a) um die Kaffeemaschine einzuschalten. Warten Sie, bis
der automatische Splilvorgang abgeschlossen ist.

3. Beriihren Sie das HeiRwasser-Symbol (e). Die Kontrolllampe leuchtet auf.

4, Bertihren Sie das Symbol (g), um die Wassermenge pro Tasse auszuwahlen.

5. Beriihren Sie das HeiRwasser-Symbol (e) erneut, um die Auswahl zu bestatigen. Die
Wasserzubereitung wird beginnen.

6. Wahrend der Zubereitung blinkt die Kontrolllampe des Symbols (e).
7. Bertihren Sie das Symbol (e), um die Zubereitung jederzeit zu beenden.

8. Sobald die Zubereitung abgeschlossen ist, werden alle Kontrolllampen der Symbole
permanent aufleuchten.

9. Nehmen Sie die Tassen erst heraus, wenn kein Wasser mehr aus den Diisen flief3t.
Hinweis: Die Kaffeemaschine speichert die letzten Einstellungen der Wassermenge.

4.4 Zubereitung von Getranken mit Dampf

Dampf kann zum Aufschaumen von Milch fur die Zubereitung von Cappuccino, Café Latte
oder zum Erhitzen von Flissigkeiten verwendet werden.

1. Stellen Sie einen Auffangbehalter unter die Dampfauslaufdiisen (3).

2. Berlhren Sie das Netzsymbol (a) um die Kaffeemaschine einzuschalten. Warten Sie, bis
der automatische Splilvorgang abgeschlossen ist.

3. Beriihren Sie das Symbol (d). Die Kontrolllampe leuchtet auf.

4, Bertihren Sie das Symbol erneut(d). Der Aufheizvorgang fiir die Dampfzubereitung wird
gestartet.

5. Wahrend der Zubereitung blinkt die Kontrolllampe des Symbols.

6. Beriihren Sie das Symbol (d), um die Zubereitung jederzeit zu beenden.

7. Sobald die Zubereitung abgeschlossen ist, werden alle Kontrolllampen der Symbole
permanent aufleuchten.

8. Nehmen Sie die Tassen erst heraus, wenn kein Dampf mehr aus den Diisen kommt.
Hinweis: Wenn Sie die abzugebende Dampfmenge dndern méchten, sehen Sie bitte im
Abschnitt 3.3 Benutzeranpassung der Wassermengen- Einstellung nach.

5.PFLEGE UND REINIGUNG

5.1 Reinigung der Tropfablage und des Auffangbehalters fiir gemahlenen Kaffee

Wenn die Tropfschale (4) vollist, ist der rote Schwimmer (5) durch die Abdeckung sichtbar

und zeigt an, dass die Tropfschale geleert und gereinigt werden sollte.

Wenn der Kaffeesatzbehalter fast voll ist (6 Kaffees ohne Reinigung), leuchtet die Kontro-

lWlampe des Symbols (k) auf und zeigt an, dass der Kaffeesatzbehalter geleert und gerei-

nigt werden sollte. Es wir erlaubt sein, 2 weitere Kaffee zuzubereiten, bis es verpflichtend
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wird, den Behalter fiir gemahlenen Kaffee zu reinigen, was mit einem Warnblinken an-
gezeigt wird. Gehen Sie zur Reinigung wie unten angegeben vor:

1. Entfernen Sie die Ablage, indem Sie sie an sich heranziehen. Zusammen mit der Schale
wird auch der Kaffeesatzbehalter (11) entnommen.

2. Entnehmen Sie den Kaffeesatzbehalter. Entleeren Sie die Tropfschale und den Kaffees-
atzbehalter und spiilen Sie sie unter fliefdendem Wasser aus.

3. Setzen Sie den Kaffeesatzbehalter zurlick in die Tropfschale. Priifen Sie, ob der Was-
sertank richtig eingesetzt ist. Sobald mehr als 10s vergangen sind, blinkt die Anzeige des
Symbols und eine Warnung wird erscheinen um anzuzeigen, dass der Behalter sauber ist
und man ihn erneut einbauen kann. Die Kaffeetheke wird neu gestartet.

4. Setzen Sie den Kaffeesatzbehalter zurlick in die Tropfschale. Priifen Sie, ob der Wasser-
tankrichtig eingesetzt ist.

5. Setzen Sie die Tropfschale in die Kaffeemaschine ein. Priifen Sie, ob der Wassertank
richtig eingesetzt ist. Die Anzeige des Symbols (k) und die Warnung werden ausgehen.

5.2 Reinigung der Briiheinheit

Damit lhre Kaffeemaschine lange Zeit richtig funktioniert, ist es sehr wichtig, dass die
Briiheinheit regelmafiig gereinigt wird.

Wichtig: Die Briiheinheit darf nicht in der Spiilmaschine gereinigt werden.
Gehen Sie wie unten angegeben vor:
1. Bertihren Sie das Netzsymbol (a), um die Kaffeemaschine auszuschalten.

2. Ziehen Sie den Stecker der Kaffeemaschine aus der Steckdose, um elektrische und me-
chanische Gefahren zu vermeiden, und lassen Sie sie abkiihlen!

3. Offnen Sie die Abdeckung des Fachs (9), in dem sich die Briiheinheit befindet.
4. Drehen Sie das Rad der Briiheinheit gegen den Uhrzeigersinn, um sie zu entriegeln.

6. Stellen Sie die Briiheinheit Uber ein Waschbecken und spiilen Sie sie mit flieflendem
Wasser ab.

7. Reinigen Sie die Filter mit besonderer Sorgfalt.
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8.Anschliefdend lassen Sie die Briiheinheit an der Luft trocknen. Zum Trocknen der Briihein-
heit keine Tlicher verwenden, da die Fasern die internen Leitungen verstopfen kénnten!

9. Setzen Sie die Briiheinheit in die Kaffeemaschine ein, bis Sie ein Klicken horen, das an-
zeigt, dass sie richtig eingesetzt ist. Stellen Sie sicher, dass sie an den 2 Ankerpunkten gut
gesichert ist (sehr wichtig!).

10. Schlief3en Sie die Abdeckung des Fachs.

11. Schlief3en Sie die Kaffeemaschine dann wieder an die Steckdose an.

Wichtig: Damit lhre Kaffeemaschine lange Zeit richtig funktioniert, ist es sehr wichtig,
dass die inneren Teile regelmaf3ig gereinigt werden. Die Tabletten werden je nach Modell
mitgeliefert oder kdnnen beim Kundendienst oder im Fachhandel erworben werden (siehe
Abschnitt “Zubehor”). Die Reinigung wird empfohlen, wenn die Kaffeemaschine (iber einen
langeren Zeitraum nicht benutzt worden ist.

Gehen Sie wie unten angegeben vor:

1. Vergewissern Sie sich, dass die Kaffeemaschine eingeschaltet ist und der Wassertank vollist.

2. Stellen Sie einen Auffangbehalter (ca. 1 Liter Fassungsvermégen) unter die Kaffeeaus-
laufdiisen. Die Hohe der Kaffeeauslaufdiisen kann durch Verschieben nach oben und unten
verstellt werden.

3. Offnen Sie den Deckel des Behélters fiir gemahlenen Kaffee (13) und geben Sie eine Reini-
gungstablette hinein. Schliefden Sie dann den Deckel.

4, Beriihren Sie das Symbol (h) 3 Sekunden lang. Die Kontrolllampe leuchtet auf.

5. Berlihren Sie das Symbol (h) erneut. Der Reinigungsvorgang wird gestartet.

6. Wahrend des Reinigungsvorgangs (etwa 18 Minuten) blinkt die Kontrolllampe des Symbols (h).
HINWEIS: Sobald etwa 60ml der Lésung abgegeben wurde, verbleibt die Kaffeemaschi-
ne fiir 15 Minuten im Ruhezustand, damit die Tabletten ihre Wirkung entfalten kann. Das
Symbol (h) wird dauerhaft blinken. HINWEIS: Sobald die Tablette hinzugegeben wurde,
muss der Reinigungsprozess vollstandig ausgefiihrt werden, damit keine Riickstande des
Fettlésers zuriickbleiben.

7. Sobald der Reinigungsvorgang abgeschlossen ist, werden alle Kontrolllampen der Sym-
bole permanent aufleuchten. Die Kaffeemaschine ist wieder betriebsbereit.

5.3 Einfiill6ffnung fiir gemahlenen Kaffee reinigen

Nach langerem Gebrauch kénnen die Innenwande der Einfulléffnung flir gemahlenen Ka-
ffee durch Kaffeepulverreste verstopft werden. Es ist wichtig, dass die Einflulloffnung re-
gelmafiig gereinigt wird.

Gehen Sie wie unten angegeben vor:

1. Entnehmen Sie die Briiheinheit wie im Abschnitt “5.3 Reinigung der Briiheinheit" beschrieben.
2. Offnen Sie den Deckel des Behalters fiir gemahlenen Kaffee (13). Entfernen Sie mit einer
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Burste die Kaffeepulverreste, die an der Einfulloffnung haften. Die Kaffeereste werden in
der Tropfschale aufgefangen.

3. Setzen Sie die Briiheinheit ein.

5.4 Kaffeemaschine entkalken

Wichtig: Damit Ihre Kaffeemaschine lange Zeit richtig funktioniert, es ist sehr wichtig,
den Entkalkungsvorgang nach einem gewissen Zeitraum durchzufiihren.

Die Kontrolllampe des Symbols (i) leuchtet auf und zeigt an, dass der Entkalkungsvorgang
durchgeflihrt werden sollte. Der Vorgang dauert etwa 40 Minuten.

Wichtig: Wenn der Wasserfilter montiert ist, entfernen Sie ihn, bevor Sie mit dem En-
tkalkungsvorgang beginnen.

Ist der Wasserfilter am Ende seiner empfohlenen Nutzungsdauer (2 Monate) angelangt, ist
es ratsam, ihn nach Abschluss des Entkalkungsvorgangs zu ersetzen. Sehen Sie bitte in den
Abschnitten “Wasserfilter" und “Wasserfilter aktivieren" nach.

Gehen Sie wie unten angegeben vor:

1. Erster Schritt: Entfernen des Kalkes

a) Vergewissern Sie sich, dass die Kaffeemaschine eingeschaltet ist.

b) Entnehmen Sie den Wassertank (6), leeren Sie ihn und fiillen Sie die empfohlene Dosis
Entkalkungsmittel (250 ml) hinein.

Die Entkalkungsmittel werden je nach Modell mitgeliefert oder kénnen beim Kundendienst
oder im Fachhandel erworben werden (siehe Abschnitt “Zubehor™).

c) Fullen Sie den Wassertank bis zum Fullstand “MAX" mit Wasser auf.

d) Stellen Sie einen Auffangbehalter (ca. 1 Liter Fassungsvermégen) unter die Dampf- und
Kaffeeauslassdiisen. Die Hohe der Kaffeeauslaufdiisen kann durch Verschieben nach oben
und unten verstellt werden.

e) Beriihren Sie das Symbol (i) 3 Sekunden lang. Die Kontrolllampe leuchtet auf.

f) Die Kontrolllampe des Symbols blinkt.

g) Berlihren Sie das Symbol (i) erneut, um die Auswahl zu bestatigen. Der Entkalkungsvor-
gang wird begonnen und das Symbol (i) blinkt dauerhaft.

Wahrend des Entkalkungsvorgangs fliefdt in regelmafidigen Abstanden Wasser durch die
Dampf- und Kaffeeauslassdiisen aus.

h) Nach einer bestimmten Zeit (etwa 18 Minuten) leuchtet die Kontrolllampe des Symbols (j) auf.
Nehmen Sie den Wassertank heraus, entleeren Sie ihn und fiillen Sie frisches \Wasser bis
zum maximalen Fillstand ein. Setzen Sie den Wassertank wieder in die Kaffeemaschine
ein. Priifen Sie, ob der Wassertank richtig eingesetzt ist.
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2. Zweiter Schritt: Spiilung des Wasserkreislaufs

a) Bertihren Sie das Symbol (i). Der Entkalkungsvorgang wird fortgesetzt.

b) Sobald der Reinigungsvorgang abgeschlossen ist, werden alle Kontrolllampen der Sym-
bole permanent aufleuchten. Die Kaffeemaschine ist wieder betriebsbereit.

HINWEIS: Wenn der Entkalkungsvorgang unterbrochen wird, beriihren Sie das Symbol (i)
erneut. Der Entkalkungsvorgang wird automatisch an dem Punkt fortgesetzt, der vor der
Unterbrechung lag.

HINWEIS: Der Zeitzahler fiir den nachsten Entkalkungsvorgang wird erst dann zuriickge-
setzt, wenn der Vorgang ohne Unterbrechung abgeschlossen wurde.

5.5 Reinigung des Wassertanks

Der Wassertank sollte regelmafdig ausgesplilt werden, um ihn ordnungsgemaf’ zu warten.
1. Den Wassertank (6) herausnehmen. Ziehen Sie den Wassertank am Griff (8) heraus.

2. Spiilen Sie den Wassertank unter flieRendem Wasser.

3. Setzen Sie den Wassertank wieder in die Kaffeemaschine ein. Priifen Sie, ob der Wasser-
tank richtig eingesetzt ist.

5.6 Milchaufschaumer reinigen
Der Milchaufschaumer muss nach jedem Gebrauch gereinigt werden.
1. Setzen Sie den Milchaufschaumer in eine Tasse oder einen Behalter mit heifdem Wasser ein.

2. Beriihren Sie das Netzsymbol (a) um die Kaffeemaschine einzuschalten. Warten Sie, bis
der automatische Splilvorgang abgeschlossen ist.

3. Beriihren Sie das Symbol (d) ein mal. Die Kontrolllampe leuchtet auf.
4, Beriihren Sie das Symbol (d) erneut. Die Dampfzubereitung wird gestartet.

5. Halten Sie den Milchaufschaumer fir einige Sekunden in das heifde Wasser. Trocknen Sie
den Milchaufschaumer anschlief3end mit einem feuchten Tuch ab.

5.7 Gehduse reinigen
Fiihren Sie regelmaf3ige Reinigungen durch, damit lhre Kaffeemaschine einwandfrei funktioniert.
1. Beriihren Sie das Netzsymbol (a), um die Kaffeemaschine auszuschalten.

2. Ziehen Sie den Stecker der Kaffeemaschine aus der Steckdose, um elektrische und
mechanische Gefahren zu vermeiden, und lassen Sie sie abkiihlen!

3. Wischen Sie die Aufdengehause, die Behalter flir Kaffeebohnen und gemahlenen Kaffee
nur mit einem feuchten Baumwolltuch ab.

Verwenden Sie zur Reinigung von Oberflachen niemals einen Scheuerschwamm oder
Chemikalien.

6.ZUBEHOR

Empfohlenes Zubehor ist bei unserem Kundendienst oder im Fachhandel zu erwerben.
6.1. Reinigungstabletten

6.2. Entkalkungsmittel

6.3. Wasserfilter

6.4. Teststreifen
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7. WARNUNG SYMBOLE

Symbol

Bedeutung

Losung

&

Der Wassertank ist leer.

Flllen Sie den Wassertank.
Gehen Sie wie im Abschnitt “Was-
sertank fullen" beschrieben vor.

Der Wassertank ist nicht richtig
eingesetzt.

Entnehmen Sie den Wassertank und
setzen Sie ihn wieder in die Kaffee-
maschine ein.

Kaffeesatzbehalter ist voll.

Kaffeesatzbehalter leeren. Gehen
Sie wie im Abschnitt “Kaffeesatzbe-
halter leeren” beschrieben vor.

Die Tropfschale ist nicht richtig

Entnehmen Sie die Tropfschale
und setzen Sie sie wieder in die

L] einsesetzt Kaffeemaschine ein. Gehen Sie wie
g ' im Abschnitt “Tropfschale leeren”
beschrieben vor.
o Kaffeesgtzbehalter Ist \./Oll und Kaffeesatzbehalter leeren. Gehen
U A wurde nicht entleert. Die L i
L . Sie wie im Abschnitt “Kaffeesatzbe-
+ Kaffeemaschine ist blockiert.

halter leeren” beschrieben vor.

0 C Das Warnsymbol blinkt.
. Gehen Sie wie im Abschnitt
Ein Entkalkungsvorgang muss u . "
. Kaffeemaschine entkalken
durchgefiihrt werden. .
° beschrieben vor.

Die Abdeckung des
Briheinheitenfachs ist nicht
richtig geschlossen.

Die Abdeckung schliefden. Gehen
Sie wie im Abschnitt "Reinigung
der Briiheinheit”, Schritte 1 bis 3,
beschrieben vor.

Bruheinheit nicht eingebaut.

Bauen Sie die Briheinheit ein.
Gehen Sie wie im Abschnitt
“Reinigung der Briiheinheit",
Schritte 1 bis 4, beschrieben vor.

Briheinheit blockiert.

Ziehen Sie den Stecker der Kaffee-
maschine fir etwa 30 Sekunden
aus der Steckdose, stecken Sie ihn
wieder ein und schalten Sie die Ka-
ffeemaschine ein.

Luft im System.

Stellen Sie einen Auffangbehalter
unter die Kaffee- und Dampfauslau-
fdiisen. Bertihren Sie das Symbol (e).
Der Entluftungsvorgang wird
automatisch gestartet. Wichtig:
Vergewissern Sie sich, dass geniigend
Wasser im Wassertank vorhanden ist.




8. FEHLERBEHEBUNG

Problem

Méogliche Ursache

Losung

Kein Getrank ausgegeben.

Kein Wasser im
Wassertank.

Fullen Sie den Wassertank
nach(siehe Abschnitt
“Wassertank ftillen").

Wassertank nicht richtig
eingesetzt.

Entfernen Sie den Was-

sertank und setzen Sie ihn
erneut ein (siehe Abschnitt
,Fullen des Wassertanks").

Das Getrank wird nur
langsam eingeschenkt.

Auslassdlisen blockiert.

Reinigen Sie die Diisen mit
einer Nadel.

Briiheinheit ist
verschmutzt.

Entnehmen Sie die Briihein-
heit und sptilen Sie sie ab
(siehe Abschnitt “Reinigung
der Briiheinheit").

Wasserkreislauf durch
Kalkablagerungen
verstopft.

Fihren Sie einen En-
tkalkungszyklus aus (siehe
Abschnitt ,Entkalkung der
Kaffeemaschine").

Wasserfilter nicht richtig
abgesplilt oder verstopft.

Bereiten Sie den Filter korrekt
vor. Ersetzen Sie den Filter
alle 2 Monate (siehe Absch-
nitt ,Aktivierung des Wasser-
filters").

Wasserleck.

Tropfschale voll und
lauft Gber.

Entnehmen Sie die Tropfs-
chale und entleeren Sie sie
(siehe Abschnitt “Tropfschale
entleeren”).

Die Kaffeemaschine steht
nicht auf einer ebenen
Flache.

Stellen Sie die Kaffeemaschi-
ne auf eine ebene und stabile
Flache.

Tropfschale flllt sich
schnell.

Automatische Spulung des
Systems.

Das ist normal. Sobald der
rote Schwimmer sichtbar ist,
entnehmen Sie die Tropfs-
chale und entleeren Sie sie
(siehe Abschnitt “Tropfschale
leeren”).
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Die Kontrolllampe des
Symbols (k) blinkt, obwo-
hl der Kaffeesatzbehalter
entleert worden ist.

Der interne Zahler wurde
nicht zuriickgesetzt.

Entnehmen Sie die Tropfs-
chale wieder. Warten Sie eini-
ge Sekunden, bis die Anzeige
(k) blinkt und die Anzeige (1)
aufleuchtet. Setzen Sie dann
die Tropfschale ein.

Leeren Sie den Kaffeesatz-
behalter bei eingeschaltetem
Gerat.

Die Anzeigen der Symbole
(D und (e) leuchten auf.

Der Wassertank hat sich
wahrend der Zubereitung
des Getranks geleert.
Luftistin den Wasser-
kreislauf gelangt.

Flllen Sie den Wassertank.
Beriihren Sie das Symbol (e).
Der Entliiftungsvorgang wird
automatisch gestartet.

Briheinheit kann nicht
entnommen werden.

Bruheinheit blockiert.

Ziehen Sie die Kaffeemaschi-
ne fir etwa 30s von Netz und
schalten Sie sie dann wieder
an. Versuchen Sie dann, sie
wieder zu entnehmen.

Briheinheit kann nicht
eingesetzt werden.

Die Briiheinheit ist nicht
in der richtigen Position
eingesetzt.

Achten Sie besonders da-
rauf, die Briiheinheit in die
Flhrungen an der Unterseite
einzusetzen. Dricken Sie

sie dann nach innen. (siehe
Abschnitt “5.3 Reinigung der
Bruiheinheit, Schritt 9").

Eine andere Losung ware:
Ziehen Sie die Kaffeemas-
chine flr etwa 30s von Netz
und schalten Sie sie dann
wieder an. Das System sollte
den Einbau der Briheinheit
erlauben.

Lautes Gerausch aus dem
Mahlwerk.

Fremdkorper im Inneren
des Mahlwerks.

Kontaktieren Sie Ihren Kun-
dendienst.

Die Kaffeemaschine
erzeugt ein pumpendes
Gerausch.

Es wird Wasser in das
System gepumpt.

Das ist normal.

Das Getrank ist nicht heif3
genug.

Die eingestellte Temperatur
ist zu niedrig.

Wahlen Sie eine hohere Tem-
peratur aus (siehe Abschnitt
~Temperatur auswahlen").

Tasse ist kalt oder
Getrank wird mit kalter
Milch zubereitet.

Warmen Sie die Tasse vor
oder verwenden Sie warme
Milch.
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Die Kaffeemaschine gibt
das Getrank (Espresso
oder Lungo) nicht aus,
obwohl es ausgewahlt
wurde.

Betatigung des internen
Schutzsystems.

Warten Sie bis die Briihein-
heit wieder bereit ist und
versuchen Sie die Auswahl
erneut. Hinweis: Dieser Vor-
gang muss moglicherwei-
se mehrfach ausgefiihrt
werden, bis die Menge an
gemahlenem Kaffee in

der Briheinheit wieder im
Normalbereich liegt. Die
Maschine wird dann mit der
Zeit automatisch kalibriert.

Wenn die oben genannten Tipps das Problem nicht l6sen, wenden Sie sich an unseren

Kundendienst.

GERATEENTSORGUNG

Entsorgen Sie das Produkt am Ende seiner Nutzungszeit nicht. Wenden Sie
sich dazu, gemaf? der Richtlinie 2012/19/€EU lber Elektro- und Elektronik-Alt-

gerate (WEEE), an die lhrem Wohnort nachstgelegene Bio-Sammelstelle, um

zum Schutz der Umwelt beizutragen. Detaillierte Information Uber die aktue-

HEEE !len Methoden zur Entsorgung von Verpackungen und gebrauchten Geraten

erhalten Sie bei Ihrem Handler. Wir hoffen, dass Sie mit diesem Produkt zu-

frieden sein werden.
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BbJ/IFTAPCKW

BATOAAPUM BWU, HE U3BPAXTE UFESA. HAAABAME CE TO3M MPOAYKT JABU E
MONE3EH 1 YOOBEH 3A PABOTA.

MonA, ObbPHETE BHUMAHUE

MO/IA,NMPOYETETE BHUMATENHO MHCTPYKUMNTE 3AVINOTPEBA, NMPEAN AAN3MON3BATE
NPOAYKTA. CbXPAHABAWMTE M HA BE30MACHO MACTO 3A BbAELLA CMTPABKA.

OI'II/ICAHI/IE

KoHTponeH naHen
[wo3m 3a kade
N3xogHa ato3a 3a napa/ropella Boga
MoaBM»KHa TaBMYKa 33 OTLEXKAaHe C peLueTKa
lNonnaBbK Ha TaBMYKaTa 3a OTLeXaaHe
MNMoaBwuKeH pe3epBoap 3a BoAa
Kanak Ha pe3epBoapa 3a Boga
PbKkoxBaTKa Ha pe3epBoapa 3a Boaa
BpaTta Ha oTgaeneHveTo Ha 6s10Ka 3a BapeHe
. bnok 3a BapeHre
. KonekTop 3a ytaiika
. Kanak Ha KoHTelHepa 3a Kade Ha 3bpHa
. KoHTelHep 3a cmnaHo Kade
. 3axpaHBaLy kaben
. Konue 3a HacTpoiiKka Ha cmMunaHeTo
. BogeH puntop

CENOU s WN

—_
ool WN= O

ONMUCAHUNE HA KOHTPOJIHAA NAHEN

a) Bknwousane/V3knouBaHe (3axpaHBaHe)

b) Ecnpeco (MHavkaTop 3a1/ 2 yawn)

o) Kade Lungo (MHaunkaTop 3a 1/2 vawn)

d) Mapa

e) TonnaBoga

f) Cuna Ha kadeTo (MHAMKATOPM 338 3 HACTPOMNKM)

g) O6em Boga Ha Yawa (MHAMKATOPM 3a 3 HACTPOIKN)
h) MouncTBaHe c TabneTku

i) OTcTpaHABaHe Ha KOT/IeH KaMbK

i) WHaukaTop 3a npaseH BogeH pesepsoap

k) VHaMKaTop 3@ Mb/eH KONeKTop Ha yTalkaTa oT Kade
) MpeaynpeauTteneH nHaMKaTop

m) CmnaHo kade
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OBLUMENHCTPYKUMNNOTEXHUKEBE3OMNMACHOCTIA
BHMMaTenbHO  npounTanTe = UMHCTPYKUMKO MO
3KCNAyaTauum yCTpomncTea. XpaHuTe ee B 6e30nacHOM
MecTe anaMcnonb30BaHMABOyayLLem. JeTrBBO3pacTe
8 neTmncrapLue, imua c orpaHnNYeHHbIMMN GU3NHECKUMMU,
CEeHCOPHbIMM UM YMCTBEHHbIMM BO3MOXKHOCTAMMU UM
nvua 6e3 onbiTa ¥ 3HaHMIM MOryT Mob30BaTbCA 3TUM
YCTPOMCTBOM, eC/iM HaxogAaTca nog HabnogeHuem
WA paHee MoAyYUIN MHCTPYKUMM OTHOCUTEsIbHO
6e30MacHOroMcnosb30BaHMA yCTPOMCTBA M MOHMMAIOT
CBA3aHHbIe C HUM PUCKW. Henb3a BbIMOAHATL UACTRY U
06CNyrKMBaHME YCTPOMCTBA geTam 6e3 npucmoTpa m
mMmnagLue 8 net. [lepKmTteyCTpoMCTBO 1 LLHYP NoganbLue
OT geTen B BO3pacTe g0 8 neT, He pa3spellanTe UM
N0Nb30BaTLCA YCTPOMCTBOM.

[detam Henb3a wrpaTtb C ycTpoucTtBom. Bo
n3berkaHve O0nacHOCTU TMOBPEeXKAeHHbIN LWHYP
NMMTAaHMA  O0/KeH 3aMeHATb  M3roToBUTEesb,
aBTOPU30BAHHbIW CepBUCHbIN LeHTp Nty
KBaNMPUUMPOBAHHbIM  MepcoHan. YCTpoOMCTBO
npegHa3Ha4YeHo A4 A0OMaLUHero MCrnosib30BaHuA.
He npegHa3sHayeHo gn1Aa 1cnosib30BaHWA B:

~ KYXOHHbIX MOMEeLLLeH1AX 419 NepCcoHasia B MarasmHax,
odumcax 1 Ha pabounx mecTax;

- bepmepCcKMX X03ancTBax;

- KAMEeHTaMW B rOCTUHMLAX, MOTenax W gpyrmx
06BbeKTax pa3meLleHus;
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- MAHCMOHATaXx 1 TOMY NoA00OHbIX 0O HEKTOB.

He norpy:aiTe BUKY, ceTeBon Kabesnb mau npmbop
B BOAy WM gpyrue xxugkoctn. He noggepramte
3M1eKTpuYecKme coeanmHeHa BO34eCTBMIO BOAbI.
[lpegynpexkgeHne: pUCK TpaBMbl B pe3ynbraTe
HenpaBMAbLHOro MCnosnb3oBaHuA! Mpnbop
MCMONb30BaTb TOMbKO ANA uener, AnA KOTOopbIX
OH MpegHa3Ha4yeH, TO eCTb 4719 MPUroToB/AeHUA
Kode. /ltoboe apyroe Mcnosb3oBaHME CHUTaeTCA
HenpaBuAbHbLIM U, C1eg0BaTesIbHO, OMACHbIM.
OumwanTe NOBEPXHOCTW, KOHTaKTMpylowme C
BOAOM U Kode, B COOTBETCTBUM C WMHCTPYKUMAMM,
NpyBegeHHbIMY B pa3gesne no 04MCTKe MU TeEXHUHYEeCKOMY
06CNYKMBAHMIO.

Bo Bpema npurotoBneHma Kode YCTPOMCTBO
AOCTUraeT BbICOKMX TemnepaTyp U reHepupyeT nap,
4YTO MOXKET MPMBECTU K OXKoram npu HernpaBmMbHOM
ncronb3oBaHun. Bo BpemAa paboTbl yCcTpomcTBa
AeprKuTe pyKM Noganblue OT Hero.

[Nocne paboTbl HEKOTOpble geTanu byayT ropaYnmMuy,
N3 MaLUMHbI MOXET BbIXOANTb He00/1bLLIOe KOMYeCTBO
napa unu ropaden Bogbl. [JanTe yCTPOMCTBY OCTbITb
nepega ganbHerwen paboTon.

YcTponcTBo NpegHasHavyeHo TObKO ANA AOMaLUHero
MCNO/b30BaHMA Ha MakcMmanbHoW BbicoTe ao 2000
M Hag ypoBHem mopsA. He nomewante KodeBapky B
LKad BO Bpems 1Crnos1b30BaHKA.



BAXHbIE SAMEYAHUA

- YcTpolicTBO npegHasHayvyeHo TOsbKO ANS AOMAlLHero WCMosb30BaHWA U HU MPU KaKux
06CTOATENLCTBAX HE MOXKET MCM0sb30BaThbCA B KOMMEPYECKNX WAN MPOMbILLABHHbIX Lensx.
HenpaBunbHoe ncnonb3oBaHve v HernpasBuibHoe obpalleHne C NPogyKTOM aHHyAMpYOT
rapaHTuto.

- Mpubop nogknwuarTe n UCNonb3yTe B COOTBETCTBMM C YKa3aHMAMMK Ha MacropTHOM
Tabnunuke.

+ YCTPOMCTBO HYXKHO MOAK/MOYMTL K po3eTKe C 3a3emneHvem. Ecam Bbl MCMonb3yeTe
yASVHWTENb, ybeanTech, YTo y Bac eCcTb ABYXMNOOCHasA po3eTKa 16 A ¢ 3a3emsieHnem.

- Bo Bpemsa vCnonb3oBaHUA LWHYP NUTAHUA He Jo/KeH BbiTb CryTaH UM 06epHYT BOKPYr
nsgenua.

+ Henb3a TAHYTb 32 Kabenb 418 OTKAKYeHMS BUKW YCTPOMCTBA OT CeTu.

« LLIHyp nuTaHnA He AoXKeH CBMCaTh C MOBEPXHOCTU, Ha KOTOPOW HaxoAUTCA YCTPOMCTBO, TaK
KaK 3TO MOKeT NpMBeCTU K NageHnto KodheBapKu.

« LLUIHyp nuTaH1A He AoXKeH CoNpUKacaTbCA COCTPbIMUKPaaMM UM FOPAYMMM MOBEPXHOCTAMM.
« He ncnonb3yite, He nNogkntoyanTe M He OTCOeAMHSTE YCTPOMCTBO OT CETU BAAXKHbIMU
pyKamu 1 / uam Horamu.

- He noacTaBnaiTe ycTPoMCTBO Nog KpaH, YTo6bl 3anoHUTL pesepsyap BOAON.

- B cnyyae noboro c6os nam noBpexKaeHns HemeasieHHO OTKAYNTe YCTPOMCTBO OT CeTU
N obpaTuTech B opuLManbHy CAy*KOy TexHn4eckon noaaepKku. Bo nsberkaHve noboi
OMNacHOCTM He OTKpbiBanTe Npubop. BbINoAHATL peMOHT Uan npouegypbl Ha YCTPOMCTBe
MOXeT TOAbKO KBanMUUMPOBAHHbBIA TeXHWYeCKUin nepcoHan wu3 oduunanbHOro
TexXHU4YecKoro cepsuca.

+ BoIktounTe nuTaHve 1 oTkAUYUTe NPoBOA;:

- B C/lyyae ntoboro cbos Unm noBperkaeHus;

- nepeg yaaneHvem 3anapveaTtens;

- nepes 41CTKoM Nprbopa;

- eC/IM YCTPOMCTBO He MUCMO/b3yeTcA B TeYeH e A11MTenbHOro nepmoga BpemMeHu;

+ He knagnTte nanbubl nav gpyrve npegmeTbl B KOGemosky!

« YCTpONCTBO CnegyeT yCcTaHaBAMBaTb U UCMONb30BaTh HA YCTOMHMBOM MOBEPXHOCTU.

« YCTpOMCTBO AOMAXKHO HaxoAWTbCA B CyXOM W MNpoBeTpMBaemMomMm mMecTe BAanun OT
MCTOYHMKOB Tensa.

- He ncnonb3yite npnbop Ha oTKpbITOM Bo3gyxe. He noasepraiiTe npubop BO34enCcTBUIO
atmocdepHbIX hakTopos (40Xkad, CONHLA, MOpP03a U T.)

+ Mcnonb3ynte n xpaHuTe ycTporcTBo npum TemnepaTtype Bbiwe 0°C. Mcnonb3oBaHuve
YCTPOMCTBA HUMKE 3TON TemnepaTypbl MOXKeT NPUBECTU K Cepbe3HOMY MOBpPeXKaeHUIo 13-3a
3amep3aHuA BOoAbl.

- HuKorga He 3anoHANTe pesepByap Terns10i Uan ropadeit BoAoM, TaK Kak 3TO MOXKeT NpUBeCTM
K noBpexkaeHuto. Bceraa vcnonb3yiiTe Bogy KOMHATHOM TemnepaTypbl.

+ He nonb3yiiTecb ycTpoMCTBOM C MyCTbiM pe3epByapom Ana Bogbl. [lepes Kaxabim
ncnonb3oBaHvem npubopa ybeamntecs, UTo B pesepByape A0CTAaTOHHO BOAbI.

+ He cHumaiiTe nogaoH Bo Bpema paboTel nprbopa.
- He npukacanTech K ropa4mm nosepxHocTam. KacaTech TONbKO pyyeK uamn perynaTopos.
- HnKorga He HanpaenanTe NOTOK Napa UAY ropsaYen Boabl Ha NH04en.
+ He ncnonb3yiite KapamennsnpoBaHHbIe KodelHble 3epHa.
+ He ncnonb3yiite akceccyapbl 4pyrnx NponssoanTesnei.
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1. N0OAr0TOBKA HA KAGEMALUMHATA

1.1. MbnHeHe Ha pe3epBoapa 3a Boga

MpemaxHeTe pesepsoapa c Boga (6) n oTeopeTe Kanaka (7). HanbaHeTe pesepsoapa ¢ npAcHa
yelwMsaHa Boga. HuKora He nbaHeTe Hag HABOTO 38 MAaKCMManHO HMBO Ha MbaHeHe (MAX)! He
13non3BanTe rasvpaHa nam ropeLua soga. [loctaseTe pesepBoapa 3a Boga B KademalumHaTa.
YBepeTe ce, 4ye e NoCTaBeH NpPaBuSIHO.

1.2. Mpeaynpe:xaeHuve 3a Mb/IHEHe HA pe3epBoapa 3a Boga

KoratoBogaTaB pe3epBoapa e nog MMHUMaHOTO HMBO, UHAMKATOPbT HA MKOHaTa

(j) we cBeTHe U e ce uyAT 3 3BYKOBM CUMHA/A, KOBTO NMOKA3Ba, Ye pes3epBoapsT 3a ﬁ
BOoAa TpAbGBa Aa ce Hanb/IHM OTHOBO. 33 A4a Mo HaMbAHUTE, MPOABL/XKETE KAKTO e
rnoco4yeHo B pa3gen ,[1baHeHe Ha pe3epBoapa 3a Boaa".

1.3.MbAHeHe Ha KOoHTelHepa 3a Kade Ha 3bpHa

OTBoOpeTe Kanaka Ha KoHTelHepa (12) 1 ro HambaHeTe ¢ Kade Ha 3bpHa. 3aTBopeTe Kanaka
(12). He nanonseaiite KadeHn 3bpHa, KOUTO Ca MA3MPaHK, KapamesnsMpaHu U obpaboTeHn
C 06aBKY, ChAbPrKALLM 3aXap.

3ABENIEXKKA: nsnonssaHeTo Ha cnomeHaTUTe BMAOBe Kade Lie ce cuuta 3a HenpaBusiHa
ynoTpe6a v Wwe HanpaBu rapaHuMATa HeBanMgHa.

1.4.MbnHeHe Ha oTAeneHneTo 3a MAAHO Kade

1. OTBOpeTe Kanaka Ha oTaesieHneTo 3a cMmaaHo Kade (13) 1 MscuneTe KenaHoTo KoMYecTBo
cMnaHO Kade BbTpe. 3aTBopeTe Kanaka.

BarkHo: nmaliTe npeaBuma, He MoKe 4a Ce NpUroTemM Camo eguH Bua Kade HaBegHBbK.
He nanonsgeaite pasrsopumo Kade!
He nbnHeTe oTaeneHveTo Hag ropHus my pb6!

1.5. PerynvpaHe Ha HacTpoiikaTa Ha Kademenaudkarta

I'Iopa,u,m pasnnyHnTe cTteneHn Ha nanmyaHe, cMecn, MapkmM U T.H., HaCTpOl;'lKaTa Ha CMWnaHe
MOXe ga ce perynumpa crnopej saluunTe npegnovynTaHuA.

1. Usnonssaiite BbpTawmA ce cenexTop (15), 3a g4a perynnpare HAacTpoMiKaTa 3a cMunaxHe.

CenekTopbT MOXKe fda ce perynampa oT ¢MHO Ao eapo: Mima 5 nosnuymm 3a perynvpaHe Ha
MesiaykaTa, kato 1e nosuumaTa Ha Hali-pUHOTO cMUnaHe, a 5 - Hain-gebenoTo.

2.TocTaBeTte CesieKTopa Ha CbOTBeTHAaTa No3nunA, KaTo ro nogpasHnTe C MHAeKCa.
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3ABENEKKMN:

- Perynupaiite HacTpoiikaTa 3a cMuiaHe Camo A0KaTo Kademenaykata paboTu, B NpoTUBEH
cny4yai Mmoxke ga ce nospegu.

- HoaTta HacTpolika we 6bae 3abenasaHa egea cnieg BTopaTta yawa Kade.

- He nbxaiiTe npbcTy nam vyau npegmeTu B 6/10Ka 3a cMunaHe!

- NocTaBeTe ceneKkTopa B Hali-¢MHaTa NO3MLUA aKo UCKaTe ga U3BseyYeTe MakCMMyma oT
BaweTo Kade.

1.6.BogeH puntbp

BoaHuaTt duntbp (16) ce soctasa kaTo npucTaska (B 3aBncHMoCT oT mogena). Moxke aa 6bae
3aKyneH OT HaluWA CcneanpoaakbeH Cepev3 MAM OT HalMTE CreuvanvavpaHyi MarasuHu
(BurkTe pazgen ,MpuHagnexkHocTn").

PuATbPBT Ce NpenopbyBa 3a:

3awmTa cpeLly KOT/IeH KaMbK, HamasnaBaHe Ha TexkkmTe meTanuv (Meg, 0/10B0), HamasnasaHe Ha
BPEAHW OpraHvyHM CbCTaeky (nectrumam, xepbuumamn), HamanaeaHe Ha MUPU3MU U BKYCOBE
(xnop) v onTMMM3MpaHe Ha BKyca Ha Kade 1 cmeTaHa.

3a ga crnobute duATHPA, HanpaseTe C/1e4HOTO:

1. UannakHeTe HOBMA GUATBP B KOHTENHep C BoAa.

2.MocTaBeTe NLTHO GUATHPA B M3NPaBeHO NosI0XKeH e BbB Bpb3KaTa Ha pesepBoapa 3a Boda.

MHoro BaXKHo: yBepeTece,4ye rymeHoTo ynabTHeHMe e NoCTaBeHOo NpaBuUMHO B CbegnHUTenAa
Ha AbHOTO Ha pe3epBoapa 3a Boga.
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3. MNpenopbunTenHo e ga cmeHATe GUATBLPA Ha BCEKM 2 MmeceLa.

CmAaHaTa TpAbBa Aa ce N3BBPLUKM 3a NpeanoyMTaHe HenocpeaCcTBeHO c/ed oTCTpaHABaHe Ha
KOT/IeHWNA KaMbK. 3aBbpTeTe MHAMKaTopa 3a AaTa B ropHaTa YacT Ha dunTbpa KaTo nsbepete
TeKyLLMA Mecel, 3a 4a 3anoMHUTe KO Mecel, e HanpasBeHa cMAHaTa Ha puaTbpa.

4. Cnep TOBa OTTOYETe Yalla ropeLla Boaa, 3a 4a U3rnsiakHeTe BOAHUA KPbr.

5. Mporpamuparite Kade MalwmHaTa ga NoKasea, 4e PUATbPLT € MOHTUPAH.

Mo nogpas6upaHe, BOAHVAT GUNTHP e AeaKkTVBMpaH BbB GpabpuKaTa, 3a 4a ro akTMempare,
M3Nb/HETE CAeLHNUTE CThIKM:

1.Ako Ka¢e MallHaTa e BK/IKnYeHa, 40KOCHeTe MKOHAaTa 3a 3aXpaHBaHe (a). 3a a A M3KkanyuTe.
Bcmukm MHOANKATOPW LLe M3racHart.

2. lokocHeTe ukoHaTa 3a nouncTsaHe (i) oT 3-5 cekyHaM 1 MKoHaTa Lile CBeTHe, U3aaBaliku 1
KpaTbK 3BYKOB CUrHan. HaTucHeTe MkoHaTa 0THOBO:

a) AbArvAaT 3ByKOB CUMHAN U MUraLl MHAMKATOP B MPOAB/IXKEHME Ha 2 CeKyHAM 03HauYaBa, ye
OUATBPBT e MHCTaNMpaH.

b) Ako uma 2-cekyHAHO MuraHe 6e3 3BYKOB CUrHasl, TOBa 03Ha4asa, Ye GUATBLPBLT He e
WNHCTanNMpaH.

3. HatucHeTe nkoHaTa 3a nouncteaxe (h) 3a ga npemuHeTe oT peskrM BK/IHUBAHE KbM PeXKM
W3K/HOUBaHe 1 06paTHoO.
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2.MPEAUN NBPBA YINOTPEBA

1. VI3BageTe pezepsoapa 3a Boaa (6). XsaHeTe ro 3a pbKoxeaTkata (8) 1 ro MsgbpnanTe HaBbH.
2. i3amuinTe pesepBoapa 3a Boga Ha Yewmara.

3. HanbnHeTe pesepBoapa 3a Boaa. HMKora He mbaHeTe Hag HMBOTO 38 MakCUMasHO HUBO
Ha nbaHeHe (MAX)!

4.MocTaBeTe pesepBoapa 3a BoAda B KademalumHaTa. YBepeTe ce, e e NoCcTaBeH NpPaBu/IHO.
5. Bknodvete KademalumHaTa B efieKTpuyeckaTa Mmperka.

6. [MocTaBeTe KOHTeMHep NoA HakpaHuuuTe 3a Kade 1 napa. BucounHaTa Ha ato3uTe 3a
Kade morke ga ce perynumpa C ABMXKeHWe Harope 1 Hagony.

7. DoKkocHeTe 6yToHa MowHocT (a), 3a Aa BKAOUMTE MallnHaTa.

8. NHankaTopuTe Ha MKOHWUTE Lie CBeTHAT U e n3racHat nocnegoBatenHo. Cneg n3secTHo
Bpeme OT 4H03UTe e 3ano4YHe ga n3Tuda Boga.

3ABENEXKKA: Mo Bpeme Ha nbpBaTa ynoTtpebaTa, malnHaTa MOXe ga pasnosHae, ye
HAMA Bb34yX B cMCTeMaTa KaTo CBeTHe npeaynpeautenHua nigukartop (1) v 6ytona 3a
Tonna eogaa (e). HatucHeTte 6yToHa 3a Tonsna Boga 3a 4a 3ano4yHe Npoueca Ha U3CMyKBaHe
Ha ropeL, Bb3gyXx OT cuctemaTa.

- o
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9. Cnep KaTo NpoUECHT Ha U3MN/IaKkBaHe NMPUKAKYN, BCUYKU MHAMKATOPU Lie 3ano4yHaT ga
CBeTAT NOCTOAHHO.

10. MaxHeTe KOHTelHepa, MocTaBeH Mog Aw3ute u ro usnente. HuKora He nuiite
cbbpaHaTa Boga OT npoueca Ha usnnakeaHe!

11. Cneg nannakBaHe KademalumHaTa e roToBa 3a ynoTpeba.

3abenexxKu: - ABTOMATMYHMAT NpPoLIeC Ha M3MsaKkBaHe LWwe Cce U3BbpLuBa BCEKM MbT, KoraTto
KademalumHaTa ce BK/OUM B efleKTpryecKaTa MpeXKa U Korato KadpemalumHaTta ce ox1aau,
cnep KaTo e NpUroTeuaa HaNUTKa. Mpu cTyaeH cTapT NPoAbAXKUTENHOCTTA @ OK0A0 45 cekyHan.
- KademalwumHaTta e npemuHana ¢abpuuHo nsnuteaHe c Kade v Boga. Bbnpeku ye ypegst e
611 BHUMATENHO NOYNCTEH, Bb3MOKHO € 43 € OCTaHa/1I0 MAsIKO KOMYeCcTBO Bo4Aa M 4a Mma
ocTaTbum oT Kade. MNpenopbunTenHo e NPoLeckT Ha U3rNJIaKBaHe Aa Ce U3BBbPLUM HAKOSMKO
NLTU Npeay NbpBaTa ynoTpe6a.
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3. HACTPOUKA HA KAOEMALLUHATA

3.1 U36op Ha TemnepaTypaTta

TemnepaTtypaTa Ha KadeTo MosKe 4a ce perynupa cnopeg salimnTe npegnoumtanuma. lokato
KademallmMHaTa e BKAKYeHa, Npogb/yKeTe, KAaKTo e MoKa3aHo Nno-4ony:

1. AKo Kade MaluMHaTa e BK/loYeHa, [0KOCHeTe MKOHaTa 3a 3axpaHsaHe (@), 3a aa A
n3KAuUnTe. BCMUKM MHAMKATOPK We nsracHar.

2. [lokocHeTe MKoHaTa 3a perynMpaHe KoAn4ecTsoTo Ha BogaTa (g) oT 3-5 cekyHAau.

&

lle ce uye 3BYKOB CUrHaM M WHAMKATOPLT LWe CBETHEe, MOKasBaWku npegsapuTesHo
1M36paHOTO HMBO Ha TemnepaTypara.

3. [okocHeTe wukoHaTa (g) nocnegoBaTenHO HAKOAKO MbTW, 3@ Aa NpomeHuTe
TemnepaTtypaTta Ha BogaTta. MHauKaTopuTe wWe cBeTBaT Moc/iefoBaTesNHO MpU BCAKO
nokoceaHe. Cneg kato 6bae nsbpaHa, CTOMHOCTTA Lie ce 3ana3v aBToMaTUYHO.

MuHmumym 90 °C / CpegHa 98°C / MakcumanHa 105°C
é‘ //é. o /’ﬁ. e o
MuHumym CpeaHo Makcumym
Q Meka JJ

3.2 U360p Ha TBBPAOCTTA HA BogaTa

TBbpAOCTTa Ha BogaTa MoxKe 4a ce n3bepe Taka, yYe 4a Ce NPMrogam KbM XapakTepucTukuTe
Ha BogaTa BbB Balua panoH. MoxkeTe ga nonuMtaTte CBOA MeCcTeH 4OCTaBUMK 3a TBbPAOCTTA
Ha BogaTa M/M C MOMOLLTA HA TECTOBU /IBHTUYKN 4a A onpegenuTe.

TecToBMTE NEHTUYKM Ce AOCTaBAT B 3aBMCMMOCT OT Mogena WM MoXKe ga ce 3aKynaT
oT cnegnpogaskbeH CepBM3 WAM  CcrleuManuaupadyu MarasvHu  (BuMxKTe  pasgen
JMpuHagnexkHoctun").

Mpu n3non3eaHe Ha TECTOBU NEHTUYKM:

- NoToneTe TecToBaTa IeHTMYKaA B YeLUMSAHA BOAa 3a 2-5 cekyHau.

- M3yakarte 1 MuHyTa. BpoAaT Ha MBMLMTE, KOMTO CTaBaT YepBeHU, MOKa3BaT TBbPAOCTTa Ha
BogaTa.

MHoro meka

Meka -

CpeaHo meka - -

e
e [ 1 I
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1. Ako Kacbe MallHaTa e BK/AK4YeHa, A0OKOCHeTe MKOHAaTa 3a 3axXxpaHBaHe (a), 3a Oda A
M3KN4unTe. Bcnukn MHOVNKATOPU We n3racHar.

2. [lokocHeTe KoHaTa 3a perynuMpaHe cunaTa Ha kaderto (f) 3a 3-5 cekyHau.

0

Llle ce uye 3BYKOB CUrHan M MHAWMKATOPUTE Lie CBETHAT, MOKa3BalKW npeaBapuTesnHo
n3bpaHaTa TBbPAOCT HaBogaTa. [lonogpasbupaHe pabpryHaTa HACTPOMKA 3a TBbPAOCTTA
Ha BogaTta e ,MHoro TBbpaa"”

3. [loKocHeTe MKOHaTa (f) nocnenoBaTesnHO HAKO/IKO NbTU, 3a Aa NPOMeEeHUTe TBbPAOCTTa
Ha BOodaTa. VlH,EI,VIHaTOpVITE e ceBeTBaT NnocneagoBaTesIHO Npu BCAKO AOKOCBaHe. Cnepg kaTo
6'b,ﬂ,e m36paHa. CTOMHOCTTA LUe Cce 3anasnv aBTOMaTUYHO.

0 -, 0 _ @ - 0

éMHOFOTB'bPAa é Tebpaa é CpegHo é Meka

(Hap 22 °dH) (15-21°dH) (7-14 °dH) (mo 7 °dH)

3.3 MepcoHanusmpaHe Ha perynMpaHeTo Ka4yecTBOTO Ha BogaTa

KonuuecTBoTo BOAa, KOETO ce nogasa 3a BCeKW Bua HanuTKa (ecnpeco, AbAro u Tonna
BOAA) MoraT Aa 6baat n3bpaHu u 3anameTtexun. Mima 3 HUBa, NbpBUTE ABe ca hUKCMpaHy, a
TPeToTo MoXKe 4a 6bae NepcoHann3npaHo.

3a ga ce 3anameTu KOAMYECTBO B TpeTaTa No3ULMA, U3MbHETEe C/egHUTe CThNKK:

1. lokocHeTe ukoHaTa MouuHocT (a), 3a Aa BKAounTe Kade mawmHaTa. MisyakainTe, goKkaTto
BCUYKM MHAMKATOPM 3aMoYHaT ga CBeTAT NOCTOAHHO.

2. [lokocHeTe MKOHaTa, CbOTBETCTBALLA Ha HAaNMTKaTa, KOATO UCKaTe ga NpUroTeuTe, 3a 5
CeryHAaW.

3. e ce uye gbnbr 3ByKoB curHan. CBETAMHHUAT MHAMKATOP 3@ MaKCUMMasHOTO
KO/MYecTBo Boaa Ha Yawa (g) we ceeTHe.

4. PerynupanTe »KenesHuA MHTEeH3UTeT Ha KadeTo KoraTo NpoAb/MKUTENHO HaTUCHeTe
ukoHata (f) (Bukte pasgen 4.1.5 m36op Ha cunata Ha Kaberto) M MOTBbPAETE KaTo
HaTMCHeTe MKoHaTa Ha nsbpaxaTa HanuTka (b, ¢, d unu e). KademawmHaTa we 3anouyHe 4a
n3nvBa nsbpaHaTta HanMTKa, 40KATO He 4OKOCHeTe MKOoHaTa Ha M3bpaHaTta HanuTka (b, ¢,
d nnn e) otHoso.

@

o ToBa BpemMe HanMTKaTa Be4ye HAMa da Ce M3amBa N U3NATOTO KOIMYeCcTBO Le 6'b,£l,e
3anamMeTeHOo B MaKCMManHaTa no3nymAa Ha Konam4yeCcTsoTO BOAA.

3ABENIEKKA: NepcoHann3nMpaHOTO KOANYECTBO 3a BCeKU BUA, HanuTKa e:
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- Ecnpeco/MNapa: 01180 230Mn

- Lungo / Tonna Boga: OT1 go 430mn

3ABE/EXKKA: DabpuruHMTE HACTPOIKM NPU MaKCHManHO BOAHO nosoxKeHue ca: Ecnpeco: 70 mn
Lungo: 200 mn

Tonna Boga: 360 mn Mapa: 46 mn

nperlOp'bl—ll/lTF_’leO enpegeapuTenHo ga Hanbv/IHUTe pe3sepBoapa 3aBoda 40 MakKCMMasIHOTO
HWBO, 3a Aa MOX<eTe ga perynanpate makCMmMmanHuA obem.

5. Cneg HAKONKO CeKyHaAun BCUYKM MHAMKATOpPU LWe cBeTHAT OTHOBO.

3.4 HacTpoiiKa Ha BpemeTo 3a aBTOMaTU4YHO U3K/AHUYBaHe

3a Bawa 6e30MacHOCT M C Uen NecTeHe Ha eHeprva KademaluHaTa ce W3KA4Ba
aBTOMaTM4YHO, KOraTo He Ce N3M0/3Ba onpeaesieH Nepros oT Bpeme.

MepuoabT Ha n3KntousaHe e 15 nnaum 30 muHyTu. (Mepuog oT 15 MuHyTH We 6bae nsbpax no
nogpas6upaHe ot pabpuxara).

3a ga ro nsbepeTe, 4OKATO KademalunmHaTa e BK/AKYeHa, NPoab/KeTe, KAaKTo e NoKa3aHo
no-gony:

1. AKo Kade MaluMHaTa e BK/oYeHa, 4OKOCHeTe MKOHaTa 3a 3axpaHsaHe (@), 3a ga A
n3KnunTe. BCMUKM MHAMKATOPK Lie n3racHar.

2. lokocHeTe nkoHaTa 3a gekanuupaxe (i) 3a 3-5 cekyHau. LLle ce usgage 38yKoB curHan un
nHankatopsT (i) We cBeTHe 3aegHO C MKOHATa 3a cMaaHO Kade (m).

3. [loKocHeTe MKoHaTa 3a uHTeH3uTeT Ha Kadeto (f) 3a ga npomeHuTe nepuoga Ha
n3KnouBaHe. MiHgMKaTopuWTe We CBeTBaT eaunH c/ied ApYr Npy BCAKO AOKOCBaHe.

M3uakanTte3 CeKyHaAMn 3a ganoTebpagnTe M360pa. Bcunukn MHOVNKATOPM OTHOBO WWe n3racHar.

0 ¢

[ ]
e o
@ [ ]
1-15 MuHyTU 2-30 MUHYTU

3.5 Iﬂ,eaKTI./IBMII)aHE/aKTVIBVIpaHE Ha 3BYKOBUTE CUrHanu

BByKOBMTE CUrHanun, nsgaBaHun nNpun AokKoCBaHe Ha MKOHWTE Ha aucnnenq, morat ga ce
AeaKTUBMPAT NN akTBMpaT OTHOBO. JokaTo KadJEMaLLIMHaTa € BK/IlD4YeHa, NpoabixKeTe,
KaKTO e NoKa3aHo no-ao0ny:

1. AKo Kade MaluMHaTa e BK/loYeHa, A0KOCHeTe MKOHaTa 3a 3axpaHsaHe (@), 3a aa A
M3KNUNTe. BCUUKM MHAMKATOPY Lie n3racHar.

2. [lokocHeTe MKoHaTa 3a ropeua Boga (e) 3a 3-5 cekyHau. IHAMKATOPLT Lie cBeTHe.
[loKocHeTe nKkoHaTa 3a ropetla Boaa (e) 0THOBO:

- AKo ce nsgage npogbnxKuTteneH 3ByKOB CUrHasna 3a 2 CeKyHaun " MKOoHaTa CBeTHe, TOBa
O3Ha4aBa, 4e 3ByKOBUTe CMrHann ca akTuBMpaHu.

- AKo MKoHaTa cBeTHe 6e3 3BYKOB CUrHas, TOBa O3HavaBa, € 3BYKOBWTE CUrHanu ca
[EeaKTVBUPaHW.

3. Bcuukn cBeTAMHM Ha MHAMKATOpPa e Ce M3K/YaT, NoTBbpKAaBanku nsbopa.
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3.6 BpbuaHe Ha pabpuuHUTE HACTPOMKKU

HanpaseHuTe npomeHn 3a obema Ha go3upaHaTa Boga, TemnepaTypaTa Ha BoaaTa,
TBbPAOCTTa Ha BogaTa M cunaTa Ha kadeTo, MoraT aa 6baaT Bb3CTaHoBeHM 40 pabpuuHmTe
HaCTPOMKM Mo nogpasbrpaHe BbB BCEKWN egMH MOMEHT.

,ﬂ,OKaTO Ka(beMaLUI/IHaTa € BK/InYeHa, Npoab/ixKeTe, KaKTo e NoOKa3aHo No-401y:

1. AKo Kade malwvHaTa e BK/YeHa, AOKOCHeTe MKoHaTa 3a 3axpaHsade (a), 3a ga A
M3KNUmTe. BCMUKM MHAMKATOPHK LWe n3racHar.

2. lokocHeTe nKoHaTa 3a Ecnipeco (b) 3a 3-5 cekyHam.
3. UkonaTa 3a Ecnipeco (b) we ceeTHe.

AKO HaTVCHeTe 0THOBO (He HaTMCKalTe OTHOBO aKo He MCKaTe 4a NoTBbPAWTE), BPbLUAHETO
KbM GabpuuHMTE HAaCTPOMKWM Ce MOTBbLbP)KAABA Ype3 M3gaBaHe Ha 2-CeKyHaeH 3BYKOB
CUrHaN B 4OMb/IHEHWE KbM MUraHeTo Ha MKOHaTa.

4.NMPUTOTBAHE HA HANMATKA

4.1 NMpuroTBaHe Ha Kade ecnpeco

1. MocTaBeTe egHa nnu ABe Yawu nog Ato3uTe 3a Kade. BucoumHaTta Ha ato3uTte 3a Kade
MO¥Ke ga ce perynavpa c ABUXKEeHMe Harope 1 Hagony.

2. lokocHeTe ukoHata MowwuHocT (a), 3a ga BKAUMTe Kade mawmHaTa. Mi3uakaiTe, goKaTo
aBTOMaTUYHUAT NPOLEC Ha U3NAaKBaHe NPUK/IYN.

3.3a ga npuroTeUTe Camo efHa Yalla, AoKocHeTe nkoHaTa (b) BeaHbiK. MIHAMKaTOP BT Le ceeTHe.
4. 3a pga npuroTeuTe ABe 4awwM, gokocHeTe MKoHaTta (b) OTHOBO KaTo A 3a4bprkuTe
3a 2-5 cekyHau (He s 3agbpyKaiiTe 3a noseye OT 5 CeKYHAM MK Lie Brie3e B Pexum
JflepcoHanmsnpaHe Ha perynvpaHe KonuvyecTBoTo Boga (3.3). [Bata cCBeTAMHHM
MHAWKaTOpa LWe cBeTHaT. AKO ro 3agbprKUTe HaTUCHAT OTHOBO Mexxay 2 n 5 cekyHaw,
N360pbT LWe NpeBKaoYBa Mexxay 1u 2 yawuu.

3ABE/EXKKA: 3a ga npuroTeMTe gBe Yalu, BU TPAGBAT ABa NnakeTa Kade. He npemaxsaiite
YalwuTe A4OKATO He MPUK/YM BTOPOTO U3BAMYAHE.

3ABE/IEXKKA: nmailite npegBug, 4e He e Bb3MOXKHO ga ce NPUroTBAT 4Be Yaluu, aKo ce
M3non3Ba CMAAHO Kade.

5. N360p Ha cuna Ha KadeTo.

KonnuectBoTo MnsHO Kade, pasnpegeneHo Ha yalla, Moxke ga 6bge nsbpaHo. felicTBanTe
Taka KakTo e yKasaHo no-gony: (cnea kato nsbpaHata HanUTKa 1 1 uam 2 yawm ca usbpaHn):
[oKkocHeTe MKoHaTa 3a cunaTa Ha Kadeto (f) HekonkokpaTHo. VHamKaTopuTe 3a HUBO Lie
CBeTHAT NoC/1e0BaTe IHO C BCAKO 4OKOCBAaHe, MOKAa3BalKM CTOMHOCTUTE: MeKo, CPeiHOo M CUHO.

¢ ¢ o ¢

o & & o

AKO McKaTe ga M3nonsBaTe MASHO Kade, M3CMMNaHO B Kanaka Ha oT4eneHneTo 3a MAAHO
kade (13), soKocHeTe nKoHaTa 3a cmMaaHo Kade (m). iHaKaTopsT Ha ukoHaTta ,AbXuua” (m)
we ceeTHe. Cneg ToBa, M3cuneTe MAAHO Kade B 0TAe/1eHMeTOo KaKTo e MoKasaHo B pa3gen 1.4
[bnHeHe Ha oTaeneHMeTo 3a CMAAHO Kade.
3abenexkka: Mpu cmnaHo Kade He moxKeTe ga mogudurumpaTe cunaTta Ha KadeTo.
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6. I36upaHe Ha obema Boga 3a Yawa.
Moske aa ce nsbepe obema Boaa, pasnpegesneH Ha vyawa. lMpoueanpanTe, KAKTO € MOCO4YeHOo
rno-gony:

& & &

1. [lokocHeTe 3a KOAMYeCTBO Ha BogaTa (g) HEeKO/IKOKpPaTHOo. MH,EI,MKaTOpl/ITe 3a HMBO LWWe
cBeTBaT nocsnegoBaTesiHO NpU BCAKO AOKOCBaHe.
KonunuectBoTo BoAa, N31ATO BbB BCAKA HAaNWTKa, e Taka KaKTo cneaBa:

Musmaniol
ynkuua mt ymkuma mt ynkuna mt
Konvuectso Konvuectso KonvuecTso

40

€

g 30

€

5

100

& J)

2. AKo ncKaTe ga NpUMroTBUTE HanmUTKa cropeg Bawusa AuveH u3bop 3a obema BoAa,
nsbepeTe HAacTpoMKaTa 3a MakcMMasnHo HMBO (CBeTAT 1 3-Te cBeToaMoAa).

*3ABENIEXKKA: 06embT Ha BogaTa MoxKe aa 6bae mognduumpaH ot notTpeburtens (BuxTe
pasgen 3.3 ,MepcoHanv3vpaHe Ha perynvpaHeTo Ha BogaTa").

3. Cneg KaTo 6bAAT NOTBBPAEHM CMUMATa M KOAMYECTBOTO Ha BOAATa, AOKOCHETe MKOoHAaTa
3a Kade ecnpeco (b) 3a ga noTBbLpAMTE M360pa. MPUroTBAHETO Ha KadeTo Le 3anoyHe.

4. Mo Bpeme Ha NPUroTBAHETO MHAMKATOPBLT Ha MKoHaTa (b) we mura.

5. lokocHeTe MKoHaTa 3a Kade ecnpeco (b), 3a 4a cnpeTe NpMroTBAHETO MO BCAKO Bpeme.
MKoHUTe We naracHaT, 4oKaTo KademalumHaTa He CTaHe roToBa OTHOBO.

6. Cnea KaTo NpoLechT Ha NPUroTBAHE MPUKAKYKN, BCUYKU MHAMKATOPU Ha UKOHUTE Le
3ano4yHaT ga CBeTAT NOCTOAHHO.

M3uakaliTe, gokaTo KadeTo crnpe ga Teye OT AHO3MTe, Npean Aa MaxHeTe yawuTe.
3abenexkka: KademaliMHaTa LWe 3anasun NocnegHUTe HaCTPOMKM 3@ cunaTa Ha KadeTto
u o6ema Ha BogaTta. 3abenexkKa: [o Bpeme Ha NbpBUA U360p, HANUTKaTa MOXKe aa He
ce u3nuea npe3 gi3ute. ToBa e TaKa, 3awW0To KademallmMHaTa NpaBu NbpBOHaYanHa
HACTPOIKa, TaKa 4Ye ga nony4uTe Hali-406poTo KayecTBo Ha KadeTo.

]

4.2NpuroTeaHe Ha Kade (Lungo)
CneaBaiTe CblUMTe yKa3aHWA KaTo 3a NPUroTBAHETO Ha Kade ecnpeco, HO BMECTO A3
HaTWCKaTe MKoHaTa 3a ecnpeco (b), HaTUcHeTe MKoHaTa 3a Kade abaro (c):

D\
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4.3 MpuroTBAHe Ha ropeLla Boga 3a HAaNUTKU
1. MocTaseTe yalla nog Ato3ata 3a ropeua soga (3).

2. lokocHeTe ukoHata MowwHocT (a), 3a aa BKAUMTe Kade mawmHaTa. Mi3uakaiTe, goKaTo
aBTOMaTUYHUAT NPOLEC Ha U3NAaKBaHe NMPUK/IYN.

3. [lokocHeTe nKoHaTa 3a ropewa soga (e). MiHanMKaTopbT we ceeTHe.
4, lokocHeTe nKkoHarta (g) 3a nsbepete o6ema Boaa 3a Yalla.

5. lokocHeTe nKkoHaTa 3a Tonsaa Boga (e) 3a 4da noTebpauTe M360pa. an]l’OTBHHeTO Ha
BOAaTa e 3ano4yHe.

6. Mo Bpeme Ha NPUrOTBAHETO MHAMKATOPBLT Ha uKkoHaTa (b) we mura.
7. okocHeTe MKoHaTa (e) 3a ga cnpeTe NPMroTBAHETO MO BCAKO Bpeme.

8. Cnea KkaTo npouecsyT Ha NpuroTeAHe NPUKAKYN, BCUYHKN MHOMKATOPU HA MKOHUTe e
3ano4yHaT ga CBeTAT NOCTOAHHO.
Vin
J
[ ]

9. MiauaKaliTe, 4OKaTO BoAaTa Cnpe Aa Teuye OT 4l03MTe, Mpeaun Aa MaxHeTe yaliaTa.
3abenexka: Kade maliMHaTa We 3anasn CKOPOLLIHMTE HAaCTPOMKM Ha o6ema Ha BogaTa.

4.4 MNMpuroTBAHe Ha HANMUTKM C Napa

ﬂapaTa MOXe ga Cce M3M0a3Ba 3a pa3neHBaHe Ha M/AKO Npu npmroTeAHe Ha Kany4dnHo,
Kacbe C NAHa Nnn 3a 3arpABaHe Ha Te4YHOCTW.

1. MocTaseTe KoHTelMHep nog ato3aTa 3a napa (3).

2. lokocHeTe ukoHata MowwHocT (a), 3a aa BKAUMTe Kade mawmHaTa. MisuakaiTe, goKaTo
aBTOMaTUYHUAT NPOLEC Ha U3NAaKBaHe NPUK/IYN.

3. flokocHeTe nkoHaTa (d). MHAMKaTopbT We cBeTHe.

4, lokocHeTe nkoHaTa (d) oTHoBO. MpouectT Ha HarpsABaHe 3a NPUroTBAHE Ha Napa LUe 3ano4yHe.
5. 1Mo Bpeme Ha NpUroTBAHETO MHAMKATOPBLT Ha MKOHAaTa LWe Mura.

6. lokocHeTe ukoHaTa (d) 3a g4a cnpeTe NPUrOTBAHETO Mo BCAKO Bpeme.

7. Cneg KaTo NpoLECHT Ha NPUroTBAHE NMPUKAKYN, BCUYKM MHAMKATOPU Ha MKOHUTE Lie
3anoyHaT ga CBeTAT NOCTOAHHO.

8. M3uakalTe, fOKaTO NapaTa crpe Aa n3num3a oT Al3aTa, Npeaun Aa MaxHeTe KoHTelHepa.
3abenexkka: ako UCKaTe ga NpoMeHUTe KOIMHeCcTBOTO Napa, KoATO TpA6Ba ga ce u3nycHe,
BUXKTe pasgen 3.3 ,PerynupaHe Ha usbopute Ha notpebutensa".

5.M1044PBbHKKA UTOYNCTBAHE

5.1 NouucTBaHe Ha BaHUYKaTa 3a OTLEXAaHe N KOIeKTopa 3a yTanKa

KoraTto TaBuukata 3a oTuexaaHe (4) e mbsHa, YepsBeHMAT nonnasbK (5) we ce Buskaa npes
pelleTKaTa, KOETO NOKa3Ba, Ye TaBMuKaTa TpAbsa Aa ce M3npasHu 1 noumcTu. Korato
KOMIEKTOPBT 33 yTaika oT Kade e noutn nbneH (6 kadeTa 6e3 NnouncTeaHe), cBeTAMHATAE 3a
nHAnKaTop Ha nkoHata (K) e Mura, NoOKasBalKu Ye KoneKTopbT 3a yTalKka Tpabsa aa ce
n3npasHu 1 noumcTy. LLle 6bae paspelieHo Aa ce HanpasAT ole 2 KadeTa 4OKATOo He CTaHe
334 b/KMUTENHO NOYMCTBAHETO Ha KONEKTOPa 3a yTallka, KoeTo ce 0603HaYaBa C MUraHeTo
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Ha npegynpekaeHneTo. 3a no4YMcTBaHe, NpoLeanpanTe KakTo e yKkasaHo no-4oy:

1. MpemaxHeTe TaBUYKaTa, KaTo A U34bpraTe KbM Bac. 3ae4HO C TaBMYKaTa e ce M3Bagu
M KoneKTopsT 3a ytanka (11).

2. OTcTpaHeTe KoseKTopa 3a yTalKa. /Ianpa3HeTe TaBM4YKaTa 3a OTLeXK4aHe 1 KosleKTopa
W 1 U3MUINTE Ha Yyelwmara.

3. OTHOBO NoCTaBeTe KONeKTOopa 3a yTalKa BbpXy TaBMyKaTa 3a oTuexKaaHe. YBeperTe ce,
Ye e noctaBeH npasunHo. Cnea KaTo ca MuHanu nosede oT 10 ceKyHAM, MHAMKATOPBT Ha
nkoHata (k) we Mura v npeaynpexaeHeTo e CBeTHe, NOKa3BalKK, Ye KOHTeNHepsT e
YMCT M MOXKeTe 4a ro NocTaBnTe 0THOBO. bpoAutT 3a Kade Lwe ce pecTapTupa.

4. OTHOBO NoCTaBeTe Ko/eKTopa 3a yTalKa BbpXy TaBUUKaTa 3a oTuexaaHe. YeeperTe ce,
Ye e NocTaBeH NpaBU/HO.

5. NocTaBeTe TaBMYKaTa 3a oTue)kdaHe B KademalmHaTa. YBepeTe ce, Ye e nocTaBeH
npaeunHo. HankaTopsT Ha ukoHaTa (k) M npeaynpeskaeHneTo we naracHar.

5.2 MouuncTBaHe Ha 6s10Ka 3a NPUroTBAHe Ha Kade

3a ga nogabprkaTe NpaBuaHaTa paboTa Ha BawaTa KademallnHa AbAro Bpeme, e MHOro
BaKHO BNOKBT 3@ NPUroTBAHE ga Ce No4YMCTBa YecTo.

BarkHO: He MuitTe 6710Ka 3a NPUroTBAHE B CbA0MMUAMHA MaLlIVHa

MNpoueavpaniTe, KaKTO e NOCO4EeHO No-A0Y:

1. AokocHeTe 6yToHa MowHocT (a), 3a Aa BKAoUMTe Kade MalumHaTa.

2. UN3knwouete KademalmHaTa OT enexkTpuuyeckaTa Mpeka, 33 ga npegoTBpaTuTe
efIeKTPUYEeCKN U MexaHWYHW 0NacHOCTH, U A oCcTaBeTe Aa ce oxagu!

3. OTBOpeTe BpaTaTa Ha otaeneHuneTo (9), KbaeTo ce HaMMpa 60KBLT 3@ NPUroTBAHE.

4. 3aBbpTeTe KonenoTo Ha 6/10Ka 3a NPUroTBAHe 06paTHO Ha YaCOBHUKOBATA CTPesKa, 3a
fia ro oTKAK4UUTe.

6. ApbrKTe 6/710Ka 38 NPUroTBAHE Hag MUBKaA M 0 U3MUITE C BOAa OT YelumaTa.
7. 06bpHeTe cneumanHo BHMMaHWe Ha U3MUBaHeTo Ha dunTpuTe.
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8. Cnea ToBa ocTaBeTe 6/10Ka 3a NPUroTBSAHE Aa@ M3CbXHE Ha Bb3ayX. He mn3nonssante
Kbpnu, 33 ga nogcylmte 6/10Ka 38 NPUroTBAHE, Thil KATO BAACMHKUTE MOraT ga 3anywaTt
BbTpeLHnTe Tpb6u!

9. MNocTaBeTe 6n10Ka 3a NpUroTBAHe B Kade mMallMHaTa, 4OKaTO YyeTe WpaKBaHe, KoeTo
NMoKas3ea, Ye e NocTaBeH NpaBuIHO. YBepeTe ce, Ye e GUKCUpaH gobpe B 2-Te TOUKM Ha
3aKkpensaHeTo (MHOro Ba>kHo!).

10. 3aTBOpeTe BpaTaTa Ha oTaeseHneTo.

11. Cneg ToBa BKAOYETE OTHOBO KademalunHaTa B enekTpuyeckaTa Mper<a.

BarkHo: 3a ga nogabprKaTe npaBuaHaTa paboTa Ha BawaTta KadpemalluvHa AbAro Bpeme,
€ MHOro Ba)HO BbTPeLlHMTe 4acTu Aa Ce Mo4vucTBaT 4ecTto. TabneTkMTe ce AOCTaBAT
B 3aBUCMMOCT OT MOAesia UM MOXKe A3 Ce 3aKynaT oT cieanpogarkbeH cepsBu3 vam
cneumanusmpann marasunu (Buxkte pasgen ,MpuHagnerkHoctin"). MNpenopbunTenHo e aa
M3BbPLUMTE MOYNCTBAHETO, ako KademallrHaTa He e 61na n3nosi3BaHa 4bAro BpemMe.
MpoueanpaiTe, KAKTO e NOCOYeHo No-gony:

1. YBepeTe ce, ye kademalumHaTa e BK/AKYEeHa 1 pe3epBoapbT 3a BOAA € MbJleH.

2. MocTaseTe KoHTelHep (C BMeCcTUMOCT 0Kono 1 AanTbp) nog arosuTe 3a Kade. BucounHaTa
Ha gro3u1Te 3a Kade MoxKe 4a ce perynampa C ABUXKeHre Harope 1 Hagony.

3. OTBOpeTe Kanaka Ha KoHTelHepa 3a MaaHo Kade (13) u uscuneTe nouncTealla Tabnetka.
Cneg ToBa 3aTBOpETE Kanaka.

4. NokocHeTe nkoHaTa (h) 3a 3 cekyHaW. UIHAMKATOP®T e cBeTHe.

5. lokocHeTe nkoHaTa (h) oTHoBO: MpouechT Ha NoYMCTBaHe Le 3anoyHe.

6. Mo Bpeme Ha npoueca Ha nouncTeaHe (0Koo 18 MUHYTU) UHAMKATOPBLT Ha ukoHaTa (h)
e mura.

3ABENEXKKA: Cneg KaTo 6bAAT Ao03upaHu oKono 60ml ot pasTeopa, Kade mawmHaTa
e ocTaHe cnpsaHa 3a 15 MmMHYTH, Taka ye TabneTtkata ga nogeictea. Mkonata (h) we
npogbmku ga mura. 3ABEMIEXKKA: Cneg Kato Tabnetkata 6bge gob6aBeHa, npoueca
Ha nouyncTBaHe TpA6GBa Aa Cce M3BBLPLUM HAMBAHO, TAKa Ye Aa He OCTaBaT OCTaTbuM OT
npoayKTa 3a o6esmacnaBaHe.

7. Cneg KaTo MpoLechT Ha NPUroTBAHE MPUKKYM, BCUYKU UHAMKATOPU Ha MKOHUTE Lie
3ano4yHaT ga cBeTAT nocTosHHO. KademalwmHaTa e roToBa 4a ce 13nos3B8a 0THOBO.

5.3 NouuncTeaHe Ha oTBOpa 3a MNAHO Kade

Cneg abnbr nepuog Ha ynoTtpeba, Bbpxy BbTpeLHUTe CTeHM Ha 0TBOpa 3a M/AHO Kade
nosenBaT oCTaTbUM OT Kade Ha nNpax, KoUTO MOXKe ga 3anyLwaT oTeopa. MHOro e Ba*KHO
OTBOPBT A3 Ce NoYMCTBa HecTo.

MpoueamrpaiTe, KAKTO e MoCco4YeHo No-4oy:
1. U3BageTe 610Ka 3a NpuroTBAHE Ha Kade, KaKTo e nocoyeHo B pasgen 5.3 ,MouncTeaHe
Ha 6710Ka 3a NpuroTeaAHe Ha Kade"
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2.0TBOpeTe Kanaka Ha oTaesneHneTo 3a cmnaHo kade (13). CnomoLTa Ha YeTKa oTCTpaHeTe
ocTaTbuMTe OT Kade Ha npax, nosenHanan no cteHaTa Ha oTeopa. OcTaTbuuTe We ce
cbbepaT B TaBMUYKaTa 3a OTLerKaaHe.

3. MocTaBeTe 6510Ka 3a NpUroTBAHE Ha Kade.

5.4 OTcTpaHABaHe Ha KOT/IEHMA KaMbK OT KadpemalwumHaTa

BarkHo: 3a ga nogabpiKaTe NpaBuaHaTa paboTa Ha BawaTa KademalumHa g4bnaro Bpeme,
€ MHOro Ba*KHO 4@ OTCTPaHUTE KOT/IeHUA KaMbK C/ied onpegesieH nepuog ot Bpeme.

MHaukaTopsT Ha MKoHaTa (i) Wwe cBeTHe, NoKasBalku, Ye TpAbBa 4a ce M3BbPLUM Npouec Nno
OTCTpaHABaHe Ha KOT/AeHUA KaMbK. MpogbaKnMTenHoCTTa Ha npoLueca e okoso 40 MuHyTH.

Ba)kHo: ako BOAHMAT dJMI'IT'bp e MOHTUpaH, useageTe ro, npeaun ga sano4yHeTe npoueca Ha
OTCTpPpaHABaHe Ha KOT/1IeHNA KaMBK.

AKO BOAHMAT GUATBP € AOCTUrHA Kpaa Ha NpernopbyYuTenHua nepuog Ha ynotpeba (2
MeceLa), *KenaTesHo e 4a ro CMeHuTe C/1ed 3aBbpLBaHe Ha TO3M NPOoLeC 3a OTCTpaHABaHe
Ha KoT/MeHVA KaMbK. Buskte pasgenute ,BogeH dmntop” v ,AKTUBMpPaHE Ha BOAHMA dUATBHP"

MpoueaunpaliTe, KAKTO e NoCo4YeHo No-a40y:

1. MbpBM eTan: oTcTpaHABaHe Ha KOTN@HUA KaMbK

a) Veepere ce, ye KadpemalumHaTa e BKAouYeHa.

b) N3BageTe pesepBoapa 3a Boga (6), M3npasHerTe ro v M3cuneTe nNpernopbyMTeIHaTa 4033
pa3TBOp 32 OTCTPaHABaHe Ha KoT/ieH KambK (250 munnnuTpa).

Pa3TBopbT 32 0TCTpaHABaHe Ha KOT/IeH KaMbK Ce 40CTaBA B 3aBUCKMMOCT OT Mogesna uu
MOXe Aa Ce 3aKynAT OT cnegnpogark6eH cepens Uam CrneunanmsnpaHn marasmHmn (BuxTe
pasgen ,MpuHagneskHocTn").

c) HanbnHeTe pesepBoapa c Boga 40 MapKMpoBKaTa 3a Hueo ,MAX".

d) MocTaBeTe KoHTeMHep (C BMecTMMOCT 0K0/10 1 ANTBLP) NoA AK03MTe 3a napa u Kaode.
BucoumHaTa Ha gto3uTe 3a Kade MorKe 4a ce peryampa c ABUMKeHWe Harope 1 Hagosny.

e) lokocHeTe nKoHaTa (i) 3a 3 cekyHan. MIHAMKATOP®T We cBeTHe.

f) UHAMKaTOP®T Ha MKOHATa Le Mura.

g) lokocHeTe nkoHaTa (i) oTHOBO 3a ga NpremeTe nsbopa. MNpouectT Ha oTCTpaHABaHe Ha
KOTNEHMA KaMbK Liie 3ano4He 1 nkoHaTa (i) we npogbaku ga mura.

Mo Bpeme Ha nNpoueca BogaTa e N3ThYa Ha MHTepBasu Npes A4l3uTe 3a napa 1 Kade.

h) Cneg onpeaeneHo Bpeme (0Kos10 18 MUHYTH) MHAMKATOPBLT Ha MKoHaTa (j) we ceeTHe.
M3BageTe pe3epBoapa 3a BOAA, M3Mpa3HeTe ro M ro HambfAHeTe C MpAcHa Boga A0
MaKCMManHoTOo HMBO. [locTaBeTe pesepBoapa 3a Boda B KademaluvHaTa. YBepeTe ce, ye
€ NoCTaBeH NpaBusHO.
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2. BTopu eTan: nsnnakBaHe Ha BOgHUA KPbr

a) fokocHeTe ukoHarTa (i). MpouecsT Ha OTCTpaHABaHe Ha KOT/I@HUSA KaMbK L MNPOAbIIXKM.
b) Cnea KaTo NpouUECHT Ha NPUrOTBAHE MPUKAKYN, BCUYKM MHAMKATOPM HA MKOHUTE Lie
3aMoyYHaT A4a CBeTAT NoCToAHHO. KademalumHaTa e roToBa fa ce M3Mnos3Ba OTHOBO.

3ABE/IEXKKA: AKo npoueckT Ha OTCTpaHABaHE Ha KOT/MeHMA KambK 6bae npeKbcHar,
fokocHeTe mkoHaTta (i) oTHoBo. MpouechT Ha nNpemaxsBaHe Ha KOTAEHUA KaMbK Lie
Npoab/MAKM aBTOMATUYHO OT CbLLATA TOYKA, B KOATO € HACTbNU/O NpeKbCBaHeTo.

3ABE/IEXKKA: TalimepbT 3a CniegBaLL0 NpeMaxBaHe Ha KOT/IeHMA KaMbK e 6bae HynvpaH
CcaMmo csieg KaTo NpoLeckT NPUKAYMN 6e3 npeKbCBaHUA.

5.5 MNouucTBaHe Ha pe3epBoapa 3a Boaga

PegoBHO n3nnaKBaliTe pesepsoapa 3a Boga 3a NpaBuaHa NoAAPbKKa.

1. VI3BageTe pesepsoapa 3a Boaa (6). XeaHeTe ro 3a pbKoxeaTkata (8) 1 ro MsgbpnanTe HaBbH.
2. lamuiiTe pe3epBoapa 3a BOAa Ha Yelwumara.

3.MocTaBeTe pe3epBoapa 3a BoAa B KadbemaluHaTa. YBepeTe ce, 4e e NOCTaBeH NpPaBu/IHO.

5.6 MNouuncTeaHe Ha pasneHuTensa 3a MAAKO
YcTpolicTBOTO 3@ pa3neHBaHe Ha MAKO TpAGBaA 4a ce NoYMCTBaA Ced BCAKa ynoTpeba.
1.MocTaBeTe yCTPOMCTBOTO 3a pa3neHBaHe Ha M/IAKO B Yalla Uav KoHTelHep C ropella Boaa.

2. JokocHeTe ukoHaTta MowwHocT (a), 33 ga BKAUMTe Kade mawmnHaTa. Mi3uakaiTe, gokaTo
aBTOMATUUYHUAT NPOLIEC Ha M3NAaKBaHe NPUKIUN.

3. lokocHeTe nkoHaTa (d) BeaH b K. MHAMKATOP®BT We ceeTHe.
4. flokocHeTe nKoHaTa (d) oTHoBO: NpUroTBAHETO Ha NapaTa Lwe 3arnoyHe.

5. OcTaBeTe yCTpOVICTBOTO 3a NAHa B ropelia Boda 3a HAKOJ/IKO CeRyHAW. Cnepg TOBa ro
noacyuieTe C BnaxkHa Kbpna.

5.7 MouncTBaHe Ha KopnycuTe
MNMouncTBanTe yecTo BawaTa KademallrHa, 3a Aa OCUrypuTe Noaxoaalua nogapbiKKa.
1. [okocHete 6yToHa MoluHocT (a), 3a ga BKAUUTe Kade MalumHaTa.

2. WN3kniouete Kad)EMaLLIVIHaTa OT enieKTpuyecKaTta MpeXa, 3a ga npegoTepatute
eneKTpnyeckn n mexaHnyHu onacHoCTu, u A octaBeTe ga ce oxnagu!

3. M36bplieTte BLHLILHUTE KOPMyCK, KOHTelHepuTe 3a Kade Ha 3bpHa M MAsHO Kade camo c
BMa¥KHa Namy4yHa Kbpna.

HuKora He n3non3BanTe AOMAKMHCKA Ten Uan XUMUYeCKu npenapaTtn 3a No4YUCTBaHe Ha
NOBBbPXHOCTUTE.

6.MPUHAAONEKHOCTH

MNpenopbyaHnTe NPUHAANEKHOCTM MOXKeTe Aa Moay4dMTe OT HawuA cnegnpogarkbeH
CepBuM3 AN HaWMTe crneumanmn3mpann MarasmnHu.

6.1. TabneTKkM 3a nouncTeaHe

6.2. Pa3TBOp 32 OTCTpaHABaHe Ha KOT/IeH KaMbK

6.3. BogeH dpmntbp

6.4. TecTOBW NEHTUYKMU
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7. NIPEAVINPEAUTENNHA NKOHA

NKoHa

3HauyeHne

PeweHune

PesepBoaptT 3a Boga e npaseH.

HanbnHeTte pesepBoapa 3a Boga.
lMpogbarKeTe KaKTo e NOCOYeHO B pasaen
[Tb/HeHe Ha pe3epBoapa 3a Bogda"

PesepeoaptT 3a Boga He e
NMocTaBeH NpPaBusIHo.

M3BageTe n oTHOBO NocTaseTe
pesepBoapa 3a Boga B
KademalmnHaTa.

KonekTop®T 3a yTalka oT Kade
e Nb/eH.

M3npa3HeTe KonekTopa 3a yTankKa.
MpoabnrkeTe, KAKTO e NOCOYEHO B
pa3gen ,M3npasBaHe Ha KosekTopa
3a yTalika oT Kade".

TaBu4KaTa 3a oTUEXKAaHe He e
nocTaBeHa npasuvaHO.

3BageTe 1 OTHOBO NocTaBeTe
TaBWYKaTa 3a OTUeNaaHe B
KademalmnHaTa.

MpoabarkeTe, KAKTO e MOCOYEeHOo B
pasgen ,M3npassaHe Ha TaBMUKaTa
3a oTuexkgaHe".

KoneKkToptsT 3a yTalika oT Kade e
Mb/eH 1 He e U3MnpasHeH.
KademalumHaTa e 3anyLueHa.
VkoHaTa 3a npegynpesxaeHvie Mura.

M3npasHeTe KonexkTopa 3a yTarka.
MpoabnykeTe, KAKTO e NOCOYeHo B
pasgen ,M3anpaseaHe Ha KoneKTopa
3a yTalika oT Kade".

Tpabea g4a ce U3BBLPLUM NpoLec
Ha OTCTpaHABaHe Ha KoT/eHuA
KaMbK.

MpoabnKeTe, KAKTO e NOCOYeHO B
pasgen ,0TcTpaHABaHe Ha KoT/eH
KaMbK OT KademalunHaTa".

BpaTtaTa Ha oTaeneHveTo 3a
npuroTBAHe He e 3aTBopeHa
npasuHo.

3aTBopeTe BpaTaTa. [lpogbakete
KaKTO e NMoco4eHo B pasgen
,MouncTBaHe Ha 6210Ka 3a NpUroTBsaHe
Ha Kade", cTbrnkn ot 140 3.

BnoKbT 3@ npuroTBaHe He e
MOHTUpPaH.

MNMocTaBeTe 6s10Ka 3a NpUroTBAHE
Ha Kade. [pogbnKeTe KaKkTo e
nocoyeHo B pa3gen ,louncreaHe
Ha 6710Ka 3a NpuroTBaAHe Ha Kade",
cTbNKM OT 1 40 4.

3anyLweH 610K 3a NpUroTesaHe.

M3kntoueTe KademalumHaTa 3a 0K00
30 ceryHAaK, cneg KoeTo A BKAoYeTe
OTHOBO B KOHTaKTa 1 OT byToHa.

Bb3ayx B cuctemara.

MocTaseTe KoHTeNHep nog,
n3xogHaTa Ar03a 3a napa 1 Kade.
[NokocHeTe nkoHarta (). MpouecsT

Ha 06e3Bb3ayLLaBaHe Lie 3anoyHe
asToMaTuuHo. BaxkHo: yeepeTe ce, ue
B pesepBoapa MMa goCcTaTbyHO BoAa.
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8. OTCTPAHABAHE HA HEU3IMPABHOCTU

MNpo6nem

Bb3moxkHa npuumHa

PeweHune

He ce paznpegens
HanmTKa.

B pesepBoapa HAMa Boga.

HanbnHeTe oTHOBO
pesepBoapa 3a Boaa

(Bu>kTe pasgen ,MbnHeHe Ha
pesepsoapa 3a soga").

PeaepBoapr 3a BOda Hee
nocTaBeH NpaBuIHO.

M3BageTte v nocTtasete
pe3epBoapa 3a Boaa 0THOBO
(BukTe pasgen ,MMbnHeHe Ha
pesepsoapa 3a Boga").

HanuTKaTa ce HanvBa
6aBHo.

3anyweHu agtosu.

MouncTteTte gto3nTe c urna.

Bnok®T 3a npuroTeaHe e
3aMbpCeH.

M3BageTe 6510Ka 3@
NPUroTBAHE U ro U3MuinTe
(surkTe pasgen ,MouncTeaHe
Ha 6710Ka 3a NpUroTeaAHe Ha

Kade").

BogHuat KpPpbr e 3anylweH c
KOT/1IeH KaMbK.

M3BbpLieTe LMKbA No
OTCTpaHABaHe Ha KoT/eHus
KambK (BU»KTe pasgen
J[pemaxBaHe Ha KoT/eHns
KaMbK OT Kade maluvHaTa".

BogHuat duntbp He e
n3nnaakHaTt gobpe unu e
3anyLueH.

MoaroTeete dunTbpa
npaeunHo. CmeHanTe
dunTbpa Ha BCeKM 2
Meceua (BU»KTe pasgena
+AKTMBMpPaAHe Ha BogHMA
dunTbp").

Teu Ha BOAa.

TaBuuKkaTa 3a oTueKaaHe e
nb/Ha 1 Npennea.

OTcTpaHeTe TaBMuKaTa 3a
oTuexaaHe 1 A n3npasHeTe
(sukTe pasgen ,ManpassaHe
Ha TaBM4KaTa 3a
oTuexxaaHe").

KademaluvHata He
e nocTtaBeHa Bbpxy

XOPWM30HTasIHAa NOBBPXHOCT.

MNocTtaseTte kade malmHaTa
BbPXY XOpPV30HTasIHa paBHa
1 cTabuaHa NOBbPXHOCT.

TaBuuKkaTa 3a oTUeXKaaHe
ce MbaHU 6bp30.

ABTOMaTM4eH npoLec Ha
Mn3naaKBaHe Ha cnMcrtemaTa.

Tosa e HopmanHo. BegHara
LLIOM Ce BUAM YepBEHUAT
nonnaebK, M3BageTe
TaBMUKaTa 3a oTLeXJaHe 1 A
nsnpasHete (BMKTe pasgen
M3npassaHe Ha TaBuuKkaTa
3a oTuexkaaHe").
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MHgMKaTopbT HAa MKOHaTa
(k) mura, Bbnpekun ye
KOMeKTOPbT 3a yTalKa e
M3MpasHeH.

BbTpewHnaT 6poAay He e
Hy/MpaH.

OTcTpaHeTe TaBMyKaTa

3a oTLeKAaHe OTHOBO.
M34akanTe HAKONKO CeKyHAN
faokato ungurartopa (k)
MUrHe U MHAUKaTopa

() cetHe. Cneg ToBa,
noctaseTe TaBM4yKaTa 3a
oTuerKaaHe.

M3npa3HeTe KoneKkTopa 3a
yTalka oT Kade, 4oKaTo
MallMHaTa e BKAYeHa.

NHaukaTopuTe Ha
nkonute (1) n (e) ceetsar.

PesepBoapbT 33 Boga ce

e N3MnpasHu, 4oKaTo ce e
npuroTeAaa HanMTKaTa.
BbB BOAHUA Kpbrr e BAsA3 b
Bb34yX.

HanbnHeTe pesepBoapa
3a Boga. [lokocHeTe
nkoHata (e). MpouecsT
Ha o6e3Bb3ayLUaBaHe e
3anoyHe aBToMaTUYHO.

BnoKbT 3a npuroTeaHe He
MOXKe fa ce n3Baau.

3anyweH 650K 3a
npuroTesHe.

M3KkntoueTe Kade malmHaTa
OT KOHTaKTa 3a okoso 30
CeKyHAW 1 A BKAoYeTe
oTtHoBo. Cneg ToBa ce
onuTanTe 0THOBO 4a ro
v3BaguTe.

Bnok®T 3a npuroTeaHe He
MO>Ke fia Ce NoCTaBu.

BnokbT 33 NnpuroTeaHe He
e nocTaBeH B NPaBUIHOTO
nosoxeHwue.

06bpHeTe cneumanHo
BHMMaHMe Ha NocTaBaHeTo
Ha 6/10Ka 3a NpuroTeaHe
BbB BOAaunTe Ha AbHOTO
my. Cneg ToBa ro HaTUCHeTe
HaBbTpe. (BU»KTe pasgen

5.3 ,MouuncTBaHe Ha 6710Ka
3a NpUroTeBAHe Ha Kade",
cTbnka 9). pyro Bb3MOMKHO
pelleHve MmoxKe 4a e:
M3kntoveTe Kade malmHaTa
OT KOHTaKTa 3a okosno 30
CeKyHAM 1 A BKAoYeTe
oTHoBO. CucTemaTa TpAbea
fa 6bge no3MumMoHMpaHa
Taka, ue ga Nno3Bosu
WHCTanMpaHeTo Ha Mmoayna
3a NpuUroTBaHe.

OT KademenauykaTa ce
YyBa CU/MEH LLIYM.

B kKademenaykata uma
HAKAKBbB UyKa npegmer.

CebprkeTe ce C BalLMA
cneanpogaskbeH cepeus.

KademalwmHaTa n3gasa
M3MNOMMBaLL, 3BYK.

B cuctemaTa ce nsnomnea
BOAA.

ToBa e HopmasnHo.
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HanuTkaTta He e
40CTaTbyHO ropeLua.

N36paHaTa TemnepaTypa e
HUCKa.

MN36epeTe no-BrcoKa
TemnepaTypa (BuKTe
pa3sgen ,M36upaHe Ha
TemnepaTyparta”).

YawaTtae cTyaeHa nnaum
HanMnTKaTa e NpunroTeeHa
CbC CTYyAEHO M/IAKO.

3aTtonneTe npeasapunTesiHoO
YyalaTa UaM n3nonseanTe
TOMNANO MJIAKO.

Kade mawwnHaTta He
M3MycKa HanuTKaTa
(ecnipeco vnu abaro),
BbMNpeKu ye e buna
n3bpaHa

3agericTBaHe Ha BbTpelHa
cnctema 3a 3almTa.

M3uvakanTe mogynsT 3a
npuroTBsaHe ga 6bae

roTOB OTHOBO M ONUTanTe
n360opa 0THOBO. 3abenexkKa:
MpouecsT moke 6u TpsbBa
[la Ce M3BBbPLUM HAKO/KO
MbTU AOKATO KOIMYECTBOTO
cMnAHo Kade B mogyna

3a NpUroTBAHe Beye He e
npexkomepHo. MawwmrHaTta we
ce Kanubpupa aBTOMaTUUHO.

AKo ropeunsbpoeHnTe CbBeTU He pelwaBaTt npobnema, CBbprkeTe ce C HawuA oTden 3a

06Cny»KBaHe Ha KANEHTU.

N3XBBPNAAHE HA NPOAYKTA

To3u NpoayKT e B CboTBeTCTBME C eBponerickata Aupexktuea 2012/19/EC 3a enektpuye-
CKUTE 1 eNeKTPOHHUTE YCTPONCTBA, u3BecTHa Kato OEED (0TnaabLy OT eneKTpuYecKo u
eNeKTPOHHO 060pyABaHe), KOATO OCUrypABa NpasHaTa pamka, npunoxkuma s Esponeii-
CKUSA CbHO3, 38 U3XBBP/IAHE M MOBTOPHO M3M0A3BaHe Ha OTNagbLM OT e/1eKTPOHHU 1 efleKk-

Tpuyeckun ypean. He nsaxebpnanTe To3M NPoayKT B KoWYeTo 3a 6oKknyK. BmecTo ToBa oTn-

AeTe A0 Han-6AM3KMA LLeHTBbP 3a CbOMpaHe Ha eNekTPUYeCKU 1 eIeKTPOHHU OTNagbLy.
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PYCCKUN

Mbl PAAbI, YTO Bbl BbIBPA/IN UFESA. HAAEEMCA, HALLA MPOAYKUNA ONMPABAOAET
BCE BALLIV OXKNAOAHNA!

OBPATUTE BHUMAHUE

MNEPEA MPUMEHEHWMEM 3TOr0 BbITOBOrO TMPUEOPA BHUMATE/IBHO W3YYUTE
NHCTPYKLWMK NO MCMNOJSIb30BAHNK]. COXPAHUTE 3TY MHCTPYKLUMKO B BE30MACHOM
MECTE 419 AAMBLHEVLLENO NCMO/Ib30BAHMA.

OI'II/ICAHI/IE

MNaHenb ynpasneHua
Hacagku gna Bbixoga Kode
Hacagka ana Bbinycka napa/ropsayein Bogbl
CbemMHbI NoA[0H 4149 Kanesb C pelleTKom
lNonnaBoK nogaoHa Ana Kanesnb
CbemHbIn pe3epByap 419 BOAbI
Kpbiwka pesepByapa 414 BoAbI
Pyuyka pesepByapa 419 BoAbl
[Bepua oTcexka 3aBapo4HOro 6s0Ka
. 3aBapo4HbIN 610K
. KonnekTop koderHom ryuin
. KpblwKa KoHTeHepa ans KodelHbix 3epeH
. KoHTelHep ans monoTtoro Kode
. lWHyp nuTaHmnAa
. PerynaTtop HacTpoliku namenbyeHua
. BogsHolt dpunbTp

CONOU s WN

e S U S '
Ol WN=O

ONMUCAHUE NAHENUN VIIPABNEHNA

a) Bkn./Bbikna. (MutaHue)
6) IJcnpecco (MHaMKaTop 1/2 Yawkn)
B) Kode /lyHro (MHanKaTop 1/2 yawwkm)
r) MNap
n) lopauas sBoga
e) Kpenoctb Kode (3 nHanKaTopa HacTpoek)
») 06bem Boabl Ha YaLKky (3 nHAMKaTopa HAacTpoeK)
3) OQuucTka TabneTkammu
1) VYoaneHwe Hakunm
K) VMHaukaTop nycToro pesepsyapa 414 BOAbl
n) ViHgMKaTop 3anosiHeHns KoieKTopa KoGenHom rywm
M) WHamKaTop npeaynpeskgeHvs
H) MonoTbil Kode
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OBLUME MHCTPYKLUUN NO TEXHUKE BE3OINACHOCTIA
BHMMaTenbHo npoymnTanTe MHCTPYKLUMUIO no
3KCnayaTauum ycTpomncTea. XpaHuTe ee B 6e3onacHom
MecTe 4/19 UCMoAb30BaHMA B byayLiem.

[letn B BO3pacte 8 ner wn CcTapwe, Auua C
OrpaHUYeHHbIMU  PUINYECKMMU, CEeHCOPHbIMU UAU
YMCTBEHHbIMU BO3MOXXHOCTAMK UK A1ua 6e3 onbiTa
M 3HAHWUM MOryT MNOAb30BATbCA 3TMM YCTPOWCTBOM,
ecin HaxogATcAa noga HabnwgeHnem unu  paHee
NOAYYMAN UHCTPYKLUUM OTHOCUTEenbHO 6e3onacHoro
MCMNONAb30BaHMA YCTPOMCTBA M MOHUMAIOT CBA3AHHbIE
C HAM PUCKW.

Henb3a BbINOAHATb UYUCTKY U 06CAy*KMBaHUe
yCcTpoKncTBa getam 6e3 npucmoTpa 1 mnagle 8 ner.
[ep*uTe yCcTpoMCTBO M WHYp noganblue OoT geten B
BO3pacTe 40 8 neT, He pa3peLllanTe MM No0Ab30BaTbLCA
YCTPOMCTBOM.

[eTtam Henb3a nrpaTb C YyCTPOMCTBOM.

Bo u36erkaHMe O0onacHOCTM MNOBPEXKAEHHbIN LUHYP
NMTaHMA AO/TKEeH 3aMeHATb N3roToBUTeNb,
aBTOPU30BAHHbIV CepBUCHbIN LeHTp nnm
KBaMPULUMPOBAHHbIN NepcoHarn.

YcTponcTteBo  npegHasHadeHo  4nAd  AOMallHero
MCNONb30BaAHMUA. He npegHa3HayeHo ana
MCMNONb30BaAHMA B:

- KYXOHHbIX MNOMeleHnAxX Anada nepcoHana B
MarasmHax, opucax n Ha paboumx mecTtax;

- dpepmepcKMx Xxo3amMcTBax;

- KAWEeHTaMM B rOCTUHULAX, MOTenax wu Apyrux
ob6beKTax pasmeLlleHus;

- MAaHCMOHAaTaxX M TOMY Nog00HbIX 06HEeKTOoB.
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He norpy»KanTe BUnKy, ceteBon Kabesnb nam npnbop B
BOAY UM gpyrue *KMaKoCcTu.

He nogBeprante 3neKTpuyeckme coeguHeHus
BO34e1CTBUIO BOAbI.

[MpegynperkgeHve: pUCK TpaBMbl B pe3ysbTaTte
HenpaBWAbLHOMro NCrnonb3oBaHMA! MNpnbop
MCNONb30BaTb TOMbBKO ANA Uenen, [aa KOTOpbIX
OH npegHa3HayeH, TO eCTb AnA MPUroTOB/EHUA
Kode. J/lioboe papyroe UCNOMbL3OBaHME CcUYMTaeTCA
HenpaBWAbHbIM U, C/Ieg0BaTeIbHO, ONMACHbIM.
Ounwante NOBEPXHOCTW, KOHTaKTUpywwme C
BOAOW M KOode, B COOTBETCTBUM C MHCTPYKUUAMMU,
npvBegeHHbIMN B pa3genenooqymnMcTKke M TeXHUYeCcKoMy
0b6cnyKnBaHuto.

Bo BpemAa npurotoBneHna Kode yCTPOMCTBO
AOCTUraeT BbICOKMX TemnepaTyp U reHepupyeT nap,
4YTO MOXeT NPMBECTU K OXKOram npu HenpaBuAbLHOM
ncnonbsoBaHmn. Bo Bpema paboTbl ycTponcTeBa
AeprKnTe pyKu nogasnblue oT Hero.

[Mocne paboTbl HEKOTOPbLIE AeTanu ByayT ropayYMMuU,
N3 MaLUMHbI MOXeT BbIXOANTb He60/bLLOe KONMYeCTBO
napa unm ropayen Bogbl. [ante yCcTpoOMUCTBY OCTbITb
nepea AanbHenwemn paboTon.

YcTponcTBo NpegHasHavyeHo TO/bKO 419 4OMalUHero
MCMNO/Ib30BaHMA Ha MakcmanbHoM BbicoTe go 2000 m
Hag ypoBHEM Mops.

He nomewante KodeBapKy B WKad BO Bpemd
MNCMO/Sb30BaAHMUA.
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BAXKHbIE 3SAMEYAHUA

+ VYcTponcTBo nNpegHasHavyeHo TOMNbKO 419 A0MallHero UCnosab30BaHUAa U HU NPU KaKkux
06CTOATENbCTBAX HE MOMKeT WCMO/b30BaThCA B KOMMEPYeCKUX UAN MPOMbILLIIeHHbIX
uensax. HenpaBuibHOe MCMNOMb30BaHWE UAM HernpasBubHOe 0b6palleHWe C NMpPoAYyKTOM
@HHYNVPYHOT rapaHTuio.

- [lpnbop nogkntoUalriTe N UCNOMb3yNTe B COOTBETCTBMM C YKa3aHUAMM Ha MacrnopTHOM
Tabnunuke.

+ YCTPOMCTBO HY*KHO MOAKMKYUTL K po3eTKe C 3a3emsneHvem. Ecnn Bbl Mcnosb3lyeTe
yannHUTeNb, ybegnTech, YTo y Bac ecTb ABYXMNOAOCHaA po3eTKa 16 A c 3a3emneHnem.

- BoBpems ncnonb3oBaHUA WHYP NMUTAHUA He A0/KeH BbITb CNYyTaH UAK 06epHYT BOKPYr
nsgenus.

+ Henb3sa TAHyTbL 3a Kabenb 415 OTKAYEHNA BUIKM YCTPOMCTBA OT CeTU.

+ LHyp NMTaHMA He A0MXKeH CBMCaTb C MOBEPXHOCTU, HA KOTOPOM HaX0ANTCA YCTPONCTBO,
TaK KaK 3TO MOXeT NPMBeCTU K NageHnio KobeBapKu.

« lHyp nuTaHMa He [OMIKeH conpuKacatbCA C OCTPbIMU KpadMu WAM ropAavYnMun
NoBEPXHOCTAMM.

+ He ucnonb3yiite, He nogkAYanTe N He OTCORAMHANTE YCTPONCTBO OT CeTU BAXKHbLIMU
pyKamu 1 / Uauv Horamum.

- He noactaensaiiTe ycTpoOMCTBO Noa KpaH, 4Tobbl 3anoHWUTL pe3epByap BOAO0MN.

+ B cnyuae noboro cb6oa nnm NnoBperkaeHna HemegneHHo OTKAKUYMTe YCTPOMCTBO OT CeTu
1 06paTuTech B 0pULManbHyO CyXKOY TexXxHUYecKon noggep>Kku. Bo nsdexkaHue noboi
OMacHOCTM He OTKpbIBalTe Npubop. BbINOAHATL peMOHT UM npouegypsl Ha YCTPOCTBe
MOYKeT TO/IbKO KBaMOULMPOBAHHBLIM TeXHUYeCKUn nepcoHan u3 odbuuranbHOro
TexHW4YecKoro cepeumca.

+  BblknouMTe NUTaHMe 1 oTKAYMUTE NPOBOA:

- B Cnyvae n0boro c60A 1AM NoBpeXKaeHus;

- nepepg yganeHvem 3anapveaTens;

- nepeg 4uncTKoM Npmnbopa;

- eC/IM yCTPOMCTBO HEe UCMO0/b3yeTCA B TeUeHMe A1NTesIbHOro Neproaa BpemeHuy;

+ He knaguTe nanbubl UAn gpyrme npegmeTbl B Kobemonky!

- YcTpoicTBO cnegyeT yCTaHaBAMBaTb U MCMO/b30BaTh HA YCTOMUYMBOM NOBEPXHOCTH.

+ YCTpOMCTBO A0MYKHO HaxXoAuMTbCA B CYXOM W MpPOBETpMBaemMoM MecTe Bganu ot
WCTOYHWKOB Tenna.

- Hewucnonb3ynTe npubop Ha OTKpbITOM BOo34yXxe. He nogeeprainTe npubop BO34eNCTBUIO
aTmMocdepHbIX GakTopos (goXkaa, ConHua, Mopo3a U T.)

- Vicnonb3yiTe v xpanuTte ycTponcTeo npu Temnepatype Boiwe 0°C. Micnonb3osavwve
YCTPOMCTBA HU¥KE 3TON TemnepaTypbl MOXKeT NPUBeCTU K Cepbe3HOMY MOBPEeXKAeHMI0 13-
3a 3amep3aHna BoAbl.

- Hwukorga He 3anonHANTe pe3epByap TensaoM UAM ropsayen BoAOoM, Tak Kak 3TO MoXKeT
npMBeCcTU K NoBpexaeHnto. Bcerga ncnonb3synre Bogy KOMHaTHOM TemnepaTypbl.

- He nonb3ynTeck yCTPOMCTBOM C MyCTbIM pe3epByapom aAns Bogbl. [lepes Karkgbim
MCMnosb30BaHWem nprubopa ybeamnTecs, 4To B pesepByape A40CTaTOUYHO BOAbI.

- He cHumanTe nogaoH Bo BpemA paboTbl npubopa.

+ HenpwkacanTecb K ropaymm noBepxHoCcTaM. KacanTech TOMbKO pyyeK nnmv perynatopos.
+ HwuKorga He HanpaBnANTe NOTOK Napa UKW ropaYel BoAbl Ha ogen.

+ Hewncnonb3yinTe KapamensnpoBaHHbie KodelHble 3epHa.

+ He ncnonb3yinTe akceccyapbl ApyrmMx NpovssoguTenen.

Komnanua B&B TRENDS, S.L. cHumaeT c cebs BCAYECKY OTBETCTBEHHOCTb 3@ yLiepb,
KOTOPbIV MOXKeT BbITb HAHECeH MHAAM, *KUBOTHLIM WA UMYLLECTBY U3-33 UTHOPUPOBAHNSA
HaCTOALLMX NpesoCcTepeskeHn.
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1. N0Ar0TOBKA KOOEMALLUUHDI

1.1. 3anonHeHue pesepByapa 419 BOgbl

M3BneknTe pesepsyap ans sBogpl (6) U oTkpoiiTe KpbiwKy (7). 3anonHuTe pesepsyap a1
BOflbl YCTOM BOAOM U3-Noa KpaHa. He 3anonHsaiTe Bbiwe makcumansHoro yposHsa (MAKC.)!
He ucnonb3yitTe rasvpoBaHHYO WAM ropadyio Bogy. BcTasbTe pesepsyap an14 Boabl B
kodemalunHy. YbeamTech, 4To OH NPaBM/IbHO YCTaHOB/EH.

1.2. Mpeaynpe:xaeHuve o go3anpasKe pesepByapa 419 BOAbl

Korga ypoBeHb Bogb! B pesepByape onyCcTUTCA HUXKe MUHMMAsIbHOro, 3aropmnTca
MHAMKATOP B BMAe 3HauKa (K) ¥ Npo3By4YaT 3 3BYKOBbIX CUMHANA, YKA3bIBAOLLMX

Ha HeobxoaMMOCTb NMOBTOPHOIO 3arnosiHeHWa pesepByapa Ans Bogbl. [na Toro, g
YTOObI CHOBA 3aMO/IHUTL ero, C/efynTe UHCTPYKUUAM, YKa3aHHbIM B pasgene
«3anosHeHne pesepsyapa 418 BO4bI».

1.3. 3anonHeHve KoHTelHepa an1a KodeliHbIX 3epeH

OTKpoWiTe KpbIWKY KoHTelHepa (12) 1 HackinkTe B Hero KodelHble 3epHa. 3aKponTe KPbILLKY
(12). He wucnonbayiite KodeiiHble 3epHa MMa3vpoBaHHbIe, Kapamev3npoBaHHbIe Wan
o0bpaboTaHHble gob6aBKamM, CogepKaLLMMmn caxap.

NPUMEYAHME: mncnonb3oBaHWe yKasaHHbIX COPTOB Kode byaeT paccMaTpuBaTbCA KaK
HenpaBwusbHOE 1 NpUBeAeT K aHHY/IMPOBaHMUIO rapaHTumn.

1.4. 3anonHeHue OTCEKa A1 MOMOTOro Koge

1. OTKpOWTe KpbIWKY OTCeKa AnA MosoToro Kode (13) 1M HacbinbTe BHYTPbL Kenaemoe
KO/IM4eCTBO MO/1I0TOr0 Kode. 3aKponTe KpbILLKY.

BakHo: yuTuTe, UTO 33 OAMH pa3 MOXHO NPUrOTOBUTL TO/ILKO OAWH Kode.

He ncnonb3yiiTe pacTtBopumbiii Kode!

He HacbinaliTe Bbiwe BepxHero Kpas oTceka!

1.5. PerynvpoBKa HacTpoeKk KopemMonku

MN3-3a pa3nuuHbIX CcTerneHein 06XapKkW, cmecel, MapoK W T.4. PeXum MomMosa MOXKHO
OTperynMpoBaTh B COOTBETCTBMM C BaLLUMMU NPeanoYTeHNsMU.

1. cnonb3syiite wapHMpHbIn nepextodatens (15) 4na peryavpoBKM cTerneHu nomosa.
CeneKTop MOXKHO OTperynMpoBaTb OT MesKoro Ao rpyboro nomona: Kopemornka vmeet 5
MosIOXKeHU perynmpoBKy, rae 1 - 3To nonoxkeHue gnsa Hanbosnee menKkoro, a 5 - 414 camoro
rpyboro nomona.
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2.YcTaHOBUTE CeNeKTop B COOTBETCTBYIOLLEe NOs0XeHe, CpaBHAB ero C yKasaTtenem.
NPUMEYAHNA:

- PerynupyiiTe pexkum namesib4eH1A TosbKO BO BpemMsa paboTbl KOheMosiKu, B MPOTUBHOM
Cfly4yae oHa MOXKeT NoBpeanTbCA.

- HoBoM36paHHbIe HAacTpoliKM 6yayT 3amMeyeHbl TO/IbKO Nocse BTOPOoi YaLlKu Kode.

- He 3acoBbIBaiTe nasnbLibl MM NOCTOPOHHWE NpeamMeThbl B MOMO/O4YHbIN oTcek!

- YcTaHOBUTE CenekTop B MoOMOXKeHUV Hanbosee menkoro nomosa Ans, YTobbl NoAy4UUTb
HanbosbLUYI0 OTAAYY OT Ballero Kode.

1.6.BogaHon ¢punstp

Boasaxoi ounstp (16) npegocTasneH B KayecTee 4OMO/HUTEsIbHOM KoMMieKTaummn (3aemncnt
oT Mogenu). Ero MoXKHO NprobpecTu B HalLem CepBUCHOM LIeHTPE MM Creuman3vpoBaHHbIX
mMarasmHax (cm. pasgen «AKkceccyapsbi»). PeKoMeHgyeTca MCnosb30BaTh GUILTP ANA: 3aLmnTbl
0T 06pa3oBaHNA HAKMMM, YMEHbLUEHUA COAEPIKAHUA TAXKesbIX MeTanos (Medb, CBMHeL),
YMEeHbLUEHMS COAepsKaHuAa BpPeaHbIX OpraHMyeckux Bsewects (nectmumabl, rep6uumas),
YMeHbLUEHWA HEMPUATHLIX 3araxoB 1 NMPUBKYCOB (X10p), @ Tak»Ke ONTMMMU3aLMM BKyca Kode
W CAVMBOK. [1n8 TOoro, 4Tobbl yCTaHOBUTL GUALTP, CeaynTe MHCTPYKLUMAM, YKA3aHHbIM HUMKE:
1. NpomoiTe HOBbIN GUALTP B eMKOCTU 415 BOAbI.

2.TlnoTHO BCTaBbTe GUALTP B COEAMHEHVE pe3epByapa 4/1A BOAbl B BePTHKabHOM MOA0KEeHUN.
OueHb BaXKHO: y6eanTech, UTO pe3nHOBaA NPOKAagKa NpaBuU/IbHO BCTaBneHa B MypTy Ha
AHe pe3epByapa A7 BOAbl.
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3. PekomeHg0BaHO 3aMeHATb GunbTp pas B 2 mecaua.
MpegnouTnTenbHO CnegyeT MPoOM3BOAUTL 3aMeHy Cpas3y Mocse BbIMOAHeHWs npouecca
yaaneHvsa Hakunu. MNepeknounte MHAMKATOP AaTbl B BepxHel 4acTn ¢unbTpa, BbiOpas
TeryLUMI MecsAL, YToObl TOMHUTb, B KAKOM MecALe bblia nponssegeHa 3ameHa buasTpa.
4. 3aTem, BnenTe Kpy»KKy ropsayer Boabl 414 TOro, YTo6bl MPOMbITE CUCTEMY NMogaun BoAbl.
5. 3anporpammupyiiTe KodeBapKy Tak, 4Tobbl OHa oTobparkana, HTo PUALTP YCTAHOBAEH.

Mo ymonuaHuio BogaHoM GunbTp pasbedrHeH Ha 3aBoge, ciegyiTe MHCTPYKUMAM HUXKe anA
TOro, 4tobbl ero aKTMBMPOBATL:

1. Ecnn KodemalumHa BK/KYeHa, KOCHUTECh 3Hauka NuTaHusa (), uTobbl ee BbiKAUMTL. Bee
WHANKATOPbI NOracHyT.

2. 3aXKMUTEe 3HAUOK OUNCTKM (3) B TeueHue 3-5 ceKkyHa, M 3HAUOK 3aropuTcs, n3aas 1 KopoTKui
3BYKOBOW CUrHas. NoBTOPHO HAaXKMKUTE Ha 3HAYOK:

a) MNpoaonKutenbHbIi 3BYKOBOWM CUrHAM U MHAMKATOP, MUraloOWMA B TedeHne 2 cekyHa,
03HaualoT, YTo GUALTP BbIA YCTAHOB/IEH.

6) Ecnv noABAAeTcA TOMbKO UMHAMKATOP, MUraloWmil B TedeHne 2 cekyHs, 6e3 3ByKoBOro
curHana - GUALTP He Bbia YCTaHOB/IEH.

3. KocHuTech 3HauKa o4nCTKM (3), UTO6bI NEPeKUMTECA U3 PEXKMMA BKKOUEHUS B PEXKUM
BbIK/IKOYEeHMA 1 HaobopOT.

e
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2.MNEPEA NEPBbIM UCIMOJ/Ib3OBAHUEM

1. 3BnexkuTe pesepsyap 411 soasl (6). BosbMmuTecs 3a pyury (8) 1 BeITAHKTE ero.

2. NomownTe pesepByap 419 BOAbl N0 KPaHOM.

3.3anonHuTe pesepByap 40149 BoAbl. He 3anonHaiTe Bbilwe MakcumanbHoro yposHsa (MIAKC.)!
4. BcTaBbTe pe3epByap 415 BoAbl B KodeMalurHy. Y6eamTech, HTo OH NPaBuIbHO YCTaHOBEH.
5. MogkntounTe KopemalunHy K 31eKTpoCceTu.

6. lomecTnTe KOHTerHep nog Hacagku Ana Bbixoga Kode m napa. BoamorkHo
oTperynnMpoBaTh BbICOTY HAacaAokK A1 Bbixoaa Kode, cmMeLlasa ux BBepx 1 BHUS3.

7. KocHuTech KHOMKM NuTaHuAa (@) 4N Toro, 4To6bl BRAKUYNTE KobemalluHy.

8. MHAMKaTopbl 3HAYKOB NooYepeaHO 3aropATCA UM NoracHyT. Yepes HekoTopoe Bpems
BOAA HAaYHeT BbITEKaTb M3 HACagoK.

NMPUMEYAHUE: Bo Bpemsa nepBoro Mcnosb30BaHUA MalUMHA MOXKeT O0B6HapYKUTb
HanMuMe BO3dyXa B CUCTeme, BK/AKUMB MHAMKATOP npeagynpexgeHua (M) u KHoOMKy
nogauu ropadei sogbl (g). HarkmuTe KHOMKY nogauun ropAadein Boabl 408 TOro, YTOGbI
3anycTuUTb Npouecc 0TBOAA BO34yXa U3 CUCTEMbI.
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9. Mocne 3aBepLUeHMA NpoLecca NPOMbIBKU BCe MHAMKATOPbI NMOHOCTLHO 3aropaTcs.

10. M3BneKknTe KoHTeWlHep, pacronoMeHHbIM nog Hacagkamu, 1 onyctowwnte ero. HuUKorga He
neiTe Bogy, co6paHHyIO Nocse npoLiecca NpomMbIBKu!

1. KodemalumHa roToBa K MCMonb30BaHMIO NOCs1e MPOMbIBKM.

MprmeyaHusn:

- Mpouecc aBTOMaTU4eCKol NMPOMBIBKA ByaeT BbINOAHATLCA MPU KaxKAOM MOAK/HYeHUN
KodeMalLLWHbI K 31eKTPOCeTH, NN Noce Toro, Kak KodpemallumHa OCTbIHeT Noc/e NPUroToBeHnn
HanuTKa. MMpoaomKUTeNbHOCTL MOXKET BapbMpoBaTbCA B 3aBMCUMOCTW OT TemrnepaTypbl
cuctemsl. HaumHas ¢ xonogHo, NpoAoMKUTENbHOCTL COCTaBUT OKO/0 45 cerkyHa,

- KodemalumHa 6bina npoTecTMpoBaHa Ha 3aBoge npv nomowy Kode u Bogbl. HecmoTps Ha
TLWATEe IbHYHO OUMCTKY, MOXKHO 3aMeTUTb 0CTaTKN BogblinKode. Nepeg nepebiMm 1cnosnb3oBaHem
peKkomeHayeTca NPoBecT Npoueaypy NPOMbIBKM HECKO/LKO pas.
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3. YCTAHOBKA KOPEMALLUHDI

3.1 Bbibop TemnepaTypbil:

TemnepaTypy Kode MO¥KHO M3MeHATb B 3aBMCMMOCTWM OT Balimx npegnouTeHuid. Mpu
BK/IIO4YEHHOW KodemallunHe cegyiiTe MHCTPYKUUAM, YKa3aHHbIM HUXKe:

1. Ecn KodemalumHa BK/IKUYEHA, KOCHUTeCh 3HadYKa nuTaHma (a), uTobbl ee BbIKAUUTD.
Bce nHAMKaTOpbl MOracHyT.

2. 3askMUTe 3HAYOK PerynpoBKM pacxoaa Bogbl (K) B TeueHne 3-5 cekyHa.

&

PazgacTtca 3ByKOBOW CMrHan, 1 3aropmTca MHAMKATOP, MOKa3biBaKOLWMN NpegBapuTesbHo
BbIBpaHHY TemnepaTypy.

3. KocHuTech 3Hauka (K) HECKONbKO pas, uTobbl M3MeHUTb TemnepaTypy BOAbl.
MHavKaTopbl noo4yepedHo 3aropaTca C KarkablM Haxkatuem. lNocne Bbibopa gaHHoe
3HaYeHMe COXPaHMTCA aBTOMaTUYECKN.

MuHumanbHas: 90°C / CpeaHas 98°C / MakcumanbHada 105°C

& _ e

MuHrmansHan CpegHana MakcumanbHas

)
3.2 Bbi6op *KecTKoCTM Bogbl
YecTkocTb BOAbl MOXHO BbIBPaTb B COOTBETCTBMM C 0COBEHHOCTAMM BOAbl B Balwlen
MeCTHOCTU. BblMOXKeTe yTOUHUTL CTerneHb }eCcTKOCTV BOAbl y Ballero MecTHOro nocTaBLMKa
BOAbl UKW ONPeaennTb ee C MOMOLLbH TeCTOBbIX MO0COK.
TecToBble NOMIOCKN BXOGAT B KOMM/IEKT B 3aBUCMMOCTM OT MOAeNU, a Tak e MoryT 6biTb
npuobpeTeHbl B 0TAese CePBUCHOMro 06CAY»KMBAHMA UK CNeunanm3MpoBaHHbIX MarasmHax
(cm. pazaen «Akceccyapbl»). B ciyuae ncnonb3oBaHMA TECTOBbLIX MNOMOCOK:
- Norpy3nTe TecToBy NONOCKY B BOAY M3-M04 KPaHa Ha 2-5 CeKkyHa.
- Nogorxkgute 1 MUHYTY. KonnyecTBO NOA0OCOK, KOTOPbIe CTaan KPacHbIMU, YKa3biBaOT Ha
YKeCTKOCTb BOAbl.

OueHb mArkan

Markasa -

— 1

e 1 1
oercre [ 1 I

1. Ecam I-(O(beMaUJl/lHa BK/AKOYeHa, KOCHUTeCb 3Ha4Ka NMTaHnA (a). YTO6bI ee BbIKAKUNTD.
Bce MHONKATOPbI NOracHyT.
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2. 3aXKMuTe 3HAUYOK perynMpoBKu KpenocTu Kode (e) B TeueHne 3-5 cekyHa.

0

Pasgactca 3ByKOBOW CMrHan 1 3aropAaTcA MHAMKATOPbI, YKasbiBaloLWwme npeasapuTesbHo
334aHHYH0 eCTKOCTb Boabl. *KecTKocTb «OQueHb sKecTKasa» BblIb1MpPaeTCa Mo YMOMYaHUIO Ha
3aBoge.

3. KocHuTeck 3HauKa (e) HeCKO/bKO pas, UTo6bl MU3MEHUTh }KeCcTKOCTb BoAbl. MIHAMKaTOpbI
rnooyepeaHo 3aropaATCA C KaxabiM Haskatvem. [locse Bbibopa agaHHOe 3HauveHue
COXPaHUTCA aBTOMATUYECKU.

o . 0 _ @ _ 0
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(6onee uem 22°dH - (15-21°dH - (7-14°dH - (Ao 7°dH -
HeMeLKux rpagyca HeMeUKux rpagyca HeMeLKnX rpmym HemeLKux rpagyca
}KeCTKOCTH) MECTKOCTH) HKECTKOCTH) }KeCTKOCTH)

3.3 UHauBugyanbHble HACTPOWKK 06bema pacxoga Bogbl

O6bem BoOgbl, BblgaBaeMbll 418 KaxAoro BMaa HanuTKa (3cnpecco, AyHro v ropAdan
BOAA), MOXKHO BblGpaTh U coOXpaHuTb. CywecTeyeT 3 ypoBHA, NepBble ABa HeM3MeHHbIe, a
TPeTUN MOXKHO HAaCTPOUTD.

[nAaToro, 4Tobbl COXPAHUTL 3Ha4YeHe 06 bema B TpeTbeM YPOBHe, C/iegynTe MHCTPYKLUMAM,
YKa3aHHbIM HUKe:

1. KocHuTech 3HauKka nuTaHusa (a) ana Toro, YTobbl BKAKUYMTE KopemalumHy. [oxKamTecs,
NMoKa BCe MHAMKaTOPbI NOHOCTbIO 3aropaTcA.

2. 3aMuTe 3Ha4YOK HanuMTKa, KOTOPbIN XOTUTE NPUroTOBUTb, B TeHeHMe 5 CeKyHa.

3. Tlpo3BYy4UT 0AUH AANHHBIA 3BYKOBOM CUrHasA. 3aroputca MHAMKATOP MaKCUMMasnbHOro
06bema Bofbl Ha 0aHy YaLky (k).

4. OTperynupyiTe »Kenaemytlo KpernocTb Kode MHOrOKpaTHbIM HaxaTvem 3Hadka (e)
(cm. pasgen 4.1.5 BeIGOp KpenocTu Kode), M NoaTBepauTe Ball BbIGOP, HAXKaB Ha 3HAYOK
fAaHHoro HanuTKa (6, B, r uav a). KodbeBapKa HauHeT NogasaTth BbI6PaHHbIA HAMUTOK 40 Tex
nop, MOKa Bbl CHOBA He KOCHeTeCh 3HauKa BbibpaHHoro HanuTtka (6, B, r uam a).

&

Torga HanUTOK 3aKOHYMT PasMBaTbLCA, a BblAaHHbIN 06bemM bygeT COXpaHeH B NamMATY KaK
MaKCMMasbHbIM 06bem Bogbl.

NPUMEYAHUE: UHgnBugyanbHbii 06beM Karkgoro HanuMTKa CocTaBAfAeT:

- 3cnpecco / MNap: 011 40 230 mn

- lyHro / fopayas Boga: 0T 1 go 430 mn

NMPUMEYAHUE: 3aBoacKkue HaCTPOMKM MaAKCUMMasbHOro ob6bema nogauvM BOAbI
cocTaBnawT: cnpecco: 70 mn

NlyHro: 200 mn
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fopauyas Boga: 360 ma napa: 46 mn

PekomeHngyeTcs npegBapvTenbHO HanoAHWTbL pe3epByap A8 BOAbl 40 MaKCMMasnbHOro
VPOBHSA 419 TOro, HTo6bl OTperynpoBaTe MakCcMMasibHbI 06bem.

5. Yepes HeCKONbKO CeKyH/ BCe MHAMKATOPbl CHOBA 3aropATCA.

3.4YcTaHoBKa BpemMmeHU aBTOMaTU4YeCKOoro oTknn4vyeHna

B uenax sawei 6e30MacHOCTM M 3KOHOMWM 3HEPruu KodemawmHa aBTOMaTMYECKM
BbIK/1tOYAETCA B C/1y4ae, ec/iv et He Nos1b30BaTbhCA B TeYeHWe HeKOTOPOro BpemeHHu.

Mepuog BeikAoueHua coctasndaeT 15 van 30 munyT. (Mepuoa B8 15 MUHYT BbIBPAH Mo
yMONYaHWio Ha 3asoge.) [14 Toro, 4tobbl 3TO U3MEHWTb, BKAOUMTE KOdemalumHy u
cnegynTe MHCTPYKLUMAM, YKa3aHHbIM HUXKe:

1. Ecam HOdJEMaLLIMHa BKAKOYeHa, KOCHNTeCb 3Ha4Ka nMTaHnAa (a). YTO6bI ee BbIKAUNTD.
Bce MHONKATOPbI NOracHyT.

2. 3axKMuTe 3Ha4YoK yaaneHua Hakunu (M) B TedeHume 3-5 cekyHa. Pasgactca 3ByKoBou
CUrHan, v 3aroputca uHamnkatop (M) BMecTe co 3HaYKoM MonoToro Kode (H).

3. Ha>kKmuTe Ha 3HaYOK MHTEHCUBHOCTU NPUroToB/eHus Kode (e) An18 Toro, 4To6bl U3MeHUTL
nepuog BblKAtoUYeHua. IHAMKaTopbl NoC/1e0BaTeIbHO 3aropATCA C KarkAbIM HaxkaTtmem.

Mogoxkamte 3 cekyHAbl, @ 3aTem noaTeepauTe CBOM Bbi6op. Bce mHaMKaTopbl CHOBa
MoracHyT.

0 0
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1-15 muHyT 2-30 MUHYT

3.5 OTKno4YeHne/BKAOYEHVE 3BYKOBbIX CUFTHANO0B

3BYyKOBbI@ CMrHanbl, U3gaBaemble MNpW MPUKOCHOBEHWUW K 3Ha4dkam Aucnaes, MOXKHO
OTKAKYNTL WAM MNOBTOPHO BKAWOUYUTbL. [lpn BKAOYEHHOM KodemallnHe cnegynTte
WHCTPYKUMAM, YKa3aHHbIM HUXKe:

1. Ecnv KodemalmHa BKAKYEHa, KOCHUTeCh 3HadKka nuTaHua (a), 4Tobbl ee BbIKAUUTD.
Bce nHanKaTopkl noracHyT.

2. 3axkmMuTe 3HaYoK ropadein sogbl (4) B TeyeHue 3-5 cekyHA. [aHHbll MHAMKATOP
3aroputca. KocHUTech 3HauKa ropadeit sogbl (4) ewe pas:

- Eciv B TeYeHue 2 CeKyHA pasgacTca HemnpepbiBHbINM 3BYKOBOM CUrHA M 3aMUraeT 3HaYOoK,
3T0 6yAeT 03HaYaTb, YTO 3BYKOBbIE CUrHAsbI BbIIN aKTUBMPOBAHDI.

- Ecnn 3Ha4oK 3amuraet 6es 3BYKOBOro curHana, 3T1o 6y,EI,ET 03Ha4d4aTb, YTO 3BYKOBbIE
CUrHanbl 6bIIN OTK/KOYEHBbI.

3. Bce HAMKaTOpLI NOracHyT, 4To noaTeep»aas BbI6op.

3.6 BocctaHoBneHMe 3aBOACKNX HAaCTPOeK

Jliobble M3MeHeHMA, BHeCeHHble B 06bem BblgaBaemMol BOAbl, TemnepaTypy BOAbl,
YKECTKOCTb BOAbl M KPenocTb Kode, MoryT 6biTb BOCCTAHOB/EHbI 40 3aBOACKMX HAaCcTPoeK
B 110601 MOMEHT.
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Mpu BKAOYEHHON KodemMallnHe cegynTe MHCTPYKUMAM, YKa3aHHbIM HUKe:

1. Ecnv KodemallumHa BK/IoUYeHa, KOCHUTeCh 3HauKa nuTaHus (a), uTobbl ee BbiKIouMTL. Bee
WHAMKATOpPbI MOracHyT.

2. 3axmuTe 3Ha4oK scnpecco (6) B TeueHue 3-5 cexkyHa.

3. 3aropuTca 3Ha4okK acnpecco (6).

Mpy NOBTOPHOM HaxaTuu (He Ha’KMManTe MOBTOPHO, eCAN He XOTWUTE 3TO U3MEHATH)
BOCCTa@HOB/MEHME 33aBOACKMX HACTpoeKk noaTBeprKaaeTcA 2-CeKyHAHbIM  3BYKOBbIM
CUMHANOM Y MUraloLWMmM 3HaYKOM.

4.NMPUCOTOBJ/IEHUE HATNTATKOB

4.1 NpurotoBneHue 3cnpecco

1. MNomecTuTe ogHy MAM ABE 4YallKM Mog Hacagku AnA Bbixoga Kode. Bo3moskHO
0TperynMpoBaTb BbICOTY HAacafoK A48 BbiXxoaa Kode, cmeLlas nx BBepX 1 BHU3.

2. KocHuTech 3HauKa nutaHua (a) Anda Toro, ytobbl BKAOUMTL KodemalwuHy. NMogoxKauTte,
NMoKa He 3aBepLINTCA NPOoLLecc aBTOMaTUUYECKOM MPOMBbIBKM.

3. [1na Toro, YTo6bl NPUrOTOBUTL TOMILKO OAHY YallKy, KOCHUTeCh 3Hadka (6) oauH pas.
3aropuTca UHAMKaTop.

4. ina Toro, uTo6bl MPUroTOBUTL [ABE YallkK, CHOBA 3akmuTe 3Havok (6) B TeueHue 2-5
ceryHpa (He yaeprkmBaliTe ero 6osee 5 cekyHg, MHadve oH nepengeT B pexum «HacTpoiika
o6bema Boabl (3.3)»). 3aropAaTca ABa UHAMKATOpa. ECnv 3agepyKaTh ee Hax<aTon ewle pas
oT 2 00 5 cekyHa, Bbibop nepeknunTca Ha 1 - 2 yallkm.

NPUMEYAHUE: ana npuroToBneHMs ABYX YalleK Bam noTpebyeTtca gee nopuuu Kode. He
y6upaiiTe YallKKM 40 3aBepLUIeHUA BTOPOro OTKUMa.

NMPUMEYAHUE: yuTnTe, 4TO HEBO3ZMOXHO MPUroTOBUTbL ABe 4allku Kode Mcnosnb3yA
MO0TbIN Kode.

5. Bbibop KpenocTu Kode.

Bo3M0rKHO BbIBpATL KONMYECTBO MOIOTOro Kode, Bbl4aBAaeMOoro Ha 0gHY YaLlKy.

CnegyiTe MHCTPYKLMAM, YKasaHHbIM Huxe (nocne Bbibopa »kesfaemoro Hanutka u 1 man
2 yaweK): HeckonbKo pas HakKMuTe 3Ha4ok Kpernoctu Kode (e). MHanKaTopbl ypoBHA
3aropATCA MoC/nef0BaTesIbHO MPW KarKAOM HaxKaTuW, MoKasbiBaA: Cnabbli, cpegHuin m
KpenKkui.
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[nsa Toro, 4ToBLI MCMOML30BaTb MOMOTbIN Kode, HACbIMAHHbLIN B OTCEK A4 MO/0TOro
kode (13), KocHUTeCh 3Ha4YKa MonoToro Kode (H). 3aropuTca MHAMKATOP NO0XKKK (H). 3aTem
HacbiNbTe MOMOThLIM Kode B OTCeK, KaK yKa3aHo B pa3gese 1.4 3anonHeHWe oTceKa AnA
MO/0TOro Koode.

Mpumeyanue: Npu MCMoNb30BaHUM MOMOTOrO KOode HeBO3MOXKHO M3MEHUTb KpenocTb Kode.
6. Bbibop 06bema Bogbl Ha YaLLKY.
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MoyHo BblbpaTb 06bem BOAbl, BblgaBaemblit Ha 4Yawky. CnegyiiTe WHCTPYKUMAM,
YKa3aHHbIM HUKe:

& & @&

1. HakmuTe 3Ha4yok obbema Bogbl () Heckonbko pas. MHaukatopbl ypoBHA
nocnefoBaTesibHO 3aropATCA C KaxKAbIM HaxKaTuem.
06bem Bogbl, HANMBaeMbI B KaXK4bl HANUTOK, COCTaBAsAeT:
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2. Ecan Bbl XOTUTE MPUIrOTOBUTbL HAMMUTOK Ha CBOM BKYC, YCTAaHOBUTE MaKCMMasbHbIN
ypoBeHb (3aropAartca 3 ceeToanoaa).

*NMPUMEYAHUE: 06bem Bogbl MOXeT 6biTb M3MEHeH nonb3osatenem (cm. pasgen 3.3
«HacTpoiika perynnpoBKku o6bema Bogbl»).

3. Mocne noaTBepXAEHMA KpernocTn U o6bema BOoAbl HaXKMUTe Ha 3HavyoK 3cnpecco (6),
4YTOObI NOATBEPAMTL Ball BbIOOP.

HauHeTcAa npouecc npuroTtoBneHusa Kode.

4. namkaTop 3Hauka (6) 6yaeT muraTb BO BpemMs NpUroToB/eHNS.

5. B n060i MOMEHT Ha)kmuTe Ha 3Ha4doK 3cnpecco (6) gns Toro, 4Tobbl OCTAHOBUTL
npuroToBseHue. 3Ha4KM NoracHyT 40 Tex nop, Noka KodemalunHa CHOBa He byadeT roToBea
K paboTe.

6. Mocne 3aBepLueHMA NpoLecca NPUroToBAeHUA BCe MHAMKATOPbI NOMHOCTbLIO 3aropaTcA.
Mpexage yem BbIHMMATb YalUKy, NOAOXKAMTE, NMoKa Kode He nepecTtaHeT BbiTeKaTb M3
Hacaaku. MpumeuyaHne: KodemalwmMHa coxpaHAeT nocnegHve 3adaHHble HaCTPOUKM
KpenocTu Kode 1 obbema Bogbl. [pmevaHue: Bo Bpemsa nepBoro Bbi6opa HANUTOK MOXKeT
He HafIMBaTbCA Yepes HacagKu. 3TO NPOMCXOAUT NOTOMY, YTO KodemalumHa BbiNosHAET
nepBoHa4YasnbHyH HAaCTPOMKY A1 Toro, 4To6bl caenaTth Kode HaMBbICLIero KavecTea.

g 30
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4.2Npurotoenenue kode (/lyHro)
BbINOAHMTE Te e AeiCTBMSA, UTO U MPY MPUrOTOBAGHMM 3CMPeCcco, HO BMECTO HaXKaTus Ha
3HauoK 3cnpecco (6) HaXkMmuTe Ha 3HaYoK Kode nyHro (B):

I;’\
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4.3 MpuroToBneHue ropa4e Bogbl A9 HANUTKOB

1. MomecTuTe Yalky Noa Hacaaky A8 BbiNycKa napa/ropayei sogsl (3).

2. KocHuTech 3HauKa nutaHua (a) 4na Toro, 4tobbl BKAOUMTL KodemawuHy. NMogoxauTte,
NnoKa He 3aBepLUNTCA NPOoLeCcC aBTOMATUHYECKOM NPOMBbIBKMN.

3. HaxkmuTte Ha 3HauvoK ropayei Bogbl (4): 3aropuTca nHankaTop.

4, HaykmuTe Ha 3Ha4oK () 414 Toro, 4To6bl BbI6paTh 06'beM BOAbl HA O4HY HaLLKY.

5. HaxkmuTe Ha 3Ha4oK ropsdeir Bogbl (4) euwie pas, uTobbl NoaATBEepAUTL Ball BbiGop.
HauHeTca npouecc NnpuroToBAeHUs BOAbl.

6. UHankaTop 3Hauka (a) byaeT MuraTb BO BpeMs NpuUroToB/eHus.
7. B n1060 MOMEHT HaMMTe Ha 3HauoK (4) A1A Toro, YTo6bl OCTAHOBUTL NPUrOTOB/IEHME.,
8. MNocne 3aBepLueHMa NpoLecca NpMroToBAeHNA BCe MHANKATOPbI MOMHOCTLIO 3aropAaTcA.

1.

9. I'Ipe>+<;|,e 4yemM BbIHMMATb Hallky, NogoxKauTe, NOKa BO4a He nepecTtaHeT BblTeKaTb U3
HacagKku.

I'Ipume'-laHme: KO(bEMaLLIVIHa COXpaHAeT nocsiegHMe 3agaHHble HaCTpOVIKVI o6bema BOAbl.

4.4 MNMpuroToBneHMe HaNUTKOB NPV NOMOLLM Napa

Map MoKHO MCMNoNb30BaTh 414 B36MBAHWA MOOKA NPU MPUrOTOBAEHUN Kamny4uHo, naTTe
VAW gna Nogorpesa *K1gxKocten.

1. MomecTuTe KoHTeHep Noa HacaaKu A8 Bbixoga Kode v napa (3).

2. KocHuTech 3HauKa nutaHua (a) 4na Toro, 4tobbl BKAOUMTL KodemawuHy. NMogoxauTte,
NnoKa He 3aBepLUNTCA NPOoLeCcC aBTOMATUHECKOM NPOMBbIBKMN.

3. HaxkmuTe Ha 3HauokK (r). 3aroputca nHaMKaTop.

4, Ewe pas HaxkmmMTe Ha 3HauoK (r). HauHeTca npouecc Harpesa 414 MPUroToB/ieHUs napa.
5. MHgnKkaTop 3Hauka bygeT MuraTb BO Bpems NpUroToBeHus.

6. B 110601 MOMEHT HaxMuTe Ha 3HauokK (r) 4na Toro, UTo6bbl OCTaHOBUTL NPUrOTOB/EHME.,
7. Mocne 3aBepLleHNA Npouecca NPUroToBAeHUA BCe MHAMKATOPbI NOAHOCTLIO 3aropaTcA.
8. MMperkge yem BbIHMMATL YallKy, NMO4OXKAMTE, MOKa Nap He nepecTaHeT BbIXOAUTb U3
HacaaKu.

MNpymeyaHue: gna Toro, YT06bLI U3MEHUTb KOMMYECTBO NOgaBaemMoro napa, CM. pasgen
3.3 HacTpoiika o6bema Bogbl.

5.TEXHUYECKOE OBCNNYKUBAHUE N HUCTKA

5.1 OuncTKa nogaoHa ANA Kanesnb U KosseKTopa KodeiHoun rywm

Korga noaaoH ana c6opa Kanens (4) 3ano0nHNUTCA, Yepes peLueTKy CTaHeT BUAEH KPacCHbIN
nonnasok (5), NoKkasbiBaloLWMiA, 4TO NOAA0H C/iedyeT OnycTOWWTb U MOYUCTUTD.

Koraa KonnexkTop KodenHo rywm no4Ty 3anonHutea (b valek kode 6e3 ouMcTKI), 3aropuTcs
MHAMKATOP CO 3Ha4KoM (1), NOKa3bIBAOLLMIA, UTO @MKOCTb A8 c6opa KodenHo rywm cneayet
ONyCTOLMTbUMOYNCTUTD. BblelLie cMorXKeTe npuroToBmnTb 24HalKnKode 40 0643aTeIbHOM YUCTKM
KosM1eKTopa KodenHom ryLy, o Yem bygeT cBnaeTebCTBOBaTh MUratoLlee npegynpesxaeHue.
184



[lnsa 04MCTKM CcnegynTe MHCTPYKUMAM, YKa3aHHbIM HUMKe:

1. Mi3BneknTe nogdoH, NOTAHYB ero Ha cebd. Bmecte ¢ noggoH 6ygeT uv3Bne4deH U
KonnekTopa kKodenHon rywm (11).

2. N3BneknTe Konnektop KodenHolh rywm. OnycrowmTe nogaoH Ans cbopa Kanenb m
KO/INEeKTOpP M MPOMOMTE UX No4 KpaHoM.

3. MocTaBbTe KonnekTop KodenHon rywm obpaTHO Ha nogaoH aAnAa cbopa Kanenb.
Y6eauTtech, 4TO OH NpaBUAbLHO ycTaHoBseH. Mo ncteveHnn 6onee 10 cekyHa MHAMKATOP
3HauKa (J1) Ha4YHeT MUraTb U 3aropuTCA NpeaynperkaeHue, MoKasbiBatoLLee, YTo KoOHTenHep
YMCT M Bbl MOXKeTe MNoCTaBuTb ero Ha mecto. CyeTumk Kode nepesanycTUTCA.

4. TMocTtaBbTe KonnekTop KodenHor ryum obpaTHO Ha nogaoH Ansa cbopa Kanesnb.
Y6eanTech, 4TO OH NPaBUIbHO YCTAHOB/IEH.

5. BcTaebTe nogaoH A4na Kanesnb 06paTHO B KodemalunHy. Y6eguTech, YTO OH NPaBubHO
yCTaHoBAeH. MHaMKaTopsl 3Ha4Ka (1) 1 NpegynpeskaeHns noracHyT.

5.2 OuncTKa 3aBapo4YHOro 6s0Ka

OnaToro, 4YTObbLI BaWa HOdJEMaLLIMHa pa60Tana AO0NKHbIM 06pa30M BTe4yeHne gnnTenbHOro
BpemMeHu, 04eHb Ba*XHO perynapHo YNCTnUTb BEBapO'-IHbIVI 6/10K.

BakHO: He MmoliTe 3aBapoU4HbIN 6/10K B NOCYA,0MOeYHOM MalunHe
CnegyiiTe MHCTPYKUMAM, YKa3aHHbIM HUXKe:
1. HaxkmuTe Ha KHonKy nutaHus (a) 4ns Toro, 4Tobbl BRAKUUTL KOobemallmHy.

2. OTknoumTe KodemallmHy OT CeTW BO u3berkaHue yaapa 3/1eKTPUYeCKMM TOKOM Wt
MeXaHWYeCKMX NOBPeXAeHU N AanTe en oCTbiTb!

3. OTKpoitTe gBepuy otceka (9), rae pacnonoskeH 3asapoyHbIii 610K.

4, nOBEpHVITE KO/1eCMKO 3aBapo4yHOro 610Ka npoTtme yacoBoM CTpenkn gnAa Toro, YTOObI
ero OTKpPbIThb.

6. MoacTaBbTe 3aBapOUHbIV BNOK Hag PakoBMHON M MPOMONTE ero BOA0N M3-Mnog KpaHa.
7. 0bpaTuTe ocoboe BHMMaHWe Ha MPOMbIBKY GUNLTPOB.
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8. 3aTem galiTe 3aBapoyHOMY 610Ky BbICOXHYTb Ha OTKPLITOM Bo3ayxe. He ncnonb3ayiTe
TKaHeBble candeTkM ANA BbITUPAHMA 3aBapo4HOro 670Ka, Tak KaK BOMOKHA MOryT
3aKynopuTb BHYTpeHHWe TPYBKu!

9. BcTaBnAainTe 3aBapoUHbIN 610K B KODEeBapKy A0 Lenyka, KOTopbl yKasbiBaeT Ha To, YTo
OH YCTaHOB/eH NpaBuabHO. Y6eanTech, 4To OH Ha4eXKHO 3aKpernsieH B 2 TOUKax KpernseHus
(570 oueHb BaxkHO!).

10. 3akpoiiTe gBepuy oTCceKka 3aBapo4Horo 6sokKa.
11. 3aTem, NogKkNUMTE KoPeMallMHY K 31eKTpoceTu.

BarkHo: AnAa Toro, uTobbl Bawa KodemawmHa paboTana AoOMXKHbIM 06pa3om B TeyeHue
ANUTENbHOrr0 BPeMeHUW, 04eHb Ba*KHO perynapHo YACTUTb BHYTPEeHHWe getanu. Tabnetkn
BXOAAT B KOMMMEKT B 3aBMCMMOCTW OT Mogenu, a TaK e MoryT ObiTb npuobpeTeHbl B
oTAene CepBMCHOrO OBC/YXKMBAHUA WM CreuManmM3npoBaHHbiX MarasuHax (cm. pasgen
«AKceccyapbl»). PekoMeHAyeTCs BbINOHUTL OUMCTRY, eC/M KodemMaluMHOM He No/1b30BaNunch
B Te4eHve ganTeslbHOro BpemeHu.

CnegyinTe MHCTPYKUMAM, YKa3aHHbIM HUXKeE:
1. Y6eguTech, yTo KodemallnHa BKAOUEHA 1 pe3epByap 4/ BOAbl HAMOMHEH.

2. MomectuTe KoHTelHep (emMKOCTbIO OKONo 1 AMTpa) Nog Hacagku AnNA BbIXOAa Kode.
Bo3mo»HO oTperynvpoBaThb BbICOTY HAaCa40K 411 BbiXxoga Kode, cMeLlas Ux BBepX 1 BHU3.

3. OTKpoWTe KpbIlKY KOoHTeiHepa ana monotoro Kode (13) v HackinbTe TabneTky and
OUYMCTKU. 3aTeM 3aKPOMTE KPbILLKY.

4, 3ayKMuTe 3HaUOoK (3) B TeueHue 3 cekyHa. [laHHbI MHAVKATOpP 3aropuTca.

5. HaskmuTe 3HauoK (3) ewe pas: HauHeTca NpoLecc oumcTKM.

6. Bo Bpems npouecca ounctku (0Ko10 18 MUHYT) MHAMKATOP 3HauKa (3) bygeT muraTe.
NPUMEYAHUE: Kak TonbKo bygeT nspacxogoBaHo okono 60 ma pacTBopa, KodpemalumHa
BbIKAKOUMTCA Ha 15 MUHYT, UTO6bI Tab1eTKa NogeNcTBOBaNA. 3HAYOK (3) NPOAOMIKUT MUraTh.
NPUMEYAHUE: NMocne BKNagbiBaHUA TAabAETKU NPOLLECC OUNCTKM A0MKEH BbITb BbINOHEH
OT Hayasna 1 40 KOHLA, YTO6bl M36aBUTbLCA OT OCTAaTKOB 06e3K1puUBatoLLero cpeacTsa.

7. To3aBepLueHuMo NpoLecca 04MCTKN, BCe MHANKATOPbl YCTPOMCTBA NOSHOCTLIO 3aropATCA.
KodemalunHa rotosa K ganbHenLemy 1Cnosb30BaHNIO.

5.3 OuncTKa BNYCKHOro 0TBepCTUA MOOTOro Kode

Mocne gAMTenbLHOro NCNob30BaHMA BHYTPEHHWE CTeHKM BNYCKHOMO OTBEPCTUS MOIOTOr0o
Kode MOoryT 3akyrnopmuTbCa M3-33@ HaMMMLWKUX Ha HUX OCTaTKoB KodenHon ryuwum. OueHb
Ba¥KHO YaCTO YNCTUTb BNYCKHOE O0TBEepCTHe.

CnepyiTe MHCTPYKLMAM, YKA3aHHbLIM HUXKe:

1. M3BneknTe 3aBapouHbIn 670K, Kak yKasaHo B pasgene 5.3 «OuucTKa 3aBapouyHOro
610Ka».

2. OTKpoiTe KpbIWKy oTceKa ana monoTtoro kode (13). icnonbaya weTky yaanute ocTaTku
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KoderHoN ryLm, NpuannLuen K CTeHam BMyCKHOro oTeepcTuA. M3anwkm byayT cobpaHbl B
nogaoHe ans cbopa Kaneno.

3. BcTaBbTe 3aBapoUHbIN 610K Ha ero MecTo.

5.4 0uncTKa KodpemallmHbl OT HaKUNU

BakHo: [na Toro, uto6bl Bawa KodemawmHa paboTana MCNPaABHO HAa MNPOTAMKEHUU
ANVTeNbHOro BpemeHu, Ype3Bbl4aHO BaXKHO NPOU3BOAUTL PeryspHy OUNCTKY OT HAKUMW.

3aroputca MHAMKATOP 3HaYKa (1), NOKa3bIBaKOLWMIA, UTO HEOBX0AMMO BbIMOAHUTL NPoLecc
yaaneHusa Hakunu. NpogonKnTenbHOCTb NpoLecca cocTaBnseT 0kosno 40 MUHYT.

BaxHo: ecnn BoaAaHOW GuUALTP HaxoauTca B cobpaHHOM BuAe, CHUMUTE ero nepep,
HauyanoM nNpouecca yaasneHna Hakunu.

Mo MCTeYeHMo Cpoka rogHoOCTY BogaHoro ounstpa (2 mecaua), peKomeHayeTca 3aMeHnTb
ero nocne 3aBepLueHUs npouecca yganeHua Hakunu. Cm. pasgensl «BogaHoi dunstp» u
«AKTMBaUMA GUALTPa 4NA BOAbI».

CneayinTe MHCTPYKUMAM, YKa3aHHbIM HUMKE:

1. MepBbIV 3TaN: yganeHve HaKMNn

a) Y6eauTech, uTo KodpemallnHa BKAYeHa.

6) M3enekute pesepsyap ans sogel (6), onycTowmTe ero u BAenTe pexkomeHayemoe
KO/MIMYeCTBO pacTBopa 418 yganeHuna Hakunu (250 mn).

PacTBop 41a yaaneHna HakuUnu BXOAUT B KOMIM/IEKT B 3aBUCMMOCTM OT MOAe U, a TaK e
MO*KeT bbITb MprobpeTeH B 0TAene CepBUCHOM0 06CyKNMBaHWA AN Ceunanm3npoBaHHbIX
MarasuHax (cm. pasgen «AKkceccyapbi»).

B) HanonHute pesepsyap 414 Bogbl 40 oTMeTKM «MAKC.».

r) MomecTute KoHTelHep (EMKOCTLIO OKO0 1 IMTPa) Nog HAacagKku AnNA Bbixoga napa.
Bo3moKHO 0TperynvpoBaTh BbICOTY HACaA0K A/1A Bbixoga Kode, cMeLlan nx BBepX 1 BHU3.

4) 3axmuTe 3HauoK (1) B TeueHve 3 cekyHA. 3aropuTca MHAMKAToP.

e) HamKaTop 3HauKa 3amuraer.

») CHoBa HakmuTe Ha 3Ha4ok (4), uTobbl moaTBepauTb Bbi6op. HauHeTcAa npouecc
yAaneHWA HAaKUMK, @ 3HAYOK (M) MPOAOIKUT MUraTh.

Bo Bpems gaHHOro npouecca Boga byaeT nepuognyecKku BbITeKaTb Yepes HacagKku ans
BbIX0Aa napa v Koode.

3) Yepes onpegeneHHoe Bpems (0Kos10 18 MUHYT) 3aropuTca MHAMKATOP 3HadkKa (k).
MN3BneknTe pesepByap 414 BOAbl, OMyCTOWMWTE WM HamofiHUTE ero YMCToM BOAOM A0
MaKcMMasnbHOro ypoBHsA. BcTaBbTe pesepByap 419 Bogbl B KodemalumHy. Yoegurech, 4To
OH NMpaBW/bHO YCTAHOB/EH.
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2. BTopoli aTan: npomMmbIBKa CUCTEMbI NO4a4v BOAbI

a) HaxkmuTe Ha 3Hauok (1). NpogonxK1TCa Npouecc yaaneHns Hakumnu.

6) Mo 3aBepleHuio MpoLecca O4YMCTKM, BCE WMHAMKATOPbl YCTPOWCTBA MOHOCTLIO
3aropATcA. KodpemalunHa rotoBa K AasibHenlemMy NCNoib30BaHMI.

MPUMEYAHMUE: B cnyyae npepbiBaHUA MPOLLECCA YAANCHMA HAKUMU, HAXKMUTE Ha 3HAUOoK (1)
ewe pas. [lpouecc yganeHa HAKNNW aBTOMaTUYECKUN NPOAOMKNTCA C TOro e MOMeHTa, C
KOTOpOro 6bis NpepBaH.

MPUMEYAHUE: cueTuuK BpemeHW A0 cnegylowiero ygasneHua Hakunu bygeT cbpolueH
TO/IbKO NOC/e TOro, KaKk NpoL,ecc NoAHOCTbIO 3aBepLUNTCA.

5.5 OuncTKa pesepByapa 411 Boabl

PerynapHo ononackueaiiTe pesepByap 418 BOAbl B KAYeCTBe TeXHNYeCKOro 06CayKnBaHna
obopygoBaHuA.

1. sBnekute pesepsyap 418 Boasl (6). BosbmuTecs 3a pyury (8) v BeITAHMTE ero.
2. MomownTe pesepByap 4149 BOAbI N04 KpaHOM.

3. BcTaBbTe pesepByap 414 Bogbl B KodemallvHy. Ybegutecb, 4TO OH MpPaBWUIbHO
YCTaHOB/IEH.

5.6 OuncTKa BcneHuBaTena MosoKa
BcrneHvBaTeib M0OM0Ka HEOBX0ANMMO YNCTUTL NOC/E KaXKA0ro NCMOMb30BaHUA.
1. MNomecTuTe BCneHMBaTe b MOI0KA B HaLLKY UAM KOHTeNHep C ropsayeit Bogoun.

2. KocHuTeck 3Hauka nuTaHua (@) 4ns Toro, 4Tobbl BKAOUUTL KodemaluuHy. MogoxauTte,
MoKa He 3aBepLUNTCA NPOLLeCcC aBTOMaTUYECKON NPOMbIBKM.

3. HaxkmuTe Ha 3HauvoK () ogvH pas. 3aropuTca UHAMKaTop.
4, Ewe pas HaxkmuTe Ha 3Ha4okK (r): HauHeTca npouecc npuroToenexHna napa.

5. OI'IyCTVITe BCneHmBaTesib MO/IOKa B ropAayvYyw BOAY HaA HECKO/IbKO CeKyHA. 3aTtem
npoTpuTe BCNneHnBaTesib MO/1I0Ka BAAXKHbIM MOMOTEHLeM.

5.7 OuncTtKa Kopnycos
PerynapHo unctute kodbemalunHy ana obecneyveHns ero Hagnexalien GyHKLUMOHaIbHOCT.
1. HakmuTe Ha KHOMKRY NTaHuA (@) 418 TOro, YTOObI BK/KOUMUTL KOdeMaLLmHy.

2. OtknouuTe KodemalmHy OT CeTM BO u3berkaHue yaapa 3MeKTPUYHEecKMM TOKOM U
MeXaHUYeCKUX NoBpeXKaeHui 1 gaiite el ocTbiTb!

3. [lpoTupaiiTe BHeLWHWe Kopnyca, KoHTelHepa ansa KodelHbIX 3epeH 1 419 MosoToro Kode
TO/IbKO B/IAXKHOM X/10M4aTOBYMaXKHOMN TKaHbHO.

Hukorga He MCHOﬂbByVITe ANAa YUCTKU I'IOBEpXHOCTEVI ry6Ky ANAa MbITbA NOCyabl Uan
XMMunyeckue cpeacrtea.

6.40MO/IHATENbHbIE NPUCMNOCOB/IEHANA

PekomeHayemble akceccyapbl MOMHO MpUMOBpecTV B Hallem CepBUMCHOM LeHTpe Wau
Crneumanm3npoBaHHbIX MarasuHax (cm. pasgen «AKkceccyapbi»).

6.1. OunwatoLme TabneTkn

6.2. PacTBop gnAa yganeHua HakmMnu
6.3. BogaHom punbtp

6.4. TecToBbIE NOSIOCKK
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7. NIPEAVINPEXKAAOLLUUNE 3HAYKHA

3HauvokK

3HauyeHne

PeweHune

%

PesepByap 414 Bogbl NyCT.

3anonHuTe pesepByap 419 BOAbI.
CnegyiiTe MHCTPYKLUAM,
YKa3aHHbIM B pa3sgene «3anosiHeHue
pesepByapa 4719 BOAbI».

PesepByap ans sogbl
yCTaHOB/IEH HernpaBU/bHO.

M3BneKnTe 1 cHOBa BCTaBbTe
pesepByap 418 BoAbl B
KodemallumHy.

KonnekTtop kKodernHom ryLin
NOAOH.

OnycTowmnTe KonnexkTop KodernHom
rywmn. CnegymnTe MHCTPYKUMAM,
yKasaHHbIM B pa3gene «OuncTtka
KOMNeKTopa KoQenHom ryLm».

rlO,D,,D,OH AONA Kanenb yCTaHOoBMAeH
HenpaBW/bHO.

M3BnexkuTe 1 cHoBa BCTaBbTe
NnoaaoH A4 Kanesb B KodemallunHy.
CneaynTe MHCTPYKUMAM, YKa3aHHbIM
B pasgene «OnycToweHre noaaoHa
ON18 Kanesb».,

Konnektop KodenHom rywm
3anosiHeH 1 He Bbls OMyCTOLLeH.
KodemalumHa 3acopunack. Muraet
npeagynpexaatoLLMii 3HAHOK.

OnycTowmnTe KonnekTop KodpenHom
rywmn. CnegynTe MHCTPYKUMAM,
yKa3aHHbIM B pazgene «OuncTra
Ko//1eKTopa KohemHoM ryLm».

Heob6xo0a1MO BbIMOAHUTL
npoueaypy yaaneHusa Hakumnu.

CneayinTe MHCTPYKUMAM, yKa3aHHbIM
B pa3gene “"0OuncTKa KodemallrHbl
OT Harunn".

[lBepua oTceKa 3aBapoyHOro
6/10Ka 3aKpbITa HeNpaBuWbLHO.

3akponTe asepuy. Cnegyite
WHCTPYKUMAM, YKa3aHHbIM B
pasgene «QuMcTKa 3aBapOYHOro
6noKa» warn 1 - 3.

3aBapouHbIi 610K He
yCTaHOB/EH.

YcTaHoBUTE 3aBapOYHbIN

610K. CnegyiiTe MHCTPYKUMAM,
yKasaHHbIM B pa3gene «0uncTtka
3aBapo4Horo 6s0Kax», warn1- 4.,

3aBapouHbIn 610K 3acopuncA.

OTkNoUNTE KOPemalunHy oT ceTu
npumepHo Ha 30 cekyHA, 3aTem
CHOBAa BK/IIOUMTE ee B PO3eTKy U
BK/OUMTE.

Bosgyx B cucteme.

MomecTuTe KOHTeMHep Noa Hacaaxku
A4 BbIxoaa napa u Kode. Haxkmute
Ha 3Hauok (a). Mpouecc oTBoAA
BO3/yXa HAaYHeTCA aBTOMaTUYECKMN.
BaxHo: y6eauTech, 4To B pesepsyape
[0CTaToO4HO BOABL.
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8. YCTPAHEHUE HEMONAAOK

MNpo6nema

BosmorkHana npuumnHa

PeweHune

He HanuBaroTCA HANUTKMN.

He goctaTo4Ho BOAbI B
pe3epByape.

3anonHUTe pesepsyap
ana sogbl (cm. pasgen
«3anonHeHune pesepsyapa
4NA BOAbI»).

HesepHo ycTaHoBneH
pe3sepByap 414 BOAbI.

M3BneKkunTe 1 cHoBa BCTaBbTe
pesepsyap 41A Bogbl (Cm.
pasgen «3anonHeHve
pesepByapa 415 BOAbI»).

HanuToK measeHHo
HanueaeTcA.

Hacagku gna Bbixoaa
3aCopUInCh.

[MouncTnTe Hacagku npum
NMOMOLLbK UMbl

3aBapouHbIn 610K
rpA3HbIN.

M3BneKkunTe 3aBapouUHbIit 610K
n nomonTe ero (cm. pasgen
«0uncTKa 3aBapoOUHOro
610Ka»).

Cuctema nogauun
BOAbl 326/10KMpOBaHa
M3BEeCTKOBbIM HaseToM.

BbINOAHWTE LMK OUNCTKM
oT Hakunu (cm. pasaen
«OuncTra KodpeBapKu OT
HaKMMn»).

PesepByap ana sogbl
HeBepHO NPOMbIT AU
3acopeH.

MoaroTtoBbTe GULTP
npaBuabHO. 3ameHAanTe
bunbTp Karkgble 2 mecaua
(cm. pasgen «AkTvBaLMA
dunbTpa 4nA BOAbI»).

YTeuka BoAbl.

MoaaoH gnAa Kanenb
3anosiHeH 1 BblAnMBaeTcH
yepes Kpau.

M3Bneknte nogaoH ana
Kanesib M OnycTowwnTe ero
(cm. pazaen «OnycToleHne
noaaoHa ANA Kanesnby).

KodemalumHa ycTaHoBneHa
Ha HepOBHYIO NMOBEPXHOCTb.

YcTaHoBUTe KodpemallnHy
Ha POBHYIO 1 YCTONYMBYHO
NOBEpPXHOCTb.

MoagoH ana cbopa
Kanesb 6bICTPO
3anonHAeTcA.

Mpouecc aBTomaTnyeckom
MPOMbIBKN/ CUCTEMbl.

3T0 HopManbHo. M3BnexknuTte
noaaoH ana cbopa Kanesb 1
OMNyCTOLINTE ero, KaK TO/bKO
CTaHeT BUaeH KpacHbIN
nonnasok (cm. pazaen
«0OnycTouleHve nogaoHa ans
Kanesb»).




NHavkaTop 3Hauka ()
MUraeT, HeCMOTpA Ha To,
uTO NOAAOH MYCT.

BHyTpeHHUI cyeTumk He
6bl/1 COpOLLEeH.

V3BneknTe noggoH gna
Kanenb ewe pa3. [logoxkante
HECKO/IbKO CeKyHS, NoKa
nHgmkatop (1) He HauHeT
MWUraTb 1 HE 3aropuTcA
nHgmkatop (m). 3atem
BCTaBbTe NOAAOH 419 Kane/ib.

OnycTolwmnTe KonnexkTop
KodenHom rym npm
BK/IHOYEHHOM KodemallunHe.

3aropAaTcA MHAMKATOPbI
3HaukoB (M) 1 (a).

PesepByap ans Bogbl
onycTes BO Bpems
NpPUroTOBAEHUA HanuTKa.
Bosgyx nonan B cuctemy
nogauyv Bobl.

3anonHuTe pesepsyap AN
BOAbI. HaxkmuTe Ha 3HauoK
(). Mpouecc oTBOAa BO3AYXa
HauyHeTCA aBTOMaTUYeCKU.

3aBapouyHbIi 610K He
MO¥KeT U3bAT.

3aBapouHbIn 610K
3acopwuncs.

OTKNOUMTE KopemalumnHy OT

ceTn npumepHo Ha 30 cekyHS,
1 CHOBA BK/AKOUMUTE ee. 3aTem

nonpobyiTe U3bATL ero ewe

pas.

3aBapouHbIi 610K He
MOMKeT BbITb NOCTaBMEH
Ha mecTo.

3aBapouYHbIi 610K He 6bin
NoCcTaBeH NpPaBuabLHO.

06paTnTe ocoboe BHUMaHKMe
Ha YCTaHOBKY 3aBapOYHOro
6/710Ka, 0C06EeHHO Ha
HanpasnaLLMe, KoTopble
HaxogATcAa Ha aHe. 3aTem
MPOTO/IKHUTE ero BHyTpPb.
(cm. pasgen 5.3 «QuncTka
3aBapoYHOro 610Ka», war 9).
Apyrvm BO3MOKHbIM
peLieHnemM MoKeT 6bITb:
OTKAOUMTE KOPEeMaLLIMHY
oT ceTu npumepHo Ha 30
CeKyHA 1 CHOBA BK/OUMTE
ee. Cuctema gosmKHa

6bITb pacrnonoxeHa

TaKvMMm 06pa3om, HTobbI
MOXHO 6bI/10 YCTAHOBUTL
3aBapOUYHbIN B0K.

Kodemonka nsgaer
FPOMKM LLYyM.

Bo3morkHO, 4uTo BHYTpH
Kodemosnkm HaxoanTca
KaKOWN-TO MOCTOPOHHUI
npegmer.

O6paTtuTech B CyKoOy
CepBUCHOro 0bcny»KMBaHWA.

KodemalumHa nsgaet
NynbCUPYOLWUI 3BYK.

Boaa HakaunBaeTca B
cicTemy.

3To HopMarsbHO.
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HanuToK HegoCcTaTo4YHO
ropAaLnm.

CAnwKom HM3KaA
Bbl6paHHaA TemnepaTypa.

BbibepuTe Temnepatypy
nossbiwe (cm. pasgen «Boibop
TemnepaTypbi»).

XonogHasa yawkKa nam
HaMNUTOK Bbl npunrotToeaeH
Ha X0/104HOM MOJIOKe.

HarpenTte yawry nan
ncrnonb3ylrTe Tensnoe MosokKo.

KodemalumHa He nogaet
HanuToK (3cnpecco nan
NYHr0), AaxKe Npu ero
Bblibope.

BrtoueHve BHyTpeHHe
CMCTeMbl 3aLLMTbI.

MogoxkaguTe, Noka
3aBapo4HbI 610K CHOBaA
6yaeT roTos, 1 NonpobyiiTe
BbIOpaTh elle pas.
MprmeyaHme: BozmorkHO,
3TOT Npouecc npugeTcs
BbINOMHATL HECKONBKO
pas, NoKa Ko/M4yecTBo
MO/10TOro Kode He cTaHeT
MeHbLUe B 3aBapOo4HOM
6noke. KobemaluvHa
byaeT oTkanmbposaHa
aBTOMATUYECKM.

Ecnv onucaHHble Bbille peKoMeHAaunmn He NoMornn ycTpaHuTe npobnemy, obpatuTecs B
aBTOPW30BaHHbIV CEPBUCHbIV LIeHTP.

VTUAU3ALUNA YCTPOMCTBA

JTo ycTponcTBo cooTBeTcTByeT [upexktuBe EBponapnameHta n CoBeTa
2012/19/UE 06 o0Tx0gax 3MeKTPUYeCKOro M 3/7eKTPOHHOro 060pyAoBaHMA
(WEEE), B KOTOpOI OMpeaensatTCA MpaBoOBble paMku, AeNCcTBylWwMe B
EBpPOCOIO3e OTHOCUTE/IbHO IMKBUAALMY U MTOBTOPHOM0 UCMO/b30BaHMA ObIBLUNX
B yNnoTpe6aeHnmn 31eKTPOHHbIX 1 3NeKTPUYeCKIMX yCTPoNCTB. He BbibpackiBanTe

3TO YCTPOMCTBO B Mycop. Ero Heobxoanmo oT4aTh B 6AMMNKANLLUI MYHKT CKYMKK

MCNO/Ib30BAHHbLIX 3N1EKTPOHHbLIX N 3N1eKTPUYeCKnx yCTpOlzCTB.
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INFORME DE GARANTIA

B&B TRENDS, S.L. garantiza la conformidad de este producto, para el uso al que esta desti-
nado, durante el periodo marcado por la legislacién vigente en el pais de venta del mismo.
En caso de rotura durante el periodo de garantia, el usuario tendra derecho a la reparacion
o sustitucién del producto sin coste alguno si el anterior no esta disponible, a menos que
sea imposible o desproporcionado realizar una de estas opciones. En este caso, puede
optar por una reduccién en el precio o la anulacién de la venta, caso que debera negociar
directamente con el vendedor. Esto también cubre la sustitucién de piezas de recambio,
siempre que el producto se haya utilizado de acuerdo con las recomendaciones de este
manual en ambos casos y no haya sido falsificado por terceros no autorizados por B&B
TRENDS, S.L. La garantia no cubre ninguna parte sujeta a desgaste y friccién. Esta garantia
no afecta a sus derechos como consumidor de acuerdo con las disposiciones de la Directi-
va 1999/44/CE para estados miembros de la Unién Europea.

USO DE LA GARANTIA

Los clientes deben contactar con el servicio técnico autorizado de B&B TRENDS, S.L. para la
reparacion del producto. Toda falsificacién del producto por parte de cualquier persona no
autorizada por B&B TRENDS, S.L. o el mal uso del mismo anulara los derechos de garantia.
Debe guardar la factura de compra, recibo o comprobante de entrega para poder ejercer
los derechos de garantia.

Para servicio técnico y atencién al cliente fuera de territorio espafiol, envie su solicitud al
punto de venta donde adquirié el aparato.

RELATORIO DE GARANTIA

A B&B TRENDS, SL. garante a conformidade deste produto para o uso para o qual foi con-
cebido durante o periodo estabelecido pela legislacdo em vigor no pais de venda. Em caso
de avaria durante o periodo de vigéncia desta garantia, os utilizadores tém o direito a re-
paracao ou a substituicao gratuita do produto caso a reparacdo seja impossivel, a ndo ser
que uma dessas opcoes seja impossivel de cumprir ou for desproporcionada. Neste caso,
podera optar por uma reducdo no preco ou um cancelamento da venda, qualquer uma
das opcdes devendo ser tratada diretamente com o vendedor. A garantia também cobre
a substituicao de pecas de reposicao sempre que o produto tenha sido usado em con-
formidade com as recomendacdes especificadas neste manual nos dois casos e sempre
que ndo tenha sido manipulado por pessoal nao autorizado pela B & B TRENDS, SL. Esta
garantia ndo é aplicdvel a quaisquer pecas sujeitas a desgaste. Esta garantia nao limita os
seus direitos enquanto consumidor em conformidade com as disposicGes constantes da
Diretiva 1999/44/CE para os Estados-Membro da Unido Europeia.

UTILIZACAO DA GARANTIA

Os clientes devem contactar um Servico Técnico autorizado da B&B TRENDS, SL. para
reparar o produto. Qualquer manipulacdo do mesmo por parte de qualquer pessoa nao
autorizada pela B&B TRENDS, SL., ou uma utilizacdo indevida ou negligente do mesmo,
tornardo esta garantia nula e sem efeito.

Deve guardar a factura de compra, recibo ou prova de entrega para exercer os direitos de
garantia.

Para receber assisténcia técnica ou beneficiar do servico pés-venda fora do territério es-
panhol, solicite informacdes junto ao ponto de venda em que adquiriu o aparelho.

193



WARRANTY REPORT

B&B TRENDS, SL. guarantees compliance of this product, for the use for which it is, du-
ring the period established by the legislation in force in the country of sale. In the case
of breakdown during the term of this warranty, users are entitled to repair or else the
replacement of the product at no charge if the former is unavailable, unless one of these
options proves impossible to fulfil or is disproportionate. In this case, you can then opt for
a reduction in price or cancellation of the sale, which must be dealt with directly with the
sales vendor. This also covers replacement of spare parts provided that the product has
been used according to the recommendations specified in this manual for both cases, and
has not been tampered with by any third party that is not authorised by B & B TRENDS, SL.
The warranty will not cover any parts subject to wear and tear. This warranty does not
affect your rights as a consumer in accordance with the provisions in Directive 1999/44/
EC for member states of the European Union.

USE OF WARRANTY

Customers must contact a B&B TRENDS, SL., authorised Technical Service for repair of the
product. Since any tampering of the same by anyone not authorised by B&B TRENDS, SL.,
or the careless or improper use of the same shall render this warranty null and void.

You must keep the purchase invoice, receipt or delivery docket in order to exercise your
warranty rights.

For technical service and after-sales care outside the Spanish territory, please submit
your query to the point of sale where you purchased the item.

BON DE GARANTIE

B&B TRENDS, S.L. garantit la conformité de ce produit, pour l'usage auquel il est destiné,
pendant la période établie par la législation en vigueur dans le pays de vente. En cas de
panne pendant la durée de la garantie, les utilisateurs ont le droit de faire réparer ou rem-
placer le produit sans frais si la réparation n'est pas réalisable, a moins que l'un de ces
choix soit impossible a réaliser ou soit disproportionné. Dans ce cas, vous pouvez alors
opter pour une réduction du prix ou l'annulation de la vente, qui doit étre traitée directe-
ment avec le vendeur. Cela couvre le remplacement des pieces de rechange a condition
que le produit ait été utilisé selon les recommandations indiquées dans ce manuel pour
les deux cas, et qu'il n'ait pas été manipulé par toute tierce partie n'étant pas autorisée par
B & B TRENDS, SL. La garantie ne couvrira pas toute piece d'usure. Cette garantie n'affecte
pas vos droits de consommateur conformément aux dispositions de la Directive 1999/44/
EC pour les états membres de 'Union européenne.

UTILISATION DE LA GARANTIE

Les clients doivent contacter un service technique agréé par B&B TRENDS, SL., pour faire
réparer le produit. Toute manipulation du produit par quiconque n'étant pas agréé par B&B
TRENDS, SL., ou l'utilisation négligente ou incorrecte de celui-ci rend cette garantie nulle
et sans effet.

Vous devez conserver la facture d'achat, le recu ou la preuve de livraison afin d'exercer vos
droits de garantie.

Pour un service technique et un service aprés-vente en dehors du territoire espagnol, veu-
illez soumettre votre demande au point de vente ou l'article a été acheté.
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RAPPORTO DI GARANZIA

B&B TRENDS, S.L. garantisce la conformita di questo prodotto, per l'uso a cui é destinato,
per il periodo stabilito dalla legislazione in vigore nel paese di vendita. In caso di guasto
durante il periodo divalidita della presente garanzia, gli utilizzatori hanno diritto alla ripa-
razione o alla sostituzione gratuita del prodotto se la prima non e disponibile, a meno che
una di queste opzioni si riveli impossibile da portare a termine o sproporzionata. In questo
caso, e possibile optare per una riduzione di prezzo o per l'annullamento della vendita, che
deve essere effettuato direttamente con il rivenditore. Cio si applica anche alla sostituzio-
ne di parti di ricambio a condizione che il prodotto sia stato utilizzato secondo le racco-
mandazioni specificate in questo manuale in entrambi i casi, e non sia stato manomesso
da terze parti non autorizzate da B&B TRENDS, SL. La garanzia non copre parti soggette a
usura. La presente garanzia non pregiudica i diritti del consumatore in conformita con le
disposizioni della Direttiva 1999/44/CE per gli Stati membri dell'Unione Europea.

UTILIZZO DELLA GARANZIA

| clienti possono contattare il servizio di assistenza tecnica autorizzato di B&B TRENDS,
SL. per riparazioni del prodotto. Poiché eventuali manomissioni dello stesso da soggetti
non autorizzati da B&B TRENDS, SL., o l'utilizzo incauto o improprio dello stesso rendono
nulla la presente garanzia.

Deve conservare la fattura d'acquisto, la ricevuta o la prova di consegna per esercitare i
suoi diritti di garanzia.

Per servizio clienti e di assistenza tecnica al di fuori del territorio spagnolo, si prega di in-
viare la richiesta al punto vendita presso cui e stato acquistato l'articolo.

GARANTIEBERICHT

B&B TRENDS, S.L. garantiert die Konformitat dieses Produkts fuir den Gebrauch, fiir den es
bestimmt ist, flir den Zeitraum, der durch die im Verkaufsland geltende Gesetzgebung fest-
gelegt ist. Im Falle eines Ausfalls wahrend dieser Garantiezeit hat der Benutzer Anrecht auf
eine kostenlose Reparatur oder andernfalls auf den kostenlosen Ersatz des Gerats, wenn
es nicht repariert werden kann, es sei denn, eine dieser Optionen erweist sich als unméglich
oder unverhaltnismafiig. In diesem Fall kdnnen Sie sich dann fiir eine Preisminderung oder
die Stornierung des Verkaufs entscheiden. Dies missen Sie direkt mit dem Verkaufer regeln.
Gedeckt ist auch der Ersatz von Ersatzteilen, vorausgesetzt, das Gerat wurde gemaf3 den in
dieser Anleitung fiir beide Falle angegebenen Empfehlungen verwendet und nicht von Dri-
tten manipuliert, die nicht von B & B TRENDS, SL autorisiert sind. Die Garantie gilt nicht fir
Verschleifdteile. Diese Garantie beeintrachtigt nicht Ihre Rechte als Verbraucher gemaf3 den
Bestimmungen der Richtlinie 1999/44/EG flir die Mitgliedsstaaten der Europaischen Union.

INANSPRUCHNAHME DER GARANTIE

Der Kunde muss sich fiir die Reparatur des Gerats an einen autorisierten technischen Ser-
vice von B&B TRENDS, SL. wenden. Jegliche Manipulation durch nicht von B&B TRENDS,
SL. autorisierte Personen oder unvorsichtige oder unsachgemafie Verwendung des Gerats
fuhrt zum Erléschen dieser Garantie.

Sie mulssen die Kaufrechnung, die Quittung oder den Liefernachweis aufbewahren, um
lhre Gewahrleistungsrechte geltend machen zu kénnen.

Fir technischen Service und Kundendienst aufderhalb des spanischen Hoheitsgebiets ri-
chten Sie lhre Anfrage bitte an die Verkaufsstelle, bei der Sie das Gerat gekauft haben.
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CbOBbLLUEHME 3A TAPAHUMOHHOTO OBC/IYAKBAHE

B&B TRENDS, S.L. rapaHTipa cboTBeTCTBMETO Ha TO3M NPOAYKT 3a yrnoTpebaTa, 3a KoATo
e npegHa3Ha4eH, 3a CPOKa, onpejesneH OT A4eCTBALL0TO 3aKOHOAATe/ICTBO B CTPaHaTa Ha
npogaxkba. B cnyyait Ha noBpega No Bpeme Ha rapaHUMOHHWA My CPOK, NoTpebuTennTe
MMaT NpaBo 43 PemMOoHTMpPaT Un 6e3nnaTHo A4a 3aMeHAT NPOoAYKTa, aK0 He e HeBb3MOXKHO
[la Ce peMOHTMPaA, OCBEH aKO Ce OKarke, Ye eguH OT Te3W BapMaHTX He e Bb3MOXKHO Aa
6bae NpUIoXKeH Ha NMpaKkTUKa UK Ye e HernponopuuoHaneH. B To3n cayuaii moxkeTe ga
npegnoyeTtete oT6MB OT LeHaTa AW OTMAHa Ha NpogakbaTta, 3a KoeTo mMoxKeTe ga ce
[l0roBOpUTE Hanpaso C NpogaBaya. ToBa MOKPVBA M 3aMsaHaTa Ha pPe3epBHM YacTW, HO
npu ycsoBUe 4e MPOAYKTbT € M3M0A3BaH CbracHO MPernopbKuTe, NocoyYeHW B TOBA
pbKOBOACTBO 3a ABaTa C/y4yas, M HAMa Hameca OT CTpaHa Ha TpeTo /uue, KoeTo Aa
He e ynbaHomouweHo oT B & B TRENDS, SL. MapaHumaTa He NoKpvBa 4acTu, KOUTO ce
amopTu3upaT. Tasn rapaHums He 3acsara BawwnTe npasa KaTo noTpebuTen B CbOTBETCTBUE
c pasnopegbaTta B AupexkTtnsa 1999/44/E0 3a gbprkaBuTe YneHKn Ha EBponenckus cbios.

M3MNO0/3BAHE HA TAPAHLUUATA

3a pemMoHT Ha MNpoayKTa KAMeHTUTe TpsAbBa ga ce CBbprKaT C ynbaHomolleH oT B&B
TRENDS, SL. TexHu4eckn cepBu3. AKO MO OTHOLIEHWEe Ha ropHOTO e Hanuue Hameca oT
HeynbaHomoLeHo oT B&B nuue , nav nopagn HebpekHoCT uan HenpaBuaHa ynoTpeba Ha
NpoayKTa, Ta3n rapaHumAa ctaBa HULLOXHA.

TpsabBa ga 3anasuTe daKTypaTa 3a NOKyMKa, KacoBaTa benerkka M 4oKasaTesncTBoTo 33
[0CTaBKa, 3@ 42 Mo¥KeTe Aa yNparkHUTe rapaHuMoHHUTE CU NpaBsa.

3a TexHu4ecko u cneanpogakbeHo obcnyxBaHe U M3BBH VcnaHna e Heobxoanmo ga
nogageTe CBOETO ON/IiakBaHe B TbProBCKMA 06EKT, OT KOMTO CTe 3aKynuav n3genmeTo.
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FAPAHTUAHOE OBC/TY:KUBAHUE

B&B TRENDS, SL. rapaHTupyeT COOTBETCTBME AaHHOr0 MpoAyKTa AMA MCMNOo/b30BaHMA,
A7 KOTOPOro OH NpegHa3Ha4veH, B Te4eHne CPoKa, yCTaHOB/AEHHOro 3aKOHO4aTeIbCTBOM,
AeCTBYHOLWMM B CTpaHe npogaxu. B cnyyae nonomkm Bo BpemA rapaHTUMHONO CpPoKa
nosib3oBaTenn MMerT NPaBo Ha 6ecnaaTHbIN PeMOoHT AW 3amMeHy 13genuns, ecan pemMoHT
byaeT HeBO3MOXKeH. JTa rapaHTUA TaK)Ke BK/OYaeT 3ameHy 3anyacTen, eciu nsgenune
3KCMAyaTUPOBanoCh COrMacHO peKoMeHAaLMaAM, YKa3aHHbIM B 3TOM PYKOBOACTBE, U He
6b1710 0TPEMOHTMPOBAHO CTOPOHHUMM CeunanmMcTaMm, He yrnosTHOMOYeHHbIMY KOMMaHnen
B&B TRENDS, S.L. . lapaHTvMA He pacnpocTpaHAeTcA Ha 3an4yacTu, NogBep>KeHHble
3KCnAyaTalMoHHOMY M3HOCY. 3Ta rapaHTuA He BAWseT Ha nNpaBa noTpebuTens cornacHo
ycnosuam AnpekTtunebl 1999/44/EC ana cTpaH — 4neHoB EBponencKoro cosa.

NMPUMEHEHUE TAPAHTUN

KnneHTbl 0653aHbl CBA3ATLCA C CEPBUCHbBIM LLIeHTPOM, YNOoHOMOYeHHbIM KoMnaHuen B&B
TRENDS, S.L. Ha npoBegeHne pemoHTa n3genni.

Jltobble MaHUNyNsaLMK C n3gennem crneymanncTamu, He YynoaHOMOYEeHHbIMU KoMMaHuemn
B&B TRENDS, S.L. , HebperkHoe WAM HelesneBoe WCMosb30BaHWe MU3genvs npueegyT K
aHHY/IMPOBAHMIO rapaHTuu. [apaHTuiiHOe 06CyKIBaHMe NpedoCcTaBAseTCcs Npu yC1oBun
npegocTassieHns NnoTpebuTenem 4OKyMeHTa 0 NMOKYMKe — KaccoBoro Yeka. [lonb3oBaTens
0653aH XPaHWUTb KaCCOBbIA 4YeK, 4ToObl 06/1er4ymMTb NPOLLeCcC BbIMOAHEHWA rapaHTUNHbIX
pabor.
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ufesa

SERVICIOS DE ATENCION TECNICA (SAT)

TECHNICAL ASSITANCE SERVICE (TAS), SERVICO DE ATENCAO TECNICA (SAT)
SERVICE TECHNIQUE (ST), SERVIZIO DI ASSISTENZA TECNICA (SDAT)

(+34) 93 560 67 05
sat@bbtrends.es

B&B TRENDS, S.L.

C. Cataluna, 24

P.. Ca N'Oller 08130

Santa Perpétua de Mogoda (Barcelona) Espafia
C.I.F. B-86880473

www.bbtrends.es

Encuentra tu servicio técnico mas cercano en https://sat.ufesa.com/
Check out your nearest service station at https://sat.ufesa.com/
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